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انطلاقا من العرفان بالجميل، فإنه ليسرني وليثلج صدري أن أتقدم بالشكر والامتنان إلى أستاذي، 

الذي مدني من منابع علمه بالكثير، والذي ما توانى يوما عن  الأستاذ الدآتور دراوسي مسعودومشرفي 

ويسر به أمري وعسى أن يطيل  مد يد المساعدة لي وفي جميع المجالات، وحمدا الله بأن يسره في دربي

  .عمره ليبقى نبراسا متلألئا في نور العلم والعلماء

الأستاذ الدآتور بابا ممثلة برئيسها  جامعة البليدةآذلك بجزيل الشكر إلى آل من جامعتي  وأتقدم
، رابح آشادالأستاذ الدآتور وعلوم التسيير ممثلة بعميدها  الاقتصادية، وآلية العلوم أحمد عبد اللطيف

  .لكل ما قدموه لي من مساعدة ومسانده مكنتني من المضي بخطى ثابتة في مسيرتي العلمية

آما أتتقدم بجزيل الشكر إلى أساتذتي أعضاء لجنة النقاش الموقرين على ما تكبدوه من عناء في قراءة 

  .رسالتي المتواضعة وإغنائها بمقترحاتهم القيمة

  .بجزيل الشكر إلى آل من مد لي يد العون في مسيرتي العلميةوفي النهاية يسرني أن أتقدم 
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 الملخص
 
 
 

النظام المحاسبي المالي حديث الساعة والشغل  إلىيعتبر الانتقال من المخطط الوطني للمحاسبة        

  .والاقتصاديةليمية تعالشاغل في المؤسستين ال

يومنا هذا وهي في  إلىن نظرية المحاسبة لم تكتمل إ، ورغم ذلك فالإنسانالمحاسبة قديمة قدم  إن      

محاسبة المؤسسة الكلاسيكية وهو لم يعد  PCNمستمر، ويمثل المخطط الوطني للمحاسبة تطور وتغير 

النظام المحاسبي المالي  تبني إلىبالجزائر  أدىمختلف مستعملي القوائم المالية، وهذا ما  باحتياجاتي في

SCF ي وتبني المعايير الذي يدخل حيز التنفيذ مطلع السنة القادمة بعد انفتاح الجزائر على العالم الخارج

ضير والاستعداد لتطبيق النظام حقصد الت الإطاراتات بتكوين سسالمالية الدولية، ولذلك قامت معظم المؤ

المعايير المالية الدولية فاقت آل التوقعات،  إلىالانتقال   صعوبات وتحديات أنالمحاسبي المالي، غير 

  .لمؤسسات لأسباب الانتقال من جهة أخرىآما أن تكلفتها باهظة في معظم الأحيان، وعدم فهم ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

RESUME 
 
 
 

L’Algérie par la loi portant sur le système comptable et financier va abondonner son  

système comptable de 1975 (PCN) pour  adopter un système inspiré des normes 

internationales. L’objectif de cette réforme est d’harmoniser les états financiers des 

entreprises Algériennes avec les normes et pratiques reconnues sur le plan 

international.  

La transition des règles comptables  du PCN vers les normes comptables 

internationales et la production à terme de comptes sociaux selon des conventions et 

des règles similaires à celles des normes internationales n’est pas aisée compte 

tenu :  

- de la diversité des entreprises et le fait qu’une petite  entreprise n’est pas 

comparable à un groupe de société.  

- du lien étroit et historique entre la comptabilité et la fiscalité notamment dans le cas 

de l’Algérie.  

- de l’impact générale que cela provoque  du point de vue  de la gouvernance des 

entreprises, des systèmes d’information, de la fiscalité…  

- et plus globalement  de la perte de souveraineté que cette convergence consacre, 

convergence vers un modèle comptable à dominante Anglo-Saxon c’est-à-dire 

fortement économique et non juridique.  
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  مقدمة

  
  
  

تعتبر المؤسسة نظام ديناميكي دائم التحول، يتفاعل في ظل محيط اقتصادي جد معقد، 

، من ...)الدولة، المساهمين، البنوك،(أصبحت فيه احتياجات المسيرين والمتعاملين الخارجيين 

  .المعلومات تتزايد يوما بعد يوم وبإلحاح وسرعة آبيرتين

نظام معلومات في المؤسسة، بمهمة وصف وترجمة الأحداث أهم  باعتبارهاتتكفل المحاسبة 

  .المؤسسة وتقديمها إلى مستعمليها ةعددة والمتنوعة التي تحدث في حياالمت

إن نظام المعلومات المحاسبي من أآثر أنظمة معلومات المؤسسة نضجا وتطورا، نظرا 

  ).آتقنية، ووظيفية، وآنظام للمعلومات(للممارسة الطويلة للمحاسبة 

فبقدر ما . يشكل المخطط المحاسبي الإطار النهائي الذي تصاغ فيه المعلومات المحاسبية

يكون المخطط المحاسبي متناسقا في مبادئه ومعاييره وخصائصه وشكله بقدر ما تكون المعلومات 

  .التي ينتجها فعالة ومفيدة

الموروث عن  1957العمل بالمخطط المحاسبي العام لسنة  الاستقلالأبقت الجزائر بعد 

، هذا المخطط الذي آان يتوافق مع نظام إقتصادي 1975. 12. 31الاستعمار الفرنسي إلى غاية 

، أين واحتياجاتهاحر، وهو ما جعل بالدولة تسعى جاهدة لبناء مخطط يتماشى مع توجهها الجديد، 

طط ، وهو المخ1976. 01. 01، ودخل حيز التنفيذ في 1975وضع أول مخطط محاسبي سنة 

  .المحاسبي الوطني المعمول به لحد الساعة

لقد أعد هذا المخطط إستجابة إلى مطالب ملحة فرضتها الظروف السياسية والإقتصادية التي 

  :آانت سائدة آنذاك، من بينها مطلبين أساسيين هما

 مطلب السيادة الوطنية، حيث آان لزاما على الجزائر المستقلة التزود بمخطط وطني يعزز مبدأ  - 1

 .السيادة الوطنية ويكرس الاستقلال الشامل للإقتصاد الوطني
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أما المطلب الثاني فهو مطلب موضوعي وتقني يتمثل في تزويد الاقتصاد الوطني المخطط والموجه  - 2

، بمخطط وطني يتوافق مع المعطيات والتوجهات الكبرى للسياسة الاقتصادية على المستويين آنذاك

 .الكلي و الجزئي

الذي إنطلق من مبدأ الاشتراآية خيار لا رجعة فيه ووصل إلى إقتصاد السوق خيار  هذا التوجه

حتمي، وأمام هذا الوضع الصعب اتجهت الحكومة الجزائرية في منتصف الثمانينات إلى إنتهاج 

سياسة شاملة للإصلاح الاقتصادي، شملت تقريبا آل الميادين أهمها التحرير الإقتصادي والتحول إلى 

  .ات السوق وآذلك تشجيع القطاع الخاص على الإستثمار في الأنشطة المختلفةإقتصادي

الجزائر اليوم تقوم بفتح اقتصادها على الاقتصاد العالمي في إطار الشراآة، وأشكال أخرى من    

 طنية لمؤسسات أجنبية ذات تجربة والتعامل آالاستثمار المباشر وفتح رأس المال وتأجير مؤسسات و

التعامل الاقتصادي أوفي مجال التسيير وأنظمته، والتي في الواقع من بين العناصر التي  قدمية فيأ

تسعى المؤسسات الجزائرية إلى الاستفادة منها والتكيف في نفس الوقت مع الواقع الاقتصادي في 

  .إطار العولمة

الدولية والمنظمة العالمية  العولمة التي من بين القوى الفاعلة فيها الدول الرأسمالية والمؤسسات المالية

للتجارة بالإضافة إلى أهم فاعل وهو الشرآات المتعددة الجنسيات، هاته الأخيرة آانت السبب الرئيسي 

في وضع وإيجاد المعايير المحاسبية الدولية، وهذا راجع إلى زيادة نشاطاتها الدولية، واتساع رقعة 

  .زت محاسبة المؤسسة الكلاسيكية على حلهاأعمالها، أدى إلى ظهور مشاآل محاسبية عديدة عج

آذلك الحال بالنسبة لقوى العولمة الأخرى لعبت الدور المنوط بها، فالمنظمة العالمية للتجارة من بين 

شروط الانضمام إليها تبنى المعايير المحاسبية الدولية، وآذلك المؤسسات المالية الدولية قامت 

  .ير المحاسبية الدولية في آثير من دول العالم الثالثبعمليات تمويل مجانية لتبني المعاي

في بداية سبعينيات القرن الماضي آانت الأهمية القصوى من وضع المعايير الدولية للمحاسبة 

تكمن في مشاآل تجميع القوائم المالية للفروع من مختلف الدول من طرف الشرآة الأم، غير أن هذا 

الرئيسي هو حماية الشرآات الدولية من الانهيارات، خاصة بعد الوضع تغير بتاتا حيث أصبح الهدف 

الأزمة المالية التي عصفت بدول جنوب شرق آسيا في نهاية القرن الماضي، ثم أزمة شرآة البترول 

حيث تسترت الثانية على أعمال غير " آرثر أندرسون"آنرون وأآبر شرآة محاسبة في العالم 

القوائم المالية، وأخيرا الأزمة المالية التي تعصف بالاقتصاد  مشروعة تقوم بها الأولى من خلال
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العالمي حاليا، آل هذه الأزمات آانت السبب المباشر والروتيني في مراجعة وإعادة النظر في 

  .المعايير المحاسبية الدولية

ظمة ، وانضمامها المرتقب لمن2002بعد إبرام الجزائر لاتفاق الشراآة الاورو متوسطية سنة     

التجارة العالمية، وآذا مطالبة البنك العالمي بضرورة إصلاح المخطط الوطني للمحاسبة لكون 

ن عدم توافق المخطط الوطني للمحاسبة مع المعايير إحاسبي البنكي مستنبط منه، آذلك فالمخطط الم

مبالغ ضخمة المحاسبية الدولية من بين أسباب تأخر عملية الخوصصة، آما أدت إلى إنفاق الحكومة ل

على دراسات تقييم وضع المؤسسات الوطنية لنشرها للمستثمرين، تعتبر هذه بعض أسباب تبني 

الجزائر للمعايير المحاسبية الدولية وآللت جهودها في هذا الميدان بجملة من القوانين والمراسيم 

بية الدولية السارية والقرارات المتضمنة النظام المحاسبي المالي الذي يتوافق مع المعايير المحاس

يتضمن النظام المحاسبي المالي، المرسوم  11 -07القانون رقم : ، وهي2004المفعول إلى غاية 

جويلية  26، قرار مؤرخ في 11 -07المتضمن تطبيق أحكام القانون رقم  156 - 08التنفيذي رقم 

ا مدونة الحسابات ، يحدد قواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية وعرضها وآذ2008

يحدد شروط وآيفيات مسك المحاسبة بواسطة أنظمة  110 -09وقواعد سيرها، مرسوم تنفيذي رقم 

  .الإعلام الآلي

إلا أنه يبقى مجال تطبيقها تشوبه مجموعة من الصعوبات أهمها عدم فهمها من قبل المهنيين 

ل النظام المحاسبي المالي نظرية والاآادميين، آما أن الملتقيات والدراسات وعمليات التكوين حو

  .وغير تطبيقية رغم قلتها

وتكمن الأهمية القصوى لهذه الدراسة في تسليط الضوء على أهمية تبني المعايير المحاسبية الدولية    

والمزايا الناجمة عن تطبيقها، من خلال إبراز عيوب المخطط الوطني للمحاسبة ومقارنة هذا الأخير 

سبية الدولية، وآذا عرض للنظام المحاسبي المالي، وآذا التعرف على صعوبة مع المعايير المحا

الانتقال من المخطط الوطني للمحاسبة إلى النظام المحاسبي المالي، لكن هذا الأخير لم يتضمن ولو 

 .إشارة وجيزة لعملية الانتقال أو تطبيق هذا النظام للمرة الأولى
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 :الإشكالية.1

  :تتضح الإشكالية التي نحن بصدد دراستها والمتمثلة في السؤال الجوهري التاليوبناءا على ما سبق 

معایير المحاسبية الدولية وصدور قانون النظام ال لمخططها المحاسبي مع  الجزائر تكييفبعد 
المحاسبي المالي، آيف تتم عملية الانتقال من المخطط الوطني للمحاسبة إلى النظام المحاسبي 

  ف المؤسسة؟  المالي من طر

  :من خلال الإشكالية الأساسية تبرز مجموعة من الأسئلة نذآر منها

  هي أسباب التخلي عن المخطط الوطني للمحاسبة؟ ماذا نعني بالمخطط الوطني للمحاسبة، وما -

  ماذا نقصد بالنظام المحاسبي المالي، وما هي أسباب تبنيه؟ -

  المحاسبية الدولية للمرة الأولى؟ما هي صعوبات الانتقال وتطبيق المعايير   -

    ما هي مزايا الانتقال إلى النظام المحاسبي المالي؟ -

  :الفرضيات.2

  :للإجابة على الإشكالية والتساؤلات السابقة إعتمدنا على مجموعة من الفرضيات تتمثل فيما يلي

  .المخطط الوطني للمحاسبة يؤثر سلبا على مستعملي القوائم المحاسبية -

تبني المعايير المحاسبية الدولية للانخراط في البيئة العالمية والولوج إلى الأسواق المالية  وجوب -

  .الدولية

النظام المحاسبي المالي يؤثر إيجابا على قرارات مستعملي القوائم المالية،  ويفتح المجال واسعا  -

  .لجلب الاستثمار الأجنبي المباشر

  :إطار الدراسة.3

فيما يخص الجانب النظري تضمن الفصل الأول المحاسبة التي عرفتها مختلف  :الحدود المكانية

حضارات  العالم، أما الفصل الثاني و الثالث تمت دراسة حالة الجزائر، وفيما يتعلق بدراسة الحالة تم 
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باعتبارها شرآة أموال وتملك مصلحة محاسبة بها فريق  SCAEKاختيار شرآة الاسمنت بسطيف 

آما أنها قامت بالتحضير والاستعداد لتطبيق النظام المحاسبي المالي، آما أن منتوجها مؤهل ومكون، 

  .الخ...استراتيجي ونادر في السوق وتتعامل مع الجماعات المحلية ومؤسسات وأفراد

وسعيا منا في إثراء هذه الدراسة اعتمدنا على البحث المكتبي، حيث استخدمنا مجموعة من الكتب    

عربية والفرنسية، وآذا مجموعة من البحوث العلمية والمجلات، وبعض الملتقيات والأيام باللغتين ال

  .الدراسية، إضافة إلى مواقع مختلفة للانترنت

آما قمنا بتدعيم هذا البحث بتجربة تطبيقية على إحدى المؤسسات، رغم بعض الصعوبات التي 

عوبات التقنية في انجاز التطبيق بعد اعترضتنا في الحصول على المعلومات والوثائق، آذلك الص

  .         الحصول على هاته الأخيرة

فيما يخص الفصل الأول تم التطرق إلى تطور المحاسبة عبر العصور أي منذ  :الحدود الزمنية

حضارات ما قبل الميلاد إلى يومنا هذا، أما في الفصل الثاني والثالث يتعلقان بحالة الجزائر فتم 

نظمة المحاسبية التي طبقتها الجزائر منذ الاستقلال إلى يومنا هذا، أما الفصل الرابع التطرق إلى الأ

، آسنة أو فترة الانتقال من المخطط 2008. 12. 31إلى  2008. 01. 01فتم اختيار الفترة من 

  .الوطني المحاسبي إلى النظام المحاسبي المالي

 :أسباب اختيار الموضوع.4

  :الدوافع الذاتية

  .مام الطالب بميدان المحاسبةاهت* 

  ).محافظ حسابات –نهائي  خبير محاسب(آون الطالب ممارس لمهنة المحاسبة * 

  .طبيعة التخصص* 

 .محاولة ربط التخصص الأآاديمي بالواقع المهني* 

 

  



22 

 

  :الدوافع الموضوعية

محاسبي المالي وقرب تبني الجزائر للمعايير المحاسبية الدولية، وصدور القوانين المتضمنة النظام ال* 

  .دخوله حيز التطبيق

إشكالية الانتقال من المخطط الوطني للمحاسبة إلى النظام المحاسبي المالي، خاصة في ظل قصور * 

  .هذا الأخير عن وضع قواعد وآليات الانتقال

آذلك لأن هذا الموضوع هو حديث الساعة في الجزائر، والشغل الشاغل للمحاسبين في المؤسسات، * 

  .الخ...المدرسين في الجامعات والثانويات ومراآز التكوينو

نقص البحوث والدراسات حول هذا الموضوع، وبالتالي المساهمة في إثراء المكتبة الجامعية بمثل * 

 . هذه المواضيع

 :أهداف الدراسة.5

  :آر منهاإلى مجموعة من الأهداف نذ إضافةتهدف هذه الدراسة إلى الإجابة على الإشكالية السابقة 

  .التعريف بالمحاسبة والأنظمة المحاسبية -

  .إفادة المؤسسات بنموذج أو اقتراح لعملية الإنتقال -

نسعى من خلال هذه الدراسة إلى إبراز عيوب المخطط الوطني للمحاسبة ومزايا النظام المحاسبي  -

  .المالي من خلال الجديد الذي تضمنه

المحاسبية عند الأخذ لأول مرة بالنظام المحاسبي المالي من  تهدف هذه الدراسة إلى إبراز المشاآل -

 .طرف المؤسسة وصعوبة تطبيقه آاملا في البيئة الجزائرية
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 :أهمية الدراسة.6

  :تنبع أهمية الدراسة من وجهتين اثنتين متكاملتين هما

تطبيق المعايير الدولية حق  أهمية التقيد بالمعايير الدولية في عملية الانتقال، وتقدير عملية الانتقال إلى -

 .قدرها

أهمية تقييم مضاعفات وتسليط الضوء على تحديات الانتقال إلى تطبيق المعايير الدولية وأثره على  -

 .المؤسسات التي طبقتها أول مرة

 :منهج الدراسة.7

بيعة المنهج الوصفي التحليلي آحتمية أملتها طحتى يتم الإلمام بالموضوع، اعتمدنا في دراسته على 

  : الموضوع

عند التطرق إلى نشأة المحاسبة عبر التاريخ، وعرض مجموعة من التعاريف حسب مراحل وهذا 

  .زمنية مختلفة، وآذلك التطرق لأهم الانجازات التاريخية للجنة ومجلس معايير المحاسبة الدولية

بقتها الجزائر محاسبية تبنتها أو ط اتميظتنجمع وتلخيص معلومات وحقائق مرتبطة ب وآذا عند 

وفي المستقبل القريب على الأقل، والكشف عن الآثار الناجمة عند . منذ الاستقلال إلى يومنا هذا

  .تطبيقها من طرف المؤسسة الجزائرية

أما في جانب دراسة الحالة قمنا بتوظيف ما أتيح لنا من وثائق ومعلومات متعلقة بالمؤسسة 

  .وبالقدر الذي نحتاجه في موضوعنا

 :دراسات السابقةال.8

في الخارج دراسات آثيرة، منها ما تطرق ) IAS-IFRS(أجريت حول الانتقال إلى المعايير الدولية 

إلى وضع أسس وقواعد لعملية الانتقال والتي آانت وراء إصدار مجلس معايير المحاسبة الدولية 

الدولية لأول مرة،  ، ومنها ما تطرق إلى مضاعفات أو مشاآل تطبيق المعاييرIFRS 1 للمعيار 

  .ومنها ما تطرق آذلك إلى آثار التطبيق لأول مرة سواء من ناحية السلبيات أو الإيجابيات

  :وفيما يلي نعرض  دراستين في هذا المجال آونهما الأقرب إلى إشكالية البحث
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من طرف  هي دراسة أعدت) الانكتاد(دراسة من إعداد أمانة مؤتمر الأمم المتحدة للتجارة و التنمية  -

فريق الخبراء الحكومي الدولي العامل المعني بالمعايير المحاسبية الدولية و الإبلاغ التابع للمنظمة 

أعلاه، هذا بإجراء دراسة حالة خاصة بجنوب إفريقيا وأورد التقرير تجربة جنوب إفريقيا في تطبيق 

 .المعايير الدولية لأول مرة

تخلاص دروس مستفادة من تجربة جنوب إفريقيا وبحث و الهدف الرئيسي من هذه الدراسة هو اس

الاستنتاجات مع الدول الأعضاء بغية تيسير تقاسم التجارب بين البلدان التي تقوم بتطبيق المعايير 

  .   الدولية أو تعتزم ذلك في المستقبل

Samir Merouani, le projet du nouveau système comptable financière 

Algérien, anticiper et préparer le passage du PCN 1975 aux normes 

IFRS, mémoire de magistère en science de gestion option 

mangement, école supérieur de commerce d’Alger ; 2006-2007.  

 حيث تطرقت هذه الدراسة إلى أول مشروع للنظام المحاسبي المالي قبل أن تصدر القوانين المتعلقة

ما يعاب . به ومقارنته بالمخطط الوطني للمحاسبة وخلصت إلى ضرورة صدور القوانين المتعلقة به

  .على هذه الدراسة أنها خالية من دراسة تطبيقية أو ميدانية

  :هيكل الدراسة.9

ل فصل في الأخير للإحاطة بكل جوانب الموضوع ارتأينا تقسيم هذه الدراسة إلى أربعة فصول، آ   

بخلاصة أو خاتمة، بالإضافة إلى مقدمة عامة وخاتمة عامة حيث  هدمة أو تمهيد وختميتضمن مق

  :يتناول

، وهذا من خلال التطرق إلى نشأة "مدخل للمحاسبة والمعايير المحاسبية الدولية" :الفصل الأول -

، المحاسبة عبر التاريخ ومفهومها من خلال إعطاء مجموعة من التعاريف، هيكل نظرية المحاسبة

  .العولمة والتناسق المحاسبي الدولي، وفي الأخير مدخل للمعايير المحاسبية الدولية

، يتضمن هذا الفصل التقييس المحاسبي في "م المحاسبي في الجزائرينظتواقع ال" :الفصل الثاني -

الجزائر، عرض المخطط الوطني للمحاسبة، دراسة نقدية للمخطط الوطني للمحاسبة، ثم مقارنة بين 

  .لمخطط الوطني للمحاسبة والمعايير المحاسبية الدوليةا
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، بتصوير إطار النظام المحاسبي المالي، ثم "ما الجديد: النظام المحاسبي المالي" :الفصل الثالث -

قواعد تقييم الأصول والخصوم والأعباء والمنتجات وإدراجها في الحسابات، ثم تقديم الكشوف المالية 

المالي ومدونة الحسابات التي تضمنها الأخير، وأخيرا الانتقال إلى النظام طبقا للنظام المحاسبي 

  .المحاسبي المالي مع تقييم وجيز لهذا الأخير

، بداية بعرض وجيز عن مجمع "scaekدراسة حالة بشرآة الاسمنت بسطيف " :الفصل الرابع -

اد قائمة الميزانية طبقا وهو الشرآة الأم لشرآة الاسمنت بسطيف، ثم بإعد ERCEالاسمنت للشرق 

للنظام المحاسبي المالي، ثم جدول حساب النتيجة وجدول تدفقات الخزينة وجدول حرآة رؤوس 

  .الأموال، وفي الأخير الملحق
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  1الفصل 
  مدخل للمحاسبة والمعايير المحاسبية الدولية

  
  
  

خاصة، توضح من جهة علم المحاسبة إن دراسة مراحل تطور العلوم الاجتماعية بعامة، و 

مدى ارتباط وتأثر هذا العلم بالوسط الاجتماعي السائد في فترة ما، ومن جهة ثانية نسبية المعرفة التي 

  .تتغير وتتطور بتطور المجتمع

أن معرفة الخلفية حيث نستعرض في هذا الفصل أهم المعالم التاريخية لعلم المحاسبة، نحاول أن 

المحاسبية ضرورية لفهم وتقييم مستوى المعرفة الحالي الذي  المبادئالتاريخية لنشوء وتطور بعض 

  .وصلت إليه نظرية المحاسبة وتقدير العلاقة بين النظرية والتطبيق

. نظرية المحاسبة الذي اشتقت منه هذه الإجراءات والقيود المحاسبية الخاصة آما سنستعرض هيكل

ولقد اتبع . فتطوير نظرية المحاسبة قد تبدأ بمحاولة تبرير القواعد و الإجراءات المحاسبية القائمة

منظرو المحاسبة بصورة رئيسية المدخل الاستقرائي أو المدخل الاستنباطي لتبرير هذه القواعد و 

وآان الهدف الأساسي من . راءات المحاسبية القائمة أو اقتراح قواعد وإجراءات محاسبية جديدةالإج

آل ذلك تقنين الفروض و المبادئ المحاسبية التي تشكل إطار نظرية المحاسبة و التي تستند إليها في 

نظرية محاسبية ورغم تعدد المداخل لتكوين . إيجاد الحلول و الإجراءات المحاسبية للمشكلات العلمية

 -جميع هذه النظريات أو المداخل فإنو الاختلاف القائم بينها حول استخدامات البيانات المحاسبية 

سواء آانت نظريات معيارية أو وصفية، ومداخل تقليدية أو حديثة تهدف إلى تقديم إطار مرجعي أو 

الطرق و الإجراءات المحاسبية هيكل لنظرية المحاسبة ليعتمد أساسا للحكم على مدى ملائمة وانسجام 

  .الخاصة

ثم نستعرض في المبحث الثالث العولمة و التناسق المحاسبي الدولي، لأنه لم يعد بالإمكان تناول أي 

موضوع اقتصادي بعيدا عن مستوى معين من الفهم و الاستيعاب لظاهرة العولمة باعتبار أنها الإطار 

معيات مهنية واتحادات متخصصة اهتمت بوضع وآذلك تطور ج. المرجعي لكل هذه التطورات

  .معايير عالمية للمحاسبة
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أما المبحث الرابع فقد خصصناه آمدخل للمعايير المحاسبية الدولية، التي أخذت تغزو حتى البلدان 

التي لديها معايير محاسبية خاصة بها في عقر دارها، بل وتكون لها النصرة و الغلبة، هذا بالإضافة 

دول النامية بتبني هذه المعايير مباشرة بسبب عدم وجود معايير محلية لديها في الأصل، إلى قيام ال

  . وآما يقال فقد قدمت لها خلاصة جهود جمهرة من علماء المحاسبة على طبق من ذهب

  :نشأة ومفهوم المحاسبة 1.1.

  :نشأة المحاسبة  وتطورها عبر التاريخ .1.1.1

  :محاسبي المالي إلى ثلاث مراحليمكن تقسيم مراحل تطور الفكر ال

  .المحاسبة في العصر القديم:  أولا 

  .اختراع القيد المزدوج  في عصر النهضة:  ثانيا 

أي مرحلة  نشوء الاتحادات المهنية  : تطور المحاسبة  في عصر ما بعد الثورة الصناعية: ثالثا

  .وتطور المعايير المحاسبية المالية

  : القديم المحاسبة في العصر.1.1.1.1

م نظاما تفصيليا لإدارة الغلال، .ق سنة 5000استعمل الفراعنة في حضاراتهم التي تعود إلى   

ويكفي هنا التذآير  بقصة سيدنا .  وساعد تطوير صناعة أوراق البردي على الإثبات المحاسبي

 ةـمتتالي نـيوسف عليه السلام  آما وردت في القرآن الكريم، فقد احتفظ  بالغلال مدة سبع سني

لام  بأنه ذو علم، وهذا ، آما اخبرنا االله عز وجل  عن يوسف عليه الس )13-12ص ص (]11[

قال اجعلني على  : "بسم االله الرحمان الرحيمللخزينة العامة  آمديرعندما طلب  من الملك تعيينه 
 .)-الكريم القرآن - سورة يوسف 55الآية ( ]22[صدق االله العظيم"  خزائن الأرض إني حفيظ عليم

  .أتاه علم التسيير  أنهأي 

  

  



28 
 

عبر الحضارات القديمة تشير إلى أن الآشوريين الذين  إن الآثار التاريخية التي ترآها الإنسان   

م .ق سنة 4000 - 3500خية  الممتدة من في الحقبة التاري )العراق(عاشوا في بلاد ما بين النهرين 

عينية آأعداد بة،  من خلال مسك سجلات محاسبية المحاس آانوا أول من مارس شكلا من أشكال

البابليون رثتهم إلى وآما ارجع البعض تاريخ المحاسبة .الماشية أو أحجام الحبوب أو المعادن الثمينة 

الذين أخذوا  عنهم  هذه الممارسات ، لتظهر فيما بعد  ضمن الآثار التي ظهرت  في شرائع 

لأولى لبابل  في القرن الثامن عشر قبل الميلاد ، وهذا حمورابي، هو مؤسس المملكة ا( حمورابي

فمثلا  .).بفرنسا Louvreالقانون مدون في تمثال من البازيلت الأسود ،  وهو موجود في متحف 

على هذا الأخير تحرير وثيقة  فإنإذا قدم التاجر  سلعة للعميل، " من هذا القانون 104تنص المادة 

إذا نسي العميل تسليم الوثيقة للتاجر  " 105، آما تنص المادة "ا للتاجربقيمة  السلعة  ويسلمه مختومة

بأن اختراع آما يرى البعض الآخر .  ]03p (]82( "هذا الأخير  لا يدخل المبلغ إلى حسابه فإن

م  من قبل الكهنة  السومريين  في سوريا ، وآذلك  وضعهم .ق 2900الكتابة المسمارية حوالي 

نظام سداسي للأعداد يتفوق بشكل آبير على نظام الأعداد الرومانية ، إذ يقوم ( يلنظام العد  السداس

النظام السومري على إعطاء قيم مختلفة بحسب المنازل، الأمر الذي طور الحساب وجعل الإثبات 

الفضل الكبير في تطوير الحساب، مما أسهم في  تطوير المحاسبة، وهذا لإدارة )  .المحاسبي ممكنا

   .  )08ص (]75[ المنشآت الاقتصادية  التابعة للمعابد  الدينيةأموال  

وقد استخدم اليونان والرومان سجلات محاسبية تفصيلية لتسجيل الديون والالتزامات  للمنشآت   

الحرفية  التي آانت منتشرة في عهدهم ، وقد وضع اليونان في أثينا  أول نظام للمدفوعات الحكومية  

  .م.ق 415 – 418في 

  :القيد المزدوج في عصر النهضة اختراع. 2.1.1.1

من زوايا متعددة أهمها ة المحاسبة يجمع المؤرخون على أهمية مساهمة العرب المسلمون في خدم    

  :  ما يلي

إن التجار العرب والذين شكلوا  خلال تلك المرحلة  حلقة الوصل بين التجارة الأوربية  من جهة  -

ق آسيا،  قد قاموا بنقل النظام العددي الهندي إلى شبه الجزيرة العربية  ومنها والتجارة  في الهند وشر

صفر إلى الهم من استكمل هذا النظام بإضافة رقم  أنهممن جهة أخرى إلى أوربا  عبر شمال إفريقيا، 

  .منظومة الأعداد التسعة  التي يتكون منها
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ن يطبق عند المسلمين ولكن تحت مسمى أو السنوية، آا ن مبدأ الفترة المالية أو المحاسبيةإ -

لا زآاة في مال "  الزآاة ونصه الشريف بشأنجاء تطبيقا للحديث النبوي ، والذي )حولان الحول (

  ."حتى يحول عليه الحول

استخدم المسلمون بعض المفاهيم  المحاسبية المتعارف عليها  في مجال المحاسبة  في بيوت   -

سيم الميراث ، فيقسم المال مثلا  وفقا للفكر الإسلامي   في بابين المال أو في حساب الزآاة  وتق

التبويب الهيكلي  المتعارف عليه حاليا    ثمان، وهذا يتفق إلى حد آبير معرئيسيين هما  العروض والأ

 .في الميزانية  والذي تقسم بموجبه الأصول إلى ثابتة  ومتداولة 

تحت مسميات، ديوان الواردات،  ابعمر بن الخط أما الدواوين التي ظهرت في عهد الخليفة  -

ديوان الصدقات ، ديوان الخراج ، ديوان التحصيل، ثم ديوان الجيش، فهي تطبيق مبكر للسجلات 

 .المحاسبية المساعدة المتعارف عليها حاليا 

 .الجرد الدوري للمخازنآما أنهم عرفوا قبل غيرهم نظام  -

 للتبادلتباع القيمة الجارية في تقييم الأصول الخاضعة إ ةرك المسلمون منذ القدم أهميآذلك أد  -

 المعيار المحاسبي الدولي رقم بدل التكلفة التاريخية ، أي مبدأ القيمة العادلة المنصوص عليها  في  

  .)23 - 21ص ص( ]25[ 39

وتشير بعض المصادر أن المسلمون هم أول من استخدم طريقة القيد المزدوج في الدفاتر   -

في آتاب . )25 - 21ص ص (]16[ 1363سبية العائدة للدولة الإسلامية ، وقد ظهرت  عام المحا

،  وهو آتاب مخطوط  " رسالة فلكية  آتاب السياقات" العلامة  عبد االله بن محمد  المزندراني بعنوان 

اتر وغير منشور ، حيث أفرد فيه جزءا خاصا بالنظم المحاسبية  وطرق القيد المحاسبي وأنواع الدف

 .المحاسبية المستخدمة 

بتعليمات  ونظم أو   الالتزامويقول القلقشندي  في آتابه صبح الأعشى أن يتوجب على المحاسب  -

   .)16ص ( ]4[نماذج   معدة مسبقا   ولا يجوز تجاوزها

آما دلت الدراسات التاريخية على أن تاجرا ايطاليا  اسمه بودوير آان يقيم في القسطنطينية    -

رآة مع أخيه  الذي آان يقيم  في فينيسيا  آان يطبق في يوميته  طريقة القيد المزدوج  بشكلها بالمشا

والذي آان  1440المرآب ، حيث تم فحص  دفتر يوميته  عن فترة ثلاثة سنوات  ونصف منذ عام 

 . )19ص (]20[مرقما بالأرقام العربية

ما نشر الراهب  وأستاذ  الرياضيات  في عند  1494إلا أن المحاسبة العلمية  لم تظهر إلا عام  -

 : عنوان  أطروحته تحت  loca Pacioliجامعة ميلانو  

 Summa de Arthmatica géométric aroportioni de compuieset proprtionalita 
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وقد خصص فيها  فصلا آاملا  عن فن تنظيم الدفاتر  والسجلات المحاسبية ، شرح فيه بالتفصيل 

آان قد اعترف  صراحة  ضمن مقدمة  )  باسيولي(ويجدر في هذا المجال أن .  المزدوج مفهوم القيد  

أطروحته بأن لا فضل  له في ابتكار  القيد المزدوج  بل آل ما جاء به  هو تفسير أساليب آانت 

  : ثرين هما أوله الفضل في .  معروفة  من قبل

ثلاث سجلات ممثلة في  ة الدفترية المحاسبيةظيم المجموعآان أول من وضع الرآائز الأساسية لتن -أ

  .المذآرة، اليومية، والأستاذ : هي 

آما أنه أول من دعا إلى قياس الربح الدفتري للمشروع في نهاية الفترة المالية  عن طريق إعداد -ب

 . )19ص(]25[ما يسمى  بحساب الأرباح والخسائر، أي بترصيد بنود الإيرادات  والمصروفات

    .)15ص ( ]24[أسس أول معهد يعنى بالمحاسبة في مدينة البندقية 1581وفي عام  -

الصيارفة هم الذين    فإنويرى بعض الكتاب أن تطور التجارة  في ايطاليا وانتشار المصارف ،   -

لي ،  وأية ذلك ويكتب عنها لوقا باسي أناآتشفوا طريقة القيد  المزدوج  وطبقوها قبل التجار  وقبل 

   . )15 - 14ص ص(]20[ الطريقة  في الرقابة النقدية  أآثر سهولة وأعظم فائدة أن تطبيق هذه

إدخال  والمحاسبة فيالرياضيات مدرس  Hughol Castleإلى من جهة أخرى يرجع الفضل   -

ومنه . لندن في " باسيولي"بترجمة مؤلف . 1543 والذي قام عام بريطانيا،الطريقة الإيطالية إلى 

تر  بهدف الترآيز على مصلحة المؤسسة ، بدل مصطلح  مسك الدفاتر حل مصطلح مسك الدفا

 . )20ص( ]25[المحاسبية بهدف الترآيز على حماية حقوق المالكين

  :الثورة الصناعية تطور المحاسبة في عصر ما بعد .3.1.1.1

 ، حيث طلب في1673الأوربية عام يعتبر المشرع الفرنسي الرائد الأول في قوانين التجارة    

من التاجر الصغير مسك سجلات محاسبية نظامية، خاصة سجل  التجارة حتى المتعلق بتنظيمالباب 

الجرد ، وأعلن أن هدف الميزانية العامة  هو التعدد  الواضح  لثروة صاحب 

   .)23ص(]11[المشروع

، آان من أهم المعالم البارزة  التي شهدتها المحاسبة  في العصر الحديث  من جانب آخر  

والتي آان لبريطانيا  السبق في إنشائها ، ففي عام :  هور ما يعرف بالمجامع المهنية  المحاسبية ظ

، وثالث في لندن عام 1855ي ، تبعه آخر في جلاسجو عام انشأ في اسكتلندا أول مجمع مهن 1853

ين  في بإنشاء معهد المحاسبين  القانوني  1885وقد توجت هذه الجهود  بعد ذلك  في عام . 1870
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أما في أمريكا الشمالية  فقد تأخر ظهور  مثل هذه المجامع ، حيث    "ICAEW"انجلترا  وويلز 

،أما  1882، وفي الولايات المتحدة الأمريكية  عام  1880ظهر أول مجمع مهني  في آندا عام 

الأمريكي  ، فحين تأخر إنشاء المعهد 1902المعهد الكندي  للمحاسبين القانونيين  فقد انشأ عام 

وقبلها بعام أنشأت  جمعية المحاسبة الأمريكية   1917إلى عام " AICPA"للمحاسبين القانونيين 

"AAA " عتمد  أالجمعية الأمريكية  لمدرسي المحاسبة  في الجامعات وى وآانت  تسم  1916عام

  . 1973عام " FASB"وآذلك إنشاء هيئة معايير المحاسبة المالية ..   1936سمها  الحالي عام إ

في "   IASC" إن أهم حدث  في ميدان المحاسبة  هو إنشاء لجنة معايير  المحاسبة الدولية    

 01، واعتبارا من "IAS"ومقرها لندن  وهي تعنى بوضع معايير المحاسبة  الدولية   1973جوان 

 أصبحالتاريخ  ، ومنذ ذلك" IASB"الدولية  المحاسبةانتقلت مهامها إلى مجلس معايير   2001افريل

أما على المستوى العربي فقد نشأت  جمعية  )IFRS(معايير التقارير المالية الدولية  بإصداريعنى 

أنشأت جمعية  المحاسبين  1958، وفي عام 1946المحاسبين  والمراجعين المصرية وذلك عام 

نها تحت الانتداب بالرغم من آو  1948القانونيين  في سوريا ، ونشأت في فلسطين أول جمعية سنة 

أما أهم حدث هو تأسيس المجمع العربي للمحاسبيين القانونيين في العاصمة البريطانية  البريطاني ،

أسس المجمع جمعية مهنية له في الأردن التي أصبحت عضو في  1984وفي سنة  1983لندن سنة 

الأعلى للمحاسبة بموجب أنشأ المجلس أما في الجزائر  فقد  ،1987الاتحاد الدولي للمحاسبين سنة 

يتضمن تنظيم مهنة الخبير المحاسب والمحاسب، هناك  29/12/1971المؤرخ في  82- 71الأمر 

ص ( ]11[، )24 -23ص ص (]25[ :أنظر مجامع مهنية أخرى آثيرة لا يمكن ذآرها آلها

      .)40 - 38ص ص ( ]6[، )127 -118ص ص ( ]15[، )72- 65ص

  ":أم فن علم :" طبيعة المحاسبة .2.1.1

  : الباحث في مجال تقويم الطبيعة العلمية للمحاسبة ثلاثة أراء تواجه   

المحاسبة فن ،  المحاسبة فن وعلم ، المحاسبة علم ،  فهناك عدد غير قليل  من المحاسبين  منهم 

يميلون إلى اعتبار المحاسبة فنا   يخدم إجراءات التطبيق العملي ،  ويعارضون اعتبارها   -بخاصة 

علما  له مجاله  ، وأهدافه ، وفروضه ، ومفاهيمه ، ومبادئه ،  ويرون بالتالي أن البحث   في فلسفة 

حسب  –المحاسبة   ما هو إلا مضيعة للوقت ، ولا يفيد في تطوير المحاسبة، نظرا إلى أن تطويرها 

اءها  إلى أن تلبي  يتم بفعل عوامل اقتصادية  وقانونية وإدارية  لا تملك المحاسبة  إز –اعتقادهم 
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إلا تعميما للممارسة العملية  السائدة في مرحلة من  - ومبادئ المحاسبة  ، في رأي هؤلاء  - حاجتها 

  .المراحل 

ن واحد ، آا ، فيعدون المحاسبة فنا وعلما بويأخذ البعض الآخر من المحاسبين  موقفا وسط   

في شيء ،  فإما أن تكون المحاسبة علما وهذا الموقف الوسط ، آكل موقف وسط ،  لا يحل المشكلة 

يقول . ه الذاتي يتسم بالموضوعية  وله أصوله  ومبادئه ،  وإما أن تكون فنا  يعطيها المحاسب طابع

ن عتبر فنا بجانب اعتبارها علما، لأفالمحاسبة آما تعلم  ت"  .)256ص( ]10[حد المحاسبينأ

ن آان يعمل أيضا على اآتشاف إثها فعلا ،  وحوادث  التي تم حدوالمحاسب يعمل  على تسجيل ال

اآتشاف  الحقائق  يجب أن يكون علميا في طريقته؛    أنه يبدو فإنوعلى ذلك . الحقائق بغية تسجيلها

  " .ولكن عرضها في الحسابات  يجب أن يتخذ  طبيعة الفن

ريدات  وهناك رأي ثالث، يعد المحاسبة  علما يتكون  من مستويات  متعددة  من التج    

والتعميمات  ويقدم تفسيرا  وتنبؤا وفق  شروط  ومناهج  البحث العلمي، ويترك  الباب مفتوحا أمام 

  .  )138 -137ص ص (]11[الباحثين  لتطوير النظرية  ورفع مستواها المعرفي

عن النظرية  استقلتهو أن المحاسبة علم وفن، علم لأن النظرية المحاسبية : طالبأما رأينا نحن آ

لاقتصادية وأصبحت علم قائم بذاته لها مبادئها ومعاييرها وأهدافها، وفن لأن المحاسب يبقى مطالب ا

  .باستعمال ملكاته الشخصية أثناء ما يواجهه في حياة المؤسسة

  :مفهوم المحاسبة وتعريفها.3.1.1

  " بناء على تلك المناقشة مناقشة الحساب والمجازاة" هي : المحاسبة لغة.1.3.1.1

والزيادة المستفادة في هذا )  حاسب(هي المصدر الصريح  من الفعل الرباعي والمحاسبة    

الفعل تفيد المشارآة  حيث أن عملية  المناقشة  تستوجب طرح  الأسئلة  والاستفسارات للوقوف على 

هو مُحاسب واسم ) حَاسَبَ( واسم الفاعل من . لمثبت في الدفاترصحة  ودقة العمل المحاسبي  ا

بمعنى بمعنى عد وأحصى والحساب  ، أما الجذر الثلاثي للفعل حاسب هو حسبمحاسبلمفعول ا

  .)13ص ( ]19[العد
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  :المحاسبة اصطلاحا .2.3.1.1

المحاسبة على أنها فن " 1941سنة  AICPAعرف المعهد الأمريكي  للمحاسبين  القانونيين  - 1

ها طبيعة مالية وتفسير النتائج  التي تنجم عنها تسجيل   وتبويت وتلخيص العمليات  والأحداث التي ل

المحاسبة فنا وليس حقلا من   أنوهذا التعريف يشير إلى   .)20ص ( ]4["العمليات والأحداث المالية

المحاسبة فن يختص "  بـ النص التالي   1953حقول العلم والمعرفة ، وقد  عرفها مرة ثانية  سنة 

من عمليات    المنشأة، ما يحدث في ) عام  وفي صورة نقديةبشكل (بتسجيل وتصنيف  ثم تلخيص 

آما عرفها مرة . )25ص ( ]25["مالية والتي هي ذات طبيعة  مالية ومن ثم تفسير تلك العمليات

) تبويب(المحاسبة عملية تسجيل وتصنيف "بالنص التالي  1967سنة   01ثالثة في النشرة رقم 

ثر المالي إضافة لاستخلاص النتائج المالية وتفسير هذه النتائج وتلخيص العمليات  التجارية  ذات الأ

صدر تعريفا آخر أو  1970عاد عام ) AICAP(لكن نفس المعهد.  )13ص (]19["وتحليلها

المحاسبة نشاط " للمحاسبة  يتناسب مع تطور دورها  الوظيفي  آنظام للمعلومات فكان آما يلي 

عن ) هي ذات طبيعة  مالية  بشكل أساسي(    ات آمية خدمي ، وظيفته الأساسية  توفير معلوم

المنشآت الاقتصادية  وذلك بقصد  استخدام تلك المعلومات في اتخاذ قرارات  اقتصادية  تتمحور 

  . )16ص (]12[،  )25ص  (]26[ :أنظر"حول المفاضلة  بين العديد  من بدائل العمل المتاحة

، وهو آخر  1970الصادرة في اآتوبر)  04(رقم محاسبيةوهذا التعريف الأخير  صدر في النشرة ال 

  .تعريف عثرنا عليه من طرف نفس المعهد

أول تعريف للمحاسبة  ونصه ما   1940عام ) AAA(أصدرت جمعية المحاسبين  الأمريكيين  - 2

المحاسبة نظام  يختص  بتحليل  وتسجيل  وتبويت  ثم تلخيص العمليات المالية التي تحدث "  يلي 

سنة ( وحدة الاقتصادية وذلك بقصد  تحديد  نتيجة  أعمال هذه الوحدة عن فترة مالية معينة في ال

 . )25ص (]25["وتحديد مرآزها المالي  في نهاية هذه الفترة)  ميلادية عادة

عملية تحديد وقياس وتوصيل المعلومات "بأنها    1966، عام )AAA(آما عرفتها مرة ثانية  

  .)11ص (]13["مستفيدون منها من التصرف في ضل رؤية واضحةالاقتصادية ليتمكن ال

المحاسبة هي عملية  تحديد وقياس "  1970سنة ) AAA(آما  عثرنا على آخر تعريف  لهذه الجمعية

وتوصيل المعلومات الاقتصادية  لمستخدمي  هذه المعلومات  لتمكينهم من تكوين رأي مهني  

  .)20ص ( ]4["ومستنير  لاتخاذ القرارات اللازمة
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نونيين سنة للمحاسبين القامجلس المبادئ المحاسبية الأمريكي، التابع للمعهد الأمريكي عرف  - 3

المالية بصورة آمية عن المنشآت  المعلومات المحاسبة نشاط خدمي، تسعى بموجبه لتقديم"  1970

  .)121ص (]23["الاقتصادية ، بهدف اتخاذ القرارات الاقتصادية

 1964الولايات المتحدة الأمريكية ، في سنة باحثين  في جامعة إلينوي ، عرفت مجموعة من الب - 4

طريقة للتحليل ، مبنية على تسجيل  عمليات التبادل وما يعادلها من المعاملات  أساساالمحاسبة بأنها " 

الاقتصادية ، التي تقوم بها مؤسسة معينة  والتي يقصد منها الكشف عن أوجه معينة لتقديم المؤسسة  

  . )112ص (]14["مرآزها  الماليو

، إلى التنظيم ا تقنية آمية للتسيير موجهةالمحاسبة هي أساس" عرف المخطط الوطني للمحاسبة  - 5

على هذا التعريف  دور  ىويطغ. "التنمية الاقتصادية للوطن، والتحكم، والتنبؤ بنمو المؤسسات

  .طن المحاسبة ، على آونها أداة للتنبؤ بالتنمية الاقتصادية للو

على أن ) " E.HANSDN(و ) N.DITTRICH(و ) p.h.WALGENBACH(عرف  - 6

 "المحاسبة هي عملية تسجيل وتصنيف ، ونشر ، وتفسير البيانات  المالية لمؤسسة ما

  .)121ص(]34[

المحاسبة تقنية آمية ، تهتم بجمع ومعالجة وترجمة المعلومات المتعلقة  "  LASSEGUEعرف - 7

ونية والاقتصادية، التي تؤثر على ذمة المتعامل الاقتصادي سواء آان فردا أو بالأحداث المادية والقان

 . )p 89)[46 ["عائلة أو مؤسسة أو دولة

خلاله من  معين يمكنتم ابتكاره في تاريخ  المحاسبة ليست علم نظري"  LAFFONTعرف  - 8

  "داة تنبأ  واتخاذ القرارهي نظام متناسق  وأ وإنما... المجردة، التحليلات المنطقية جملة من استنتاج

 ]93[(p01).  

المحاسبة بأنها  علم يبحث عن المفاهيم، أي القواعد والنظريات، التي " عر ف آمال نجاتي  - 9

نشاط المؤسسات الاقتصادية ، ويتضمن خلق المعلومات    تستخدم  في خلق معلومات مالية ، عن

     "مر،  سواء داخل المؤسسة  أو خارجهارض  على من يهمه الأعوتسجيلها وتبويبها  وإعدادها لل

 .)21ص( ]28[

المحاسبة في حد ذاتها ، وإنما هي  ليست"المحاسبة آما يلي )  Needles, 2001(عرف  - 10

للأطراف ذات  المنشأةالمعلومات  المالية عن  إيصالنظام للمعلومات  يختص بقياس ،  ومعالجة ثم 

 .)26ص (]25[ "ت  في اتخاذ قرارات رشيدةالمصلحة  وذلك آي تستفيد  من تلك المعلوما
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المحاسبة نظام يختص بتحديد وقياس  ) " kieso,2006(السابق عرفها وفي نفس الاتجاه   - 11

للفئات ذات المصلحة ممن تستخدم هذه   الاقتصادية  المنشأةوإيصال  المعلومات  المالية الخاصة  ب

 .)26ص (]25[" المعلومات  في اتخاذ  قراراتها المالية

ف  الزمان الذي وضع فيه مما سبق  يمكن أن نرجع اختلاف تعريفات  المحاسبة ، إلى اختلا  

ما ينطوي  عليه مرور الزمن  من تطورات  لابد  لتعريف المحاسبة من مواآبتها من جهة لالتعريف 

نب الذي أولى ، وتختلف باختلاف جهة تعريف المحاسبة ، لان آل جهة تصوغ التعريف  من الجا

ن  المحاسبة لها القدرة  على أن تتشكل وتملك من المرونة ما يجعلها مفيدة  أغطي احتياجاتها  سيما وي

  .لجهات عدة من جهة ثانية

ونظرا للطبيعة  الخدمية  لنشاط مهنة المحاسبة  ومن ثم تطور وظائفها بتطور الظروف    

سها ،  لذا فخلال العهد الذي  تكرس الاقتصادية ، فقد انعكس  هذا التطور على تعريفات المحاسبة نف

فيه دور المحاسبة  بفن مسك وتنظيم السجلات  المحاسبية ، وآان ذلك خلال النصف الأول  من 

أول تعريف لها للمحاسبة  سنة   )AAA(القرن العشرين  أصدرت الجمعية الأمريكية  للمحاسبين 

  . ارها  للتعريف الثاني وهكذاالمذآور أعلاه ، ثم  ما لبثت وأن تراجعت عنه بإصد  1940

  : فروع المحاسبة .4.1.1

تتطور المحاسبة في الاتجاه الذي يزيد من فاعلية   أنباعتبارها وظيفة خدمية، من الطبيعي    

بة هذه السمة من وتكتسب المحاس، الخدمات التي توفرها البيئة الاجتماعية التي تنتفع من خدماتها

اجتماعي يفترض به أن يتفاعل دائما مع الظروف البيئية الاجتماعية ن أشرنا علم أآونها آما سبق و

   :وهي تتفرع إلى ما يلي )26ص (]25[والاقتصادية والسياسية والقانونية

نقطة الانطلاق في علم المحاسبة، وتعتبر أقدم  الماليةتعد المحاسبة : الماليةالمحاسبة .1.4.1.1

بتحليل وتسجيل وتبويب وتصنيف العمليات المالية التي تتم  ذ تهتم آما اشرنا سابقاإفروع المحاسبة، 

الفترة وذلك بهدف التوصل في نهاية تلك . في المشروع خلال فترة زمنية محددة غالبا ما تكون سنة

   .)22 - 21ص ص (]12[وما حققه من ربح أو خسارةإلى نتيجة أعمال المشروع 

وآيفية  بدراسة نظريات التكاليف المختلفة تهتم محاسبة التكاليف :محاسبة التكاليف.2.4.1.1

السلعة، العلاقة  الوظيفة، :المختلفةبتبويب عناصر التكاليف حسب الأسس  تطبيقها إضافة لاهتمامها
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آما تهتم بتجميع وتصنيف وتحليل بيانات التكاليف بهدف تحديدها وفرض . الخ... مع حجم الإنتاج 

  .الرقابة عليها

ليف إدارة المشروع بالدرجة الأولى عن طريق تزويدها بالمعلومات آما تخدم محاسبة التكا 

  .)21ص (]19[واتخاذ القرارات لملائمة لأغراض التخطيط والرقابةا

 أنها إذبمحاسبة التكاليف ارتباطا وثيقا،  الإداريةترتبط المحاسبة  :الإداريةالمحاسبة .13.4.1.

في اتخاذ القرارات ورسم السياسات المستقبلية  رةالإداتقدم البيانات و المعلومات التي تستخدمها 

 إلىللمشروع، ووضع الخطط الملائمة ورقابتها بغية ترشيد القرارات المتخذة والوصول بها 

   .)23 - 22ص ص (]12[الوضعية المثلى التي تحقق للمشروع النجاح و النمو

ات المحلية  وهي تخص الدولة والجماع  ":العمومية" المحاسبة الحكومية .14.4.1.

والمؤسسات العمومية ذات الطابع الإداري والمجالس الوطنية  الاستشارية ، وهي عبارة عن  

مجموعة من القوانين  والإجراءات  التي تهتم بكيفية  وضع الميزانية ، وصرفها ، وآذلك آيفية 

   .الرقابة  على المال العام

حديد عناصر  الإيرادات  والمصروفات يختص هذا الفرع ، بت  :المحاسبة الضريبية.15.4.1.

حتساب ضريبة الدخل ، وذلك  بموجب أحكام  القوانين  والتشريعات لاالتي تشكل  الوعاء اللازم 

        .)23 - 22ص ص (]12[الجبائية السارية المفعول

يقوم هذا الفرع على وضع إطار محاسبي وطني شامل   :المحاسبة القومية أو الوطنية.16.4.1.

على مجموعة من المبادئ ، ويقوم على تحليل الاقتصاد الوطني لمختلف الأنشطة  والقطاعات  قائم

ويجمع الباحثون على أن جزءا . الخ...مثل الادخار الوطني ، ميزان المدفوعات  الميزان التجاري

ص (]25[آبيرا من أسباب التخلف في الدول النامية يرتبط أساسا بتخلف نظم المحاسبة الوطنية فيها

28(.   

وهي تعنى بقطاعات أو أنشطة  تحكمها ظروف    ":الخاصة" المحاسبة القطاعية .17.4.1.

يحكمها النظام المحاسبي  السائد مثل المحاسبة البترولية ، محاسبة  أنخاصة  وهي التي لا يمكن 

   .الخ...البنوك ، محاسبة التأمين ، المحاسبة الزراعية ، محاسبة الأشغال العمومية



37 
 

وهي من الفروع الحديثة نسبيا لكن أهميتها تتصاعد بشكل   :المحاسبة الاجتماعية.1.4.18.

مطرد، وذلك بفعل تصاعد الدورين الاجتماعي والسياسي لمنظمات المحافظة على البيئة وحقوق 

   .)29ص (]25[ولذا يطلق البعض على هذا النوع  مصطلح المحاسبة البيئية. الإنسان

يتضمن هذا الفرع، المبادئ والقواعد  المهنية التي تحكم إجراءات  :سابات تدقيق الح.19.4.1.

هذه القوائم   حيث أنفحص السجلات والدفاتر المحاسبية للتحقق من صحة  القوائم المالية  الختامية ، 

  .)29ص ( ]25[تمثل بصورة عادلة الوضع المالي الحقيقي للمنشأة التي  تصدر هذه القوائم

والفروع التي تكون خارج  وهي التي تعنى بمشاآل الوحدات  :حاسبة الدوليةالم.110.4.1.

الإقليم الوطني للشرآة الأم ، وآذلك  تعنى بالتعاملات التجارية بين المنشآت من دول مختلفة  وما 

وآذلك  بسبب اختلاف التطبيقات المحسابية  من . ينجم عنها  من وجود أرباح  أو خسائر  الصرف 

  .  )24ص (]19[أخرىدولة إلى 

   :هيكل نظرية المحاسبة.2.1

 المحاسبة،وفيما يلي سنتطرق مع الشرح إلى أهداف القوائم المالية، فروض المحاسبة، مبادئ   

  .وفي الأخير محددات المحاسبة أو القيود المحاسبية

 -يزانيةالحسابات الختامية والم–إن الفهم الصحيح للمعلومات التي تتضمنها القوائم المالية   

  .المحاسبية و القيود المحاسبية المبادئيتطلب علم ومعرفة وفهم الفروض المحاسبية و 

و الأسس و النظريات المحاسبية في  المبادئوتقوم معظم الجامعات في العالم بتدريس الفروض و 

  .مقياس النظرية المحاسبية
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                       . )P 219(]81[ الترتيب الهرمي لعناصر هيكل نظرية المحاسبة: 01شكل رقم 

 

نظرا لعدم الاستقرار بين الكتاب و المختصين، على اعتبار بعض عناصر نظرية المحاسبة   

. الشأنالجدل في هذا  إلىأم قيود أم سياسات أم مفاهيم، فلن نتعرض  مبادئفروض أم  أنهاعلى 

ضمن المستوى ) FASB( الأمريكيمعتمدين في ذلك على ما حدده مجلس معايير المحاسبة المالية 

وذلك على النحو  المفاهيمي للتقرير المالي وتحت عنوان مفاهيم القياس و الاعتراف الإطارالثالث في 

  :التالي

  :الفروض المحاسبية هي: أولا

  .فرض الوحدة المستقلة - 1

 .فرض الاستمرارية - 2

 .فرض وحدة القياس النقدي - 3

 ).الفترة المحاسبية(فرض الدورية  - 4

 

حاسبةمبادئ الم  

نظريات  محاسبية مفاهيم و فروض المحاسبة           

 الإجراءات المحاسبية           

 أهداف القوائم المالية   
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  :المحاسبية هي المبادئ: ثانيا

  .التكلفة التاريخية مبدأ - 1

 .و المصروفات بالإيراداتالاعتراف  مبدأ - 2

 .المقابلة مبدأ - 3

 .لامشال الإفصاح مبدأ - 4

  :القيود المحاسبية هي: ثالثا

  .المنفعة- التكلفة - 1

 ).المادية(النسبية  الأهمية - 2

 .الممارسة الصناعية - 3

 .)48ص (]19[الحيطة والحذر - 4

  :أهداف القوائم المالية .11.2.

إن أهداف القوائم المالية هي أهداف مقبولة عموما في آافة النظريات المحاسبية وفي آافة النظم 

وسنكتفي فيما يلي بذآر الإثنى عشرة  هدفا مترجما آما وردت في تقرير لجنة تروبلود  . الاقتصادية

ص ص (]11[ 1973سنة " AICPA" لمكونة من طرف المعهد  الأمريكي للمحاسبين  القانونيينا

368- 370(.  

  .المالية هو التزويد بالمعلومات لاتخاذ القرارات الاقتصاديةإن الهدف الأساسي من القوائم  - 1

دودة أو إن من أهداف القوائم المالية هدف خدمة هؤلاء المستخدمين الذين تتوفر لديهم سلطة مح  - 2

و مصادر محدودة للحصول على المعلومات والذين يعتمدون على  القوائم المالية  أإمكانية محدودة 

 . آمصدر معلوماتي رئيسي لتقييم  النشاط الاقتصادي للمنشأة

التنبؤ   أجلإن من أهداف القوائم المالية  هدف تقديم معلومات مفيدة للمستثمرين والدائنين من   - 3

 .ييم  التدفقات النقدية  من حيث المبلغ والتوقيت ونسبية عدم التأآد والمقارنة وتق

 وتقييم المقدرةوالمقارنة  إن من أهداف القوائم المالية هدف تزويد المستخدمين بالمعلومات للتنبؤ  - 4

 .الكسبية للمشروع

اث إن من أهداف القوائم المالية هدف تقديم معلومات واقعية وتفسيرية عن العمليات والأحد - 5

 .الأخرى المفيدة في التنبؤ والمقارنة وتقييم المقدرة الكسبية للمشروع



40 
 

إن من أهداف القوائم المالية هدف تقديم معلومات واقعية وتفسيرية عن العمليات والأحداث  - 6

ويجب الإفصاح عن الفروض  .عالأخرى المفيدة في التنبؤ والمقارنة وتقييم المقدرة الكسبية للمشرو

 .تمدة في موضوعات التفسير أو التقييم أو التنبؤ أو التقديرالأساسية المع

والمقارنة وتقييم المقدرة  إن من الأهداف هدف تقديم قائمة عن المرآز المالي تفيد في التنبؤ  - 7

تقدم هذه القائمة معلومات تخص العمليات والأحداث الأخرى التي تمثل  أنالكسبية للمشروع ، ويجب 

ويجب التقرير عن القيم  الجارية عندما تختلف جوهريا عن .  ير التامةجزءا من دورات الكسب غ

وفيها يخص الأصول والخصوم فيجب تجميعها في مجموعات أو فصلها في . التكاليف التاريخية 

 .بنود مستقلة من حيث نسبية عدم التأآد من المبالغ والتوقيت ومن حيث التحقيق المتوقع أو التصفية

تفيد في التنبؤ والمقارنة " قائمة الدخل"ف تقديم قائمة عن الكسب الدوري إن من الأهداف هد  - 8

 .وتقييم المقدرة الكسبية للمشروع

لأنشطة المالية تفيد في التنبؤ والمقارنة ويجب أن تقرر اإن من الأهداف هدف تقديم قائمة عن  - 9

إن هذه القائمة . قدية الهامةالن هذه القائمة بشكل رئيسي عن العمليات الفعلية والمتوقعة ذات الآثار،

 .يجب أن تقرر حدا أدنى من الرأي والتفسير من قبل معد هذه القائمة

ويجب التزويد  .التنبؤعملية  المفيدة فين من أهداف القوائم المالية هدف التزويد بالمعلومات إ  - 10

 .المستخدمين بالتنبؤات المالية  عندما تزيد هذه التنبؤات قابلية الاعتماد  والوثوق بتنبؤات

إن من أهداف القائمة المالية للمنظمات الحكومية والمنظمات غير الهادفة تحقيق الربح هو هدف   - 11

ويجب أن تكمم مقاييس  .المنظمةالموارد لتحقيق أهداف  فعالية إدارةتقييم  المفيدة في تقديم المعلومات

 .الانجاز بالاعتماد على الأهداف المحددة 

م المالية هدف التقرير عن تلك الأنشطة من أنشطة المشروع التي تؤثر على إن من أهداف القوائ  - 12

المجتمع والتي يمكن أن تحدد أو توصف أو تقاس والتي تلعب دورا مهما في وسطها 

 . )371 -370ص ص (]11[الاجتماعي

  :الفروض المحاسبية .12.2.

تتناقض فيما  أوتتضارب  مسلم بها لا اختباريهجمل  بأنها"يمكن تعريف الفروض المحاسبية   

برهان،  إلىالمحاسبية، ولا تحتاج الفروض المحاسبية  ئالمبادبينها، وهي متطلب ضروري لاشتقاق 

وتتصف الفروض المحاسبية  [14] (P80) "الدليل عليها إقامة أوصحتها  إثباتويصعب 

  :بالخصائص التالية

  .واسعة وتستخدم للاستدلال -
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 .صحتها إثباتصحيحة وغير قادرين على  -

 .مستقلة وغير متعارضة مع بعضها، وغير متشابكة -

   :فرض الوحدة الاقتصادية المستقلة .11.2.2.

يقصد بالوحدة الاقتصادية المستقلة، دائرة نشاط معين يتوافر له موارد اقتصادية لتحقيق   

دود يكون قادرا على تعريف ح أنالمحاسبية يجب على المحاسب  بالأنشطةو للقيام . غرض معين

 المنشأة أصولن أه يفترض فإنوفي المحاسبة . الوحدة الاقتصادية التي يقوم بالمحاسبة عنها

وخصومها مستقلة عن الممتلكات و المصروفات الخاصة بملاك الوحدة الاقتصادية سواء آان هذا 

ي السجل تمتلك الشخصية المعنوية من تاريخ قيدها ف فالمنشآت. لا أمالافتراض يدعمه قاعدة قانونية 

ة ألمنشلالعمليات المالية  إخضاع إمكانيةه يفترض دائما فإنولكن من وجهة النظر المحاسبية . التجاري

  .مستقلة عن العمليات الشخصية للملاك وبصرف النظر عن الطبيعة القانونية للوحدة المحاسبية

 أوبالكامل  ةأاسبية ليس بالضرورة مطابقة للمنشحدود الوحدة المح فإن أخرىومن ناحية   

آذلك قد يتم . المنشأة أقسامتعتبر الوحدة المحاسبية قسما من  أنيمكن  إذ. فقط المنشأةقاصرة على 

لمجموعة من الوحدات الاقتصادية التي تكون آل منها وحدة قانونية " الموحدة"القوائم المالية  إعداد

عدة  أوشرآة قابضة وشرآة (شرآات القوائم المالية لمجموعة من ال إعدادمستقلة آما هو الحال عند 

  .)776 - 775ص ص (]18[ )شرآات تابعة لها

  :فرض الاستمرارية.12.2.2.

سوف تستمر في نشاطها  المنشأة أنوهو  أساسيتعد التقارير المالية في ظل افتراض   

سوف  يصعب التنبؤ للفترة الزمنية التي لأنهونظرا . آان هناك دليلا على عكس ذلك إذا إلامستقبلا، 

المحاسب يعتمد على هذا الافتراض، والذي عادة ما يتفق مع  فإن، المنشأةتستمر خلالها عمليات 

ويعتبر هذا الفرض من الفروض الجوهرية المؤثرة على العديد . الكثير من مظاهر النشاط الاقتصادي

من  المنشأةيها تحصل عل أنبمنافع اقتصادية متوقع "مثلا  الأصليعرف  إذ. من المقاييس المحاسبية

ويترتب على ". تمت بالفعل أحداث أوو خاضعة لسيطرتها نتيجة لعمليات أموارد اقتصادية تملكها 

 المنشأةيتوقف على التوقعات بالنسبة لاستمرار  الأصولن انطباق هذا التعريف على بعض أذلك 

قيمة بيعية عند بيعه  أي الأصللم يكن لمثل هذا  إذامستقبلا حتى تتمكن من الحصول على تلك المنافع 

و على . في أعمالها مستقبلا أم لا المنشأةاستمرار  افتراض، و بالتالي يتوقف على المنشأةمستقلا عن 
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مثلا أصلا من الأصول إذا لم يكن لها قيمة بيعية على " شهرة المحل "  اعتبارهذا الأساس يتوقف 

  . مستقبلا في نشاطها المنشأة استمرارصحة فرض 

المحاسبي التكلفة التاريخية للمحاسبة  المبدأ لتأييدفرض الاستمرارية يستخدم عادة  فإن آذلك  

، الأصوللتلك  الإنتاجيالثابتة وتوزيع تكلفتها على الفترات المختلفة على مدى العمر  الأصولعن 

 نهلأالتكلفة التاريخية نظرا  أساسفي ظل  الأصولولا يستخدم لهذا الغرض القيم السوقية لتلك 

استخدام  فإنآذلك . وليس بيعه في المستقبل القريب الأصلفي استخدام  المنشأةيفترض استمرار 

على  الأصولمن  آأصللاعتبار بعض المصروفات المدفوعة مقدما  تأييدافرض الاستمرارية يعطي 

  .عن الاستمرار في نشاطها المنشأةتوقفت  إذانه قد لا يكون لها قيمة بيعية أالرغم من 

بنود متداولة وبنود  إلىو الخصوم  الأصولفي تبويب بنود  أيضاوينعكس فرض الاستمرار   

تصفي نشاطها في المستقبل  أنلا يتوقع  المنشأة أن أساساا التبويب يفترض ذوه. غير متداولة

الحصول على المنافع  بإمكانيةسوف تستمر لعدة فترات بحيث يمكن معها القول  وأنهاالقريب، 

، و القدرة على سداد الالتزامات طويلة )الثابتة الأصول( الأصوللبعض  جلالأية طويلة المستقبل

 لا آان الافتراض عدم الاستمرار، فتصبح التفرقة بين البنود المتداولة وغير المتداولة إذا أما. جلالأ

  .لها أساس

نشاطها، آما هو في  المنشأةآانت هناك دلائل قوية على عدم استمرارية  إذانه أويراعى هنا   

، فذلك يعتبر مبررا جلافي تصفية نشاط الشرآة في القريب الع الإدارةآانت نية لدى  إذاالحال مثلا 

وفي هذه الحالة لن يكون ملائما تقييم . لعدم استخدام فرض الاستمرار في تقييم بنود القوائم المالية

عموما  الأصوليمكن تقييم  الأحوالذه وفي مثل ه. الأصليةتكلفتها  أساسالثابتة مثلا على  الأصول

القيمة الحالية المنتظر  أساسبصافي القيمة البيعية المنتظر تحصيلها عند تصفيتها، و الخصوم على 

   .)777 - 776ص ص(]18[للوفاء بهذه الالتزامات المنشأةتتحملها  أن

  :فرض وحدة القياس النقدي .13.2.2.

الاقتصادية التي تقوم بها  الأنشطةلعمليات المالية ون وحدة القياس الملائمة والمناسبة لإ  

ة أالاقتصادية للمنش الأنشطةهي النقود، حيث تتم عملية قياس وتسجيل العمليات المالية و المنشأة

  .بالمبالغ النقدية
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القياس النقدي  لأغراضن العملة الوطنية تمثل وحدة النقد الخاصة ببلد معين، والتي تستخدم إ  

من القيود على استخدام وحدة النقود في بلد ما آوحدة قياس نقدي ومحاسبي، افتراض . والمحاسبي

انخفاض القوة الشرائية للعملة عبر  أووتجاهل زيادة  إهمالثبات واستقرار قيمة هذه العملة مما يعني 

  .ا في الدفاترالثابتة وتسجيله الأصولالسنوات المتعاقبة وبذا يتم استخدام التكلفة التاريخية لقياس قيمة 

ثر التضخم ومحاسبته على أ إهمالثبات وحدة القياس النقدي، يعني  أنوخلاصة القول   

فرض  إلىيعود  -ثبات القوة الشرائية للعملة - هذا القيد  أنواعتقد  والميزانية،الحسابات الختامية، 

 .)42 - 41ص ص (]19[ هناك حقل محاسبي يعنى بمحاسبة التضخم أنهمع العلم . الاستمرارية

  ) : الفترة المحاسبية ( فرض الدورية .14.2.2.

) حياة المشروع( ة أيتم تقسيم العمر الزمني للمنش أنهيمكن تسمية هذا الفرض بالسنوية، حيث   

الفترة المالية  أعمالفترات زمنية متساوية، تسهل عملية القياس المحاسبي، وبالتالي تحديد نتيجة  إلى

فرض الفترة  أنلك تصوير المرآز المالي في نهاية تلك الفترة آما خسارة ، وآذ أومن ربح 

غالبا  تبدأتكون اثنا عشر شهرا  أنالرقابة على العمليات، وقد اتفق على  أحكامالمحاسبية يسهل عملية 

تتفق عادة السنة المالية مع السنة التقويمية  أنيغلب  أيمن آل عام،  12 - 31وتنتهي في  1-1بـ 

  .الميلادية

فرض الفترة المحاسبية جاء نتيجة لفرض الاستمرارية وذلك حتى تتم عملية القياس  أن  

التي  الأطرافمختلف  إلىوالمعاملات المالية، وتقديم التقارير والمعلومات المالية  للأحداثالمحاسبي 

ر، ولا وهي مستمرة في القريب المنظو المنشأةننتظر حتى تنتهي حياة  أنلا يعقل  إذ، إليهاتحتاج 

  .)41 - 40ص ص (]19[ .نعلم متى سيتم تصفيتها

  :المبادئ المحاسبية.13.2.

هناك أربعة مبادئ أساسية تنعكس في العديد من الممارسات التطبيقية للمحاسب ومستمدة من   

ويراعى . المحاسبة، و الخصائص النوعية للمعلومات والمفاهيم والفروض المحاسبية أهدافتحديد 

المحاسبية المتعارف عليها و التي  المبادئالمحاسبية، لا يقصد به تماما  المبادئللفظ هنا استخدامنا 

 التي  principles المحاسبية الأساسية المبادئ أما.  standards معاييرا للتطبيق العملي تعتبر

ة وتمدنا بضوابط عمومية، ماعالفكري للمحاسبة ال الإطارحد عناصر أنقصدها هنا، فهي تمثل 

، الإفصاحالقياس و لإجراءاتالعديد من بنود القوائم المالية  إخضاعلتحديد آيفية  آأساسخدم تست
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 ص(]18[بالنسبة لكل بند من هذه البنود الإجراءاتتذآر على وجه التحديد آيفية اتخاذ هذه  أنوبدون 

  :هي الأساسية الأربعةالمحاسبية  والمبادئ .)780 -779ص 

  :اريخيةمبدأ التكلفة الت .11.3.2.

يطبق هذا المبدأ في الممارسة المهنية تحت مسمى التكلفة التاريخية أو الفعلية ويعتبر من أهم   

مبادئ المحاسبة التي تحكم إعداد القوائم المالية، وبموجب هذا المبدأ يتم إثبات أصول والتزامات 

فئ المدفوع لحيازتها في تاريخ حسب السعر التبادلي الفعلي والممثل لقيمة النقد أو النقد المكا المنشأة

أما ما يطرأ على التكلفة من تغير بعد تاريخ إقتناء الأصل أو نشوء . إقتناء الأصل أو نشوء الالتزام

آذلك وبموجب هذا المبدأ يفترض بالمحاسب أن يتجاهل أيضا ما يعرف . الالتزام فيتم تجاهله

ما عن الأهمية الكبيرة التي قد تكون لمثل هذه بالتكاليف الضمنية مثل تكلفة الفرصة البديلة وذلك رغ

وبناءا على ذلك يشكل هذا المبدأ قيدا على ملائمة . التكاليف في عملية إتخاذ القرارات الاستثمارية

البيانات المحاسبية لعملية إتخاذ القرارات مما أدى إلى تزايد الضغوط الداعية إلى التقليل من أهمية 

وقد نتج . القيمة العادلة وذلك آأساس لإدراج الأصول المالية في الميزانيةالتكلفة التاريخية لصالح 

وهو بعنوان الأدوات المالية، وآذلك  39عن هذه الضغوط إصدار المعيار المحاسبي الدولي رقم 

وهو بعنوان الممتلكات أو الاستثمارات العقارية، ومبدأ التكلفة  40المعيار المحاسبي الدولي رقم 

مبدأ : على صلة وثيقة بمجموعة من المبادئ والفروض المحاسبية الأساسية مثلالتاريخية 

فبخصوص مبدأ الموضوعية . وآذلك فرض الثبات في وحدة النقد الموضوعية وفرض الاستمرارية

يعتبر مبدأ التكلفة التاريخية داعما له ذلك على إعتبار أن التمسك بمبدأ التكلفة التاريخية في إثبات 

أما فرض . لالتزامات وآذلك في تصنيفها يعزز موضوعية البيانات المحاسبيةالأصول وا

إلى ما لا نهاية فيعزز تطبيق مبدأ التكلفة  المنشأةالاستمرارية، والذي على افتراض إستمرارية 

التاريخية في مسائل القياس عوضا عن أساليب القياس الأخرى، آأسلوب القياس باستخدام مدخل 

لكن فرض ثبات وحدة النقد جنبا إلى جنب مع مبدأ التكلفة التاريخية وما يترتب على  التكلفة الجارية

ذلك من تجاهل للتغير الحادث في القيمة الشرائية لوحدة النقد بفعل التغير في المستوى العام للأسعار، 

الاقتصادي من التضخم أو الانكماش يجعل القوائم المالية المعدة خلال فترات تسودها معدلات مرتفعة 

    .)45 - 44ص ص (]25[مضللة وبلا مدلول
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  :مبدأ الاعتراف بالإيرادات والمصروفات.12.3.2.

إلى عهد قريب آان يعرف هذا المبدأ بمبدأ الاعتراف، يمكن تعريف  أنهتجدر الإشارة إلى   

دفق الداخل الذي وآذالك الت -ليس بالضرورة النقدية- المنشأةالتدفق الداخل لأحد الأصول  أنهالإيراد ب

  ، نتيجة لبيع السلع أو تقديم الخدمات، ويشمل ذلك أيضا التدفقاتالمنشأةيؤدي إلى نقص مطلوبات 

الفوائد الدائنة وآذلك الأرباح  أو، آالإيجارات المنشأةالنقدية الداخلة نتيجة لاستخدام موجودات 

  .الناجمة عن تبادل أو بيع أصول نقدية

معيارين رئيسيين لتحديد توقيت الاعتراف  )FASB(محاسبة الأمريكية حدد مجلس معايير ال وقد

  : يرادات وهمالإبا

مقابل الإيراد محققة أو قابلة للتحقق بمعنى  المنشأةأن تكون الأصول التي ستحصل عليها  •

 .القابلية للتحقق بصورة نقد

 .أن تكون عملية توليد أو اآتساب الإيراد قد اآتملت بصورة جوهرية •

ه من فإنلقاعدة العامة للاعتراف بالإيراد هي قاعدة البيع، أما إذا آان البيع بالتقسيط إن ا  

يمكن استخدام  أنهالأفضل الاعتراف بالإيراد على الأساس النقدي، أي عند تحصيل الأقساط، آما 

غالبا  يمتد أنهنسبة الانجاز آقاعدة للاعتراف بإيراد المشاريع التي تنفذها شرآات المقاولات، حيث 

من تكلفة المشروع   %40عمر المشاريع لأآثر من سنة مالية، فمثلا إذا تحملت الشرآة ما نسبته 

من إيراد هذا المشروع قد تحقق، وقد تستخدم بعض  %40ه يمكن اعتبار أن فإنخلال سنة ما 

نفقاته ويتم  شرآات المقاولات قاعدة العقد الكامل، حيث يتم تسجيل آافة إيرادات عقد المقاولة وآافة

مقابلتها مع بعضها البعض لتحديد نتيجة هذا العقد من ربح أو خسارة حتى لو امتد المشروع الذي تم 

  .تنفيذه بموجب عقد المقاولة إلى أآثر من سنة مالية

  :ومما تجدر الإشارة إليه أن هناك أساسان من الأسس الواجب إتباعها عند تحديد الإيراد وهما  

ويقضي هذا الأساس أن يتم الاعتراف بالإيراد عند استلام النقدية وآذلك المصروف الأساس النقدي  -

صافي الربح هو الفرق بين الإيرادات المقبوضة نقدا و  فإنعند دفع النقدية، وبموجب هذا الأساس 

  .يمثل صافي الربح النقدي أنهالمصاريف المدفوعة أي 

لأطباء و المهندسين و المحامين و المنظمات يستخدم هذا الأساس في محاسبة المهن الحرة آا  

  .التي لا تهدف إلى تحقيق الربح آالنوادي و الجمعيات الخيرية وآذلك في حالة البيع بالتقسيط
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أساس الاستحقاق ويعني تحميل آل فترة مالية بجميع ما يخصها من إيرادات تم اآتسابها وتخص  -

  .ونفقات تخص الفترة دفعت أو لم تدفع هذه الفترة سواء قبضت أو لم تقبض ومن مصاريف

لكل فترة مالية شخصية قائمة بذاتها ومستقلة عن الفترات الأخرى  فإنوبموجب هذا الأساس   

مما يتيح تصوير نتيجة أعمال تلك الفترة المالية بشكل صحيح وفعلي، إضافة إلى أن عملية المقارنة 

  .قابة أفضلبين السنوات المالية تكون أسهل وإمكانية فرض الر

إن أساس الاستحقاق المحاسبي هو الذي يقضي بإجراء التسويات الجردية اللازمة للحسابات   

  .)44 - 43ص ص (]19[ ) حسابات الإيرادات و المصروفات(الوهمية 

  :مبدأ المقابلة.13.3.2.

ول إلى وبموجب هذا المبدأ تتم عملية مقابلة إيرادات الفترة المالية بما يخصها من نفقات للوص  

  .صافي الربح أو الخسارة بشكل سليم

  :لأجل تطبيق هذا المبدأ بشكل سليم لابد من توفر ما يلي

وجود علاقة سببية بين المصروف المنفق و الإيراد المتحقق، ومثال ذلك العلاقة بين صافي   - أ

عة آمصروف، لذلك تجد أن مجمل الربح يساوي صافي االمبيعات آإيراد وتكلفة البضاعة المب

 .عةاالمبيعات ناقص تكلفة البضاعة المب

مراعاة طبيعة التكاليف التي يتم الاستفادة منها على عدة فترات، مثل الأصول الثابتة حيث   - ب

يتيح تقسيم هذه التكلفة على عدة سنوات طبقا لعمرها الإنتاجي، مما يتيح تحميل آل فترة بنصيبها من 

السنوي وآذلك الإطفاء للأصول غير الملموسة، مثل التكلفة المستنفذة، متمثلة بمصروف الاهتلاك 

 .الخ...مصاريف التأسيس وحق الاختراع 

آما –إذا تعذر إيجاد علاقة السببية أو تحميل التكاليف للفترات المالية التي استفادت منها   - ج

فيها مثل  أنفقتالفترة التي  إيراداتتحميل هذه المصروفات على  الأفضلفمن  -أعلاهذآرنا 

بالمصروفات يرتبط  الإيراداتمقابلة  مبدأ أن إليه الإشارةومما تجدر . الإعلانف الدعاية و مصاري

وينسجم مع بعض الفروض المحاسبية مثل الاستمرارية و الفترات المحاسبية المستقلة ومع بعض 

  .)46 - 45ص ص (]19[و التكلفة التاريخية بالإيرادمثل الاعتراف  المبادئ
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  :لامشلإفصاح المبدأ ا.4. 3. 2. 1

ينص هذا المبدأ على وجوب نشر آافة المعلومات المحاسبية الضرورية في تقاريرها المالية   

السنوية بشكل تام وآامل وشامل، وأن تكون القوائم المالية واضحة ومفهومة لقارئها مع عدم جواز 

 .  )44 -43ص ص (]75[حذف أي معلومة جوهرية تكون مفيدة للأطراف المهتمة

الاتجاه التقليدي في الإفصاح يهتم بالمستثمر العادي الذي له دراية محدودة باستخدام القوائم  إن

المالية، فيقضي بضرورة تبسيط المعلومات المنشورة، بحيث تكون مفهومة لمستثمر محدود المعرفة، 

كس درجة مع الترآيز على المعلومات التي تتصف بالموضوعية والبعد عن تقديم المعلومات التي تع

  . آبيرة من عدم التأآد وفي ذلك آله حماية لهذا المستثمر من التعامل غير العادل في سوق المال

تخاذ القرارات، وفي ظل لاأما الاتجاه المعاصر في الإفصاح فيهدف إلى تقديم المعلومات الملائمة 

لتي تتمتع بأآبر قدر من نطاق الإفصاح لم يعد قاصرا على تقديم المعلومات المالية ا فإنهذا الهدف 

الموضوعية والتي تتناسب مع قدرات المستثمر العادي، بل يتسع نطاق الإفصاح ليشمل المعلومات 

الملائمة التي تحتاج إلى درجة آبيرة من الدقة يعتمد عليها المستثمرون والمحللون في إتخاذ 

الأسعار والتنبؤات المالية وإعداد ومن أمثلة ذلك المعلومات الخاصة بأثر تغيرات مستويات  .قراراتهم

تقارير قطاعية على أساس خطوط الإنتاج أو المناطق الجغرافية وإعداد التقارير المرحلية 

والمعلومات بالإنفاق الاستثماري الحالي ومصادر تمويله ونصيب السهم من الربح ومكاسب وخسائر 

    .   دارة في المستقبلالعمليات الأجنبية وسياسات توزيع الأرباح وخطط وأهداف الإ

 :)المحددات( القيود المحاسبية.14.2.

المحاسبية التي تفسر الأحوال التي يمكن فيها الخروج على تطبيق تلك قيود هناك عدد من ال  

المبادئ الأساسية السابق مناقشتها أو بعضها، أو القيود المفروضة على تطبيق تلك المبادئ في 

الاستناد إلى تلك الاستثناءات إلى ممارسة قدر آبير من التقدير  ظروف معينة وعادة ما يحتاج

   .)787ص (]18[ :ونوجز هذه القيود في الآتي. المهني

  :المنفعة-التكلفة.11.4.2.

آذلك لها  فإنما أن للمعلومات المحاسبية، فوائد ينعكس أثرها على مستخدمي القوائم المالية، ب  

الإفصاح عنها، واستخدامها، ولا بد لجتها، وتفسيرها، وتحليلها، ومعاتكلفة في إعدادها، وتقديمها، و
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من الموازنة بين المنافع التي نحصل عليها من هذه المعلومات، وبين تكلفة الحصول على هذه 

  .وإذا آانت التكلفة تفوق المنافع المتوقعة، فلا داعي لمثل هذه البيانات. المعلومات

  :)ةالمادي(الأهمية النسبية .12.4.2.

هتمامهم وعنايتهم بشكل اتدعو الأهمية النسبية آلا من المحاسب ومدقق الحسابات إلى توجيه   

رئيس نحو البنود والعناصر التي تتضمنها القوائم المالية وتشكل أهمية متميزة مقارنة بغيرها من 

  . البنود

لى قرار الشخص ذو وتحدد الأهمية النسبية عن طريق أن عدم إظهار المعلومة أو البند سيؤثر ع

  . الذآاء المعقول

ويمكن الاستفادة من الأهمية النسبية عند إختيار مدقق الحسابات الخارجي عينة التدقيق وآذلك عند 

لتقارير المالية السنوية فصاح الملائم الذي تحتاجه عند إعداد الإالحاجة إلى إتخاذ القرار المتعلق با

   .)47ص (]19[للمنشأة

  :والحذرالحيطة .13.4.2.

يعني هذا القيد إظهار القيمة الأقل من بين القيم المحتملة للأصول والإيرادات، وإظهار القيمة   

على من بين القيم المحتملة للمصروفات والالتزامات، ويعني آذلك الاعتراف بالمصاريف بأسرع الأ

وعليه . ما يمكن، وأن الأصول تقيم بأقل من أسعار تبادلها في السوق، وتقليل الدخل إلى أقل ما يمكن

يرادات حتى تسعر بضاعة أخر المدة بسعر التكلفة، أو السوق، أيهما أقل؟، وتأخير الاعتراف بالإ

ويعني هذا القيد، عدم المبالغة في الأرباح وقيم الأصول، وآذلك يضمن عدم تأجيل . تتحقق

أي أن هذا القيد يشير إلى توجه المحاسبون في ظل عدم التأآد إلى استخدام . المصروفات والخسائر

، وتسجل الخسائر الطرق المحاسبية، التي تقلل من الأرباح، ويقلل من قيم الأصول بدلا من زيادتها

  . )55 - 54ص ص(]4[وآأنها وقعت، بينما الإيرادات لا تسجل حتى يتم التأآد من وقوعها

  :الممارسة الصناعية.14.4.2.

تختلف المشروعات الاقتصادية عن بعضها البعض، وأن لكل قطاع إقتصادي ما يتميز به عن   

عات، والمنشآت التجارية، غيره من النشاطات الأخرى، وأن الطبيعة الخاصة لبعض المشرو

والصناعية تستدعي الخروج عن المبادئ المحاسبية العامة، وإتباع العرف، أو الطرق المحاسبية 
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المناسبة لأنشطة ذلك المشروع، آتنظيم الاستثمارات المالية على أساس القيم السوقية في المؤسسات 

مها السوقية، حيث يعود ذلك بالفائدة المالية، وآذلك الإعلان عن المحاصيل الزراعية على أساس قي

  .)55ص (]4[على قراء القوائم المالية، مما يساهم في اتخاذ القرارات الرشيدة

  :العولمة  والتناسق المحاسبي الدولي.13.

شهد العقد الأخير من القرن العشرين العديد من التطورات الاقتصادية النوعية، والتي اتسمت    

اد العالمي بمختلف مجالاته واتجاهاته، وأمام هذا الوضع لم يعد بالإمكان  بشدة تأثيرها على الاقتص

تناول أي موضوع اقتصادي بعيدا عن مستوى معين من الفهم والاستيعاب لظاهرة العولمة باعتبار 

أنها الإطار المرجعي لكل هذه التطورات، هذه الظاهرة التي تعددت أبعادها بعد أن استكملت نموها 

ي نهاية عقد الثمانينات ، ثم انطلقت بحرآاتها  اللامحدودة خلال عقد التسعينيات لتتوسع وتراآمها ف

في مختلف المجالات بمساعدة من القوى الفاعلة ، التي تمثلت في الدول الرأسمالية، المؤسسات 

تعددة الجنسيات ، والتي عملت على تسيير العولمة ونشرها عبر  م، الشرآات وليةالاقتصادية الد

  . آامل أقطار العالم  دون الاآتراث بما يمكن أن تخلفه  من انعكاسات

  :ة العولم .11.3.

اتسعت ظاهرة العولمة  خلال السنوات الأخيرة  لتشمل جميع مجالات الحياة الاقتصادية،    

،  السياسية، الاجتماعية ، الثقافية ، بعد ما آانت قد ارتبطت أثناء  ظهورها بالجانب الاقتصادي فقط 

البعد  المالي لها قد حظي  منذ عقد  نأفهي إذن قد تحولت  إلى ظاهرة شمولية ، بالرغم من 

التسعينيات  بالكثير من الاهتمام  والدراسات  من طرف الاقتصاديين  والسياسيين  بسبب ما خلفته  

  . من تأثيرات  عميقة على الاقتصاد العالمي 

  :مفهوم العولمة.11.1.3.

  :لغـــة

ع الدارسون لظاهرة العولمة  على أن المعنى اللغوي  لها يتمحور أساسا حول اآتساب جمأ   

لذلك فالمتمعن  . ]29[الشيء  صفة العالمية ، بمعنى توزيع نمطه  ليشمل آافة أو آامل  أقطار العالم

ن لا فرق بين العالمية والعولمة ، في حين أن المعنى أالتعريف السابق يخلص إلى القول بفي 

لاصطلاحي لهما  يشير إلى عكس ذلك  تماما  فالعالمية حسب رأي محمد عابد الجابري هي الانفتاح ا
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على آل ما هو عالمي أو آوني بشكل يتاح فيه  لكل الدول أن تتبادل التأثير والتأثر فيما بينها  بفرص 

  . )23ص ( ]27[متكافئة

  :ااصطلاح

غيرة طمست حدودها الزمانية والمكانية، قرية تعني تحول العالم إلى قرية ص"العولمة ببساطة  - 1

 ص ( ]6["مفتوحة على بعضها  تتناقل فيها الموارد المادية  والبشرية  والمعلوماتية بسرعة وآثافة

58(  

العولمة "   1991في مؤتمرها عام   ).مؤتمر الأمم المتحدة للتجارة والتنمية(عرفت الانكتاد  - 2

من مراحل التدويل ، موضحة بذلك أن أولى هذه المراحل   على أنها ليست سوى المرحلة الثالثة

تمثلت في تدويل التجارة ، أما الثانية والتي بدأت  في السبعينيات ، فقد تمثلت في الاندماج  المالي 

الدولي وما نجم عنه من تدويل لرأس  المال ، أما المرحلة الثالثة  والتي بدأت في الثمانينات وظلت 

 .)51ص (]17[     "الحالي فتتمثل في العولمة سائدة  حتى عصرنا

ن العولمة  آتعميق للفكر الليبرالي ، وفي هذا السياق يعرفها سمير أمين أخر يرى آك اتجاه وهنا  - 3

آل ما يطرأ على الاقتصاد  العالمي  من تغيرات  في إطار  العولمة ، هو آمحاولة  ليبرالية  : " قائلا

 . )32ص ( ]30[" على أساس آليات السوق الرأسماليةجديدة  لإعادة توحيد  العالم 

وهناك اتجاه آخر  يرى العولمة آتعميم للقيم الأمريكية ، أعلن الرئيس الأسبق جورج بوش    - 4

القرن القادم  سيشهد  انتشار  القيم الأمريكية  وأنماط العيش ، "  أنند انتهاء حرب الخليج الثانية  بع

  .]79["والسلوك الأمريكي

  :القوى الفاعلة في العولمة .1.31.2.

الدول الرأسمالية،  المؤسسات الاقتصادية الدولية ،  الشرآات المتعددة : لقد اعتبرت آل من   

الجنسيات ، الفاعل الحاسم في الاقتصاد العالمي الجديد ، حيث وعبر مراحل متعددة  من تطوراته  

جل أوتأآيد العولمة ، محاولة بذلك العمل  من  أخذت هذه القوى العالمية على عاتقها مسؤولية تفعيل

رفع القيود  على التجارة ، والاستثمار ، ورأس المال ، واليد العاملة ، باستخدام العديد من الأدوات 

القوة العسكرية، برامج التصحيح الهيكلي، العقوبات الاقتصادية، قوى السوق، الاتفاقيات  :أهمها

 .المتعددة الأطراف 
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  :الدول الرأسمالية المتقدمة.1.1.2.1.3

الولايات المتحدة الأمريكية، : المتمثلة في" G7"تعتبر مجموعة الدول الصناعية السبعة  

بريطانيا، فرنسا ، ألمانيا ، ايطاليا ، اليابان، وآندا  من أهم قوى العولمة الأساسية  وتستخدم  هذه 

شاط الداخلي وساحة النشاط الخارجي ،  ساحة الن. )04ص ( ]2[الدول قوتها  على ساحتين اثنتين

شرآة   172من إجمالي صادرات العالم ،  و %82من الناتج العالمي ،  و  %86وهي تسيطر على 

ولقد تبنت هذه الدول معايير المحاسبة  . الخ ... شرآة من الشرآات العالمية العملاقة  200من أصل 

  .ل في تطبيقها الدولية ،  وتشارك في عملية وضعها ومساعدة الدو

  : المؤسسات الاقتصادية الدولية .12.2.1.3.

إن من ملامح  العولمة ، تعاظم وتزايد دور المؤسسات " عادة ما تسمى المؤسسات المالية"     

الاقتصادية الدولية في إدارة الاقتصاد العالمي بشكل مباشر ،  وخاصة  دور صندوق النقد الدولي 

تم .  1995/جانفي/01المنظمة  العالمية للتجارة  التي بإنشائها  في والبنك العالمي ، وآذا دور 

  :اآتمال الضلع الثالث لمؤسسات النظام الاقتصادي العالمي حيث أصبح

  . آحارس فعلي للنظام النقدي الدولي: صندوق النقد الدولي  -

 .آمخطط رئيسي للتدفقات المالية طويلة الأجل : البنك العالمي  -

 -84ص ص (]33[آمسؤول حقيقي  عن النظام التجاري الدولي:  ة للتجارة المنظمة العالمي -

104(. 

 : البنك الدولي للإنشاء والتعمير  .11.2.2.1.3.

International Bank for Reconstruction Développent ( I B RD)  

دأ دولة ، لكن  لم يب 44بحضور  1944تم إنشاء البنك الدولي للإنشاء والتعمير  في جوان   

  . دولة  183وبلغ  عدد أعضائه   1946عمله إلا  في جوان 

جل تحقيق معدلات نمو عالية، تشجيع أمن بين أهدافه مساعدة الدول الأعضاء من   

ور القطاع دأما عن وظائفه فهي توفير تمويل طويل الأجل تشجيع .الاستثمارات الأجنبية المباشرة 

ب، الاقتراض عن طريق طرح السندات في تالمكتأما عن موارده فهي من رأس المال . الخاص

   .)41ص (]6[ةفالأسواق المالية،  الاحتياطات والأرباح  الناتجة عن عمليات البنك المختل
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برز دليل أواسع  هو الإصلاح الاقتصادي ، و تحول البنك من دعم المشروعات إلى مجال   

لوطني للمحاسبة  إلى النظام المحاسبي  على ذلك  هو تمويل مشروع  انتقال  الجزائر  من المخطط ا

المالي القائم  على أسس المعايير الدولية للمحاسبة ،  وهذا عن طريق إرسال  خبراء فنيين قدموا  

مساعدات هامة  للمجلس الوطني للمحاسبة  بوزارة المالية الجزائرية  الذي يشرف على هذه العملية ، 

الوطني للمحاسبة هو حضور شكلي  مقارنة  بالدور درجة أن أصبح حضور  أعضاء المجلس  إلى

ه  قام بتمويل عملية  تكوين فإنالذي لعبه  أعضاء بعثة البنك  العالمي من جهة أولى ، ومن جهة ثانية 

مهني  في المحاسبة  40المكونين  للنظام المالي المحاسبي ، حيث شملت العملية في البداية  تكوين 

براء المحاسبين  الفرنسيين  وجمعية محافظي  الحسابات الفرنسية من طرف الاتحاد العالي للخ

"CNCC."  

  national  Monetary fund (IMF) Inter: صندوق النقد الدولي .12.2.2.1.3.

. 1947/ مارس/ 01وبدأت عملها  في   1945ديسمبر  25مؤسسة مالية نقدية أنشئت  في      

  . دولة   183ويبلغ عدد أعضائها 

ف تتمثل في تحقيق الاستقرار النقدي  واستقرار الصرف ، تقليل درجة الاختلال  في الأهدا  

ميزان المدفوعات ، وضع موارد الصندوق  تحت تصرف الأعضاء  بضمانات آافية ، العمل على 

تخفيف حدة الأزمات المالية ،  من بين وظائفه توفير السيولة الكافية  للدول الأعضاء ، العمل على 

ستقرار الصرف ، اقتراح السياسات التصحيحية ،  إبداء المشورة للدول الأعضاء في المجال تحقيق ا

النقدي ، التعاون مع البنك العالمي ،  وتتمثل موارده في الذهب، حصص الأعضاء،  والاقتراض، لقد 

  لهيكليالاهتمام بالإصلاح  ا إلىتجاوز الصندوق مرحلة الاهتمام  بتصحيح ميزان  المدفوعات 

   .)20 - 19ص ص (]78[لاقتصاديات الدول الأعضاء

   World  trade organization (WTO):منظمة التجارة العالمية  .13.2.2..13.

          آبديل عن الاتفاقية العامة  للتعريفات والتجارة  1995/ جانفي/ 01تم إنشائها في  

)GAAT(   ة على أعضائها  بعد إعداد يتم توزيع مصروفات المنظم.   1944التي أنشئت عام

تقديرات الميزانية السنوية  من طرف إدارة المنظمة، وهي تسعى لجعل الأسواق العالمية  المختلفة 

للدول الأعضاء  سوقا واحدة  أي أنها المسؤول الأول عن تنفيذ العولمة على المستوى التجاري  

  . دولة 135لانضمام والاقتصادي ، وقد تجاوز عدد الدول التي  انضمت أو طلبت ا
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تصريحا تقول   1996وقد أصدرت المنظمة في اجتماعها  المنعقد في سانغفورة في ديسمبر    

إننا نشجع الإتمام الناجح  للمعايير الدولية  في قطاع المحاسبة  من قبل لجنة معايير المحاسبة  " فيه 

، "  IOSCO"لجان الأوراق الماليةالدولية ،  والاتحاد الدولي للمحاسبين ، والمنظمة العالمية  ل

وبذلك فهي تدعم المعايير الدولية  للمحاسبة ، حيث من المرجح أن يؤدي هذا الإعلان  من قبل 

  .)48 - 47ص ص (]6[ آبر  وبدرجة أسرعأالمنظمة إلى زيادة استخدام هذه المعايير  بشكل 

  :الشرآات متعددة الجنسيات  .23..13.1.

زايد درجات تكامله واندماجه يوما بعد يوم ،أضحت الشرآات في ظل اقتصاد عالمي تت  

ما تقوم به من دور محوري في   المتعددة الجنسيات المنظم الرئيسي للأنشطة الاقتصادية ، بسبب

تعميق التحول نحو العولمة في آافة المستويات الإنتاجية والتكنولوجية  : التأثير على عدة جوانب أهمها

الدولي والتجارة  لى تأثيرها على توجهات الاستثمارإية والإدارية ، بالإضافة والتسويقية والتمويل

  . العالمية ،  ومن ناحية أخرى  تأثيرها على  أنماط التخصص  وتقسيم العمل الدولي

تلك الشرآات التي تقوم بتنفيذ عملياتها في أآثر من دولة، " إن الشرآات متعددة الجنسيات هي      

الشرآات  آات مستثمر فيها، أو المشروعات المشترآة، أورفروع ، أو أقسام، أو شوذلك  من خلال 

التابعة لها ، وتقوم الشرآات المتعددة الجنسيات  بالحصول على المواد الخام  ورأس المال  من الدول 

ر التي توجد  بها  وفرة في هذه العناصر  ، آما تقوم بتصنيع إنتاجها في الدول التي يكون بها أجو

العمال  وباقي تكاليف التشغيل منخفضة ، ثم تقوم ببيع منتجاتها في الدول التي لديها الأسواق 

  .)03ص (]21["المربحة

الشرآات المتعددة الجنسيات   ليس لها وطن واحد  ومن هذا الجانب  فإنوبناءا على ما سبق    

اولة منها لوضع  نظام محاسبي آان لها سعي آبير للقضاء على الفروقات  في الميدان المحاسبي ومح

  . دولي موحد 

     :العوامل الفاعلة في العولمة .13.1.3.

هناك عوامل عديدة فاعلة تضيف للعولمة قوة التحقق ، وقوة التواجد والوجود الفعلي المادي    

  :المزيد من  التعولم نذآر منها إلىالملموس ، عوامل رئيسية ذات قوة تأثير هائلة تدفع 

  ). الانترنيت( معلومات الدولية شبكة ال -
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 .التجارة الالكترونية  -

 .شبكة الاتصالات العالمية   -

 ) .المحطات الفضائية( التغطية الإعلامية  الكونية   -

 .)60ص(]6[ غير الحكوميةالمنظمات   -

  :التناسق المحاسبي الدولي .12.3. 

بوضع حدود  للخلافات  سبية التناسق هي عملية  زيادة انسجام  وتوافق الممارسات المحا  

، وتخفض  المعايير المتناسقة  من الاختلافات المنطقية ، وتحسين التوافق في المعلومات المالية  بينها

  .بين الدول المختلفة

وقد بدأت محاولات تناسق المعايير المحاسبية  حتى قبل إيجاد لجنة معايير المحاسبة الدولية    

"IASC " رأس مال  خارج أسواقها   الشرآات التي تبحث عن، فقد واجهت  1973في عام

، وآذلك المستثمرون  الراغبون في تنويع  استثماراتهم  عالميا العديد من المشاآل  نتيجة المحلية

القومية  من حيث المقاييس المحاسبية  والإفصاح والمراجعة ، وتجاوبا مع ذلك   المحاسبيةللفروق 

هم القضايا التي أعينيات ، والآن يعتبر التناسق المحاسبي  الدولي زادت محاولات التناسق  خلال التس

  .تواجه  هيئات الأوراق المالية  والبورصات و أولئك   الذين يعدون ويستخدمون  القوائم المالية 

ويأخذ " مقاس واحد يناسب الكل" نفتاحا حيث لا يأخذ بمنهج إمرونة و أآثرإن التناسق يعتبر   

ق القومية ، وقد حقق التناسق قدرا آبيرا من التقدم على المستوى الدولي في في اعتباره الفرو

  . السنوات الأخيرة

  : ويشمل التناسق المحاسبي  على التوافق  في   

  . القياس والإفصاح تتعامل معالمعايير المحاسبية   التي  - 1

هير فيما  يتعلق بالأوراق الإفصاحات التي تقوم  بها الشرآات ذات التعامل  التجاري مع الجما - 2

  .المالية  أو بالتسجيل  في بورصات الأوراق  المالية 

  . معايير المراجعة  - 3
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المناقشات الحادة، فمثلا هل يجب وقد اتسمت محاولات تحقيق التناسق المحاسبي الدولي ب  

 انت أم صغيرةة أو تترك على حالها ؟ هل تخضع آل المنشآت آبيرة آالتنسيق بين المعايير المحاسبي

المستخدمة في أن تتبع الدول الأقل تطورا نفس معايير المحاسبة  لنفس المعايير؟ هل من المنطقي

   .)370ص (]1[الدول عالية النمو؟

 
  
  

     
  

  .)370ص (]1[ر  والتوحيديعلاقة مفاهيم  التنسيق والمعاي: 02شكل رقم 

     

لدولي سوف يجعل من السهل قابلية مقارنة تلك ن التنسيق المحاسبي اأمن خلال الشكل أعلاه يتضح 

  .الشرآات مع بعضها البعض

  :مزايا التناسق الدولي .11.2.3.

يرى مؤيدو التناسق الدولي  أن التناسق له العديد من المزايا ، ولم يتغير جدالهم  على مر    

آبر أمن : "  1983الأتي في يناير " john turneجون تيرنر "السنين ، وعلى سبيل المثال قد آتب 

إمكانية مقارنة المعلومات المالية الدولية، : هي .المزايا  التي نحصل عليها نتيجة إتباع التناسق

 أهموتستبعد مثل هذه المقارنة سوء الفهم  حول إمكانية  الاعتماد  على القوائم المالية الأجنبية  وتزيل 

  ..."معوقات  تدفق الاستثمارات  الدولية 

ن التناسق  سيؤدي  إلى توفير الوقت والنقود التي تتفق حاليا  أيزة ثانية وهي وهناك م"   

لتوحيد المعلومات  المالية المتغايرة عندما يتطلب من أآثر من مجموعة  من التقارير  أن تتمشى مع 

  . "عدة قوانين وممارسات مختلفة

فع مستوى المعايير ر:  والميزة الثالثة التي يمكن الحصول عليها من التناسق هي "   

  ...".شى مع الظروف الاقتصادية  والقانونية  والاجتماعيةان تتمأمكان  والمحاسبية  بقدر الإ

 مقارنة
Comparaison 

 

 التنسيق
harmonization 

 المعايير
Standardization 

 التوحيد
Unformity 
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هناك  صعوبات لترجمة وفهم المعلومات المحاسبية  المعدة  وفقا لنظم  بأنوينادي آخرون    

معلومات المالية  ويرون أن التناسق سيجعل من السهل على مستخدمي ال.  محاسبية  غير محلية 

 الترجمة الصحيحة لهذه المعلومات ، وبالتالي يمكنهم اتخاذ قرارات أفضل بناءا على هذه المعلومات

  .)350 -349ص ص (]5[

  : مجهودات التنسيق .12.2.3.

يتطلب التنسيق الناجح  للمعايير المحاسبية  بين دول العالم  بذل مجهودات نحو وضع أساس   

وجود قبول وتطبيق واسع  لتلك المعايير، ولا شك أن مثل تلك المجهودات  لى ضمانإدولي يهدف 

تستلزم أن يأخذ في الاعتبار  وجهات نظر  الهيئات الوطنية  بوضع المعايير المحاسبية ،  وفي ظل 

وجود تباين ناتج  بين المعاير الوطنية   المختلفة  يتضح بجلاء التحدي  الذي تواجهه مهمة التنسيق ،  

كن تقسيم المجهودات  الدولية للتنسيق بين الجهات التي تمثل الحكومات وجهات أخرى  تمثل ويم

  :مثل . مهنة المحاسبة  أو مجموعات أخرى معينة 

  . وهي  تمثل مهنة المحاسبة:  لجنة معايير المحاسبة الدولية  - 1

 .وهي ممثلة  لحكومات الدول الأعضاء   .الاقتصادي والتنميةمنظمة التعاون   - 2

 . دولية أخرى تمجهودا  - 3

الاتحاد الدولي للمحاسبين  المحاسبة مثل ممثلة لمهنة نشيطة أخرىهناك مجموعة دولية   

)IFAC( . المحاسبين  اتحاد فإنومع ذلك  السنوات،التي قامت بتشجيع عملية التنسيق بنشاط لعدد من

ع قضايا مرتبطة بالتعليم  اهه على تحديد معايير المراجعة الدولية والتعامل مإهتمالدولي رآز 

  . )390 -389ص ص (]1[والأخلاقيات  والسلوك والمحاسبة الإدارية

   :انتقادات المعايير الدولية.13.2.3.

لموضوع تدويل المعايير المحاسبية ، فقد قال البعض في عام   هناك العديد من الانتقادات  

ة وضع معايير دولية  هي حل بسيط  ن عمليإ) قبل تكوين لجنة معايير المحاسبة الدولية( 1971

أن المحاسبة قامت على أساس مرن باعتبارها  من العلوم الاجتماعية  وأنها  عتقدوالمشكلة معقدة،  وا

قابلة للتطبيق لمدى واسع  من المواقف ويعتبر ذلك من أهم خصائصها ، وتشكك هذه الانتقادات  في 

ية بحيث تتناول  الفروق الكبيرة  في الخلفيات والتقاليد  أن المعايير الدولية  ستكون بالمرونة  الكاف
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والبيئة  الاقتصادية، وبعض الأقطار التي يمكن أن ترفض  من الناحية  السياسية  لأنها تتعارض مع 

  . السيادة القومية

ويرى بعض المراقبين  أن عملية وضع معايير للمحاسبة  الدولية  هي حرآة تكتيكية تقوم بها      

إن منشآت المحاسبة الدولية الكبيرة  هي ضرورة :  آت محاسبية دولية  لتوسيع أسواقها ، ويقال منش

لازمة  لتطبيق المعايير الدولية  في البيئات القومية  حيث تبدوا هذه المعايير  بعيدة المنال ومعقدة ، 

ويقتصر .  عايير الدوليةوأيضا  تصر المؤسسات  المالية الدولية  والأسواق الدولية على استخدام الم

  .  إمكانية متطلبات التطبيق على منشآت المحاسبة  الدولية الكبيرة فقط 

أعباء " النمطية الدولية توجد  بأنوعلاوة على ذلك  عبر البعض عن وجهة النظر القائلة   

السياسية ،  حيث تعاني الشرآات الكبرى الكثير من الضغوط  القومية المتزايدة الاجتماعية  و"زائدة

  . والاقتصادية، وضغوط قاسية  للتمشي مع المصالح القومية  ومنها المعايير المحاسبية  القومية

السنوات  بسرعة فيقد تطورت  المال المتطورةومازال البعض يرى أن أسواق رأس      

حد أذآر وقد "   G.A.A.P. Global"قبولا عالميا  المالية المقبولةالمحاسبة  مبادئ"الأخيرة بدون 

  :المعلقين الأتي

ن تتحقق ، فهناك  الكثير من الجماعات ألا يبدوا أن تناسق المبادئ المحاسبية الدولية  يمكن "  

القومية  ذوي المصالح في المحافظة  على معاييرهم وممارساتهم  والتي تكونت بشكل عام  من خلال 

اقتراح التناسق ، ولا توجد هيئة  لها القدر الاعتبارات السياسية ، ولا يوجد فرد واحد  له القوة على 

وقد ذآرت أن مبادئ ... والسلطة  بحيث تلزم بتطبيق  مبادئ المحاسبة المالية المقبولة عالميا

غير قابلة للتطبيق نتيجة للمعوقات المؤسسية لعملية وضع  عالميا تبدوا المالية المقبولة قبولاالمحاسبة 

 - 351ص ص(]5["حاجة ضرورية لتنشيط أسواق رأس المال الدولية لا يوجد  أنهالمعايير،  وبسبب 

352(.  

وخاصة السبعة الكبار روجت ) الأمريكية(إن شرآات المحاسبة الدولية : طالبأما وجهة نظرنا آ

المعايير المحاسبية  فإنآثيرا لمعايير المحاسبة الدولية لأنها المنفذ أو الباب للأسواق الخارجية، آذلك 

خاصة الانهيارات في الوقت الحالي، تستطع لحد الساعة حل المشاآل المطروحة المتجددة و الدولية لم

إلا أنها من جهة تعتبر مفيدة لمستعملي القوائم . وهي آذلك توجد أعباء زائدة للدول والمؤسسة معا

   .العيوبومنه نرى أن المزايا أآثر من . الخ...المالية بما فيهم الدولة عند حساب الضرائب والرسوم
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  :IASBمجلس معايير المحاسبة الدولية  .14.2.3.

   لقد تم تأسيس  لجنة المعايير المحاسبية  الدولية

International Accounting standards Commitée (IASC)  وذلك   1973في عام

ندا ، استراليا ، آ: الجهات المحاسبة المعنية في تسع دول هي  ابموجب اتفاقية  وقع عليها ممثلو

واتخذت من بريطانيا مقرا لها ، .  بريطانيا ، الو م أ  يا ، اليابان ، المكسيك، هولندا فرنسا ، ألمان

  وتولت اللجنة  وضع المعايير المحاسبية الدولية 

(IAS)International Accounting standards   عام معيار لغاية   41حيث أصدرت

خفض  عددها إلى  فإنبعض منها  الير أخرى وإلغاء يمعا ، ثم   تم دمج  بعض  المعايير في 2003

معيار  ويتبع لجنة المعايير المحاسبية الدولية  لجنة  أخرى يتعلق عملها بوضع  تفسيرات  30

 Standingللمعايير  التي يتم  إصدارها ، ويطلق عليها لجنة  تفسيرات معايير المحاسبة الدولية

Interprétations commitée. (SIC) ويطلق على آل تفسير ،SIC  34اللجنة  تأصدرحيث 

، وتم فيما بعد  دمج آثيرا من هذه  التفسيرات 2003لغاية عام  1977تفسيرا منذ تأسيسها  في عام 

  . ضمن المعايير المحاسبية  ذات العلاقة 

عضوا   13عضوا ، منهم  17تم زيادة  عدد أعضاء اللجنة  ليصبح   1982وفي عام   

، وأربع ) IFAC(دول معينة  يتم تعيينهم بواسطة  اتحاد المحاسبين  الفدرالي الدولي  ممثلين عن

   .ممثلين  عن منظمات تعنى بالتقارير المالية 

تم تأسيس المجلس الاستشاري  للجنة المعايير المحاسبية  الدولية ، أعقبه  1984وفي عام    

عضوا  تمثل  140إلى  IASCالدولية   زيادة عدد أعضاء لجنة معايير المحاسبة 1988في عام 

 دولة ، وآذلك  تم تعديل اسم  اللجنة إلى مجلس معايير المحاسبة  الدولية 101جهات محاسبية  من 

، وتم آذلك  )International Accounting Standards Board )IASB  2003نهاية عام 

 ة  الدوليةـالمالير ـقارير التـمعايي إلى  IASتعديل مسمى  معايير المحاسبة  الدولية 

International Financial Reporting Standards    ) IFRS  ( وقد تم إصدار ثمانية ،

معيار  من معايير  17، وآذلك تمت  مراجعة  2008معايير تقارير مالية دولية  لغاية  عام 

تفسير  معايير  لتصبح لجنة  SIC، آذلك أعيد تسمية لجنة التفسيرات  IASالمحاسبة  الدولية 

 التقارير المالية  الدولية 



59 
 

(IFRIC) International Financial Reporting Interpretation committee  

وفيما يتعلق بالمجتمع الدولي  ، فالدول بين مطبقة  للمعايير  بالكامل ،  وبين  مجيزة     

المعايير المحاسبية الدولية  تتناقص وأخرى  تمنع تطبيقها ، على أن الدول التي تمانع تطبيق لتطبيقها 

سنويا بالتدريج ، ولا بد لها في النهاية  إن أرادت الانخراط  في المجتمع الدولي من تطبيق المعايير 

  .)32 - 31ص ص (]8[المحاسبية الدولية

  :أهداف مجلس معايير المحاسبة الدولية .15.2.3.

والتي أصبحت فيما بعد مجلس  IASCية لقد تم تحديد أهداف لجنة معايير المحاسبة الدول   

  : ]26[بموجب دستور  لجنة المعايير المحاسبة الدولية آما يلي  IASBمعايير المحاسبة الدولية 

إعداد ونشر معايير  محاسبية  ذات غرض عام  تراعى  عند إعداد القوائم  المالية وتشجيع  - 1

  .القبول فيها  والعمل  بموجبها  على مستوى العالم 

عمل بشكل عام  على تطوير  وتوفيق التعليمات  والمعايير المحاسبية  والإجراءات  المتعلقة ال  - 2

 .بعرض القوائم  المالية على مستوى دولي

  : IASBإستراتجية  عمل مجلس معايير المحاسبة  الدولية .16.2.3.

    و التاليحعلى الن  IASBوقد تم تحديد إستراتجية  عمل مجلس معايير المحاسبة الدولية     

86][ (P2):  

للمشارآة عندما تقترح  دولتان   IASBتشجيع الأعضاء لدعوة مجلس معايير المحاسبة الدولية  - 1

  .معايير المحاسبة الدولية  أو أآثر  لا يربطهما تشريع عام لإجراء مناقشات  حول

حاسبة الدولية  تشجيع الدول التي  لا يوجد لديها معايير محاسبية  من قبل تبني  معايير الم  - 2

 .آمعايير تحكم مهنة المحاسب فيها

دعوة دول أخرى  لديها بعض  المعايير المحاسبية  الوطنية  والتي تكون مخصصة  لمواضيع   - 3

معينة  للتكيف مع معايير المحاسبة  الدولية آأساس للمعايير المحاسبية الوطنية ، مع ضمان توفر  

د وتخفيض  وقت و تكلفة  التطوير المطلوبين  لوضع معايير الحد الأدنى  للالتزام بالمعيار المحد

 .وطنية
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مقارنة المعايير المحاسبية الوطنية  مع معايير المحاسبة الدولية المماثلة والبحث  عن إلغاء أي   - 4

 .فروقات جوهرية 

السعي لعرض منافع التنسيق مع معايير المحاسبة  الدولية  بالنسبة  للدول التي يكون إطار   - 5

 .ممارسات المحاسبية ضمن قوانينهاال

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
  

  ] :98[هيكل مجلس المعايير المحاسبية الدولية:  03شكل رقم 

  

سيرات التقارير  اللجنة الدولية  لتف

  عضو  IFRIC (12(المالية 

مجلس المعايير المحاسبية   

واضعي المعـــــــــايير    عضو  IASB (140(الدولية 
المحاسبية  الوطــــــنية  
 والأطراف الأخــــــرى 

 ) SAC(مجلس استشاري للتوحيد  

عضو على الأقــــــــــــــــــــل    30

  نية  مدير النشاطات  التق

 ) فــــــــــــــــــــرقة تقنية(

  مدير العمليات والمدير التجاري  

 )فــــــــــــــــــــــــــــــــرقة غير تقنية(

  تعــــــــــــــيين 
  

  الأمر بالدفع 
  

  نقاط الارتباط  
  
  تزآيـــــــــــة 

 اللــــجان الاستــشاريـــــــــــــــــة

 اتحادية لجنة  المعايير  المحاسبية الدولية  
إداري  أو اتحادات مشترآة    19)   IASCE)    
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  :لى معايير المحاسبة الدوليةإمدخل .14.

المتماثلة، آي تكون  للأمورلكل مهنة دستور يحكمها ويضبطها ويوجه ممارساتها، ويوحد معالجاتها 

 التيقاعدة موحدة للمقارنة من قبل المهتمين بالمهنة، و المحاسبة آغيرها من المهن العلمية هناك 

من الدور الهام للمعلومات في البيئة الاقتصادية، لها دستورها العالمي الموحد الذي  أهميتهاتكتسب 

و العمليات  الأحداثالتي تعبر عن آم هائل من  الأرقام إظهارينطلق من حرص العاملين فيها على 

معايير التقارير و) IAS(معايير المحاسبة الدولية  تكون أنالمالية بصدق ودقة وموثوقية، ويمكن 

لجنة معايير   إصدارهاهذا الدستور، و التي تبنى مسؤولية  أشكالشكلا من ) IFRS(المالية الدولية 

  ).IASB(ية مجلس معايير المحاسبة الدولوالتي حل محلها ) IASC(المحاسبة الدولية 

   :لتعريف بالمعايير المحاسبية الدوليةا.14.1.

عند مفهوم  أولاالوقوف لمحاسبي الدولي، نرى من الضرورة قبل التطرق إلى تعريف المعيار ا

  :فالملاحظ على هذا المفهوم أنه يتكون من مصطلحين اثنين. المعيار المحاسبي بشكل عام

 أن أي (P 33) ][92يقصد بها القاعدة لاتينيةلمة وهي آ NORMEيتمثل في المعيار  : الأول -

معرفة شيء ما وتحديد ميزاته  إلىالمعيار يعتبر آقاعدة متفق عليها بين الجميع ومقياس لوصولهم 

للتطبيق و الحكم و  يمكن اعتباره النمط الذي يتضمن القواعد و السياسات الملائمة آما .]32[بدقة

   .)141ص (]3[ظروف معينة في الأداءجل تقييم أالمقارنة من 

المستعملة في تحديد وقياس وتوصيل  الأساليبمختلف  بأنهايتمثل في المحاسبة التي تعرف  :الثاني -

العديد من متخذي القرارات لأغراض ترشيد وتوزيع الموارد الاقتصادية  إلىالمعلومات الاقتصادية 

   .)142ص (]3[النادرة

عبارة عن مجموعة من القواعد الخاصة  إلاهو  المحاسبي ما ن المعيارأمن هذا المنطلق نستنتج 

العامة المتفق عليها للتطبيق المحاسبي السليم  الأسسالحسابات وعرضها بالقوائم المالية، و  بإعداد

  .الممارسة المحاسبية أداءبهدف ضبط 

  :على ما سبق يمكن تعريف المعيار المحاسبي الدولي تأسيسا
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 أنها أيو القواعد المحاسبية المقبولة قبولا عاما على المستوى الدولي،  هو مجموعة من المبادئ" - 1

وبيانات محاسبية على  أرقامتلك القواعد التي تحكم دقة وسلامة وملائمة ما تحتويه القوائم المالية من 

  ".المستوى الدولي
ة الدولية معايير التقارير المالي: ")12 - 11ص ص(]8[آما يمكن تعريفها حسب منبعها آالتالي - 2

 ، وتتضمن ما IASBالمعايير و التفسيرات التي تصدر عن مجلس معايير المحاسبة الدولية  بأنها

  :يلي

و التي تصدر عن مجلس معايير المحاسبة الدولية ) IFRS(معايير التقارير المالية الدولية  -

IASB  1/1/2008معايير لغاية  8، وقد صدر منها.  

 IASCلجنة معايير المحاسبة الدولية  إصدارهاوآانت تتولى   IASمعايير المحاسبة الدولية -

معيارا  41، قبل أن يتم تغيير اسمها لمجلس معايير المحاسبة الدولية حيث أصدرت اللجنة 

خفض فإنبعض منها  وإلغاء أخرى، ثم تم دمج بعض المعايير في معايير 2003لغاية عام 

 .1/1/2007معيارا ساري المفعول لغاية  30عددها إلى 

، وقد صدر IFRICالتفسيرات التي تصدر عن لجنة تفسيرات معايير التقارير المالية الدولية  -

 .1/1/2007تفسيرا لغاية  12منها 

وقد صدر منها  SICالتفسيرات التي صدرت عن لجنة تفسيرات معايير المحاسبة الدولية  -

 .محلها  IFRICتفسيرا لغاية حل اللجنة وحلول  34

  :العام للمعيار المحاسبي الدولي الشكل.12.4.

  :P 16 ) (][88يتخذ آل معيار محاسبي دولي الشكل العام التالي

  .الأهداف -

 .حق التطبيقات -

 .التعريفات -

 .التطورات الخاصة -

 .المعلومات التي تمنح -

 .انتقالية أحكام -

 .تاريخ التطبيق -

 .الملاحق -
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: ن أن يقدما مفصولين عن المعيار، على عنوانين تكميليين يمك IFRSأو  IASويحتوي آل معيار 

 .قواعد الخلاصات ودليل التطبيق

صفحة، تكتب الفقرات الأآثر أهمية  2600إن آل المعايير المطبقة إلى يومنا هذا ممثلة في نص من 

 .باللون الخشن، آما أن آل معيار يجب تطبيقه حتى فيما يخص الملحق

يجب تحديد المعالجة ) خيارات غير أساسية(خرى نه عندما يكون المعيار لديه معالجات أأحين  في

من المعالجات الأخرى، ففي حالة استعمال معالجة غير أساسية فلا بد  من توضيح ذلك الأساسية 

آمعلومة في ملحق القوائم المالية، ليتمكن بعدها المستخدم من إجراء تقريب بين المعالجة غير 

  .)12 - 11ص ص (]8[الأساسية و المعالجة الأساسية

آخلاصة نشير إلى أن المعايير المحاسبية الدولية اعتبرت آأساس لبناء نظام محاسبي دولي تقوم 

  .بتسييره هيئة خاصة مستقلة هي مجلس معايير المحاسبة الدولية

  : مزايا تطبيق معايير التقارير المالية الدولية.13.4.

حدة على مستوى دول العالم لو لم يكن لهذا لم يكن ليتم تطبيق معايير تقارير مالية دولية مو       

 - 24ص ص (]8[ التطبيق الموحد مزاياه وفوائده، ويمكن التعرف على هذه المزايا على النحو التالي

26(:  

 .التنافس و التناغم، أي تدويل الممارسات المحاسبية و التدقيقية -

 .قابلية المقارنة -

 .مواآبة متطلبات العولمة -

 .نونيةتلبية المتطلبات القا -

 .تلبية طلبات الممولين المحليين و الدوليين خارج نطاق الحدود -

 .الولوج إلى الأسواق المالية الدولية -

 .قابلية الفهم وإمكانية وجود تصور موحد ومشترك للقوائم المالية -

 .إيجاد أساليب موحدة للتعامل مع القضايا العالمية المشترآة -

 

 



64 
 

 :اسبية الدوليةالتطور المستمر للمعايير المح.14.4.

إن المعايير المحاسبية الدولية تتميز بالمرونة وقابلية التعديل و التغير استنادا إلى التغير في 

الظروف الاقتصادية، فوضع المعايير وتحديثها عبارة عن عملية مستمرة، تستجيب للمستجدات على 

لساحة الاقتصادية باعتبار و التطورات على ا ساحة الأعمال في البيئة الدولية وتواآب التغيرات

ن مواضيع العلوم أنها في ذلك شأمنها، فهي إذن بعيدة عن الجمود شالمحاسبة جزء لا يتجزأ 

  .الإنسانية الأخرى

وقد يحدث التغير في المعايير المحاسبية الدولية بسبب ظهور معايير محاسبية محلية آالمعايير 

لأمور المستجدة، آما حصل الأمر بالانخفاض في قيمة البريطانية و المعايير الأمريكية تعالج بعض ا

الأصول ومعالجة الشهرة باستبدال الإطفاء بالانخفاض استنادا إلى أسلوب إعادة التقييم ، حيث آان 

السبق في طرح هذين الموضوعين للمعايير  المحاسبية الأمريكية الصادرة عن مجلس معايير 

بطرح   IASBعها في ذلك  مجلس معايير المحاسبة الدولية ، تب FASBالمحاسبة المالية الأمريكية 

هذين الموضوعين، ويمكن آذلك أن تسير الأمور بصورة عكسية، أي أن يكون السبق في طرح 

مواضيع محاسبية جديدة أو تعديل المعايير المحاسبية القائمة لمجلس المعايير المحاسبية الدولية، ثم 

محاسبية الأمريكية و البريطانية، أضف إلى ما تقدم تعدد وتطور يتبعها في ذلك مجالس المعايير ال

مطالب أصحاب العلاقة بتعديل بعض الإجراءات و الممارسات المحاسبية، وآذلك زيادة دور 

المنظرين في المحاسبة في جعل الجهود الحثيثة في النظرية المحاسبية هي أساس تعديل آثير من 

يرا تظل مشكلة الارتقاء بمستوى الإفصاح في التقارير المالية وزيادة المعايير المحاسبية الدولية، وأخ

  .الموثوقية و الدقة في المعلومات المالية من أهم المحرآات لتغيير وتطوير المعايير المحاسبية الدولية

  :ويأخذ التطور المستمر في المعايير المحاسبية الدولية أشكالا عديدة يمكن إدراجها فيما يلي

، أو تعديل LIFOلمعايير، وهذا إما بإلغاء بعض البدائل المحاسبية مثل إلغاء طريقة تعديل ا - 1

التعريفات ومن أمثلة ذلك اختلاف تعريف القيمة العادلة بين فترة وأخرى ومن معيار لأخر، أو إلغاء 

 . بعض الممارسات المحاسبية

 .IAS 1في المعيار  SIC 18دمج التفسيرات في المعايير، مثل دمج  - 2

في المعيار  IAS 9دمج بعض المعايير ببعضها البعض لوجود عامل مشترك، مثل دمج المعيار  - 3

IAS38. 
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سحب بعض المعايير وذلك لعدم الاتفاق على صيغة موحدة عالميا على تطبيقها آما حصل في  - 4

 .ر تغيرات الأسعاراثآالمتعلق بالمعلومات التي تعكس  IAS 15المعيار

المتعلق باندماج الأعمال  IAS 32ير لاحقة آما حصل مع المعيار إلغاء بعض المعايير بمعاي - 5

 .بذات المسمى IFRS 3حيث حل محله المعيار 

  : عرض المعايير و التفسيرات المتعلقة بها .15.4.

الصادرة عن لجنة معايير المحاسبة  IASفي هذا الجزء سنقوم بعرض معايير المحاسبة الدولية 

تفسيرات المعايير المحاسبية الدولية الصادرة عن لجنة تفسيرات معايير  الدولية منذ إنشائها، وآذلك

المحاسبة الدولية وهي لجنة تابعة للجنة معايير المحاسبة الدولية، ثم نعرض معايير التقارير المالية 

الصادرة عن مجلس معايير المحاسبة الدولية، و الذي حل محل لجنة معايير المحاسبة  IFRSالدولية 

ية وآذا تفسيرات معايير التقارير المالية الدولية و التي تصدرها لجنة تفسيرات معايير التقارير الدول

، و التي أصدرت أو عدلت أو ألغيت أو دخلت حيز التطبيق إلى غاية IFRICالمالية الدولية 

01.01.2009 .  

 :آما هو موضح في الجداول التالية

  :)543 -539ص ص(]8[الدولية المحاسبة  معايير 01الجدول رقم .11.5.4.

International Accounting Standards  

 موضوع المعيار  رقم المعيار
تاريخ صدور 

 المعيار
تاريخ سريان 
 آخر تعديل

التفسيرات 
المتعلقة بـه

 ملاحظات

1 
عرض القوائم 

 المالية
1/1/1975 

1/1/2007 

 

SIC 18 

SIC 27 

SIC29 

ل ححل المعيار م

 SIC 18التفسير 

مراجعة  خلال 

  2003المعيار سنة 

 SIC 1 1/10/19751/1/2005 المخزون 2

حل المعيار محل 

  SIC 1التفسير 

خلال مراجعة المعيار 

  2003سنة 
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3  
القوائم المالية 

 الموحدة
1/1/1977 1989 

- 

 

حل محل المعياران 

IAS 27 وIAS 28 

  1989منذ عام 

 - 1999 - محاسبة الإهتلاك 4

حل محله 

و  IAS 16المعايير

IAS 22 وIAS 38 

التي صدرت أو 

  1998روجعت عام 

5 

المعلومات الواجب 

الإفصاح عنها  في 

 القوائم المالية

1/1/1977 1997 - 

 حل محله المعيار

IAS 1  منذ  عام

1997.  

6 

 

  

 

المحاسبة عن 

الاستجابة 

للتغيرات في 

 الأسعار

  

- 

  

- 

 

- 

  حل محله المعيار

IAS 15 

 

 

7  
 قوائم التدفقات

 النقدية
1/10/19781/1/2005 

 

- 

آانت تسمى القائمة  

بقائمة التغيرات  في 

المرآز المالي  لغاية 

1992. 

8 

السياسات 

المحاسبية ، 

التغيرات في 

التقدير  المحاسبي، 

  الأخطاء

1/2/1978 1/1/2005 
SIC 2 

SIC 18 

حل المعيار محل 

 SIC 2التفسيرين 

  SIC 18و

خلال  مراجعة 

  2003المعيار سنة 

9 

المحاسبة عن 

  نشاطات البحث

 و التطوير

  

- 1/7/1997 - 

حل محل المعيار 

IAS 38  منذ عام

1/7/1999.  
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10 
الأحداث اللاحقة 

  لإعداد الميزانية
1/1/1980 1/1/2005 - -   

   - - 1/1/1995 1/1/1980  عقود البناء 11

 1/1/2001 1/7/1979  ضرائب الدخل 12
SIC 21 

SIC 25 
-   

13 

عرض الأصول 

المتداولة  

والالتزامات 

 المتداولة

  

- - - 
حل محل المعيار 

IAS 1. 

 - 1/7/1998 1/1/1983 ةالقطاعي المعلومة 14

حل محله المعيار 

IFRS 8  اعتبارا من

1/1/2009 .  

15 

  

المعلومات التي 

تعكس  أثار 

  تغيرات الأسعار

1/1/1978 1/1/2005 - 

تم سحب المعيار 

خلال المراجعة  سنة 

تبارا من اع 2003

1/1/2005. 

 

  

16 

 

الممتلكات، 

 المنشآت والمعدات
1/1/1983 1/1/2005 

SIC 6 

SIC 14 

SIC 23 

تم دمج التفسيرات 

SIC 6 وSIC 14 

في   SIC 23و

المعيار خلال 

المراجعة التي تمت له 

وذلك   2003سنة 

اعتبارا  من 

1/1/2005. 
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 1/1/2005 1/1/1984  الإيجارات 17
SIC 15 

SIC27 

تفسيرات أخرى  هناك

 IFRICلم  تقم 

بإضافتها إلى جدولها 

.  

 1/1/2001 1/1/1984  الإيراد 18

SIC 27 

SIC 31 

 

-   

 1/1/1985  منافع الموظفين 19
16/12/

2004 
- 

-  

  

20 

المحاسبة عن 

المنح الحكومية  

والإفصاح عن 

المساعدات  

  الحكومية

1/1/1984 1994 

SIC 10 

 

 

 

-   

21 

آثار التغيرات في 

صرف أسعار  

  العملة الأجنبية

1/1/1985 1/1/2005 

SIC 7 

SIC 11 

SIC 19 

SIC 30 

حل المعيار محل 

 SIC 11التفسيرات 

 ،SIC 19،  

SIC 30  خلال

مراجعة  المعيار سنة 

2003.  

1/11/1985  اندماج الأعمال 22
31/3/

2004 

SIC 9 

SIC 22 

SIC 28 

 3حل  محله المعيار

IFRS   و تفسيراته. 

 

SIC 2 1/1/1995 1/1/1986  قتراضتكاليف الا 23

حل المعيار  محل 

  التفسير

SIC 2  بموجب

مراجعة  المعيار سنة 

2003 .  
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24  

  

الإفصاح  عن 

الأطراف ذات  

  العلاقة

1/1/1986 1/1/2005 - -   

25 
المحاسبة عن 

  الاستثمارات
- 2001 - 

محله المعياران  حل

IAS 39 40 ، و 

IAS  اعتبارا من

2001 .  

26 

والإبلاغ المحاسبة 

عن  خطط المنافع 

  المحددة

1/1/1987 1994 - -   

27 
القوائم المالية  

 المنفردة والموحدة
1/1/1990 1/1/2005 SIC 21  

حل  المعيار  محل 

 SIC 33التفسير

خلال المراجعة  سنة 

2003 .  

28 
الاستثمارات في 

  الشرآات  الزميلة
1/1/1990 1/1/2005 - 

حل المعيار محل 

  التفسيرات

SIC 3،SIC20 

،33SIC. 

29  

الإبلاغ المالي  في 

الاقتصاديات  

  نشطة التضخم

1/1/199901994 - 

محل   21حل المعيار 

 SIC 19التفسير 

 IASتحت المعيارين 

  IAS 29و  21

  . SIC 30والتفسير 

30 

الإفصاح في 

القوائم المالية  

للبنوك 

والمؤسسات 

  .المماثلة

1/1/1991 
18/8/

20051 

-  

  

معيار ال هحل محل

IFRS 7  منذ

18/8/2005 .  
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31 
الحقوق في العقود 

  .المشترآة 
1/1/1992 1/1/2005 SIC  13 -  

32 
: الأدوات المالية 

 الإفصاح والعرض
1/1/1996 

18/8/

2005 

SIC 5 

SIC 16 

SIC 17 

حل المعيار محل 

و  SIC 5التفسيرات 

SIC16   وSIC 

خلال  مراجعة   17

 2003المعيار  سنة 

يار ، وحل المع

IFRS 7    محل

 IAS 32المعيار 

فيما يتعلق بالإفصاح 

  .فقط 

 SIC 24 1/1/2005 1/1/1999  .عائد السهم 33

حل المعيار محل 

  SIC 24التفسير 

خلال مراجعة المعيار 

  . 2003سنة 

34 
الإبلاغ المالي 

  .المؤقت
1/7/1999  _ _ _  

35  
العمليات غير 

  .المستمرة
1/7/1999  1/1/2005  - 

ه المعيار حل محل

IFRS 5     منذ

1/1/2005  

36  
الانخفاض في قيمة 

  .الأصول
1/7/1999  1/4/2004  _ _  

37  

المخصصات، 

الالتزامات 

الطارئة، الأصول 

  المحتملة

  

1/7/1999  _ IFRIC 6 _  
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38  
الأصول غير 

  الملموسة
1/1/1980  1/1/2004  

SIC6 

SIC 32 

تاريخ آخر سريان هو 

للتعديلات التي تمت  

 IASمعيار على ال

، ويعتبر تاريخ  36

آخر سريان  للأصول 

غير الملموسة  

المقتناة في اندماج  

الأعمال وفق 

 IFRS 3المعيار

 IAS وحل المعيار

محل التفسير   16

SIC 6،  وحل

المعيار  محل التفسير 

SIC 33   خلال

مراجعة  المعيار سنة 

2003 .  

39  
  :الأدوات المالية 

 الاعتراف والقياس
1/1/1980  

18/8/

2005 
SIC 33 

حل المعيار محل 

  SIC 33التفسير 

خلال مراجعة  

 . 2003المعيار سنة 

40  
الممتلكات 

  المستثمرة
1/1/2001  1/1/2005  - - 

1/1/2003  الزراعة  41  - - - 
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  :)544ص (]8[  معايير التقارير المالية الدولية: 02الجدول رقم  .12.5.4.

International Financial Accounting Standards (IFRSs)  

رقم 
 المعيار 

تاريخ صدور   موضوع المعيار 
  المعيار 

تاريخ السريان 
  " آخر تعديل"

التفسيرات 
 المتعلقة به 

   ملاحظات

تبني معايير التقارير   1

المالية  للمرة الأولى 

1/1/2004  1/1/2004  SIC  8  

   

ل محل التفسير ح

SIC 8 

كزة تالدفعة المر  2

  لأسهم على ا

1/1/2005  1/1/2005  -  -  

  حل محل المعيار  -  1/4/2004  31/3/2004  اندماج الأعمال   3

IAS 22 

  -  -  1/1/2005  1/1/2005  مين أعقود الت  4

الأصول غير   5

المتداولة  المقتناة  

للبيع والعمليات  

  غير المستمرة 

حل محل المعيار   -  1/1/2005  1/1/2005

IAS 35  

م  اآتشاف وتقيي  6

  الموارد المعدنية 

1/1/2006  1/1/2006  -  -  

: الأدوات المالية   7

  الإفصاح 

1/1/2007  1/1/2007  -  -  

حل محل المعيار   -  1/1/2009  30/11/2006 القطاعات التشغيلية   8

IAS 14  
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  :)547 -545ص (]8[  تفسيرات معايير المحاسبة الدولية: 03الجدول رقم .13.5.4.

Standing  Interpretations  Committee (SIC)  

رقم  
 التفسير 

المعايير ذات   موضوع التفسير  
  العلاقة 

   اتملاحظ

  IAS 2المعيار  لهحل مح IAS 2  نماذج مختلفة لتكلفة المحزون   -الاتساق   1

  . 1/1/2005منذ 

  IAS8المعيار  هحل محل IAS 7،IAS 23  رسملة فوائد الاقتراض    -الاتساق   2

  . 1/1/2005منذ 

إلغاء الخسائر  والأرباح غير المحققة من   3

  العمليات بين المنشآت الزميلة  

IAS 28  المعيار   هحل محلIAS 

  1/1/2005منذ     28

خيارات المصدر  –تصنيف الأدوات المالية   4

  للإطفاء 

32 IAS  

39 IAS   

  .تم سحبه 

مخصصات الإطفاء  –تصنيف الأدوات المالية   5

  المحتملة 

IAS 32  المعيار   هحل محلIAS 

  1/1/2005منذ     32

  16IAS  الية المعدلة حتكاليف البرامج ال  6

IAS38  

 IASالمعيار   هحل محل

  1/1/2005منذ     16

 -  IAS 21  .المدخل إلى اليورو   7

8  -  -  -  

التصنيف آاقتناء أو  –اندماج الأعمال   9

  مشترآة آمصالح

IAS 22  المعيار   هحل محلIFRS 

  1/1/2005منذ     3

عدم  وجود علاقة  –المساعدات الحكومية   10

  محددة للنشاطات التشغيلية

IAS 20  -  

رسملة الخسائر الناتجة   –الصرف الأجنبي   11

  عن انخفاض العملة الحاد

IAS 21  المعيار   هحل محلIAS 

 1/1/2005منذ     21

  -  IAS 27  المنشآت ذات الأغراض  المتعددة  –الاتحاد   12

المساهمات -المنشآت ذات السيطرة المشترآة  13

  غير النقدية من قبل المشارآين

IAS31 -  
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التعويض عن -الممتلكات، المنشآت و الأجهزة  14

  الانخفاض

IAS16   حل محله المعيارIAS16 

  1/1/2005منذ 

حوافز تطبيق المعيار  - الإيجارات التشغيلية  15

  اسبة للمرة الأولى آقاعدة أساسية في المح

IAS17  -  

أدوات الملكية في أسهم رأس المال المعاد   16

  )أسهم الخزينة(شراءها 

IAS32   حل محله المعيارIAS32 

  1/1/2005منذ 

 IAS32حل محله المعيار   IAS32  تكاليف الملكية في عملية الشراء  17

  1/1/2005منذ 

 انحل محله المعيارIAS 1 ، IAS 7  .أساليب بديلة  -الاتساق  18

IAS1  وIAS 7  

  1/1/2005منذ

قياس وعرض القوائم –الإبلاغ عن العملة   19

IAS29و IAS 21المالية بموجب المعيارين 

IAS21 IAS29  حل محله المعيارIAS21 

  1/1/2005منذ 

 IAS28حل محله المعيار   IAS28  الاعتراف بالخسائر –أسلوب محاسبة الملكية   20

  1/1/2005منذ 

سترجاع تكلفة الأصول غير ا -ضرائب الدخل  21

  القابلة للاهتلاك المعاد تقييمها

IAS12  -  

التعديل اللاحق للقيم العادلة -ندماج الأعمالإ  22

  والشهرة المفصح عنها مبدئيا

IAS22   حل محله المعيار

IFRS3  1/1/2005منذ 

تكاليف –الممتلكات، المنشآت و الأجهزة   23

  أو الفحص الرئيسي لالافرهو

IAS16   محله المعيار حلIAS16 

  1/1/2005منذ 

 االأدوات المالية التي يمكن إطفاءه-عائد السهم  24

  مقابل أسهم

IAS33   حل محله المعيارIAS33 

  1/1/2005منذ 

التغيرات في الوضع  -ضرائب الدخل  25

  و مالكيهاأة أالضريبي للمنش

IAS12  -  

نتائج العمليات -الممتلكات، المنشآت و المعدات  26

  ية العرض

  

IAS16     لم يتم الانتهاء منه ولم

  يتم سحبه
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 تقييم جوهر العمليات في الشكل القانوني   27

  الإيجار

IAS 1   

IAS 18  

-  

تاريخ التبادل، القيم العادلة -اندماج الأعمال  28

  لأدوات الملكية

IAS22   حل محله المعيار

IFRS3  1/1/2005منذ 

  -  IAS1  إجراءات خدمة الامتياز-الإفصاح  29

الترجمة من عملة القياس –الإبلاغ عن العملة   30

  إلى عملة العرض

IAS21   حل محله المعيارIAS21 

  1/1/2005منذ 

عمليات المبادلة المتعلقة بخدمات  -الإيراد  31

  الإعلان

IAS18  -  

تكاليف المواقع  -الأصول غير الملموسة  32

  الالكترونية

IAS38  -  

التصويت  حقوق- الاتحاد وأسلوب الملكية  33

  المحتملة وتوزيع حقوق الملاك

27 IAS   

28 IAS   

39 IAS   

حل محله المعايير 

IAS27 

،IAS28،IAS39 

  1/1/2005منذ

الأدوات أو الحقوق التي يتم  -الأدوات المالية  34

  .سدادها بواسطة المقتني

-  -  

  :)548ص(]8[  تفسيرات معايير التقارير المالية الدولية : 04الجدول رقم  .14.5.4.

International Financial Accounting Standards IFRIC  
رقم 
  التفسير

 ملاحظات المعايير ذات العلاقة  موضوع التفسير

1 

التغيرات في حالات التوقف عن 

الاعتراف بالأصول و الترميم و 

  الالتزامات المماثلة 

IAS 37 - 

2 

التعاونية و  المنشأةالأسهم الفردية في 

  ية المماثلة الأدوات المال

  

IAS 32 - 
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3 
تم سحب هذا  -  حقوق النشر 

  التفسير

4 
تضمن ترتيب معين  إذا تحديد فيما

   إيجار

IAS 17 - 

5 

عن مخصصات  أالحقوق التي تنش

التوقف عن الاعتراف بالأصول و 

  الترميم و الالتزامات المتماثلة 

IAS27 ،IAS 8 ، IAS 31 

IAS 28 ، IAS 39   ، IAS 37 

- 

6 

امات التي تظهر بسبب المشارآة الالتز

في التلف السوقي في الأجهزة 

  الالكترونية و الكهربائية

IAS 37 - 

7 

تطبيق مدخل إعادة تصوير القوائم 

 IAS29المالية بموجب المعيار 

المتعلق بالإبلاغ المالي في 

  الاقتصاديات نشطة التضخم 

IAS 29 - 

 - IFRS2 IFRS2نطاق المعيار  8

 - IAS 39  م المشتقات الضمنية إعادة تقيي 9

 - IAS 34   الانخفاضالمالي المؤقت و  الإبلاغ 10

11 
العمليات المتعلقة  IFRS2المعيار 

  سهم الخزينةأو بأبالمجموعة 

IAS 8IAS 32 

IFRS2 

- 

12 

 IFRS2 IFRS7IFRS4  ترتيبات امتياز الخدمة

IAS 8IAS 16 

IAS11IAS18 IAS17 

IAS23 IAS20 IAS32 

IAS36 IAS36 IAS37 

IAS38 IAS39 

- 
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  : بالخلاصة التالية ونختم هذا الفصل

 أدت الأزمنةالتطور الذي شهدته المحاسبة منذ بداية ظهورها، وعبر مختلف العصور و  إن

ليات جديدة ساهمت في ازدهار اقتصاديات الدول، وتزامن هذا مع استحداث آطرق و إيجاد إلى

مع طبيعة المحيط و الظروف و المتغيرات القائمة في آل  تلاءموت تتأقلممصطلحات ومفاهيم جديدة 

آما شهدت العقود القليلة الماضية تغيرات آبيرة مست تقريبا آل الجوانب . من اقتصاديات تلك الدول

المحاسبية، تغيرات في الشكل و المحتوى في الفكر وفي الممارسة، وقد ساهمت المحاسبة في تطوير 

  .ل مساعدة المحاسبين على حل المشاآل المطروحة المتجددةالفكر المحاسبي من خلا

نظرية شاملة، بل هي عبارة عن نظريات متوسطة لم  إلىالنظرية المحاسبية لم تصل  إن

جاءت نتيجة خلاصة تجارب ودراسات لمفكرين اهتموا بهذا المجال،  وإنهاتشمل آل الجوانب، 

ة واتحادات محلية ودولية متخصصة، لعبت دورا جمعيات مهني إنشاءوتولدت عن هذا التطور فكرة 

هاما في وضع معايير المحاسبة وتوحيد مجموعة من الفروض و المبادئ المتعارف عليها، إلا أنه 

   .ليس هناك اتفاق بين المحاسبين حول مجموعة من الفروض والمبادئ العلمية الأساسية

نوع من  إيجادلم نذآرها في  خرىأالتنظيمات السابقة وآذا تنظيمات  إسهاماتبالرغم من 

 الأخيرةفي السنوات  أنه إلاقابلية من طرف جميع الدول،  أآثرالتوافق بين المعايير المحاسبية لتصبح 

خاصة، نظرا لما لاقته من قبول عام من  أهميةمجلس معايير المحاسبة الدولية  إسهاماتعرفت 

الذي تبنى المعايير المحاسبية  الأوروبيالاتحاد طرف الهيئات الدولية وآذا من قبل الدول بما فيها 

  .وتطبيقها إتباعها الأوروبيةالدولية الصادرة عن هذا المجلس بعدما فرض على معظم الشرآات 

مجال المحاسبة مازال في مرحلة تكوين وتحديد ذلك الجزء من الفكر  فإن، الأخيروفي 

يعرف بالإطار المفاهيمي لنظرية  هو ماو الأساسيةو المفاهيم  الأهدافالمحاسبي الذي يشمل 

 أآثرمعايير  إصدارسوف يمكن من  الأهدافأن وضع إطار نظري دقيق للمفاهيم و  إذالمحاسبة، 

هيكل ثابت من  إلىتكون المعلومات المحاسبية مفيدة وتستند في وضعها  أنجانب  إلىنفعا واتساقا، 

  .المفاهيم و الأهداف
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  2الفصل 
  م المحاسبي في الجزائرينظتواقع ال

  
  
  

بعد أن تطرقنا في الفصل الأول إلى المحاسѧبة فѧي إطارهѧا النظѧري، عرفنѧا مفهѧوم المحاسѧبة ودورهѧا         

وأهدافها و المبادئ التي تقوم عليهѧا، آمѧا تطرقنѧا إلѧى الѧدور الѧذي تلعبѧه المحاسѧبة آѧأداة قيѧاس وجمѧع            

الكميѧة، تجلѧت لنѧا خاصѧية أو طبيعѧة مهمѧة فѧي المحاسѧبة، وهѧي الحريѧة           وتصنيف وعرض المعطيات 

التي تمنحها هاته الأداة لمستعمليها، حتѧى وإن آانѧت مقيѧدة نوعѧا مѧا بالأسѧس و المبѧادئ أو الأعѧراف،         

  .لكنها تبقى أداة تفتقد إلى التجريد و الموضوعية المطلقة

شامل لطرق المحاسبة، لا سيما طرق التسѧجيل  يستدعي تحقيق آل الأهداف المنوطة بالمحاسبة توحيد 

و القياس و التصѧنيف و العѧرض، ويѧتم ذلѧك عѧن طريѧق سѧن قѧوانين وأنظمѧة، ويمكѧن أن تشѧمل هاتѧه             

وتѧدعى  . القوانين إما في القѧانون التجѧاري، أو فѧي قѧانون محاسѧبي مسѧتقل مثلمѧا هѧو الحѧال فѧي فرنسѧا           

من يعبر عنها بالتوحيد أو التنميط وقد فضѧلنا إسѧتعمال   أعمال التوحيد و التنظيم هاته بالتقييس، وهناك 

  . مصطلح التقييس لتقاربه مع المصطلح الفرنسي

يعتبѧѧѧر المخطѧѧѧط الѧѧѧوطني للمحاسѧѧѧبة والنظѧѧѧام المحاسѧѧѧبي المѧѧѧالي الѧѧѧذي سѧѧѧيدخل حيѧѧѧز التطبيѧѧѧق فѧѧѧي           

قوة لب وخلاصة أعمال التقيѧيس، آمѧا يمثѧل إطѧارا تقنيѧا يحقѧق هѧذه الغايѧة ويتمتѧع بѧال           01/01/2010

ونظѧرا لأهميѧة التقيѧيس فѧي الميѧدان المحاسѧبي، وبمѧا أن وضѧع وإعѧداد أي مخطѧط محاسѧبي            . القانونية

ثѧѧم . يعتبѧѧر مهمѧѧة مѧѧن مهѧѧام التقيѧѧيس، فقѧѧد فضѧѧلنا أن نخصѧѧص جѧѧزءا مѧѧن عملنѧѧا هѧѧذا لموضѧѧوع التقيѧѧيس 

هѧذا مѧن   نتعرض إلى دراسة المخطط الوطني للمحاسبة الذي تأثر بѧالمحيط الاقتصѧادي القѧائم آنѧذاك، و    

  .خلال مفهوم المخطط وخصائصه ومكوناته آما سنقوم بسرد تاريخ المخططات المحاسبية في العالم

بعد مرور ثلاثة عقود على دخول المخطط الوطني للمحاسبة حيѧز التطبيѧق، تѧرى مѧا هѧو واقعѧه اليѧوم        

 ةتقييميѧѧومѧѧا هѧѧي النقѧѧائص التѧѧي أصѧѧبح يعѧѧاني منهѧѧا ولهѧѧذا سѧѧنتطرق فѧѧي المبحѧѧث الثالѧѧث إلѧѧى دراسѧѧة       

للمخطط الوطني للمحاسبة ستشѧمل آѧل جوانبѧه، بدايѧة مѧن الإطѧار المحاسѧبي العѧام و الهيكѧل           ةوانتقادي

  .الشكلي بالإضافة إلى مضمون وتعيين الحسابات
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أمѧѧѧѧا المبحѧѧѧѧث الرابѧѧѧѧع فخصصѧѧѧѧناه لدراسѧѧѧѧة مقارنѧѧѧѧة بѧѧѧѧين المخطѧѧѧѧط الѧѧѧѧوطني للمحاسѧѧѧѧبة والمعѧѧѧѧايير                  

ѧѧة تماشѧѧد معرفѧѧذا قصѧѧة، وهѧѧة الدوليѧѧاحة الدوليѧѧي السѧѧع فѧѧو واقѧѧا هѧѧع مѧѧري مѧѧبي الجزائѧѧام المحاسѧѧي النظ

  .خاصة وأن أآثر من مئة دولة قد تبنت المعايير الدولية للمحاسبة

  :التقييس المحاسبي في الجزائر .21.

ومعناهѧѧѧا بѧѧѧنفس اللغѧѧѧة   " Normalisation"يقابѧѧѧل مفهѧѧѧوم التقيѧѧѧيس فѧѧѧي اللغѧѧѧة الفرنسѧѧѧية مصѧѧѧطلح       

  .P531) (][85قاعدة

مصطلح آثير الاستعمال في الصناعة ويقصد به تحديد نوعية وأبعاد ومقاييس معينة لمنتѧوج مѧا،   وهو 

  .يطبقه عدد آبير من منتجي هذا المنتوج إن لم نقل أغلبيتهم

وعليه يمكن اعتبار التقييس بصفة عامة، عملية تحديد قواعد للنوعيѧة و الأبعѧاد و الأشѧكال، وإعطائهѧا     

  .آبر عدد من مستعمليها أو بقوة القانونأناع ما بإقإصبغة الإلزامية 

 :مفهوم التقييس المحاسبي.1.1.2

يهدف التقييس المحاسبي من جهة أولى توحيد طريقة عرض البيانات آمѧا يهѧدف آѧذلك إلѧى وضѧع       

طѧѧѧرق تسѧѧѧجيل وتصѧѧѧنيف وتقيѧѧѧيم موحѧѧѧدة تتميѧѧѧز بالعقلانيѧѧѧة، ويمكنهѧѧѧا أن تѧѧѧتلاءم مѧѧѧع مختلѧѧѧف أنѧѧѧواع     

  .المؤسسات

تمثѧѧل المقѧѧاييس  : "المخطѧѧط المحاسѧѧبي العѧѧام الفرنسѧѧي المقѧѧاييس المحاسѧѧبية آمѧѧا يلѧѧي       وقѧѧد عѧѧرف   

المحاسѧѧبية معطيѧѧات مرجعيѧѧة ناتجѧѧة عѧѧن اختيѧѧار عقلانѧѧي جمѧѧاعي يهѧѧدف إلѧѧى إيجѧѧاد حѧѧل واحѧѧد لمشѧѧكل  

 .P842) (][84 "متكرر

مختصѧة،  وعادة ما توآل مهام التقيѧيس فѧي مختلѧف البلѧدان إلѧى مجѧالس أو لجѧان أو مؤسسѧات وطنيѧة          

 .تكلف بوضع التنظيمات و القواعد اللازمة

وفيما يلي سوف نتطرق في هذا المبحث إلى التجربة الجزائرية فѧي هѧذا الميѧدان بشѧيء مѧن التفصѧيل،       

وذلك حتى يتسنى لنا فهم واقع التقيѧيس المحاسѧبي الѧذي آѧان سѧائدا فѧي الجزائѧر منѧذ الاسѧتقلال و إلѧى           

الهيئѧات التѧي أصѧبحت الأن مسѧؤولة علѧى تغييѧره وتحديثѧه فѧي         يومنا هѧذا، وحتѧى نتعѧرف أيضѧا علѧى      

  .الوقت الحاضر
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 :هيئات التقييس المحاسبي في الجزائر.2.1.2

لم يكѧن التقيѧيس غѧدات الاسѧتقلال يتصѧدر أولويѧات البѧرامج الاقتصѧادية، إذ بقيѧت الجزائѧر تسѧير وفقѧا             

عديѧدة بعѧد الاسѧتقلال، ولѧم يتѧدعم      للتنظيم المحاسبي الموروث عن الاستعمار الفرنسي  خѧلال سѧنوات   

هذا المجال بأي هيئة مختصة تشرف على شؤون التقييس إلا في بدايѧة السѧبعينات مѧع العلѧم أنهѧا بقيѧت       

 .أشغالها وأعمالها    تستعين وتعتمد على الخبراء الفرنسيين في

  :الشرآة الوطنية للمحاسبة.1.2.1.2

  ѧѧر رقѧѧب أمѧѧبة بموجѧѧة للمحاسѧѧرآة الوطنيѧѧأت الشѧѧي  205-67م أنشѧѧؤرخ فѧѧي 07/10/1967المѧѧوه ،

شѧѧرآة وطنيѧѧة عموميѧѧة ذات طѧѧابع مهنѧѧي وخѧѧدمي، تتمثѧѧل مهامهѧѧا فѧѧي القيѧѧام بѧѧدور منѧѧدوب الحسѧѧابات      

نتيجѧѧة للفѧѧراغ الѧѧذي آانѧѧت تعѧѧاني منѧѧه مهنѧѧة . لѧѧدى آѧѧل الشѧѧرآات الوطنيѧѧة العموميѧѧة) محѧѧافظ حسѧѧابات(

ة علѧѧى التقيѧѧيس فѧѧي ميѧѧدان المحاسѧѧبة   المحاسѧѧبة، فقѧѧد وجѧѧدت الشѧѧرآة الوطنيѧѧة للمحاسѧѧبة نفسѧѧها مجبѧѧر    

ومحافظة الحسابات، وهذا من خلال تقѧارير فحѧص محاسѧبة الشѧرآات الوطنيѧة، حيѧث تخѧتم تقاريرهѧا         

الѧخ، آمѧا آانѧت تقѧدم الحلѧول و العѧلاج لمحاسѧبة الشѧرآات         ...بآراء أو توصيات أو نصائح أو إنѧذارات 

  .الوطنية

 :المجلس الأعلى للمحاسبة .2.2.1.2

عѧѧرض المجلѧѧس الأعلѧѧى للمحاسѧѧبة بصѧѧفته مشѧѧرفا علѧѧى الخبѧѧراء المحاسѧѧبين و المحاسѧѧبين       يمكѧѧن أن ن

، وبصѧفته الجهѧة القضѧائية العليѧا للرقابѧة      1971المعتمدين ومكلف بالتقييس المحاسبي منذ إنشائه سѧنة  

 .1995البعدية على الأموال العمومية ابتداء من سنة 

 :قييس المحاسبيالمجلس الأعلى للمحاسبة آمسؤول عن الت: أولا

ص (]49[ 29/12/1971المѧؤرخ فѧي    82-71انشѧأ المجلѧس الأعلѧى للمحاسѧبة بموجѧب الأمѧر رقѧم        

، إن المجلس الأعلى للمحاسѧبة الѧذي يوجѧد مقѧره بمدينѧة الجزائѧر يرأسѧه وزيѧر          )1856 -1852ص 

  :عضوا دائما يعينون بموجب قرار من وزير المالية وهم 18المالية أو ممثله ويضم 

  الضرائب،مدير  -

 مدير الخزينة العامة، -

 مدير المعهد التقنولوجي المالي و الحسابي، -
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 ممثل وزير العدل، حافظ الأختام، يجري اختياره من بين قضاة المجلس الأعلى، -

 ممثل وزير الفلاحة و الإصلاح الزراعي، -

 ممثل وزير الصناعة والطاقة، -

 ممثل وزير التجارة، -

 ث العلمي،ممثل وزير التعليم العالي و البح -

 ممثل وزير التعليم الابتدائي و الثانوي،  -

 ممثل آاتب الدولة للتخطيط، -

 مدير المدرسة العليا للتجارة، -

 مدير الشرآة الوطنية للمحاسبة، -

 ثلاث خبراء محاسبين مرخصين ومحاسبان مرخصان،  -

 أستاذ من آليات الحقوق و العلوم الاقتصادية بالجزائر ووهران و قسنطينة، -

المجلس الأعلى للمحاسبة أن يستدعي إليه أي شѧخص اختصاصѧي لطلѧب الإيضѧاحات منѧه،       آما يمكن

  .ويعين المجلس نائب رئيس له من بين أعضائه الخبراء المحاسبين

أما عن تسيير المجلس تتѧولى آتابѧة المجلѧس الأعلѧى للمحاسѧبة الشѧرآة الوطنيѧة للمحاسѧبة التѧي تضѧع           

سѧائل الماديѧة و المسѧتخدمين الضѧروريين لحسѧن سѧير       تحت تصѧرف المجلѧس لهѧذا الغѧرض جميѧع الو     

ينعقѧѧد المجلѧѧس الأعلѧѧى للمحاسѧѧبة بنѧѧاءا علѧى دعѧѧوة رئيسѧѧه، أو طلѧѧب ثلثѧѧي أعضѧѧائه، و يحѧѧدد  . المجلѧس 

  .الرئيس جدول أعمال الاجتماعات للمجلس

يجوز للمجلس الأعلى للمحاسبة إنشѧاء لجѧان مѧن بѧين أعضѧائه للقيѧام بالدراسѧات الاختصاصѧية بقصѧد          

ضير المشاريع للتقارير أو الآراء التي يضعها المجلس فѧي نطѧاق اختصاصѧه، وينعقѧد المجلѧس فѧي       تح

ثلاث دورات على الأقل في السنة، إن توصѧيات المجلѧس الأعلѧى للمحاسѧبة تصѧدر بالأغلبيѧة البسѧيطة        

  .عضوا على الأقل من أعضائه لتصح مداولاته 13ولا بد من حضور 

" PCN"بالدرجѧѧة الأولѧѧى تحضѧѧير المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة   أمѧѧا عѧѧن اختصاصѧѧات المجلѧѧس فهѧѧي  

ويساعد على التطبيѧق التѧدريجي للمخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة، ويهѧتم بتنظѧيم المحاسѧبات الخاصѧة بكѧل           

قطاع مѧن النشѧاطات، ويѧدلي بآرائѧه حѧول جميѧع المشѧاريع المتعلقѧة بالمخططѧات الحسѧابية الخاصѧة و            

  .الموجهة إليه من المؤسسات العمومية

  :يمكن طلب المشورة من المجلس الأعلى للمحاسبة حول ما يلي
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  جميع مشاريع النصوص المتعلقة بالمحاسبة و التي تقترحها الإدارات و الهيئات العمومية،  -

نتائج الدراسات المتممة من اللجان أو الهيئات التي تراقبهѧا الدولѧة بصѧفة مباشѧرة أو غيѧر مباشѧرة،        -

 .امة تستهدف التسيير الحسابي أو التنظيم الحسابيويمكن أن يقوم بأية دراسة ع

لجنѧѧة : ويتكѧѧون المجلѧѧس مѧѧن ثѧѧلاث لجѧѧان دائمѧѧة بالإضѧѧافة إلѧѧى فѧѧرق ومجموعѧѧات متخصصѧѧة وهѧѧي  -

الاعتمѧѧادات و التأديѧѧب، لجنѧѧة التكѧѧوين، ولجنѧѧة التقيѧѧيس وتتمثѧѧل مهѧѧام هاتѧѧه الأخيѧѧرة فѧѧي التحضѧѧير و       

 .الخ...الموافقة على مشروع المخطط الوطني للمحاسبة 

 :المجلس الأعلى للمحاسبة آجهة قضائية عليا للرقابة البعدية للأموال العمومية: ثانيا

بعѧد إنشѧاء المصѧѧف الѧوطني للخبѧراء المحاسѧѧبين ومحѧافظي الحسѧابات و المحاسѧѧبين المعتمѧدين فѧѧي         

تم إعفاء المجلس الأعلى للمحاسبة من تسيير وإشراف على مهنѧة المحاسѧبة، وتلاهѧا     27-04-1991

وقبѧل  . خطوة أخѧرى هѧي إنشѧاء المجلѧس الѧوطني للمحاسѧبة الѧذي تѧم تكليفѧه بمهمѧة التقيѧيس المحاسѧبي            

 17/07/1995مѧؤرخ فѧي    20-95صدر الأمر رقم  هإعفاء المجلس الأعلى للمحاسبة من آخر مهام

  .)18 -3ص ص (]60[يتضمن الاختصاص الجديد للمجلس الأعلى للمحاسبة

المؤسسة العليا للرقابة البعديѧة لأمѧوال الدولѧة و الجماعѧات الإقليميѧة و       يعتبر المجلس الأعلى للمحاسبة

ي تكѧѧون تѧѧأو التجѧѧاري أو المѧѧالي، و ال/المرافѧѧق العموميѧѧة وجميѧѧع المؤسسѧѧات ذات الطѧѧابع الصѧѧناعي و 

وزود بموارد بشرية تنقسم إلى قضѧاة  . أموالها أو مواردها أو رؤوس أموالها آلها ذات طبيعة عمومية

النѧѧاظر العѧѧام الѧѧذي يمѧѧارس دور النيابѧѧة العامѧѧة، و المѧѧدققون المѧѧاليون الѧѧذين يقومѧѧون بأعمѧѧال   بمѧѧا فѧѧيهم 

  . تدقيق الوثائق

المصѧѧѧف الѧѧѧوطني للخبѧѧѧراء المحاسѧѧѧبين ومحѧѧѧافظي الحسѧѧѧابات و المحاسѧѧѧبين       .3.2.1.2

  :المعتمدين

 ، وهѧѧو منظمѧѧة وطنيѧѧة مهنيѧѧة 27/04/1991المѧѧؤرخ فѧѧي  08-91بموجѧѧب القѧѧانون " المصѧѧف"انشѧѧأ 

تتمتѧѧع بالشخصѧѧية المدنيѧѧة وتجمѧѧع الأشѧѧخاص الطبيعيѧѧين أو المعنѧѧويين لممارسѧѧة مهنѧѧة خبيѧѧر محاسѧѧب      

  .)658 -651ص ص (]55[ومحافظ حسابات ومحاسب معتمد حسب الشروط التي يحددها القانون

  :وهو يكلف بما يأتي

  .السهر على تنظيم المهنة وحسن ممارستها -
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 .واستقلاليتهم الدفاع على آرامة أعضائه -

إعداد النظام الداخلي للمنظمة الذي يحدد على الخصوص شروط التسجيل و الإيقاف و الشطب من  -

 .جدول المنظمة الوطنية

يقدم مساعدته للأشغال التي تبادر بها السلطات العمومية المختصة فѧي ميѧدان التقيѧيس المحاسѧبي و      -

 .الطلب المهني و التسعير

 .المختصة وتجاه الغير و المنظمات الأجنبية المماثلةيمثل مصالح المهنة تجاه السلطات  -

 .الخ...يعد ويراجع وينشر قائمة الخبراء المحاسبين ومحافظي الحسابات و المحاسبين المعتمدين -

عضѧѧوا ينتخѧѧبهم ) 12(عضѧѧوا مѧѧنهم اثنѧѧا عشѧѧر  ) 13(يѧѧدير المصѧѧف مجلѧѧس يتكѧѧون مѧѧن ثلاثѧѧة عشѧѧر    

 .وميةالمؤتمر الوطني وعضو واحد يمثل السلطات العم

وينتخѧѧب المجѧѧالس الجهويѧѧة . يتكѧѧون المѧѧؤتمر الѧѧوطني مѧѧن الأعضѧѧاء الѧѧذين تنتخѧѧبهم المجѧѧالس الجهويѧѧة 

مهنيو المنطقة الخاصѧة بهѧم المنصѧبون علѧى المسѧتوى الجهѧوي و المسѧجلون قانونѧا فѧي جѧدول النقابѧة            

  .الوطنية

، لجنѧة التكѧوين، لجنѧة    بالإضافة إلى المجلس الوطني هناك لجان وطنية تتفѧرع عنѧه مثѧل لجنѧة الجѧدول     

التربصات، غرفة الانضباط و المصѧالحة ويѧرأس آѧل لجنѧة وطنيѧة أحѧد أعضѧاء المجلѧس الѧوطني أمѧا           

الأعضѧѧاء فهѧѧم بالتسѧѧاوي أعضѧѧاء اللجѧѧان الجهويѧѧة، فمѧѧثلا لجنѧѧة الاعتمѧѧاد يرأسѧѧها النائѧѧب الأول لѧѧرئيس   

آѧل لجنѧة جهويѧة للاعتمѧاد      أعضѧاء مѧن  ) 3(المجلس الوطني، أما باقي الأعضاء فهم عبارة عن ثلاثѧة  

  .عضو) 12(أي اثنا عشر 

  :المجلس الوطني للمحاسبة.4.2.1.2

 25/09/1996المѧؤرخ فѧي    318-96أحدث المجلس الوطني للمحاسبة بموجب مرسوم تنفيذي رقѧم  

وهѧѧو جهѧѧاز استشѧѧاري ذو طѧѧابع وزاري مشѧѧترك ومهنѧѧي مشѧѧترك، وهѧѧو تحѧѧت سѧѧلطة الѧѧوزير المكلѧѧف   

  .   )658 -651ص ص (]61[بالمالية

يقѧѧوم المجلѧѧس بمهمѧѧة التنسѧѧيق والتلخѧѧيص فѧѧي مجѧѧال البحѧѧث وضѧѧبط المقѧѧاييس المحاسѧѧبية و التطبيقѧѧات   

ن يطلѧѧع علѧѧى آѧѧل المسѧѧائل المتعلقѧѧة بمجѧѧال اختصاصѧѧه،  أوبهѧѧذه الصѧѧفة يمكѧѧن المجلѧѧس . المرتبطѧѧة بهѧѧا

المنتخبѧѧة، و ويمكѧѧن أن تستشѧѧيره لجѧѧان المجѧѧالس . بمبѧѧادرة منѧѧه أو بطلѧѧب مѧѧن الѧѧوزير المكلѧѧف بالماليѧѧة 

 .الهيئات و الشرآات أو الأشخاص الذين تهمهم أشغاله
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يجمع ويسѧتغل آѧل المعلومѧات والوثѧائق المتعلقѧة      : تتمثل صلاحيات المجلس على الخصوص فيما يأتي

بالمحاسبة وبتعليمها، ينجز أو يكلѧف مѧن ينجѧز آѧل الدراسѧات و التحاليѧل فѧي مجѧال التنميѧة واسѧتخدام           

حاسѧѧبية، يقتѧرح آѧѧل التѧدابير الراميѧѧة إلѧى ضѧѧبط المقѧاييس المحاسѧѧبية واسѧѧتغلالها     الطѧرق و الأدوات الم 

العقلانѧѧي، يفحѧѧص ويبѧѧدي رأيѧѧه وتوصѧѧياته فѧѧي آѧѧل مشѧѧاريع النصѧѧوص التشѧѧريعية التѧѧي لهѧѧا علاقѧѧة           

بالمحاسبة، يشارك في تطوير أنظمة التكوين وبرامجه وتحسين المستوى في مجѧال المهѧن المحاسѧبية،    

هج و التنظيمѧѧات و الأدوات المتعلقѧѧة بالمحاسѧѧبة علѧѧى الصѧѧعيد الѧѧدولي، ويѧѧنظم آѧѧل     يتѧѧابع تطѧѧور المنѧѧا 

  .التظاهرات و اللقاءات ذات الطابع التقني التي تدخل في مجال اختصاصه

الرئيس المزاول مهنته فѧي  : أما عن تشكيلة المجلس فيرأس المجلس وزير المالية أو ممثله ويتشكل من

للخبѧراء المحاسѧبين ومحѧافظي الحسѧابات و المحاسѧبين المعتمѧدين،       المجلس الѧوطني للمصѧف الѧوطني    

ممثل الѧوزير المكلѧف بالماليѧة، ممثѧل الѧوزير المكلѧف بѧالتعليم العѧالي و البحѧث العلمѧي، ممثѧل الѧوزير             

المكلف بالتكوين المهني، ممثل الѧوزير المكلѧف بالتجѧارة، ممثѧل الѧوزير المكلѧف بالإحصѧائيات، ممثѧل         

لإصلاح الإداري و الوظيف العمومي، ممثل عن المفتشية العامѧة للماليѧة، ممثѧل عѧن     الوزير المكلف با

الغرفة الوطنية للزراعة، ممثل عن الغرفة الوطنية للتجارة و الصناعة، ممثل عن بنك الجزائر، ممثѧل  

عن لجنة تنظيم عمليات البورصة ومراقبتها، ممثѧل عѧن الجمعيѧة المهنيѧة للبنѧوك والمؤسسѧات الماليѧة،        

ممثلѧѧين ) 6(عѧѧن الشѧѧرآات القابضѧѧة العموميѧѧة، سѧѧتة ) 2(ممثѧѧل عѧѧن جمعيѧѧة شѧѧرآات التѧѧأمين، ممثلѧѧين  

للمهنة يعينهم مجلس المصف الوطني مѧن بѧين الخبѧراء المحاسѧبين ومحѧافظي الحسѧابات و المحاسѧبين        

ا الѧوزير  لهما رتبة أستاذ مساعد على الأقل في مجال المحاسبة والمالية يعينهمѧ ) 2(المعتمدين، أستاذين

  .عضو بما فيهم الرئيس) 25(المكلف بالتعليم العالي و البحث العلمي أي خمسة وعشرون 

 ѧѧن شѧѧخص، مѧѧة أو شѧѧل إدارة أو هيئѧѧارية بكѧѧفة استشѧѧتعين بصѧѧس أن يسѧѧن المجلѧѧي أيمكѧѧدوه فѧѧنهم أن يفي

 يعين أعضѧاء المجلѧس باسѧتثناء رئѧيس المجلѧس الѧوطني للمصѧف الѧوطني للخبѧراء المحاسѧبين          . أعماله

) 3(ومحѧѧافظي الحسѧѧابات و المحاسѧѧبين المعتمѧѧدين، بقѧѧرار مѧѧن الѧѧوزير المكلѧѧف بالماليѧѧة لمѧѧدة ثѧѧلاث        

آما يزود . سنوات قابلة للتجديد، بناءا على اقتراح الإدارات و المؤسسات أو الهيئات التي ينتمون إليها

عѧام بمسѧاعدة    المجلس لسيره بأمانة إدارية وتقنيѧة توضѧع تحѧت سѧلطة رئѧيس المجلѧس ويسѧيرها أمѧين        

  .رؤساء دراسات) 3(ثلاثة 

  :من خلال ما سبق يمكن أن نستنتج ما يلي

متكاملا ومتوازيا بѧالنظر إلѧى مهѧام المجلѧس لأنѧه يضѧم ممثلѧين عѧن         ) عضو 25(يعتبر عدد الأعضاء 

مختلѧѧف المهѧѧن و القطاعѧѧات الاقتصѧѧادية و الإدارات و الهيئѧѧات الرسѧѧمية للدولѧѧة، ويعتبѧѧر ذلѧѧك نقطѧѧة         
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تسѧѧمح للمجلѧѧس بѧѧالتوفر علѧѧى نظѧѧرة شѧѧاملة عѧѧن المحѧѧيط الاقتصѧѧادي و الإداري و الاجتمѧѧاعي    يجابيѧѧة إ

  .خلال إعداد الدراسات و المشاريع القانونية وأعمال التقييس

نه بعكس التجربة الفرنسية و الأمريكية في هذا المجال، يعتبر أعضѧاء  إأما من حيث تفرغ الأعضاء، ف

   ѧر دائمѧبة غيѧتعانة         المجلس الوطني للمحاسѧى الاسѧا أدى إلѧو مѧس وهѧغال المجلѧرغين لأشѧر متفѧين وغي

   .بالخبراء الأجانب لإنجاز أشغاله

بالنظر إلى منتوج المجلѧس، فѧيمكن اعتبѧاره متواضѧع، حيѧث قѧام المجلѧس بوضѧع نظѧام محاسѧبي يقѧوم            

حيѧث بفضѧله إلتحقѧت الجزائѧر برآѧب الѧدول التѧي تبنѧت معѧايير           IASعلى المعѧايير الدوليѧة للمحاسѧبة    

قѧѧام  2004المحاسѧѧبة الدوليѧѧة، فمنѧѧذ أن اتخѧѧذ قѧѧرار التخلѧѧي التѧѧام عѧѧن المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة سѧѧنة  

إلѧى   2004منѧذ سѧنة   ) 7(المجلس بإعѧداد مشѧاريع للنظѧام المحاسѧبي المѧالي الجديѧد بلѧغ عѧددها سѧبعة          

بمشروع القرار الذي يتضمن مدونѧة الحسѧابات مѧن ثلاثѧة أرقѧام       2008، توجت في سنة 2006غاية 

مѧѧع شѧѧرح مفصѧѧل لعمѧѧل الحسѧѧابات و القѧѧوائم الماليѧѧة وتѧѧم توقيعѧѧه مѧѧن طѧѧرف وزيѧѧر الماليѧѧة ونشѧѧره فѧѧي   

 .الجريدة الرسمية، آذلك قام المجلس بالإشراف على عدة دورات تكوينية لفائدة ممتهني المحاسبة

  :اسبةالمديرية العامة للمح.5.2.1.2

فѧي إطѧار   (وتسمى بالمديرية المرآزية للمحاسبة وأحدثت ضمن هياآل وزارة المالية وتكلف بمѧا يѧأتي   

  ):المحاسبة العمومية أو منظور القطاع العام

  إعداد القوائم و الإجراءات المتعلقة بالمحاسبة، -

الأنظمѧة   القيام بأي عمل أو دراسة أو بحث يهѧدف إلѧى تطѧوير وعصѧرنة مصѧالح الخزينѧة وتوحيѧد        -

 المحاسبية،

 مرآزة وتوحيد وتقديم المعلومات المالية و المحاسبية و الميزانية، -

 تصميم نظام الإعلام للخزينة وتسييره، -

 ضمان تنشيط وتقييم نشاط مصالحها الخارجية، -

) 5(المبادرة بأي نص تشريعي أو تنظيمي تѧابع لميѧدان اختصاصѧها واقتراحѧه وتتكѧون مѧن خمسѧة         -

ريѧѧة التنظѧѧيم و التنفيѧѧذ المحاسѧѧبي للميزانيѧѧات، مديريѧѧة عصѧѧرنة وتوحيѧѧد المقѧѧاييس       مѧѧديريات هѧѧي مدي 

لوسѧائل و الماليѧة    المحاسبية، مديرية التوحيد المحاسبي و المالي، مديرية الإعلام الآلي، مديريѧة إدارة 

 ).32 -5ص ص (]73[مع العلم أن آل مديرية تنقسم بدورها إلى عدة مديريات فرعية
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المديرية العامة للمحاسبة في إعداد المخطط الوطني للمحاسبة العمومية الѧذي ينقسѧم    يرجع الفضل إلى

مجموعات وآل مجموعة تحتوي على مدونة حسابات من ثلاثة أرقام، مѧع فسѧح   ) 9(بدوره إلى تسعة 

  .المجال للمحاسبين العموميين لفتح حسابات فرعية

دوليѧة فѧي القطѧاع العѧام تجѧري علѧى قѧدم وسѧاق،         ونذآر في الأخير أن عملية تبني معѧايير المحاسѧبة ال  

باعتبار أن آل معايير المحاسѧبة الدوليѧة والتفسѧيرات المتعلقѧة بهѧا تحتѧوي إمѧا علѧى فصѧول أو فقѧرات           

  ".منظور القطاع العام" تحت عنوان 

 : لجنة تنظيم عمليات البورصة ومراقبتها .6.2.1.2

ولجنة عمليات البورصة فѧي فرنسѧا   " SEC"يكية على غرار لجنة الأوراق المالية والبورصات الأمر

، وهѧي تتكѧون مѧن رئѧيس وسѧتة      1993أنشأت الجزائر لجنة تنظيم عمليات البورصѧة ومراقبتهѧا سѧنة    

قѧاض يقترحѧه وزيѧر    : أعضاء تدوم مѧدة النيابѧة أربѧع سѧنوات ويعѧين الأعضѧاء حسѧب التوزيѧع التѧالي          

ران مѧن بѧين مسѧئولي الأشѧخاص المعنѧويين      العدل، عضو يقترحه محافظ بنك الجزائر، عضѧوان يختѧا  

المصѧѧدرين للقѧѧيم المنقولѧѧة، عضѧѧوان يختѧѧاران لمѧѧا لهمѧѧا مѧѧن خبѧѧرة اآتسѧѧباها فѧѧي المجѧѧال المѧѧالي أو            

  .المصرفي أو البورصي

  : تتمثل المهام والصلاحيات فيما يلي 

  : صوصتتمثل مهمة اللجنة في تنظيم سوق القيم المنقولة ومراقبتها بالسهر على ما يأتي بالخ  - أ

  . حماية المستثمرين في القيم المنقولة -

 . حسن سير سوق القيم المنقولة وشفافيتها -

تقوم اللجنة بتنظيم سير سوق القѧيم المنقولѧة بسѧن تقنيѧات تهѧم مѧا يѧأتي علѧى الخصѧوص رؤوس            - ب

الأموال التي يمكن استثمارها في عمليات البورصة، إعتماد الوسطاء في عمليѧات البورصѧة والقواعѧد    

نيѧѧة التѧѧي تطبѧѧق علѧѧيهم، نطѧѧاق مسѧѧؤولية الوسѧѧطاء ومحتواهѧѧا والضѧѧمانات التѧѧي يجѧѧب أن يكفلوهѧѧا     المه

لѧѧزبنهم ، الإصѧѧدارات فѧѧي أوسѧѧاط الجمهѧѧور، العѧѧروض العموميѧѧة لشѧѧراء قѧѧيم منقولѧѧة، تنظѧѧيم عمليѧѧات     

  .الخ...المقاصة 

تتأآѧѧد اللجنѧѧة مѧѧن أن الشѧѧرآات المقبѧѧول تѧѧداول قيمهѧѧا المنقولѧѧة فѧѧي بورصѧѧة القѧѧيم المنقولѧѧة تتقيѧѧد         -جѧѧـ

بالأحكام التشريعية والتنظيميѧة السѧارية عليهѧا ولا سѧيما مجѧال القѧيم المنقولѧة وعقѧد الجمعيѧات العامѧة،           
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ص (]58[ .الѧخ ...ماليѧة  وتشكيلة أجهѧزة الإدارة والرقابѧة وعمليѧات النشѧر القانونيѧة وخاصѧة القѧوائم ال       

    ).11 -4ص 

  : أعمال التقييس المحاسبي في الجزائر  .3.1.2

يمكن أن نقسم أعمال التقييس المحاسبي في الجزائر إلى ثلاثة أنواع، التقيѧيس المتعلѧق بممارسѧة مهنѧة     

 .بالمهامالمحاسبة والتقييس المتعلق بالطرق والمبادئ العامة للمحاسبة وأخيرا التقييس المتعلق 

  :التقييس المتعلق بممارسة مهنة المحاسبة.1.3.1.2

غداة الاستقلال أصدر الرئيس بѧن بلѧة مرسѧوما يقضѧي باسѧتمرار العمѧل بالتشѧريع الفرنسѧي إلѧى غايѧة           

صدور التشريعات الوطنية وهو ما انطبق على مهنة المحاسبة، فقد آانت خاضѧعة لأحكѧام التشѧريعات    

والمتضѧѧمن تأسѧѧيس نقابѧѧة   19/09/1945المѧѧؤرخ فѧѧي  2138-45 الفرنسѧѧية وبѧѧالأخص الأمѧѧر رقѧѧم 

الخبѧѧراء المحاسѧѧبين والمحاسѧѧبين المرخصѧѧين وضѧѧبط الشѧѧهادات وضѧѧبط مهنتѧѧي الخبѧѧراء المحاسѧѧبين        

  .والمحاسبين المرخصين

المتضمن مهنة المحاسѧب والخبيѧر    29/12/1971المؤرخ في  71/82وهذا إلى غاية صدور الأمر 

الأعلى للمحاسبة، ومنذ ذلك التاريخ أصبحت المهنة والمهنيون تحѧت سѧلطة   المحاسب وإنشاء المجلس 

  .ورقابة وزارة المالية

لقѧѧد عرفѧѧت دول العѧѧالم انتشѧѧار منظمѧѧات مهنѧѧة المحاسѧѧبة وهѧѧذا مѧѧا جعѧѧل الجزائѧѧر تحѧѧذو حѧѧذوهم، وهѧѧذا  

يتعلѧѧق بمهنѧѧة الخبيѧѧر المحاسѧѧب ومحѧѧافظ الحسѧѧابات والمحاسѧѧب المعتمѧѧد    08-91بإصѧѧدار قѧѧانون رقѧѧم 

حيث تم إنشاء المصف الوطني لمهنة المحاسبة وهو منظمѧة وطنيѧة مهنيѧة مسѧتقلة سѧبق التطѧرق إليهѧا        

  :ثم تلته النصوص القانونية التالية

يحѧѧدد تشѧѧكيل مجلѧѧس النقابѧѧة الوطنيѧѧة    13/01/1992المѧѧؤرخ فѧѧي   20-92مرسѧѧوم تنفيѧѧذي رقѧѧم   -

  .بط اختصاصاته وقواعد عملهللخبراء المحاسبين ومحافظي الحسابات والمحاسبين المعتمدين ويض

يتضمن قѧانون أخلاقيѧات مهنѧة الخبيѧر      15/04/1996المؤرخ في  135-96مرسوم رئاسي رقم  -

 .المحاسب ومحافظ الحسابات والمحاسب المعتمد

يتعلѧѧѧق بكيفيѧѧѧات تعيѧѧѧين محѧѧѧافظي    30/11/1996المѧѧѧؤرخ فѧѧѧي   431-96مرسѧѧѧوم تنفيѧѧѧذي رقѧѧѧم   -

ع الصناعي والتجѧاري ومراآѧز البحѧث والتنميѧة وهيئѧات      الحسابات في المؤسسات العمومية ذات الطاب
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الضѧѧѧمان الاجتمѧѧѧاعي والѧѧѧدواوين العموميѧѧѧة ذات الطѧѧѧابع التجѧѧѧاري وآѧѧѧذا المؤسسѧѧѧات العموميѧѧѧة غيѧѧѧر    

 .المستقلة

مѧن القѧانون    11يتضمن تطبيѧق المѧادة    01/12/1997المؤرخ في  457-97مرسوم تنفيذي رقم  -

مهنѧѧѧة الخبيѧѧѧر المحاسѧѧѧب ومحѧѧѧافظ الحسѧѧѧابات و     و المتعلѧѧѧق ب 27/04/1991المѧѧѧؤرخ فѧѧѧي   91/08

 .المحاسب المعتمد

يعѧѧدل ويѧѧتمم المرسѧѧوم التنفيѧѧذي رقѧѧم   01/12/1997المѧѧؤرخ فѧѧي  458-97مرسѧѧوم تنفيѧѧذي رقѧѧم  -

الذي يحدد تشكيل مجلѧس النقابѧة الوطنيѧة للخبѧراء المحاسѧبين و       13/01/1992المؤرخ في  92-20

 .ضبط اختصاصاته وقواعد عملهمحافظي الحسابات و المحاسبين المعتمدين وي

يعѧѧدل ويѧѧتمم المرسѧѧوم التنفيѧѧذي رقѧѧم   20/12/2001المѧѧؤرخ فѧѧي  421-01مرسѧѧوم تنفيѧѧذي رقѧѧم  -

الѧѧذي يحѧѧدد تشѧѧكيل مجلѧѧس النقابѧѧة الوطنيѧѧة للخبѧѧراء المحاسѧѧبين  13/01/1992المѧѧؤرخ فѧѧي  20-92

 .ومحافظي الحسابات و المحاسبين المعتمدين ويضبط اختصاصاته وقواعد عمله

يحدد آيفيات نشر مقاييس تقدير الإجازات والشهادات التي تخѧول   28/03/1998ار مؤرخ في قر -

 .الحق في ممارسة مهنة الخبير المحاسب ومحافظ الحسابات و المحاسب المعتمد

يتضمن الموافقة على الإجازات و الشهادات وآذا شروط الخبѧرة   24/03/1999مقرر مؤرخ في  -

 .ممارسة مهنة الخبير المحاسب ومحافظ الحسابات و المحاسب المعتمدالمهنية التي تخول الحق في 

و المتضѧѧمن  24/03/1999يعѧѧدل ويѧѧتمم المقѧѧرر المѧѧؤرخ فѧѧي   13/05/2006مقѧѧرر مѧѧؤرخ فѧѧي  -

الموافقة على الإجازات و الشهادات وآذا شروط الخبѧرة المهنيѧة التѧي تخѧول الحѧق فѧي ممارسѧة مهنѧة         

 .المحاسب المعتمدالخبير المحاسب ومحافظ الحسابات و 

و المتعلѧق بسѧلم    07/11/1994يعدل ويتمم القѧرار المѧؤرخ فѧي     06/12/2006قرار مؤرخ في  -

 .أتعاب محافظي الحسابات

  :التقييس المتعلق بالطرق و المبادئ العامة للمحاسبة.2.3.1.2

إنشѧѧاء يمكѧѧن تلخѧѧيص أعمѧѧال التقيѧѧيس فѧѧي هѧѧذا المجѧѧال خѧѧلال ثѧѧلاث عقѧѧود مѧѧن الѧѧزمن أي ابتѧѧداءا مѧѧن    

، إلѧى إنجѧاز المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة والقѧرار التѧابع لѧه         1971المجلس الأعلى للمحاسѧبة فѧي سѧنة    

المتعلѧѧق بكيفيѧѧة تطبيقѧѧه، بالإضѧѧافة إلѧѧى انجѧѧاز المخططѧѧات المحاسѧѧبية القطاعيѧѧة، ثѧѧم تكييѧѧف المخطѧѧط       

  .ةالوطني للمحاسبة مع المجمعات و الشرآات القابضة ثم مع عمليات الوسطاء في البورص

آذلك فقد صدرت بعض القرارات عن وزير المالية تتعلѧق بكيفيѧات تسѧجيل وتقييѧد العمليѧات الحسѧابية       

المتضѧѧمن إعѧѧادة تقيѧѧيم  250/93فѧѧرق إعѧѧادة التقيѧѧيم وهѧѧذا بعѧѧد صѧѧدور المرسѧѧوم  15/الجديѧѧدة مثѧѧل حѧѧـ
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ء و الاقتراحѧات  الأصول الثابتة و القيم المنقولة، آما قام المجلس الوطني للمحاسبة بإعداد بعѧض الآرا 

  :تتعلق بمسائل تقنية ويمكن تلخيصها فيما يلي

يتضѧѧمن المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة الѧѧذي يصѧѧبح     29/04/1975مѧѧؤرخ فѧѧي   35-75أمѧѧر رقѧѧم  -

، بقصѧѧد تطبيقѧѧه علѧѧى الهيئѧѧات العموميѧѧة ذات الطѧѧابع الصѧѧناعي و  01/01/1976إلزاميѧѧا ابتѧѧداءا مѧѧن 

سات التي تخضع لنظام التكليف بالضريبة على أساس التجاري، وشرآات الاقتصاد المختلط، و المؤس

  ]. 40[الربح الحقيقي مهما آان شكلها

يتعلق بكيفية تطبيق المخطط الوطني للمحاسبة، إن موضѧوع هѧذا    23/06/1975قرار مؤرخ في  -

القرار هو تحديد آيفيات تطبيق المخطط الѧوطني للمحاسѧبة قصѧد توحيѧد المحاسѧبة الخاصѧة بالعمليѧات        

 ].36[دية للمؤسساتالاقتصا

وقѧد  . المتضمن المخطط المحاسبي لقطѧاع التѧأمين وإعѧادة التѧأمين     13/09/1987قرار مؤرخ في  -

، حيѧѧث أصѧѧبح إجباريѧѧا علѧѧى آѧѧل مؤسسѧѧات القطѧѧاع،   01/01/1989دخѧѧل المخطѧѧط حيѧѧز التنفيѧѧذ فѧѧي  

ر ويحتѧѧوي هѧѧذا المرسѧѧوم التنظيمѧѧي علѧѧى قائمѧѧة الحسѧѧابات بالإضѧѧافة إلѧѧى المصѧѧطلحات وقواعѧѧد سѧѧي         

 ]. 52[الحسابات و القوائم المالية الختامية

المتضمن المخطѧط المحاسѧبي لقطѧاع الفلاحѧة وقѧد دخѧل المخطѧط         13/09/1987قرار مؤرخ في  -

، حيث أصبح إجباريا على آل مؤسسات القطاع، ويحتوي على أربعة 01/01/1988حيز التنفيذ في 

وقواعѧد سѧير الحسѧابات وجѧزء خѧاص       أجزاء تتمثѧل فѧي قائمѧة الحسѧابات بالإضѧافة إلѧى المصѧطلحات       

 ].51[بالإجراءات الخاصة وآخر للقوائم المالية الختامية

وقد تم من خلال هذا المخطط تكييف المخطط الوطني للمحاسبة مع قطѧاع الفلاحѧة، إذ تѧم فѧتح حسѧاب      

 بالإضافة إلى صنف آخѧر ) بقر، غنم، ماعز، ابل(حيوانات التكاثر-26/أشجار وآذلك حـ-23/جديد حـ

 ]. 51[مخزون الحيوانات 32/من المخزونات حـ

، المتضمن المخطط المحاسبي لقطاع البنѧاء و الأشѧغال العموميѧة،    11/09/1988قرار مؤرخ في  -

، حيѧث تضѧمن تعيѧين وتحديѧد المؤسسѧات التѧي       1989جѧانفي   01وقد دخل المخطط حيѧز التنفيѧذ فѧي    

مفصѧѧلة متبوعѧѧة بكيفيѧѧة وقواعѧѧد سѧѧير    تخضѧѧع لهѧѧذا المخطѧѧط القطѧѧاعي وآѧѧذا إرفاقѧѧه بقائمѧѧة حسѧѧابات      

 ].   53[الحسابات، وفي الأخير تم عرض البيانات و القوائم الختامية

المخطط المحاسبي لقطاع البنوك وهو المخطط الوحيد الذي احتوى علѧى مرسѧومين تنظيميѧين همѧا      -

المتعلѧѧѧق بمخطѧѧѧط حسѧѧѧابات البنѧѧѧوك  17/11/1992المѧѧѧؤرخ فѧѧѧي  08-92المرسѧѧѧوم التنظيمѧѧѧي رقѧѧѧم 

 09-92لقواعѧѧد المحاسѧѧبية الخاصѧѧة بѧѧالبنوك و المؤسسѧѧات الماليѧѧة، وآѧѧذا المرسѧѧوم التنظيمѧѧي رقѧѧم      وا



90 

 

 

. المتعلѧѧق بقواعѧѧد إعѧѧداد وعѧѧرض حسѧѧابات البنѧѧوك و المؤسسѧѧات الماليѧѧة  17/11/1992المѧѧؤرخ فѧѧي 

ويعتبر هذا المخطط الأآثر اختلافا مع المخطط الوطني المحاسبي لأنه أستمد مѧن المخطѧط المحاسѧبي    

 :بنكي الدولي وفيما يلي عرض لأصناف وحسابات المخطط القطاعي للبنوكال

 حسابات عمليات الخزينة و العمليات مابين البنوك،: 1الصنف  -

 حسابات العمليات مع الزبائن،: 2الصنف  -

 حسابات محفظة الأوراق وحسابات التسوية،: 3الصنف  -

 حسابات القيم الثابتة،: 4الصنف  -

 ال الخاصة و المشتبهة،حسابات الأمو: 5الصنف  -

 حسابات الأعباء،: 6الصنف  -

 حسابات الإيرادات، : 7الصنف  -

 حسابات النتائج،: 8الصنف  -

 حسابات خارج الميزانية،: 9الصنف  -

وبعكس المخطط الوطني للمحاسبة تم تصنيف حسابات الأصول على أسѧاس معيѧار درجѧة السѧيولة      

  ]. 57][56[الاستحقاق المتناقصة المتناقصة وتصنيف الخصوم على أساس معيار درجة

المخطѧѧѧط المحاسѧѧѧبي الѧѧѧوطني المكيѧѧѧف مѧѧѧع نشѧѧѧاط الشѧѧѧرآات القابضѧѧѧة وعمليѧѧѧات تجميѧѧѧع حسѧѧѧابات    -

، يتضѧѧمن توافѧѧق المخطѧѧط  09/10/1999المجمعѧѧات وهѧѧذا عѧѧن طريѧѧق قѧѧرار وزيѧѧر الماليѧѧة بتѧѧاريخ     

قѧد تضѧمن هѧذا    و. وعمليѧة  تجميѧع حسѧابات المجمعѧات    المحاسبي الوطني مع نشاط الشرآات القابضѧة  

القرار بالإضѧافة إلѧى قائمѧة الحسѧابات، طريقѧة تѧرقيم العمليѧات المنجѧزة بѧين الشѧرآات الفرعيѧة لѧنفس             

المجمѧѧع، وقѧѧد خصѧѧص القѧѧرار ملحقѧѧا لشѧѧرح المصѧѧطلحات وقواعѧѧد سѧѧير الحسѧѧابات الخاصѧѧة المتعلقѧѧة     

يѧѧة والجѧѧداول  بنشѧѧاط الشѧѧرآات القابضѧѧة والمجمعѧѧات، وقѧѧد تضѧѧمن فѧѧي الأخيѧѧر القѧѧوائم الماليѧѧة الختام      

  .]58[الملحقة

عن وزير الماليѧة المتضѧمن تكييѧف المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة        29/05/1999القرار المؤرخ في  -

وقد ضم هذا القرار قائمة الحسابات، شرح مصطلحات وقواعد سѧير  . مع نشاط الوسطاء في البورصة

 .]37[الحسابات، والملاحق

والتѧي  تѧدور حѧول آيفيѧات التسѧجيل المحاسѧبي، سѧوف نقѧوم         التعليمات الصادرة عن وزارة المالية  -

 :بذآر بعضها
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المتعلقѧة بكيفيѧة التسѧجيل      11/03/1990المؤرخة في  CE/DC/F/046635/90التعليمة رقم  •

 .]54[المحاسبي لمساهمة العمال في أرباح المؤسسة

خاصة بصناديق المتعلقة بتسجيل العمليات ال 02/10/1995المؤرخة في   001/95التعليمة رقم  •

 . ]44[المساهمة، لا سيما حساب القيم المنقولة المسيرة لصالح الدولة والعمليات المرتبطة بها

، و المتعلقѧѧѧѧة بكيفيѧѧѧѧة التسѧѧѧѧجيل 21/04/1997المؤرخѧѧѧѧة فѧѧѧѧي  DGC/MF/581التعليمѧѧѧѧة رقѧѧѧѧم  •

مѧن   107و  14المحاسبي لإعѧادة إدراج فѧرق إعѧادة تقيѧيم الاسѧتثمارات، النѧاتج عѧن تطبيѧق المѧادتين          

 . ]45[1996قانون المالية لسنة 

  :التقييس المتعلق بالمهام.3.3.1.2

يعتبѧѧر  التقيѧѧيس  فѧѧي هѧѧذا الميѧѧدان غنѧѧي جѧѧدا، حيѧѧث لعѧѧب آѧѧل مѧѧن المجلѧѧس الѧѧوطني للمحاسѧѧبة، و         

المصѧѧف الѧѧوطني للخبѧѧراء المحاسѧѧبين ومحѧѧافظي الحسѧѧابات والمحاسѧѧبين المعتمѧѧدين، ووزارة الماليѧѧة،   

الأدوار التي يخولها لها القانون ويمكن تقسيم التقييس في هذا المجال إلى تقييس يتعلѧق  ووزارة العدل، 

  .بمهام مسك المحاسبة وآخر يتعلق بمهام المراجعة

  :التقييس المتعلق بمهام مسك المحاسبة.1.3.3.1.2

يسѧجل   آѧل تѧاجر بإمسѧاك دفتѧر لليوميѧة، ودفتѧر  للجѧرد         11و 9ألزم القانون التجاري فѧي المѧادتين    

الѧخ  ...فيه الميزانية وجدول حسѧابات النتѧائج بѧدون شѧطب أو تكشѧيط أو محѧو أو تѧرك بيѧاض أو حشѧو         

  .]50[ )ق ت ج 11المادة (

آذلك بالرجوع إلى نصوص القѧوانين الجبائيѧة فقѧد قيѧدت وحѧددت مهѧام المحاسѧب مѧن حيѧث تѧاريخ            -

المخѧѧتص عѧѧن تغييѧѧر   إيѧѧداع التصѧѧريحات الجبائيѧѧة، ضѧѧرورة طلѧѧب إذن مسѧѧبق مѧѧن مفѧѧتش الضѧѧرائب     

الѧخ، آѧذلك  حѧددت    ...السياسات المحاسبية مثل تغيير معѧدل الاهѧتلاك، تغييѧر طريقѧة إفѧراغ المخѧزون      

 .أسباب رفض المحاسبة وقيام إدارة الضرائب بالتقييم التلقائي لأسس ووعاء فرض الضريبة

حات الشѧѧѧهرية قѧѧѧوانين المنظومѧѧѧة الاجتماعيѧѧѧة حيѧѧѧث تطرقѧѧѧت إلѧѧѧى آجѧѧѧال ومواعيѧѧѧد إيѧѧѧداع التصѧѧѧري-   

والفصѧѧلية والسѧѧنوية، وآѧѧذلك إلѧѧى مجموعѧѧة مѧѧن الѧѧدفاتر الإجباريѧѧة مثѧѧل سѧѧجل الأجѧѧرة، المسѧѧتخدمين،     

  .  الخ...دخول وخروج العمال، حوادث  العمل
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  :التقييس المتعلق بمهام المراجعة .2.3.3.1.2

ي، يتضѧѧمن تعѧѧديل القѧѧانون التجѧѧار 25/04/1993المѧѧؤرخ فѧѧي  08-93المرسѧѧوم التشѧѧريعي رقѧѧم  -

في القسم السابع المتعلق بمراقبة شѧرآات المسѧاهمة، حيѧث     14مكرر  715إلى  4مكرر 715المواد 

تطرقѧѧت إلѧѧى آيفيѧѧة تعيѧѧين  محѧѧافظ الحسѧѧابات، المهمѧѧة الدائمѧѧة ، حѧѧالات التنѧѧافي، مѧѧدة الوآالѧѧة، حѧѧالات  

 .]59[إلخ...الرد،

-       ѧا بالتفصѧث تطرقѧة حيѧراءات الجزائيѧة والإجѧي     قانوني الإجراءات المدنيѧائية فѧرة القضѧى الخبѧيل إل

المواد المدنية أي أمام المحكمѧة المدنيѧة أو التجاريѧة أو الإداريѧة، وآѧذلك الخبѧرة  القضѧائية فѧي المѧواد          

 .الجزائية سواء في مرحلة التحقيق أو مرحلة المحاآمة

عѧن وزيѧر الماليѧة المتعلѧق بالاجتهѧادات المهنيѧة        02/02/1994المؤرخ في  94/103مقرر رقم  -

 :]46[صفحة هي 63توصيات مفصلة في   (6)حافظ الحسابات وهو يتكون من ستة لم

 .الاجتهادات الدنيا في إطار قبول  التوآيل والدخول إلى الوظيفة: 1التوصية رقم  •

 .الاجتهادات الدنيا الخاصة بملف العمل: 2التوصية رقم  •

 .الاجتماعيةالاجتهادات المتعلقة بالتقرير حول الحسابات : 3التوصية رقم  •

 .الإجراءات الدنيا حول موضوع تصريحات الأعمال الإجرامية: 4التوصية رقم  •

  .الإجراءات المتعلقة بالطريقة التي يتبعها محافظ الحسابات: 5التوصية رقم  •

 .الإجراءات الدنيا الخاصة بمراقبة الحسابات: 6التوصية رقم  •

المتضѧѧمن شѧѧروط تطبيѧѧق محافظѧѧة   09/10/2006المѧѧؤرخ فѧѧي  354-06المرسѧѧوم التنفيѧѧذي رقѧѧم  -

  .]71[الحسابات في الشرآات ذات المسؤولية المحدودة

  . وفيما يلي سنتطرق إلى أهم أعمال التقييس المحاسبي في الجزائر

  :عرض المخطط الوطني للمحاسبة .2.2

السѧѧابق، سѧѧوف نتعѧѧرض فѧѧي هѧѧذا بعѧѧد أن تطرقنѧѧا لموضѧѧوع و أشѧѧكال التقيѧѧيس المحاسѧѧبي فѧѧي المبحѧѧث 

المبحث إلى دراسة المخطط المحاسѧبي الѧوطني الѧذي يمثѧل حوصѧلة أعمѧال التقيѧيس، إذ يمثѧل الإطѧار          

  .العام لقواعد التسجيل و التصنيف والتقييم المحاسبي
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و نѧѧذآر هنѧѧا أن الجزائѧѧر هѧѧي الدولѧѧة الأولѧѧى و الوحيѧѧدة فѧѧي القѧѧارة الإفريقيѧѧة التѧѧي تمكنѧѧت مѧѧن وضѧѧع      

  . ، متخلية بذلك عن المنظومة الفرنسية1975حاسبية خاصة بها سنة منظومة م

 :ظهور وتعريف المخططات المحاسبية.1.2.2

 :تاريخ ظهور المخططات المحاسبية في العالم.1.1.2.2

حيث تم وضѧع أول   1900يعود ظهور أول مخطط محاسبي في الولايات المتحدة الأمريكية إلى سنة 

  .تم وضع مخطط آخر لمؤسسة السكك الحديدية 1906ين، و في عام مأمخطط محاسبي لشرآات الت

أما في ألمانيا فهي تعتبر مهد المخططات المحاسѧبية الأوربيѧة فقѧد تѧم وضѧع أول مخطѧط محاسѧبي فѧي         

، و يتصѧѧѧف هѧѧѧذا SCHMALENBACHو ذلѧѧѧك علѧѧѧى إثѧѧѧر أعمѧѧѧال المفكѧѧѧر الألمѧѧѧاني  1927سѧѧѧنة 

المخطط بالتكامѧل بѧين المحاسѧبة العامѧة و التحليليѧة و يعطѧي الأولويѧة للمحاسѧبة التحليليѧة، و فѧي سѧنة            

بعѧد الحѧرب العالميѧة    . GOERINGتم وضѧع مخطѧط محاسѧبي ألمѧاني جديѧد معѧروف باسѧم         1938

حاسѧبي جديѧد   الثانية، و لمسايرة تحولات الاقتصѧاد الألمѧاني نحѧو اقتصѧاد السѧوق، تѧم وضѧع مخطѧط م        

، و بزيѧѧادة النمѧѧو الشѧѧديد الѧѧذي عرفѧѧه الاقتصѧѧاد الألمѧѧاني، ازداد رفѧѧض الصѧѧناعيين    GKRسѧѧم إتحѧѧت 

الألمان لتطبيق هذا المخطط، إذ آانوا يعتبرونه عاملا لتدخل الدولة في تسيير مؤسساتهم لأنه يجبѧرهم  

مѧة ألمانيѧة خاصѧة    ثѧر أعمѧال منظ  إو علѧى   1971على مسك التكاليف و إظهار الهوامش، و فѧي سѧنة   

، ثѧم وضѧع مخطѧط محاسѧبي جديѧد يفصѧل بѧين        BDIتضم الصناعيين و رجال الأعمال الألمان تѧدعى  

  .المحاسبة العامة و التحليلية

أما في فرنسا، وآما سبق ذآره من قبل، فقد تѧم وضѧع أول مخطѧط محاسѧبي مѧن طѧرف لجنѧة وزاريѧة         

تم  1946لسابق الذآر، و في سنة ا" GOERING"مستخرج من المخطط الألماني  1942في سنة 

وضѧع مخطѧط محاسѧѧبي ثѧاني مѧن طѧѧرف لجنѧة تقيѧيس المحاسѧѧبة، و قѧد اسѧتمد هѧѧذا المخطѧط آثيѧرا مѧѧن           

تѧم وضѧع مخطѧط جديѧد مѧن طѧرف        1957المخطط الأول مع إحداث بعض التعديلات فيه، و في سنة 

يليѧة بصѧفة خاصѧة، و قѧد     دخل تعديلات حول المحاسѧبة التحل أالمجلس الوطني للمحاسبة الفرنسي الذي 

آان لهذا المخطط أثر آبير علѧى مسѧارات التقيѧيس فѧي البلѧدان الأخѧرى آبلجيكѧا و السѧويد و اسѧبانيا و          

ايطاليѧѧѧا و آѧѧѧذا البلѧѧѧدان الإفريقيѧѧѧة الفرانكفونيѧѧѧة، و قѧѧѧد طبѧѧѧق هѧѧѧذا المخطѧѧѧط فѧѧѧي الجزائѧѧѧر إلѧѧѧى غايѧѧѧة         

لѧى غايѧة اليѧوم، مѧع مѧرور الوقѧت       و بقي أثره راسخا في أذهان  الكثير من المهنيين إ 31/12/1975

لا يسѧتجيب لاحتياجѧات المؤسسѧات و المسѧاهمين مѧن       1957أصبح المخطط المحاسبي الفرنسي لسنة 



94 

 

 

بوضѧع مخطѧط    1982لتنتهѧي سѧنة    1971حيث المعلومѧة المحاسѧبية، و بѧدأت أعمѧال مراجعتѧه سѧنة       

  ).96 -95ص ص (]76[محاسبي جديد يسمى المخطط المحاسبي المنقح

 :تعريف المخطط المحاسبي.2.1.2.2

يعѧѧرف المخطѧѧط المحاسѧѧبي علѧѧى أنѧѧه مجموعѧѧة مѧѧن المصѧѧطلحات و القواعѧѧد، تسѧѧنها أو تقترحهѧѧا هيئѧѧة    

معينة، تتمثل عادة في السلطات العمومية، و تهدف إلѧى تحديѧد المبѧادئ و الأطѧر العامѧة للمحاسѧبة مѧن        

  .حيث التسجيل و التصنيف و التقييم و العرض

مجموعѧة مѧن القواعѧد و    "الوطني للمحاسبة الفرنسي المخطط المحاسبي علѧى أنѧه   و قد عرف المجلس 

 . P08)(][90"الإجراءات تسمح بتحقيق أهداف المحاسبة

 :تاريخ و ظروف إعداد المخطط الوطني للمحاسبة.2.2.2

، لكنها اقتصرت على إنشاء بعض الحسѧابات و  1964لقد بدأت أول محاولة لتغيير المخطط في سنة  

سѧم الحسѧابات آمحاولѧة    إو عليѧه لا يمكننѧا اعتبѧار هѧذه العمليѧة أي تغييѧر       . ير أسѧماء الѧبعض الآخѧر   تغي

  .P35) (][95تغيير المخطط المحاسبي

لتغييѧѧر المخطѧѧط آѧѧأول محاولѧѧة جديѧѧدة  1969تعتبѧѧر المحاولѧѧة التѧѧي قامѧѧت بهѧѧا وزارة الماليѧѧة فѧѧي سѧѧنة  

فقѧد شѧكل وزيѧر الماليѧة آنѧذاك لجنѧة مѧن        . أهѧدافها تهدف لتغيير المخطط المحاسѧبي و ذلѧك بѧالنظر إلѧى     

إلا أن هاته اللجنة لم تقѧدم  . ]48[ستة أشهر) 6(شأنها تحضير وإعداد مخطط محاسبي جديد في ظرف

شيئا و لم تسفر أشغالها على أي مخطط جديد، إذ لѧم تكѧن المهلѧة آافيѧة، فلѧم تكѧن متوافقѧة مѧع أهميѧة و          

  .ضخامة المهمة

بقيѧادة وزارة الماليѧة هѧي المحاولѧة الناجحѧة،       1972الثالثة التي انطلقت في سѧنة   و لقد آانت المحاولة

إلا أن هѧѧذه المѧѧرة أوآلѧѧت مهمѧѧة تغييѧѧر المخطѧѧط إلѧѧى المجلѧѧس الأعلѧѧى للمحاسѧѧبة الѧѧذي أنشѧѧئ بموجѧѧب      

، و أوآلѧت لѧه مهمѧة إعѧداد مخطѧط محاسѧبي جديѧد، بالإضѧافة إلѧى          29/12/1971مرسوم مؤرخ فѧي  

و جѧرت أشѧغال إعѧداد مشѧروع المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة مѧن طѧرف          . لمحاسѧبة مهمة تنظѧيم ميѧدان ا  

لجنة التقييس التابعة للمجلس الأعلى للمحاسبة بمقر الشرآة الوطنية للمحاسبة في بداية الأمر في شѧهر  

وفي هذا الصدد تم تكوين فريق دائѧم مكѧون مѧن خبѧراء جزائѧريين      . ]60 -49[ 1972أفريل من سنة 

فرنسѧѧيين مѧѧن المجلѧѧس الѧѧوطني للمحاسѧѧبة، تمثلѧѧت مهمѧѧتهم فѧѧي مراقبѧѧة و تتبѧѧع تطѧѧور   مѧѧدعمين بخبѧѧراء 
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الأشغال و إبداء الآراء في هذا المجال، بالإضافة إلى خبير من تشيكوسلوفاآيا مѧن جامعѧة بѧراغ، جѧاء     

حيѧث قامѧت اللجنѧة بجѧرد احتياجѧات آѧل المسѧتعملين مѧن         . لطرح التجربة التشيكوسلوفاآية في الميѧدان 

مسѧيري المؤسسѧات، إدارة الضѧرائب، الهيئѧات     : مات المحاسبية حسب الفئات و رتبتهم آما يلѧي المعلو

المالية، الوزارات الوصية،الاقتصѧاد الѧوطني مѧن خѧلال المحاسѧبة الوطنيѧة، آمѧا قامѧت اللجنѧة بفحѧص           

ا ودراسة مختلف المخططات المحاسبية للاعتبار بها و أخصت بالدراسة المعمقة مخططين اثنين و هم

 O.C.A.M(Organisation Commune Des Pays Africains et Malgache)المخطѧط المحاسѧبي   

و بعѧѧدها قامѧѧت اللجنѧѧة بتحديѧѧد مجѧѧال تطبيѧѧق المخطѧѧط الѧѧوطني  . والمخطѧѧط المحاسѧѧبي التشيكوسѧѧلوفاآي

للمحاسѧѧبة الجديѧѧد، و فѧѧي هѧѧذا الصѧѧدد تلقѧѧت اللجنѧѧة صѧѧعوبة فѧѧي تحديѧѧد مجѧѧال تطبѧѧق المخطѧѧط لѧѧبعض        

ثر عدة أشهر من العمل توصѧلت اللجنѧة   إل الهيئات المالية و المؤسسات الفلاحية، و على القطاعات مث

لوضѧѧع مشѧѧروع تمهيѧѧدي لأول مخطѧѧط محاسѧѧبي جزائѧѧري بعѧѧد عѧѧرض المخطѧѧط علѧѧى لجنѧѧة التقيѧѧيس       

، بدأت عملية المناقشة للمشروع التمهيدي 1972بالمجلس الأعلى للمحاسبة في شهر ديسمبر من سنة 

و قد قامت اللجنة بإعداد نموذج من الأسѧئلة وجهتѧه إلѧى    . ممثلي المؤسسات العمومية التي توسعت إلى

آل المؤسسات العمومية، يدور حول النظام المحاسبي و المخطط المحاسبي المطبق، بهدف جمع أآبѧر  

عѧѧدد ممكѧѧن مѧѧن الآراء و الملاحظѧѧات و التعѧѧديلات و الإضѧѧافات المحتملѧѧة التѧѧي يرجѧѧى إقحامهѧѧا فѧѧي        

  . P11) (][94لمحاسبي الوطنيالمخطط ا

إذ تعتبѧѧر مهمѧѧة وضѧѧع مخطѧѧط محاسѧѧبي بإمكانѧѧه الاسѧѧتجابة إلѧѧى احتياجѧѧات آѧѧل قطѧѧاع مѧѧن المعلومѧѧات     

و امتدت . المحاسبية، مهمة جد معقدة، و ذلك بسبب اختلاف الاحتياجات و تناقضها في بعض الأحيان

طفيفѧѧة علѧѧى المشѧѧروع التمهيѧѧدي  هاتѧѧه الأشѧѧغال علѧѧى مѧѧدى ثلاثѧѧة أشѧѧهر، تѧѧم خلالهѧѧا إجѧѧراء تعѧѧديلات     

للمخطط الوطني للمحاسبة، و بعد نهاية أشغال التحضير بدأت عملية عѧرض و شѧرح المخطѧط بإقامѧة     

بعد ذلك بѧدأت أشѧغال ترجمѧة المخطѧط مѧن اللغѧة       . عدة ملتقيات حول المخطط و أهدافه و آيفية تطبيقه

تѧم نشѧر    1975أفريѧل   29نѧت لѧذلك فѧي    الفرنسية إلى اللغة العربية التي تكفلѧت بهѧا لجنѧة مختصѧة آو    

، إلا أنѧه بقѧي   1976جانفي  01المخطط الوطني للمحاسبة بصفة رسمية، الذي دخل حيز التطبيق في 

و لمѧѧѧدة طويلѧѧѧة صѧѧѧعب التطبيѧѧѧق، و ذلѧѧѧك رغѧѧѧم الملتقيѧѧѧات التوجيهيѧѧѧة التѧѧѧي أعѧѧѧدت داخѧѧѧل و خѧѧѧارج         

، ثѧم تقѧوم   1957لسѧنة  " PCG"بقيѧت بعѧض المؤسسѧات تطبѧق المخطѧط المحاسѧبي العѧام        (المؤسسات

  .).بمعالجة شكلية للمعلومات وتحولها إلى قوائم المخطط الوطني للمحاسبة، بقيت هكذا لمدة طويلة
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 :الأهداف الرئيسية للمخطط الوطني للمحاسبة .3.2.2

لقѧѧد جѧѧاء المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة ليغطѧѧي احتياجѧѧات الاقتصѧѧاد مѧѧن المعلومѧѧات الاقتصѧѧادية علѧѧى         

و الجزئي، و تتمثل الأهداف الرئيسѧية التѧي جѧاء المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة مѧن أجѧل         المستوى الكلي 

  :]35[تحقيقها فيما يلي

تسهيل اتخاذ القرارات و التنبѧؤ بهѧا، و ذلѧك فيمѧا يخѧص التخطѧيط المرآѧزي أساسѧا، بالإضѧافة إلѧى            -

 .المؤسسات الاشتراآية التي تمثل الأجزاء القاعدية المكونة لجهاز التخطيط العام

تسهيل استخراج و تجميع بعض قѧيم المحاسѧبة الوطنيѧة و المعطيѧات الاقتصѧادية المهمѧة التѧي تلبѧي          -

 .الخ... احتياجات الاقتصاد المخطط، مثل القيمة المضافة، الادخار الصافي، الاستثمار المنتج

 الرفѧѧع مѧѧن فعاليѧѧة تسѧѧيير المؤسسѧѧات الاشѧѧتراآية، و تسѧѧهيل مراقبتهѧѧا و ذلѧѧك مѧѧن خѧѧلال المعرفѧѧة          -

بالإضѧѧѧافة إلѧѧѧى تسѧѧѧهيل عمليѧѧѧة المقارنѧѧѧة بѧѧѧين نتѧѧѧائج   . السѧѧѧريعة لمسѧѧѧتوى المخѧѧѧزون، وأسѧѧѧعار التكلفѧѧѧة 

 .المؤسسات و القطاعات

وضع جهاز فعѧال يѧربط ثѧروة المؤسسѧة بتسѧييرها مѧن خѧلال مفهѧوم التѧدفقات و تتبѧع آيفيѧة تكѧوين              -

 .النتائجالثروة، بالإضافة إلى توجيه نشاط المؤسسة بالتأثير على الأسباب و ليس 

جل تعديل اتجاه المؤسسة أإعداد أداة تسيير ديناميكية، تسمح باتخاذ القرارات و مراقبة تطبيقها من  -

 .في الوقت المناسب، و بالتالي وضع أسس جديدة لتقديرات التسيير

لم يتم تسجيل هاتѧه الأهѧداف بصѧفة رسѧمية فѧي المخطѧط المحاسѧبي، و قѧد شѧكل ذلѧك نقصѧا آبيѧرا مѧن              

هاتѧѧه الأهѧѧداف إلѧѧى آѧѧل مسѧѧتعملي المخطѧѧط، مѧѧن أجѧѧل الاعتبѧѧار بالأهميѧѧة التѧѧي يكتسѧѧبها        حيѧѧث تلقѧѧين  

المخطط، علѧى آونѧه أآبѧر مѧن مجѧرد أداة فѧي خدمѧة التقنيѧة المحاسѧبية، بѧل هѧو مѧورد للمعلومѧات فѧي               

  .متناول الاقتصاد الوطني على مستوييه الجزئي و الكلي

 :المبادئ الرئيسية للمخطط الوطني للمحاسبة.4.2.2

لقد تم توجيه أعمال إعداد المخطط الوطني للمحاسبة، علѧى أسѧاس مبѧادئ رئيسѧية آانѧت بمثابѧة الѧدليل        

  .الذي تتبعه اللجنة في أعمالها من أجل التغيير

و قѧѧد أثѧѧر مبѧѧدأين إثنѧѧين مѧѧن بѧѧين هاتѧѧه المبѧѧادئ تѧѧأثيرا آبيѧѧرا فѧѧي شѧѧكل و مضѧѧمون المخطѧѧط الѧѧوطني        

للمحاسѧѧبة أولا، ومبѧѧدأ طѧѧرق تحليѧѧل الوضѧѧعية والتسѧѧيير المѧѧالي للمحاسѧѧبة، و همѧѧا مبѧѧدأ الهѧѧدف النهѧѧائي 

  . )120ص (]76[للمؤسسات ثانيا
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 : الهدف النهائي للمحاسبة.1.4.2.2

لقد استغلت اللجنة المكلفة بإعداد مشروع المخطط الوطني للمحاسبة هاته الفرصة لنزع الالتباس الذي 

تفهѧم علѧى آونهѧا غايѧة فѧي حѧد ذاتهѧا، مخصصѧة         آان يدور حول مفهوم المحاسبة، فقد آانت المحاسبة 

لنخبة من الإطѧارات فقѧط، نظѧرا لصѧعوبة فهمهѧا و اسѧتعمالها، آمѧا آѧان مѧن الضѧروري تغييѧر بعѧض             

المفاهيم السائدة حول دور المحاسبة التي آانت تعتبѧر مجѧرد إجبѧار قѧانوني و امتثѧالا للأوامѧر الجبائيѧة        

أدنѧѧى مѧѧن التنظѧѧيم المحاسѧѧبي، فقѧѧد آانѧѧت تكتفѧѧي بتلبيѧѧة   فقѧѧط ممѧѧا أدى إلѧѧى إفتقѧѧار جѧѧل المؤسسѧѧات لحѧѧد   

  .الأوامر القانونية و الجبائية فقط

من أجل ذلك حاول القائمون على مشروع المخطط الوطني للمحاسبة أن يقوموا بتبسيط آل من قواعѧد  

 .]35[تسجيل وتقييم وعرض المعلومات المحاسبية، أو بالأحرى تبسيط المحاسبة لمختلѧف المسѧتعملين  

و في هذا السياق فقد تم و ضع إطار محاسبي واضح و بسيط، آما أن تعيѧين الحسѧابات جѧاء بسѧيطا و     

  .مفهوما من طرف آل المستعملين، مما يسهل استغلال المعطيات المحاسبية

 :طرق تحليل الوضعية و التسيير المالي للمؤسسات.2.4.2.2

    ѧائدة قبѧيير السѧة و التسѧا      آانت طرق تحليل وضعية المؤسسѧبة، طرقѧوطني للمحاسѧط الѧع المخطѧل وض

سѧѧتاتيكية متѧѧأثرة بѧѧالنظرة القانونيѧѧة للمحاسѧѧبة حيѧѧث آѧѧان دور الإثبѧѧات فѧѧي المحاسѧѧبة دورا متغلبѧѧا علѧѧى   

الأدوار الأخرى، آما آانت المحاسبة تشكل أداة تحليل الذمة و تحديد النتيجة فقط، و على هذا الأساس 

ي للمحاسѧѧبة إعѧѧادة توجيѧѧه دور المحاسѧѧبة و إبѧѧراز طريقѧѧة    أراد القѧѧائمون علѧѧى إعѧѧداد المخطѧѧط الѧѧوطن   

التحليل الديناميكي لوضعية المؤسسة، و ذلѧك بإدخѧال جѧدول حرآѧات الذمѧة، و هѧو جѧدول مهѧم يسѧمح          

بالإضافة إلѧى تحديѧد النتيجѧة    . بمعرفة تطور وضعية المؤسسة من بداية السنة إلى غاية إعداد الميزانية

   ѧا، و هѧل تكوينهѧمح          في مختلف مراحѧالي يسѧا وبالتѧة مكوناتهѧا و معرفѧن تحليلهѧهل مѧذي يسѧر الѧو الأم

  .]36[باتخاذ القرارات المناسبة

 :الإطار العام للمخطط الوطني للمحاسبة.5.2.2

يتكѧѧون الإطѧѧار العѧѧام للمخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة مѧѧن الجانѧѧب الشѧѧكلي، بالإضѧѧافة إلѧѧى طѧѧرق التنظѧѧيم و 

  :لقوائم المالية، و سنخص بالشرح مختلف عناصرهالتسيير المحاسبي و قواعد التقييم و ا
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 :الإطار الشكلي.1.5.2.2

  :أصناف هي) 8(في جانبه الشكلي يتكون المخطط الوطني للمحاسبة من ثمانية 

  الأموال الخاصة،: 1الصنف 

  الاستثمارات،  : 2الصنف

  المخزونات،: 3الصنف 

  الذمم،:4الصنف 

  الديون الدائنة،: 5الصنف 

  التكاليف،: 6الصنف 

  الإيرادات،: 7الصنف 

  النتائج،: 8الصنف 

حسѧѧابات التسѧѧيير، و  7و 6حسѧѧابات الميزانيѧѧة، بينمѧѧا يشѧѧكل الصѧѧنفين   5إلѧѧى  1تشѧѧكل الأصѧѧناف مѧѧن 

  .حسابات النتائج 8يشكل الصنف 

و يجدر التذآير هنا أن المخطط الوطني للمحاسѧبة لѧم يحتѧوي علѧى صѧنف خѧاص بالمحاسѧبة التحليليѧة         

  .تكن إلزامية بالرغم من ضخامة حجم المؤسسات العمومية آنذاكلأنها لم 

  :و فيما يلي الأصناف و الحسابات الرئيسية برقمين التي تضمنها المخطط الوطني للمحاسبة
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 :تعريف أصناف المخطط و طريقة إعدادها.2.5.2.2

لقد تم مراعاة أهداف معينة في إعѧداد آѧل صѧنف فѧي المخطѧط مѧع الحفѧاظ علѧى التناسѧق الكلѧي لهيكѧل            

  :المخطط

يتضѧمن هѧذا الصѧѧنف وسѧائل التمويѧل التѧي سѧاهم صѧاحب أو أصѧѧحاب        : الأمѧوال المملوآѧة  : 1الصѧنف  

المؤسسѧѧة أو أبقوهѧѧا تحѧѧت تصѧѧرفها بصѧѧفة دائمѧѧة، أو مؤقتѧѧة وتسѧѧمى الأمѧѧوال المملوآѧѧة، لأنهѧѧا ملѧѧك          

  .لأصحاب المنشأة

مѧѧن المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة، علѧѧى أسѧѧاس مبѧѧدأ رئيسѧѧي يتمثѧѧل فѧѧي فصѧѧل   1لقѧѧد تѧѧم إعѧѧداد الصѧѧنف 

ئيسѧيتين، تتمѧثلان فѧي الخصѧوم الحقيقيѧة المتكونѧة مѧن آѧل ديѧون المؤسسѧة           الخصوم إلѧى مجمѧوعتين ر  

بغض النظر عѧن أصѧلها و تѧاريخ اسѧتحقاقها، والخصѧوم الوهميѧة المتكونѧة مѧن الأمѧوال الخاصѧة التѧي            

قѧѧѧدمها أو ترآهѧѧѧا الشѧѧѧرآاء تحѧѧѧت تصѧѧѧرف الشѧѧѧرآة، و تعبѧѧѧر المجموعѧѧѧة الثانيѧѧѧة عѧѧѧن المرآѧѧѧز المѧѧѧالي   

  .للمؤسسة

 :التكاليف

 بضائع مستهلكة                - 60

مواد ولوازم مستهلكة          - 61

  خدمات                        -62

مصاريف المستخدمين        -63

الضرائب و الرسوم            -64

مصاريف مالية                 -65

  مصاريف متنوعة -66

حصص الاستهلاآات و  -68

  المؤونات  

تكاليف خارج الاستغلال      -69

  :النتائج

الهامش الإجمالي            - 80

 القيمة المضافة - 81

 نتيجة الاستغلال - 83

 خارج الاستغلالنتيجة  - 84

 نتيجة التصفية - 85

 نتيجة السنة المالية - 88
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الأموال الخاصة إلى أجѧزاء مختلفѧة يعبѧر آѧل جѧزء عѧن مѧدلول معѧين، و يشѧكل مجمѧوع           وقد تم تقسيم 

الصنف آلا متجانسا يعبر عن الوضѧعية الماليѧة الصѧافية للمؤسسѧة، بعѧد إدراج نتيجѧة الѧدورة و طѧرح         

  .المصاريف الإعدادية التي لم يتم إطفائها بعد

الأملاك و القѧيم الدائمѧة التѧي اشѧترتها     يشتمل هذا الصنف على مجموعة من : الاستثمارات: 2الصنف 

  .المؤسسة أو أنشأتها

يمكѧѧن مѧѧن خѧѧلال الاسѧѧتثمارات الحصѧѧول علѧѧى قيمѧѧة رأس المѧѧال الثابѧѧت للقطѧѧاع المنѧѧتج علѧѧى المسѧѧتوى  

الكلѧѧي، و يسѧѧمح هѧѧذا الصѧѧنف بتحديѧѧد المѧѧردود الاقتصѧѧادي أو قيѧѧاس المردوديѧѧة الماليѧѧة للاسѧѧتثمارات و 

و من أجل تحقيق هذا الهدف، فقѧد تѧم تقسѧيم هѧذا الصѧنف تقسѧيما       . ة المحققةذلك بمقارنتها بنتيجة الدور

عقلانيا يسѧمح بإظهѧار الاسѧتثمارات المنتجѧة و الاسѧتثمارات غيѧر المنتجѧة مثѧل تجهيѧزات اجتماعيѧة و           

  .استثمارات قيد الانجاز، آما يعبر آل جزء من هذا الصنف على مدلول اقتصادي معين

ن هذا الصنف مجموع الأموال التي اشترتها المؤسسة أو أنشأتها بهدف يتضم: المخزونات: 3الصنف 

  .إعادة بيعها أو توريدها أو استهلاآها أو إعادة تحويلها في عملية التصنيع و الاستغلال

و قد تم تصنيف حسابات المخزونات تصنيفا عقلانيا، يتبѧع تسلسѧل مراحѧل العمليѧة الإنتاجيѧة أي آيفيѧة       

  . جهة، و تحوله من جهة أخرىتكوين المخزون من 

يتضѧѧمن هѧѧذا الصѧѧنف حسѧѧابات دائنѧѧة بمجمѧѧوع الحقѧѧوق التѧѧي اآتسѧѧبتها المؤسسѧѧة        : الѧѧذمم: 4الصѧѧنف 

  .بمقتضى علاقاتها بالغير

و قد تم مراعاة اتجاه رصيد الحسابات في تصنيف هاته الأخيرة، حيث تأخذ آلهѧا رصѧيدا مѧدينا، علѧى     

حيث آانت الحسابات تأخذ رصيدا مدينا تارة و دائنا تارة  1957عكس المخطط المحاسبي العام لسنة 

و هѧѧذا لتحقيѧѧق هѧѧدف واضѧѧح هѧѧو تحليѧѧل الميزانيѧѧة علѧѧى أسѧѧاس المѧѧوارد و الاسѧѧتعمالات، إذ تѧѧم . أخѧѧرى

تصنيف حسابات هذا الصنف التي تعبر عن الاستعمالات، بالتناظر مع حسابات الصنف الخامس التѧي  

  ѧهيل عمليѧتعمالات      تمثل الموارد، و ذلك لتسѧوارد و الاسѧب المѧن جانѧة مѧل الميزانيѧذا   . ة تحليѧى هѧو عل

الأساس تم وضع الحسابات على أساس طبيعة العمليات و ليس علѧى أسѧاس المتعѧاملين آمѧا آѧان عليѧه       

  .1957الحال في المخطط المحاسبي العام لسنة 

بموجѧب عقѧد يوضѧح     يتضمن هذا الصنف الالتزامات التي تعاقدت عليها المؤسسة: الديون: 5الصنف 

  .مقدارها و شروط سدادها



102 

 

 

لقد تم مراعاة إتجاه رصيد الحسابات فѧي تصѧنيف حسѧابات الѧديون، حيѧث تأخѧذ حسѧابات هѧذا الصѧنف          

آلها رصيدا دائنѧا، و يشѧكل مجمѧوع صѧنف حسѧابات الѧديون مجموعѧا متجانسѧا، علѧى غѧرار حسѧابات            

تحليѧل الميزانيѧة علѧى أسѧاس المѧوارد و       الصنف الرابع فقѧد تѧم ترتيѧب حسѧابات الѧديون لتسѧهيل عمليѧة       

الاستعمالات، آما تم تصنيف الحسابات على أساس طبيعة العمليات و ليس علѧى أسѧاس المتعѧاملين، و    

  .آذلك على أساس درجة استحقاقها

علѧѧѧى التѧѧѧوالي حسѧѧѧابات التكѧѧѧاليف و  7و  6يضѧѧѧم الصѧѧѧنفان : التكѧѧѧاليف و الإيѧѧѧرادات: 7و 6الصѧѧѧنفين 

و قѧد تѧم تصѧنيف الحسѧابات فѧي هѧذين الصѧنفين حسѧب طبيعتهѧا، و هѧو مѧا يسѧمح             حسابات الإيرادات، 

بإيجاد تجانس داخل الصنفين و يسهل تسجيل العمليات، و يسمح هذا التصѧنيف بتطبيѧق المخطѧط علѧى     

جميѧѧع المؤسسѧѧات مهمѧѧا آانѧѧت طبيعتهѧѧا القانونيѧѧة و مهمѧѧا آѧѧان نشѧѧاطها و حجمهѧѧا، و قѧѧد تѧѧم الفصѧѧل فѧѧي 

عمليѧات العاديѧة أي الاسѧتغلال التѧي تѧدخل فѧي إطѧار النشѧاط العѧادي للمؤسسѧة و           هذين الصѧنفين بѧين ال  

العمليѧѧات الخارجѧѧة عѧѧن الاسѧѧتغلال أو العمليѧѧات الاسѧѧتثنائية، آمѧѧا تѧѧم اعتمѧѧاد مبѧѧدأ العموميѧѧة فѧѧي تحديѧѧد   

  .الحسابات و تجنب التفصيل الدقيق للحسابات

التѧي يتحصѧل عليهѧا بѧإجراء الفѧرق بѧين       يتكون هѧذا الصѧنف مѧن حسѧابات النتѧائج،      : النتائج: 8الصنف 

حسابات الإيرادات و الأعباء، و قد أدخلت حسابات النتائج طريقة جديدة لتحليѧل تسѧيير المؤسسѧة، فقѧد     

قدمت سلسلة من النتائج المتصاعدة التي تسمح بتحليل أحسѧن لتسѧيير المؤسسѧة، بعѧد أن آѧان المخطѧط       

وهي غير آافية إذ لا تسمح بѧإجراء أي تحليѧل لتسѧيير     يقدم نتيجة واحدة، 1957المحاسبي العام لسنة 

  .المؤسسة

 :التنظيم و التسيير الحسابي.3.5.2.2

يجѧѧب أن تكѧѧون المحاسѧѧبة مفصѧѧلة بشѧѧكل آلѧѧف لتسѧѧѧمح بتسѧѧجيل و مراقبѧѧة العمليѧѧات التѧѧي تقѧѧوم بهѧѧѧا            

  .المؤسسة، و أيضا إعداد وثائق الملخصات أو الملاحق

ضѧѧاء حسѧѧابات فرعيѧѧة داخѧѧل الحسѧѧابات المقѧѧررة فѧѧي المخطѧѧط    يجѧѧوز للمؤسسѧѧات أن تفѧѧتح عنѧѧد الاقت  -

 .الوطني للمحاسبة إذا ارتأت ذلك ضروريا

توافق المؤسسات على التنظيم الحسابي الذي ترى أنѧه أآثѧر ملائمѧة لبنيتهѧا ولحاجياتهѧا بشѧكل يسѧمح         -

 .بوضوح لحساب الكلف و أسعار التكلفة، و إعداد ومراقبة الميزانيات
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سѧѧات أن تسѧѧجل فѧѧي حسѧѧابات متميѧѧزة القѧѧيم الكائنѧѧة فѧѧي الجزائѧѧر و القѧѧيم الكائنѧѧة فѧѧي يجѧѧب علѧѧى المؤس -

 .الخارج آل منها على انفراد، و آذلك العمليات التي يجري تحقيقها مع الخارج

 .تمسك المحاسبة بالعملة الوطنية، و طبقا لطريقة القيد المزدوج -

ستند مؤرخ يؤيده بحيث يحمѧل توقيѧع أو خѧاتم    يجب أن يستند آل قيد محاسبي من حيث المبدأ، إلى م -

 .المسؤول عن العملية

 .تقيد العمليات دون أي مقاصة فيما بينها في حسابات تتفق تسمياتها مع طبيعة هذه العمليات -

-         ѧة، فѧريعية أو التنظيميѧوص التشѧى النصѧكها بمقتضѧب مسѧي يجѧن إفضلا عن السجلات و الوثائق الت

باتها بشكل يسمح بمعرفة وضعيتها، و إعادة تكوين محتوياتهѧا، وإعѧداد   على المؤسسات أن تمسك حسا

 .موازين دورية

يجѧѧوز أن تمسѧѧك الѧѧدفاتر و الوثѧѧائق بالشѧѧكل و بجميѧѧع الوسѧѧائل أو الطѧѧرق الملائمѧѧة شѧѧريطة أن تكѧѧون  -

معطيات السجلات المساعدة أو الوثائق التي تحل محلهѧا مرآѧزة دوريѧا فѧي اليوميѧة العامѧة مѧن ناحيѧة،         

 .ومن ناحية أخرى تتضمن الطرق المتبعة ميزة الصدق في تسجيل القيود الحسابية

تمسك الدفاتر بكل عناية و بدون أي تحريف، و في حالة تصحيح القيد الأولѧي، يجѧب أن تبقѧى آتابѧة      -

 .مقروءة ىهذا القيد الأول

لها بعناية تامة لمدة عشرة يجب أن يحتفظ بدفاتر المحاسبة التي يعمل لها فهارس و المستندات المؤيدة 

 .سنوات على الأقل ابتداء من تاريخ إقفال السنة المالية

ديسѧمبر مѧن آѧل سѧنة، إلا أنѧه مѧن الممكѧن مخالفѧة هѧذه القاعѧدة            31إن إقفال سنة ماليѧة محѧددة بتѧاريخ    

و الوثѧائق التѧي   بموافقة وزير المالية أو من يمثله إقليميا و هذه المخالفة تحدد تاريخ إقفال السنة المالية 

 .]36[يجب على المؤسسات تقديمها في نهاية آل سنة

  :تقييم الاستثمارات و المخزونات.4.5.2.2

عنѧد إقفѧѧال آѧل سѧѧنة ماليѧة، يجѧѧب علѧѧى المؤسسѧات أن تعѧѧد جѧردا مقيمѧѧا، آѧاملا و مفصѧѧلا لاسѧѧتثماراتها       

 .حيث تكون بطاقاتها مالية بشكل دائم
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لفѧѧة الحيѧѧازة عليهѧѧا، و تلѧѧك التѧѧي أنجزتهѧѧا المؤسسѧѧة بنفسѧѧها تقيѧѧد تسѧѧجل الاسѧѧتثمارات فѧѧي المحاسѧѧبة بك -

بكلفة إنتاجها الحقيقية، أما التي تولد مѧن خѧلال نشѧاط المؤسسѧة بѧدون ضѧرورة إلѧى نفقѧات خاصѧة بهѧا           

 .تسجل للبيان

تتبѧѧع حرآѧѧات المخѧѧزون بѧѧالجرد الѧѧدائم غيѧѧر أنѧѧه يمكѧѧن الخѧѧروج عѧѧن هѧѧذه القاعѧѧدة خѧѧلال فتѧѧرة محѧѧددة  -

مؤسسات التي لا يمكنها ممارسة الجرد الدائم و ذلك عنѧدما يسѧمح بѧه وزيѧر الماليѧة أو ممثلѧه       بالنسبة لل

 .الإقليمي

يتم الجرد المادي لعناصر المخزون مرة واحدة علѧى الأقѧل فѧي السѧنة الماليѧة و ذلѧك عنѧد إقفѧال هѧذه           -

قѧѧل خѧѧلال السѧѧنة الأخيѧرة، إلا أنѧѧه مѧѧع الѧѧتحفظ بѧѧأن عناصѧѧر المخѧѧزون قѧد أحصѧѧيت مѧѧرة واحѧѧدة علѧѧى الأ  

 .المالية، فإن المؤسسات يمكنها القيام بعمليات جرد متتالية أثناء السنة المالية

 :عند إقفال آل سنة مالية، تقيم المخزونات بالطريقة التالية -

تقيم البضائع و المواد و اللوازم بكلفة الشراء التي تشمل سعر الشراء مضѧافا إليѧه مصѧاريف النقѧل،     ) أ

رآيѧѧة و بصѧѧفة عامѧѧة جميѧѧع المصѧѧاريف المدفوعѧѧة للغيѧѧر لإيصѧѧال هѧѧذه المنتجѧѧات إلѧѧى       والرسѧѧوم الجم

  .المؤسسة

تقيم المنتجات غير التامة و المنتجات والأشغال قيد التنفيذ و المنتجات المنجزة بكلفة الإنتاج، التѧي  ) ب

المباشѧرة التѧي   تشمل آلفة شراء المنتجѧات الداخلѧة فѧي الصѧنع مضѧافا إليهѧا التكѧاليف المباشѧرة و غيѧر          

  .خصصت من أجل تصنيعها

تقѧѧدر المهمѧѧلات و الفضѧѧلات بالقيمѧѧة المحتملѧѧة لبيعهѧѧا مخصѧѧوما منهѧѧا عنѧѧد الاقتضѧѧاء جѧѧزء يشѧѧمل   ) جѧѧـ

مصاريف التوزيѧع المتعلقѧة بهѧا، إن الكلفѧة الحقيقيѧة للشѧراء والإنتѧاج لا تتضѧمن الرسѧوم التѧي لا تبقѧى            

  .على حساب المؤسسة

المخزون لدى إقفال السѧنة الماليѧة أقѧل مѧن الكلفѧة الحقيقيѧة للشѧراء أو الإنتѧاج، فإنѧه          عندما تكون قيمة  -

  .يجب على المؤسسات أن تكون مؤونات لنقص المخزونات

يسن للمؤسسات التي ليسѧت لهѧا القѧدرة علѧى تحديѧد آلفѧة الشѧراء الحقيقيѧة أو الكلفѧة الحقيقيѧة للإنتѧاج             -

عدة للقيم سعر البيѧع فѧي يѧوم الجѧرد و ثمѧن البيѧع المحتمѧل لكѧل         بالنسبة لعناصر المخزون، أن تتخذ آقا
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من عناصر المخزون على أن يخصم من هذا السعر جѧزء جزافѧي يمثѧل مصѧاريف التوزيѧع العاديѧة و       

  .جل نقص المخزوناتأو في هذه الحالة الأخيرة لا يجوز تكوين مؤونات من . الربح العادي

ن قيمتهѧا فѧي هѧذه    إغال قيد التنفيذ التي ليس لها سعر بيع مؤآد، فѧ أما قيمة المنتجات غير التامة، و الأش

  .الحالة تقدر بمقارنتها مع تلك القيم المعمول بها بالنسبة للمنتجات التي تعتبر جزء منها

إن البضѧائع و المѧѧواد و اللѧѧوازم المقدمѧѧة للغيѧѧر برسѧم الأمانѧѧة أو برسѧѧم الوديعѧѧة أو برسѧѧم الضѧѧمان أو    -

أن تظهѧѧر فѧѧي أصѧѧول المؤسسѧѧة التѧѧي لا تѧѧزال المالكѧѧة لهѧѧا و لا تظهѧѧر فѧѧي جѧѧرد     برسѧѧم الإعѧѧارة يجѧѧب  

  . ]36[المؤسسة الحائزة لها فقط

 :وثائق الملخصات أو الجداول الختامية.5.5.2.2

مѧن القѧرار   ) 2(إن وثائق الملخصات لعمليات المحاسبة تقدم في شكل جѧداول مشѧار إليهѧا فѧي الملحѧق      

لѧѧق بكيفيѧѧة تطبيѧѧق المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة، و تقѧѧدم ضѧѧمن       المتع 1975جѧѧوان  23المѧѧؤرخ فѧѧي  

الشروط القانونية و التنظيمية إلى الهيئات المستفيدة منهѧا، و لا يمكѧن الخѧروج عѧن الشѧكل المحѧدد فѧي        

  : ]36[القرار تحت طائلة عدم قبولها و بطلانها، و هي آالتالي

 الميزانية السنوية، )1

 حسابات النتائج، )2

 حرآات الأموال، )3

 الاستثمارات، )4

 الاهتلاآات، )5

 المؤونات، )6

 الحسابات الدائنة، )7

 الأموال الخاصة، )8

 الديون، )9

 المخزونات، )10

 استهلاك البضائع والمواد واللوازم، )11

 مصاريف التسيير، )12

 البيوع و أداء الخدمات، )13

 المنتجات الأخرى، )14
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 نتائج على التنازلات عن الاستثمارات، )15

 التزامات مقبولة و التزامات مقدمة، )16

 المعلومات المتنوعة، )17

 :مزايا المخطط الوطني للمحاسبة.6.2.2

لقد تمثلت أهم محدثات المخطط الوطني للمحاسبة في تغطية النقائص التي آانت موجودة في المخطѧط  

التي سبق التطرق إليها فѧي بدايѧة هѧذا الفصѧل، إلا أنѧه لѧم يكتفѧي         1957المحاسبي العام الفرنسي لسنة 

  ѧل أحѧذي          بتغطية النقائص بѧادي الѧع الاقتصѧرورية للوضѧت ضѧدة آانѧراءات جديѧاهيم و إجѧدة مفѧدث ع

  :آان سائدا آنذاك، و تتمثل أهم مزايا المخطط الوطني للمحاسبة في

تѧѧوفير إطѧѧار شѧѧكلي متجѧѧانس مѧѧن حيѧѧث أقسѧѧامه و قائمѧѧة حسѧѧاباته، ممѧѧا يسѧѧمح بتسѧѧهيل اسѧѧتغلاله           ) أ

إذ تتصف آل . ؤسسات أو الدولةلأغراض اقتصادية سواء من طرف المستعملين على مستوى الم

أقسام المخطط الوطني للمحاسبة بالتجانس مع بعض الاستثناءات، ولا تطرح عملية جمع عناصѧر  

أي صنف من أصنافه مشكلة أي عدم تجانس حاصل الجمѧع، و قѧد آѧان هѧذا المشѧكل مطѧروح فѧي        

ة آما سبق و أن المخطط المحاسبي العام الفرنسي، حيث آانت تضم أصنافه حسابات غير متجانس

ذآرنا، وبفضل ذلك أصبح لبعض الأصناف معنى اقتصادي مهم و فائدة عملية جد مهمѧة، و تمثѧل   

الاستثمارات خير مثال عن ذلك إذ يسمح قياس مجموعهѧا بمعرفѧة مسѧتوى الاسѧتثمارات الإنتاجيѧة      

الѧѧخ، آمѧѧا ...،التѧѧي حققتهѧѧا المؤسسѧѧة، و إتخѧѧاذ أي قѧѧرار ملائѧѧم باتجاههѧѧا، سѧѧواء برفعهѧѧا أو تجديѧѧدها

تسѧѧمح هѧѧذه المعطيѧѧات بتزويѧѧد المحاسѧѧبة الوطنيѧѧة بالمعلومѧѧات اللازمѧѧة لتحديѧѧد قيمѧѧة الاسѧѧتثمارات     

 .المنتجة

الاعتمѧѧاد علѧѧى شѧѧروط و مبѧѧررات متجانسѧѧة فѧѧي تصѧѧنيف الحسѧѧابات، حيѧѧث تѧѧم تصѧѧنيف حسѧѧابات       ) ب

 .الميزانية على أساس و جهتها ووظيفتها و حسابات التسيير على أساس طبيعتها

إقرار مبدأ الجرد الدائم للمخزونات، مع ضѧرورة القيѧام بѧالجرد المѧادي لعناصѧر المخزونѧات مѧرة        ) جـ

 .واحدة على الأقل في نهاية آل دورة

صياغة هيكلة جديدة لحسابات النتائج، تختلف عن سابقتها التي آانت موجهة أساسا لأغراض ماليѧة  ) د

 : نتائج جزئية حسب الأطوار تتمثل فيبحتة، إذ تسمح هذه الهيكلة الجديدة بالحصول على 
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الهѧѧامش الإجمѧѧالي يعبѧѧر عنѧѧه فѧѧي المؤسسѧѧات التجاريѧѧة بѧѧالفرق بѧѧين منتجѧѧات المبيعѧѧات، وآلفѧѧة شѧѧراء    -

 . السلع

جѧل  أيعبر عن القيمة المضافة بالفرق بين إنتاج المنتجات و الخدمات و الاسѧتهلاآات المسѧتعملة مѧن     -

 .صنع هذا الإنتاج

 .الاستغلال بالفرق بين تكاليف و منتوجات الاستغلاليعبر عن نتيجة  -

يعبر عن نتيجة خارج الاستغلال بѧالفرق بѧين تكѧاليف المنتجѧات خѧارج الاسѧتغلال العѧادي أو بالسѧنة          -

 .المالية الجارية

و يسمح تعدد النتائج الجزئية بإجراء تحليل دقيѧق لمكونѧات النتيجѧة النهائيѧة، و بالتѧالي إجѧراء تحليѧل         -

ѧѧاري أو التسѧѧو تجѧѧل هѧѧة هѧѧاط المؤسسѧѧنيف نشѧѧة و تصѧѧالي بمعرفѧѧامش الإجمѧѧة الهѧѧمح نتيجѧѧثلا تسѧѧيير، م

صناعي، آما تسمح هذه النتيجة بمراقبة الهوامش المطبقة في سعر البيع، خاصѧة و أن الأسѧعار آانѧت    

 آمѧا تسѧمح القيمѧة المضѧافة    . مراقبة في ذلك الوقت، أي خѧلال فتѧرة إعѧداد المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة      

بمعرفة الثروة التي أنتجتها المؤسسة خلال الفتѧرة علѧى المسѧتوى الجزئѧي، و معرفѧة الثѧروة الإجماليѧة        

 . المحققة على مستوى الوطن و ذلك بتجميع القيم المضافة المحققة من طرف المؤسسات

ل، قائمة مالية جديدة لم تكن موجودة مѧن قبѧ  ) 13(إستحدث المخطط الوطني للمحاسبة ثلاثة عشر ) هـ

 .أي أنه أعطى شكل محدد و نمط لما آان يصطلح عليه في المخطط المحاسبي العام الفرنسي بالملحق

.يعتبر المخطط الوطني للمحاسبة الحلقة الأخيرة من سلسلة إرساء نظام اقتصادي مرآѧزي مخطѧط  ) و

د مѧѧن وفيمѧѧا يلѧѧي سѧѧنقوم بنقѧѧد المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة وهѧѧذا بعѧѧد مѧѧرور أآثѧѧر مѧѧن ثلاثѧѧة عقѧѧو        

 .      إعداده

  :دراسة نقدية للمخطط الوطني للمحاسبة.3.2

بعد أن قمنا بعرض المخطط الوطني للمحاسبة في المبحث السابق، وبعد مѧرور أآثѧر مѧن ثلاثѧة عقѧود      

من الزمن منذ دخوله حيز التطبيق، ترى ما هو واقع المخطط المحاسبي اليوم، وما هي النقائص التѧي  

  .انتقادنا هذا المخطط سوف نتطرق إلى معظم جوانب النظام المحاسبي وفي .أصبح يعاني منها

  :الكيفية والطريقة التي أعد بها المخطط الوطني للمحاسبة.1.3.2
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يمكننا لفت النظر، ومنه إبداء بعѧض الملاحظѧات حѧول ظѧروف وطريقѧة إعѧداد أول مخطѧط محاسѧبي          

  .جزائري

المكلѧف بإعѧداد مشѧروع المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة       من حيث عدد الأفѧراد المكѧونين للفريѧق الѧدائم      -

أعضاء وهو عدد ضئيل ) 10(أعضاء دائمين من بين عشرة )4(الذي تدنى في نهاية الأمر إلى أربعة

  .(P38) ][95جدا بالنظر إلى ضخامة المهمة

من جانب انعدام الحوار مع المتعاملين الاقتصاديين لا سيما مسيري الشرآات، وعѧدم إشѧراآهم فѧي     -

. عملية إعداد المخطط،باعتبѧارهم منتجѧي المعلومѧة المحاسѧبية التѧي هѧي موضѧوع المخطѧط المحاسѧبي         

 [95]حتى أن نماذج الأسئلة التي أرسلت إلى المؤسسات، لم تسѧتغل بكاملهѧا نظѧرا لوصѧولها المتѧأخر     

(P38).          ا إذ أنѧѧدي نفعѧѧم تجѧѧدي لѧѧروع التمهيѧѧداد المشѧѧد إعѧѧات بعѧѧي المؤسسѧѧراك ممثلѧѧا أن إشѧѧآم

لتعديلات التي أحدثت على المخطѧط لѧم تمѧس إلا الجانѧب الشѧكلي منѧه ولѧم تتعѧرض إلѧى المحتѧوى أو           ا

  .الهيكل

عدم إشراك الاقتصاديين من خلال آل عملية لتحضѧير المخطѧط ومناقشѧته وعرضѧه، ويعتبѧر ذالѧك        -

 .إهمالا للأهمية الاقتصادية للمخطط الوطني للمحاسبة

، ويعتبѧѧر إهمѧالا لوظيفѧѧة المخطѧط آѧѧأداة لتعمѧيم وتѧѧدريس    عѧدم إشѧراك الجѧѧامعيين ذوي الاختصѧاص    -

 . المحاسبة في مختلف المستويات والمؤسسات التعليمية

  :أهداف المخطط الوطني للمحاسبة.2.3.2

إن أهداف المخطط الوطني للمحاسبة التي ألقاها وزير المالية في محاضرة بمناسبة التنصѧيب الرسѧمي   

سنة، لم تعد تتجاوب مѧع الواقѧع الحѧالي للاقتصѧاد     ) 30(أآثر من ثلاثين للمجلس الأعلى للمحاسبة منذ 

الوطني و لا مѧع احتياجاتѧه، فقѧد آѧان المخطѧط يهѧدف إلѧى تلبيѧة احتياجѧات الاقتصѧاد الكليѧة مѧن خѧلال              

تقديم المعلومات إلى جهاز التخطѧيط المرآѧزي، بالإضѧافة إلѧى تلبيѧة احتياجѧات المحاسѧبة الوطنيѧة مѧن          

ذلѧѧѧك مѧѧѧن خѧѧѧلال حسѧѧѧاب واسѧѧѧتخراج بعѧѧѧض القѧѧѧيم مثѧѧѧل القيمѧѧѧة المضѧѧѧافة ومجمѧѧѧوع           المعلومѧѧѧات، و

في حين يفترض أن يكون المخطط الوطني للمحاسبة أداة موجهѧة لتلبيѧة احتياجѧات     ]. 35[الاستثمارات

المؤسسѧѧة مѧѧن المعلومѧѧة المحاسѧѧبية بالدرجѧѧة الأولѧѧى، إذ أن الوجهѧѧة النهائيѧѧة للمعلومѧѧة المحاسѧѧبية هѧѧي      

كن لمخطѧط محاسѧبي موجѧه نحѧو المحاسѧبة الوطنيѧة ونحѧو تلبيѧة احتياجѧات الاقتصѧاد           ولا يم. المؤسسة

وعليѧѧه فѧѧإن أهѧѧداف ووجهѧѧة المخطѧѧط أصѧѧبحت لا تѧѧتلاءم مѧѧع احتياجѧѧات الواقѧѧع   . الكلѧѧي أن يكѧѧون فعѧѧالا

  . (P10) ][93الاقتصادي الحالي
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  : المبادئ و الفروض المحاسبية.3.3.2

ض و المبادئ المحاسبية التي يقوم عليها بصفة صريحة، آما لم يحدد المخطط الوطني للمحاسبة الفرو

أن المستنتجة ضمنيا هي خليط لما هѧو متعѧارف عليѧه، ويعتبѧر ذلѧك نقصѧا آبيѧرا فѧي تحديѧد القواعѧد و           

الأسس العامة التي يقوم عليها المخطط، حتى وإن أشار المخطط ضمنيا  إلى بعض المبادئ في قواعد 

 أن ذلك يعتبر غير آافيا، إذ لا بѧد أن تحѧدد الفѧروض و المبѧادئ المحاسѧبية      التقييم وسير الحسابات، إلا

بصفة صريحة وواضحة فѧي المخطѧط، وذالѧك مѧن أجѧل تبيѧان وتوضѧيح الأسѧس و القواعѧد التѧي يقѧوم            

عليها المخطط، حتى تصبح الفروض و المبادئ مرجعا رسѧميا واجبѧة التطبيѧق بقѧوة القѧانون ولا تبقѧى       

  .يحبذ تطبيقه ولا يتمتع بقوة التطبيقمبدأ متعارف عليه 

  :هيكل المخطط وأصنافه.4.3.2

يعتبѧѧر هيكѧѧل المخطѧѧط أهѧѧم شѧѧيء فيѧѧه، إذ هѧѧو الѧѧذي يمثѧѧل شخصѧѧيته، وفيمѧѧا يلѧѧي سѧѧوف نقѧѧدم بعѧѧض           

  .الانتقادات التي تمس هيكل المخطط

  :غياب صنف المحاسبة التحليلية.1.4.3.2

صنف المحاسبة التحليلية، آما أنهѧا   1975إعداده سنة لقد أهمل هيكل المخطط الوطني للمحاسبة عند 

-75بقت غير إلزامية إلى يومنا هذا، فلم يخصص لهѧا أي صѧنف ضѧمن هيكلѧه، فقѧد تѧرك الأمѧر رقѧم         

المتضمن المخطط الوطني للمحاسѧبة الخيѧار للمؤسسѧات فѧي اسѧتعمال الطѧرق التѧي تقѧوم بموجبهѧا           35

ذا النقص إهمѧالا فѧي المخطѧط وتناقضѧا صѧريحا مѧع الأهѧداف        تحديد أسعار تكلفتها الإنتاجية، ويعتبر ه

مѧن بѧѧين أهѧداف المخطѧѧط التѧي سѧѧبق أن ذآرناهѧا هѧѧي الرفѧع مѧѧن      (العامѧة التѧي سѧѧبق وأن قمنѧا بعرضѧѧها   

فعاليѧѧة تسѧѧيير المؤسسѧѧات الاشѧѧتراآية وتسѧѧهيل مراقبتهѧѧا، وذلѧѧك مѧѧن خѧѧلال المعرفѧѧة السѧѧريعة لمسѧѧتوى    

  .).طط أهمل جانب المحاسبة التحليليةالمخزون وأسعار التكلفة، إلا أن المخ

ولكونه لم يجبر المؤسسات على استعمال المحاسبة التحليلية، فإن المؤسسة الجزائرية قد أهملت تقريبѧا  

، إذ يوجد عدد قليѧل مѧن المؤسسѧات الجزائريѧة مѧن       وواقعها الحالي يشهد على ذلك. هاته الأداة الفعالة

 .تكلفتهاهي قادرة على تحديد واستغلال أسعار 
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  :عدم تسجيل التعهدات في الحسابات .2.4.3.2

لم يخصص المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة حسѧابات لتسѧجيل آѧل التعهѧدات خѧارج الميزانيѧة، وقѧد فѧرض            

ويستحسѧѧن تخصѧѧيص حسѧѧابات التعهѧѧدات . وألѧѧزم بتسѧѧجيل آѧѧل التعهѧѧدات فѧѧي جѧѧدول ملحѧѧق خѧѧاص بهѧѧا 

ذمة المؤسسة بتعهداتها، آما يسمح  ذلك بتحسѧين  خارج الميزانية وذلك لإمكانية أخذ صورة عامة عن 

إذ أن التعهѧѧѧدات التѧѧѧي تأخѧѧѧذها المؤسسѧѧѧة يمكѧѧѧن أن تتحѧѧѧول إلѧѧѧى  . التنبѧѧѧؤ بنشѧѧѧاطها وإمكانيѧѧѧة اسѧѧѧتمراره

آѧالكفلات المقدمѧة مѧثلا وفѧي هاتѧه الحالѧة تنشѧأ ديѧون إضѧافية علѧى            التزامات في حالة تحقق الشѧروط، 

آمѧا أن إجبѧار المؤسسѧات علѧى تسѧجيل التعهѧدات فѧي جѧدول         .ليѧة المؤسسة وبالتالي تعقد من حالتها الما

مѧن بѧين الجѧداول الملحقѧة، يجعѧل مѧن هاتѧه المعلومѧات         ) 16(ملحق مرتب فѧي المرتبѧة السادسѧة عشѧر    

مهملة في الواقع الحالي، إذ لا يستغل هذا الجѧدول أبѧدا مѧن طѧرف المؤسسѧات، وهѧو نقѧص        )التعهدات(

  .المؤسسة  آبير في المعلومات المقدمة من طرف

  :عدم تجانس بعض الحسابات في الأصناف.3.4.3.2

لقد حاول المخطط المحاسѧبي الحفѧاظ علѧى تجѧانس آѧل الحسѧابات فѧي الصѧنف الواحѧد، حتѧى يقѧدم آѧل             

إلا أن هنѧѧاك بعѧѧض الحسѧѧابات لا تحقѧѧق هѧѧذه الصѧѧفة،  إذ لا   . صѧѧنف قيمѧѧة متجانسѧѧة ذات مѧѧدلول معѧѧين 

تسѧѧجيل فѧѧي هѧѧذا السѧѧياق حسѧѧاب  مؤونѧѧات الخسѧѧائر        ويمكѧѧن . تتجѧѧانس مѧѧع بѧѧاقي حسѧѧابات الصѧѧنف     

ولفتѧرة  ) خسѧائر محتملѧة  (، حيѧث يعتبѧر تخصѧيص الأمѧوال  لمواجهѧة تكѧاليف معينѧة        )19( والتكاليف 

قصѧѧوى محѧѧددة  وآѧѧان مѧѧن الأحسѧѧن  تصѧѧنيفه  ضѧѧمن حسѧѧابات الصѧѧنف الرابѧѧع أو السѧѧادس ،  وآѧѧذلك    

حسѧاب  لا يتجѧانس مѧع المخزونѧات ،      الحال لصنف المخزونات الذي يضم  حسѧاب المشѧتريات  وهѧو   

حتѧى وإن آѧان حسѧاب المشѧتريات حسѧابا ذو رصѧѧيد معѧدوم  فѧي الحѧالات العاديѧة إلا أنѧه  لا يسѧѧتجيب           

وآѧذلك صѧنف الحقѧوق الѧذي  يضѧم حسѧابات الأمѧوال الجѧاهزة          . لمبدأ تجانس الحسابات داخѧل الصѧنف  

هѧذا الصѧنف آصѧنف متجѧانس  ولا      وهو حساب  لا يتجانس  مѧع حسѧابات الحقѧوق، فѧلا يمكѧن اعتبѧار      

يعبѧѧѧر  مجموعѧѧѧه حقيقѧѧѧة عѧѧѧن مجمѧѧѧوع حقѧѧѧوق المؤسسѧѧѧة، ويستحسѧѧѧن  أن تجمѧѧѧع الحسѧѧѧابات النقديѧѧѧة  و 

 .التوظيف في صنف  مخصص للحسابات المالية 

  : غياب التجزيء الدقيق للحسابات  .4.4.3.2

يسѧية المتكونѧة مѧن رقمѧين،     لم يقم  المخطط بتجزيء دقيق للحسابات، فقد اآتفى  بتعيين الحسابات الرئ

إلѧى حسѧابات فرعيѧة       وقام بتجزيء معظمها إلѧى حسѧابات فرعيѧة بثلاثѧة أرقѧام، التѧي جѧزأت اسѧتثنائيا        
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وبالتѧالي فقѧط    .  من أربعة أرقام  ، إذ يحتوي  المخطط في معظمه  على حسابات من ثلاثة أرقام فقѧط  

وإذا آѧان هѧذا الإجѧراء  يضѧفي  صѧبغة       ترك المخطط  حريѧة إنشѧاء  الحسѧابات الفرعيѧة  للمؤسسѧات،     

الليونة  على المخطط  ، إلا أنه يحѧد مѧن توحيѧد  وتقيѧيس الحسѧابات الفرعيѧة، و بالتѧالي  يفقѧد التقيѧيس           

جѧѧزءا مѧѧن أهدافѧѧه ، فѧѧإذا قامѧѧت آѧѧل مؤسسѧѧة  بإنشѧѧاء حسѧѧابات  فرعيѧѧة خاصѧѧة بهѧѧا  ، يصѧѧعب حينئѧѧذ         

ومѧن بѧين هѧذه    . المقارنة  بѧين مختلѧف  المؤسسѧات      لمستعمل المعلومة  المحاسبية استغلالها  وإجراء

  :النقائص  الظاهرة  في المخطط  في هذا المجال  نذآر الحالات التالية 

لا يوجѧѧد تفريѧѧع لحسѧѧابات القѧѧروض مѧѧن حيѧѧث مѧѧورد التمويѧѧل آالبنѧѧك، الدولѧѧة،  الخزينѧѧة،  هيئѧѧات        -

  . الخ... أجنبية،  شرآات تأمين

لم يقم  المخطط الوطني  آذلك  بتفريع حساب نتائج  قيد التخصيص  إلى أرباح  سѧابقة حسѧب آѧل     -

لأخيѧرة وإلѧى خسѧائر سѧابقة ، وهѧو تجѧزيء مهѧم  يسѧهل اسѧتخراج العجѧز           اسنة مѧن السѧنوات الخمѧس    

فهѧذه  .  السابق، الذي يخصم من الربح  الخاضع للضريبة  ،  وآذلك يمكن  من متابعة  منحنى النتيجة

تجزيئѧѧѧات مهمѧѧѧة  قѧѧѧد أغفلهѧѧѧا  المخطѧѧѧط المحاسѧѧѧبي  رغѧѧѧم أهميتهѧѧѧا  مѧѧѧن حيѧѧѧث  اسѧѧѧتغلال المعلومѧѧѧات   

لقѧد ذآرنѧا    . المحاسبية  من طرف مختلف المستعملين  آالمسير أو المراقب  أو حتѧى إدارة الضѧرائب   

دقيق للحسѧابات،  هاته الحالات على سبيل المثال  فقط  إذ أردنا من خلال ذلك تبيين أهمية  التجزيء ال

فكلما آان التجزيء دقيقѧا آلمѧا آانѧت المعلومѧة المحاسѧبية دقيقѧة وآلمѧا آѧان التقيѧيس  أآثѧر فعاليѧة  أي            

 :     )141 -140ص ص (]76[يحقق الأهداف المرجوة منه  وهنا نورد المثال التالي

المخطѧѧѧط المحاسѧѧѧبي العѧѧѧام الفرنسѧѧѧي  المخطط الوطني للمحاسبة  درجة التجزيء  

  1982لسنة 

  الاستثمارات -2  الحقوق-4  تعيين الصنف 1

  الاستثمارات المالية الأخرى -27  حقوق الاستثمار-42  تعيين الحساب الرئيسي 2

  القروض -274  الإقتراض-424 تعيين الحساب الفرعي الأول  3

  قروض للشرآاء -2742  -  تعيين الحساب الفرعي الثاني 4

تسѧѧѧѧѧترجع علѧѧѧѧѧى المѧѧѧѧѧدى   -27421  - تعيين الحساب الفرعي الثالث 5

  الطويل
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  :نقص قائمة الحسابات وعدم شموليتها.5.4.3.2

لقد تغافل المخطط عن فتح حسابات ضرورية، وقد ترك بذلك ثغرة آبيرة في مجال تسجيل العمليѧات،  

  :وفي هذا الإطار نسجل غياب حسابات تسمح بتسجيل العمليات التالية

لѧم يخصѧص المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة حسѧابا خاصѧا        : سندات المساهمةالأموال المتلقاة في شكل  -1

  .لتسجيل الأموال المتلقاة على المدى الطويل في شكل سندات المساهمة

ويسجل معظم الممارسين حاليا سندات المسѧاهمة فѧي صѧنف الأمѧوال الخاصѧة، إلا أن هѧذا الحسѧاب لا        

  .يتجانس مع حسابات الصنف

آمѧا رأينѧا سѧابقا، فقѧد حѧاول المخطѧط الѧوطني        : تѧي لا تسѧاهم فѧي الاسѧتغلال    الاستثمارات العاطلѧة ال -2

 إلا أنѧѧه تغافѧѧل عѧѧن تسѧѧجيل . للمحاسѧѧبة التفرقѧѧة بѧѧين الاسѧѧتثمارات المنتجѧѧة والاسѧѧتثمارات غيѧѧر المنتجѧѧة  

 الاسѧѧتثمارات التѧѧي أصѧѧبحت عاطلѧѧة ولا تسѧѧاهم فѧѧي الاسѧѧتغلال، فهѧѧي بѧѧذلك أصѧѧبحت اسѧѧتثمارات غيѧѧر   

المنتجѧة   ضمن التصنيف الحالي للاستثمارات يعطي قيما خاطئة عن الاستثمارات آما أن ترآها.منتجة

  .والاستثمارات غير المنتجة في المؤسسة

لѧѧم يخصѧѧص المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة  : فѧѧواتير قيѧѧد الاسѧѧتلام المتعلقѧѧة بالاسѧѧتثمارات والخѧѧدمات   -3

ات آمѧѧѧا هѧѧѧو الشѧѧѧأن بالنسѧѧѧبة   حسѧѧѧابا خاصѧѧѧا بѧѧѧالفواتير قيѧѧѧد الاسѧѧѧتلام المتعلقѧѧѧة بالاسѧѧѧتثمارات والخѧѧѧدم    

،لأن هѧѧذا "538"ولا يمكѧѧن تسѧѧجيل هاتѧѧه العمليѧѧات فѧѧي حسѧѧاب    " فѧѧواتير قيѧѧد الاسѧѧتلام   538"لحسѧѧاب

  ".موردو المخزونات 53"الحساب هو حساب فرعي لحساب

لم يخصص المخطط الوطني للمحاسبة آذلك حسابا خاصا بѧربح وخسѧارة   : خسائر وأرباح الصرف-4

عن الاستغلال، ناتجة عن فرق سعر الصرف بين تاريخ بداية العمليѧة   الصرف، وهي عمليات خارجة

  .وتاريخ تسديدها

لا يحتѧѧوي المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة علѧѧى بعѧѧض الحسѧѧابات     : بعѧѧض حسѧѧابات العѧѧلاوات والمѧѧنح  -5

الخاصѧѧѧة التѧѧѧي تتعلѧѧѧق بتسѧѧѧجيل عѧѧѧلاوات أعضѧѧѧاء مجلѧѧѧس الإدارة، والامتيѧѧѧازات العينيѧѧѧة الممنوحѧѧѧة         

  .لخاصة،والمنح العائليةللعمال،والعلاوات ا
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لا يحتѧѧوي المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة علѧѧى حسѧѧاب خѧѧاص : بعѧѧض حسѧѧابات الاشѧѧتراآات والرسѧѧوم-6

باشتراآات البطالة، وآذا حسابات الرسومات الجديدة المختلفة آالرسم على المواد الملوثة، الرسم على 

  .الخ...السيارات،

لѧѧم يخصѧѧص المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة : للتخѧѧزين حسѧѧابات المѧѧواد واللѧѧوازم المسѧѧتهلكة غيѧѧر قابلѧѧة-7

حسابات خاصة لتسجيل المواد واللوازم المستهلكة غيѧر قابلѧة للتخѧزين، مثѧل الكهربѧاء والغѧاز والمѧاء،        

  ".خدمات 62" والبعض الأخر  يسجلها في حساب   61حيث يسجلها البعض في حساب 

ة من النتائج  الجديدة المهمة والمفيѧدة جѧدا    رغم تقديمه لسلسل: غياب بعض حسابات النتائج المهمة  -8

والتѧѧي سѧѧبق التطѧѧرق إليهѧѧا ، إلا أن المخطѧѧط الحѧѧالي  ينقصѧѧه بعѧѧض النتѧѧائج  التѧѧي لا تقѧѧل أهميѧѧة عѧѧن       

 الأولى، تتمثل أساسا في حساب النتيجة  المالية  والتي تشѧكل  الفѧرق بѧين الإيѧرادات  الماليѧة والأعبѧاء      

إلѧѧى ذلѧѧك يѧѧنقص المخطѧѧط  الѧѧوطني للمحاسѧѧبة  نتيجѧѧة أخѧѧرى مهمѧѧة     والمصѧѧاريف الماليѧѧة ، بالإضѧѧافة  

يعتبѧѧر الرصѧѧيد الخѧѧام للاسѧѧتغلال مѧѧن بѧѧين الأرصѧѧدة المتوسѧѧطة   (تتمثѧѧل فѧѧي الرصѧѧيد الخѧѧام  للاسѧѧتغلال 

  ѧѧدمها المخطѧѧي يقѧѧيير التѧѧتغلال      طللتسѧѧام للاسѧѧيد الخѧѧث الرصѧѧي، حيѧѧام الفرنسѧѧبي العѧѧة = المحاسѧѧالقيم

  . ).أعباء المستخدمين -إعانات الاستغلال + المضافة 

وتبين هذه النتيجة الفعالية  الاقتصادية للمؤسسة ، آما يسمح بقياس المردوديѧة الاقتصѧادية  للمؤسسѧة،     

  .وذلك في حالة  ما إذا قورنت برأس المال المستثمر 

 :  )119 -118ص ص (]77[عدم معالجة بعض العمليات المهمة.5.3.2

لقد تغافل المخطط الوطني  للمحاسبة عن الفصل في آيفية  معالجة وتسجيل  بعض العمليѧات المهمѧة،   

التي آان بعضها  مطروحا على الساحة  المهنية  وقت إعداد  المخطط ، في حين لم يظهر البعض إلا 

بѧѧدون أن يقѧѧدم أي معالجѧѧة  لهѧѧذه العمليѧѧات ، أيѧѧن أصѧѧبح البѧѧاب  مفتوحѧѧا أمѧѧام          فѧѧي الآونѧѧة الأخيѧѧرة ،   

  : الاجتهاد، من بين  هاته العمليات نذآر ما يلي 

تشѧѧكل عمليѧѧة  تسѧѧجيل البنايѧѧات الموجѧѧودة  علѧѧى أراضѧѧي   :البنѧѧاءات المنجѧѧزة علѧѧى  أراضѧѧي الغيѧѧر  -1

يفيѧة معالجѧة  هѧذه العمليѧات  ، والمشѧكل      غير تابعة للمؤسسة  مشѧكلا آبيѧرا  ، إذ لѧم يحѧدد المخطѧط  آ     

المطروح  هو هѧل تسѧجل ضѧمن الاسѧتثمارات  بحكѧم أنهѧا  بنايѧات دائمѧة تسѧاهم فѧي العمليѧة الإنتاجيѧة              

للمؤسسة ؟  أم تسجل آمجرد أعباء لأنها بنيت علѧى أراضѧي لا تملكهѧا المؤسسѧة ، وبالتѧالي  لا يمكѧن       
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    ѧا  فѧى ترآهѧرة  علѧذه         لها التصرف فيها  وهي مجبѧجيل هѧي تسѧط فѧل المخطѧم يفصѧين ؟  لѧت معѧي وق

  . العملية 

يعѧرف عقѧد الإيجѧار علѧى أنѧه أداة تمويѧل       : " leasing "العمليات المنجزة في إطار عقѧد الإيجѧار   -2

الاستثمارات، تحلѧل آعمليѧة إيجѧار متبوعѧة بعمليѧة بيѧع اختياريѧة، تѧدفع المؤسسѧة المسѧتأجرة فѧي بدايѧة             

  .تدفع مبالغ دورية آإيجارالعقد مبلغ آضمان، ثم 

يسمح عقد الإيجار للمؤسسة بتمويل اقتناء عتاد معين أو عقار واستغلاله، ولكن لا نحصل على ملكيته 

هѧѧذا  ىلا بعѧѧد  تسѧѧديد مبلغѧѧه الكلѧѧي علѧѧى شѧѧكل دفعѧѧات، والمخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة لѧѧم يتطѧѧرق إلѧѧ         إ

  .سات العموميةالموضوع  لأن الدولة آانت  الممول الوحيد لاستثمارات المؤس

تعرف عقود الاستغلال  الطويلة  على أنهѧا  : العمليات المنجزة  في إطار عقود الاستغلال  الطويلة -3

عѧن  )  براءة اختراع، علامѧة تجاريѧة   ( عقود  يتنازل بمقتضاها  ولمدة طويلة  صاحب ملكية الشيء  

فѧي هاتѧه   . من طرف المسѧتغل    حقه في الانتفاع  لفائدة شخص آخر، مقابل دفع أتاوي  لصاحب الحق

فهѧل يسѧجل   . الحالة  لا تنتقل ملكية الحق إلى المستغل لكنه يسѧتفيد  مѧن آѧل المنѧافع  المرتبطѧة بѧالحق       

هذا  الحق  المستغل لفترة طويلة  آاستثمار  عند المؤسسة  المستغلة  بسبب  حق الانتفاع منѧه ، وهѧل   

ل  الأتѧѧاوى  آونهѧѧا أعبѧѧاء  إيجѧѧار فقѧѧط ،  بغѧѧض النظѧѧر  يهتلѧѧك ، و متѧѧى يبѧѧدأ  أول الاهѧѧتلاك ؟  أم تسѧѧج

  .عن الفوائد  التي يدرها ؟

  ]:  40[معايير تصنيف الحسابات .6.3.2

. يخضع تصنيف الحسابات في المخطط  إلى التصنيف الطبيعي للعمليات بغض النظѧر  عѧن  وجهتهѧا    

،  وآѧذلك  )الѧخ ... زون، اسѧتثمارات، مخѧ  ( فقد تم تصنيف عناصر الأصول والخصوم حسب طبيعتهѧا  

أمѧا مѧن    ).الخ.. .ضرائب ورسومخدمات، مصاريف العمال، ( بالنسبة   لحسابات الأعباء والإيرادات 

  : جانب ترتيب الحسابات،  فقد رتبت الحسابات في المخطط على أساس معيارين اثنين وهما

سѧѧيولتها المتزايѧѧدة ،   ترتѧѧب  عناصѧѧر الأصѧѧول  حسѧѧب درجѧѧة    : حسѧѧب درجѧѧة السѧѧيولة والاسѧѧتحقاق   -

  .وترتب عناصر الخصوم  حسب درجة استحقاقها  المتزايدة 

حسѧѧѧب معيѧѧѧار التنѧѧѧاظر  بѧѧѧين حسѧѧѧابات الأصѧѧѧول والخصѧѧѧوم  لإظهѧѧѧار العلاقѧѧѧة بѧѧѧين الاسѧѧѧتعمالات       -

وفيمѧѧا يلѧѧي مثѧѧال عѧѧن  ترتيѧѧب الحسѧѧابات  وفѧѧق معيѧѧار التنѧѧاظر      ).  الخصѧѧوم( ومواردهѧѧا )  الأصѧѧول(

  : رد  والاستعمالات والتوافق بين الموا
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،   463،  فѧѧي حѧѧين  يعѧѧين حسѧѧاب تسѧѧبيق للمسѧѧتخدمين بѧѧرقم   63يعѧѧين حسѧѧاب المسѧѧتخدمين  بѧѧرقم   -

  . 563ويعين حساب  ديون المستخدمين  برقم 

،   62ونفѧس الشѧѧيء  يحѧѧدث عنѧѧد ترتيѧب حسѧѧابات  الخѧѧدمات ،  حيѧѧث يعѧين حسѧѧاب الخѧѧدمات  بѧѧرقم     -

  . 562،  ويعين حساب دائنو الخدمات  بحساب 462بحساب  بينما يعين التسبيق على الخدمات 

إلا أن هذه التعيينات والمعايير لم تحتѧرم فѧي تصѧنيف آѧل حسѧابات المخطѧط،  وذلѧك راجѧع إلѧى عѧدم            

  .إمكانية التوفيق بين معيار التناظر ومعيار درجة السيولة والاستحقاق

  : من طرف  المخطط  عدم احترام  معايير ترتيب الحسابات  المعتمدة ..6.3.21

لقѧѧѧد أخѧѧѧل المخطѧѧѧط الѧѧѧوطني للمحاسѧѧѧبة فѧѧѧي بعѧѧѧض الأحيѧѧѧان بمعيѧѧѧار التنѧѧѧاظر لحسѧѧѧاب درجѧѧѧة السѧѧѧيولة  

والاستحقاق، آمѧا أخѧل فѧي الѧبعض الأخѧر بمعيѧار درجѧة السѧيولة والاسѧتحقاق لحسѧاب معيѧار التنѧاظر             

  : وفي ما يلي  مثال  عن الإخلال  بمعيار التناظر 

ين حساب حقوق عن القيم المعنويѧة  إلا أنѧه  لا يمثѧل ذلѧك بتاتѧا، حسѧاب       يفترض أنه يع  421حساب  

آѧدين علѧى     568يفترض أنѧه يعѧين تسѧبيقا علѧى الإهتلاآѧات،  آمѧا يفتѧرض أن يعѧين  حسѧاب            468

  .الاهتلاآات،  في حالة ما إذا  تتبعنا  تصنيف الحسابات  حسب معيار التناظر

  :رجة السيولةونقدم مثال أخر عن عدم احترام معيار د 

يصنف حساب التوظيفات  المالية الطويلة الأجل، ضمن الحقوق أي بعد المخزونات، فѧي حѧين تعتبѧر     

  ".2الصنف" هي آاستثمارات  مالية  للمدى الطويل، آان لا بد أن تصنف مع الاستثمارات 

  : عدم الترتيب  الصحيح  للحسابات داخل الأصناف. 2.6.3.2

  : من الأصناف الموافقة لها، وفي هذا الصدد نسجل الملاحظات التاليةلم ترتب بعض الحسابات ض

لقد تم ترتيب حساب مؤونات الأعبѧاء  والتكѧاليف  فѧي صѧنف الأمѧوال الخاصѧة ، وهѧو ترتيѧب غيѧر           -

ملائѧѧم، إذ لا يمكѧѧن اعتبѧѧار مؤونѧѧة الأعبѧѧاء  والتكѧѧاليف  آѧѧرأس مѧѧال، والأجѧѧدر تصѧѧنيفها ضѧѧمن الѧѧديون  

  .جلقصيرة أو متوسطة الأ
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مصѧѧاريف مقيѧѧدة سѧѧلفا ، نفقѧѧات فѧѧي انتظѧѧار   : آمѧѧا تѧѧم ترتيѧѧب الحسѧѧابات التاليѧѧة  فѧѧي صѧѧنف الحقѧѧوق    -

إلا أنه  لا يمكن اعتبار  هاته  العناصѧر آحقѧوق  بمعنѧى    . التخصيص،  المتاحات ،  سندات التوظيف 

 .الحقوق التي اآتسبتها المؤسسة بمقتضى علاقاتها  مع الغير

إيѧѧرادات مقيѧѧدة سѧѧلفا ، إيѧѧرادات فѧѧي انتظѧѧار    : آمѧѧا تѧѧم ترتيѧѧب  الحسѧѧابات التاليѧѧة فѧѧي صѧѧنف الѧѧديون     -

 .التخصيص

يمكѧѧن أن ينظѧѧر إلѧѧى اختلافѧѧات التصѧѧنيف هاتѧѧه ،  آأخطѧѧاء فѧѧي المصѧѧطلحات ، إذ يعبѧѧر المخطѧѧط  عѧѧن  

  . العمليات بتعبير خاطئ، آالتعبير عن المصاريف قيد التخصيص بالحقوق

  ]:  40[حاتالمصطل .7.3.2

سѧѧنتطرق إلѧѧى مصѧѧطلحات المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة مѧѧن جانѧѧب اسѧѧتعمالها لتسѧѧمية المخطѧѧط نفسѧѧه،      

  .وأصناف الحسابات ثم من جانب المفاهيم والمصطلحات المستعملة فيه 

  :تسمية المخطط الوطني للمحاسبة .1.7.3.2

هѧѧو مجѧѧزأ  أو متفѧѧرع  إلѧѧى   إن مصѧѧطلح  المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة ،  لا يѧѧتلاءم  مѧѧع تجزيئѧѧه ، إذ     

مخططات قطاعية  فكان بالأحرى أن يسѧمى مخطѧط عѧام ، إذ أن مخطѧط وطنѧي  يѧتلاءم  مѧع مخطѧط         

  .ومن الأحسن أنه يسمى بالمخطط العام للمحاسبة.  جهوي وليس مع مخطط قطاعي

  :عدم تخصيص جزء خاص للمصطلحات .2.7.3.2

صѧل أو قسѧم  خѧاص بشѧرح  المصѧطلحات التѧي       لا يحتوي المخطط الوطني للمحاسѧبة علѧى بѧاب أو ف    

وردت فيه  أو التي استعملها ،  وهذا إهمѧال آبيѧر بجانѧب مهѧم مѧن  جوانѧب المخطѧط  الѧذي يمثѧل أداة           

فكان  من المفروض أن يخصص جزءا آاملا  لتوضيح  وشرح آل المصطلحات  المسѧتعملة   . تقييس 

. صѧناف أو فѧي جانѧب قواعѧد  سѧير الحسѧابات       في  المخطط ، سواء في جانب تسمية الحسѧابات   والأ 

لأن غياب تعريف واضح  لأي مصطلح معين ذآر في المخطط ،  فإن ذلك يؤثر علѧى فهѧم المصѧطلح     

 . ويخلق التباسا في تطبيقه  وحسن استغلاله
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  : الصيغة العربية.3.7.3.2

لقد تم إعداد  المخطط الѧوطني  للمحاسѧبة  أساسѧا باللغѧة  الفرنسѧية ، وهѧي اللغѧة  التѧي آانѧت منتشѧرة            

إلا أن . ومستعملة في آل ميادين الحياة الاقتصادية والعملية آنذاك ، ثم تمت ترجمته إلѧى اللغѧة العربيѧة   

سѧمية الحسѧابات وبعѧض    ترجمة المخطط  لم تѧتم  بصѧفة جيѧدة ودقيقѧة ، ممѧا أحѧدث خلطѧا آبيѧرا  فѧي ت         

لقѧѧد تѧѧم إنشѧѧاء  لجنѧѧة خصيصѧѧا لترجمѧѧة  ( المفѧѧاهيم ،  وفيمѧѧا يلѧѧي أمثلѧѧة  عѧѧن بعѧѧض تسѧѧميات  الحسѧѧابات 

المخطط  إلى اللغة العربية،  ثم أعادت  نفس اللجنة  ترجمة  النسخة العربية  إلى اللغѧة الفرنسѧية  مѧن    

  :) أجل الوصول إلى توافق  وتشابه  بين الصيغتين

بصѧندوق الشѧرآة أو أمѧوال جماعيѧة، ويقصѧد بѧه حسѧاب رأس المѧال أو الأمѧوال           10بتسمية حسѧا  -

 المملوآة للشرآة،

بـ شهرة المحل، والأصح بالفرنسية أمѧوال التجѧارة لأنهѧا تضѧم أربعѧة عناصѧر        210تسمية حساب  -

  . الشهرة، القاعدة التجارية، الزبائن، العلامة التجارية: هي

 جزة ،  ويقصد به  منتجات تامة الصنع، بـ  منتجات من 35تسمية حساب   -

 بـ  النقديات ، ويقصد به  الأموال الجاهزة،  48تسمية  حساب  -

 بـ  أداءات متممة  ويقصد به خدمات مقدمة  للغير ،  74تسمية  حساب   -

وثѧѧائق "  تسѧѧمية القѧѧوائم المحاسѧѧبية الختاميѧѧة ، مثѧѧل الميزانيѧѧة ، جѧѧدول حسѧѧابات النتѧѧائج  بعبѧѧارة          -

 .،  وهي عبارة خاطئة  لا تعبر بشكل صحيح عن مدلولها " تالملخصا

  :عدم توافق المصطلحات المستعملة  مع الواقع الاقتصادي الجديد  .4.7.3.2

استعمل المخطط الوطني للمحاسبة عدة مصطلحات تتوافق مع المحيط الاقتصادي المخطط الѧذي آѧان    

وآثيѧѧرا مѧѧا تختلѧѧف   . قѧѧع  الاقتصѧѧادي الجديѧѧد  سѧѧائد  وقѧѧت إعѧѧداده ، أصѧѧبحت الآن لا تتوافѧѧق مѧѧع الوا     

مѧع  مصѧطلحات القѧانون التجѧاري أو القѧانون      المصطلحات التي يستعملها المخطѧط الѧوطني للمحاسѧبة    

  :الجبائي  وآمثال عن ذلك

مصѧѧطلح الأمѧѧوال الخاصѧѧة والأمѧѧوال الجماعيѧѧة يѧѧرتبط بواقѧѧع الاقتصѧѧاد المخطѧѧط، فحѧѧين يسѧѧتعمل      -

 .رأس المال القانون التجاري الحالي مصطلح

 .مصطلح معدات الإنتاج الذي يستعمل آثيرا في المحاسبة الوطنية والمحاسبة العمومية -

آمѧѧا نسѧѧجل غيѧѧاب مصѧѧطلحات الشѧѧرآات الفرعيѧѧة، الشѧѧرآات التابعѧѧة، المجمعѧѧات، الشѧѧرآة الأم          -

 .إلخ...
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  :   ]40][36[قواعد سير الحسابات .8.3.2

ابات، فبقيت آثير مѧن العمليѧات غامضѧة، يمكѧن     لم يفصل المخطط جيدا في قواعد سير بعض الحس  

  :أن نذآر بعضها

لѧѧم يحѧѧدد المخطѧѧط شѧѧروط  اعتبѧѧار الاسѧѧتثمارات علѧѧى أسѧѧاس قيمتهѧѧا أو فتѧѧرة حياتهѧѧا أو  حجمهѧѧا ،     -

خلط في تقييد بعض العمليات مثل اقتناء محرآѧات الشѧاحنات أو السѧيارات، أو     وعليه آثيرا ما يحدث 

المعدات، مما ينتج عنه خلط آبير، أي ما هو منفعة وما هو اسѧتثمار ، وهѧذا   أعمال صيانة آبيرة على 

 .يؤثر بشكل مباشر على النتائج

إن عملية تحويل تكاليف السنوات السابقة والتѧي لѧم تسѧجل فѧي وقتهѧا إلѧى تكѧاليف الإنتѧاج وتكѧاليف            -

ها لا تؤثر على نتيجѧة  تضاعف من قيمة حسابات التكاليف ، مع العلم أن) 78/و حـ 75/حـ(الاستغلال 

حد حسابات التكاليف  مدينة وأحد حسابات الأمѧوال الجѧاهزة أو   أن التكلفة تسجل أولا في المؤسسة، لأ

تكѧاليف سѧنوات سѧابقة مѧدينا إلѧى حسѧاب         696دائنو الخدمات دائنا، ثم فѧي القيѧد الثѧاني يكѧون حسѧاب      

الطريقѧة، حفاظѧا علѧى ترتيѧب الأعبѧاء حسѧب       لقѧد تѧم اللجѧوء  إلѧى هѧذه      . دائنا بنفس المبلغ  78أو  75

 .طبيعتها

لم يقم  المخطط الوطني للمحاسبة بشرح قواعد سير حسابات الصѧنف الخѧامس ونѧص علѧى تطبيѧق       -

س القواعد المذآورة في حسابات الصنف الرابѧع علѧى هاتѧه الحسѧابات، وذلѧك بحجѧة تنѧاظر وتوافѧق         فن

مصѧاريف مقيѧدة سѧلفا لا يتوافѧق مѧع       468حسѧاب   الحسابات، إلا أن ذلѧك  لѧيس دائمѧا صѧحيحا، فمѧثلا     

 .الهيئات الاجتماعية 568حساب 

لم يحدد المخطѧط بدقѧة العمليѧات خѧارج الاسѧتغلال، فقѧد اآتفѧى بѧذآر مѧا يلѧي حѧول حسѧاب الأعبѧاء               -

يسѧѧتقبل هѧѧذا الحسѧѧاب  المصѧѧاريف التѧѧي لا تتعلѧѧق بالاسѧѧتغلال العѧѧادي أو بالسѧѧنة     "خѧѧارج الاسѧѧتغلال،  

، وهذا تعريف غيѧر دقيѧق وغѧامض لا يحѧدد بوضѧوح ميѧدان العمليѧات الخارجѧة عѧن          " المالية الجارية

 .الاستغلال

مѧن القѧرار المتضѧمن آيفيѧة      19نصѧت المѧادة   : عبئ متابعة حرآات المخزون بطريقة الجرد الѧدائم  -

، وهѧذا دون اسѧتثناء أي مؤسسѧة، ولѧم     ..."تتبع حرآات المخѧزون بѧالجرد الѧدائم   "تطبيق المخطط على 

في ذلك آلفة إعداد المعلومة المحاسبية الموجهة للاسѧتعمال الخѧارجي، التѧي لا تسѧتطيع بعѧض       ييراع

آما أن الجرد الدائم ينظر إليه آطريقة لتسѧيير المخزونѧات ولا يѧدخل ضѧمن إطѧار      . المؤسسات تحملها

صلحة تسيير بالإضافة إلى ذلك فإن مهمة  إعداد الجرد الدائم، هي مهمة م. تقييس المعلومة المحاسبية

المخزونѧѧات التѧѧي لهѧѧا الإمكانيѧѧات و الوسѧѧائل لتزويѧѧѧد المحاسѧѧبة بكѧѧل المعلومѧѧات، ولا داعѧѧي لإثقѧѧѧال          
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ويستحسѧن تѧرك الخيѧار للمؤسسѧات بѧين الجѧرد الѧدائم        . المحاسبة بمهمة إعداد الجرد الدائم للمخزونات

 .خزوناتمع توفير حد أدنى من المعلومات حول تسيير الم. أو المتناوب للمخزونات/و

  : ]40 ][36[قواعد وطرق التقييم .9.3.2

لقد جمع المخطط في جزء واحد بين قواعد تقييم وقواعد سير الحسابات، إذ لم يخصص لقواعد التقيѧيم  

  .جزءا خاصا بها، شأنها في ذلك شأن المصطلحات

  :عدم تحديد آيفية تقييم بعض العمليات.1.9.3.2

وقواعѧد سѧير الحسѧابات، فقѧد تغافѧل المخطѧط عѧن تحديѧد آيفيѧة          بالإضافة إلى الجمع بѧين المصѧطلحات   

  :تقييم العناصر التالية على سبيل المثال

قيمة شهرة المحل المكونة من طرف المؤسسة في حالة تحويل الطبيعة القانونية للمؤسسة، أو تغيѧر   -

 .الة شرائهابل اآتفى المخطط بإجبار المؤسسات على تسجيل قيمة شهرة المحل في ح. الشرآاء مثلا

لقѧѧد نѧѧص المخطѧѧط علѧѧى تسѧѧجيل تكلفѧѧة إنتѧѧاج المؤسسѧѧة      : تقيѧѧيم إنتѧѧاج المؤسسѧѧة لحاجاتهѧѧا الخاصѧѧة    -

، لكنه لم ينص على مكونات قيمة تكلفة الإنتѧاج، هѧل تѧدخل    73للاستعمال الذاتي آإيرادات في حساب 

 .الخ...الاهتلاك ضمن التكلفة  مثل الأعباء الثابتة

لѧم يتطѧرق المخطѧط إلѧى آيفيѧة تقيѧيم الحسѧابات الممسѧوآة بالعملѧة          : صѧعبة تقييم الحسابات بالعملة ال -

 .وآيفية تسجيل العمليات المتعلقة بها، بالإضافة إلى آيفية تقييم رصيد نهاية الفترة. الصعبة

  :عدم تفصيل آيفية حساب الاهتلاك وتطبيقها.2.9.3.2

هѧتلاك، فلѧم يعѧرف مختلѧف الطѧرق      لم يتطرق المخطط بدقة إلى آيفية حساب واعتماد إحѧدى طѧرق الا  

وهناك بعض الحالات الخاصѧة لѧم يتطѧرق إليهѧا، مثѧل تѧاريخ بدايѧة إهѧتلاك         . المعتمدة لحساب الاهتلاك

تلاآهѧا تمامѧا، إلا    هالمعدات التي تم اقتنائها ولم تستعمل بعد، آذلك نهاية إهتلاك المعدات التѧي لѧم يѧتم ا   

  .أنها لم تعد قابلة للاستعمال

لمطروح هو هل يرتبط الاهتلاك بوجود الاسѧتثمار فѧي ذمѧة المؤسسѧة ، أم يѧرتبط بمسѧاهمة       و السؤال ا

 .الاستثمار في إنتاج المؤسسة؟
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  :عدم تفصيل آيفية  حساب المؤونات .3.9.3.2

لم يتطرق المخطط بالتفصيل  إلى آيفية حساب المؤونات ،  وخاصة الطريقة  المعتمدة لحساب القيمѧة  

إذ لم يحدد المراجع التي يعتمد عليها فѧي تحديѧد القيمѧة المحتملѧة لبيѧع المخѧزون، وفѧي        . المحتملة للبيع 

      ѧود أسѧة وجѧي حالѧذلك فѧه ، آѧددة   حالة غياب سوق مرجعية ، ما هو السعر المعتمد عليѧة محѧعار إداري

وآѧذلك الحѧال بالنسѧبة لمؤونѧة تѧدني  قيمѧة الأسѧهم         . نѧة أم لا  وقل من تكلفة الإنتاج ، هل يتم تكوين مؤأ

وعليѧѧه فѧѧإن عمليѧѧة تسѧѧجيل المؤونѧѧات  . الѧѧخ... مѧѧثلا فѧѧي حالѧѧة  وجѧѧود سѧѧوق مѧѧالي  وفѧѧي حالѧѧة انعدامѧѧه   

المحاسѧѧب نفسѧѧه ،  ممѧѧا  ينѧѧزع أصѧبحت  تأخѧѧذ  طѧѧابع  العشѧѧوائية  مѧѧن حالѧѧة لأخѧرى حسѧѧب اقتناعѧѧات    

  .صبغة  الموضوعية من حسابات المؤسسة

  :  ]40][36[القوائم المحاسبية الختامية .10.3.2

تشكل القوائم المحاسبية الختامية  عنصرا أساسѧيا فѧي تقѧديم  وعѧرض المعلومѧة  المحاسѧبية فهѧي التѧي         

ن القѧوائم المحاسѧبية الختاميѧة التѧي     أإلا  تؤدي الوظيفة الثانية  للمحاسبة  المتمثلة في وظيفة الإيصѧال ، 

يفرضѧѧها المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة لѧѧم تعѧѧد ملائمѧѧة مѧѧع الاحتياجѧѧات الجديѧѧدة لمسѧѧتعملي المعلومѧѧة            

  .المحاسبية

  :عدم تلاءم  القوائم المحاسبية مع حجم  وإمكانية المؤسسات.1.10.3.2

المقترحة من طرف المخطط الوطني للمحاسبة، إن أول انتقاد يمكن توجيهه للقوائم المحاسبية الختامية 

فقد فѧرض المخطѧط  نوعѧا واحѧد مѧن القѧوائم الماليѧة        . هو عدم مراعاتها  لحجم المؤسسة  و إمكانياتها 

الختاميѧѧة  لكѧѧل المؤسسѧѧات  مهمѧѧا آѧѧان حجمهѧѧا،  سѧѧواء المؤسسѧѧات الوطنيѧѧة الكبѧѧرى أو تѧѧاجر صѧѧغير       

وضѧѧع ثلاثѧѧة أنظمѧѧة    أو علѧѧى الأقѧѧل نظѧѧامين         فكѧѧان  مѧѧن الأفضѧѧل  . خاضѧѧع لنظѧѧام الѧѧربح الحقيقѧѧي   

وهѧذا علѧى أسѧاس معѧايير ومؤشѧرات محѧددة مثѧل مجمѧوع         . يتلاءمان  مѧع حجѧم  و إمكانيѧة المؤسسѧة     

 .الميزانية أو رقم الأعمال  أو عدد العمال 

  : عدد ونوع القوائم المحاسبية .2.10.3.2

قائمة مالية ،  معبر عنهѧا  بوثѧائق الملخصѧات،    )  17(يفرض المخطط الوطني للمحاسبة  سبعة عشر 

جدول مهم وهѧو جѧدول التمويѧل أو    وبالنظر إلى عدد  ونوع القوائم المحاسبية المفروضة نسجل غياب 

التѧي قѧد    جدول الخزينة الذي أهمله المخطط  الوطني للمحاسѧبة  آمѧا نسѧجل آثѧرة الجѧداول الملحقѧة ،       
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تѧѧؤدي آثرتهѧѧا إلѧѧى إهمالهѧѧا  تمامѧѧا مѧѧن طѧѧرف المسѧѧتعملين، آمѧѧا أن محتواهѧѧا لا يقѧѧدم معلومѧѧات  مهمѧѧة   

ومفيدة  لمستعملي المعلومة  المحاسبية ، في حين تفتقر  الميزانية إلѧى أهѧم  المعلومѧات  مثѧل تصѧنيف      

لѧى الأقѧل،  وهѧذا آѧان     عناصر  حسѧب درجѧة السѧيولة  و الإسѧتحقاقية  وآѧذلك المقارنѧة  بѧين سѧنتين ع        

  .يمكن أن يغني عن جدول  الديون الذي  يفصلها  إلى طويلة وقصيرة 

آѧѧذلك فѧѧإن القѧѧوائم المحاسѧѧبية  رغѧѧم آثرتهѧѧا  لا تغنѧѧي عѧѧن شѧѧيء سѧѧوى أنهѧѧا أسѧѧاس لفѧѧرض الضѧѧريبة       

وتقѧѧدير وعѧѧاء الѧѧربح ، أمѧѧا المسѧѧتعملين الآخѧѧرين مثѧѧل البنѧѧوك  فѧѧإنهم يبѧѧذلون  جهѧѧود آبيѧѧرة  لترحيѧѧل        

يزانية  المحاسبية إلى الميزانية المالية التي تعطي لهم صورة أقѧرب إلѧى الحقيقѧة عѧن المؤسسѧة مѧن       الم

  . أجل  الموافقة   على منح القرض

  :الدفاتر المحاسبية الإجبارية.3.10.3.2

لѧѧم يحѧѧدد المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة  الѧѧدفاتر المحاسѧѧبية  الإجباريѧѧة ،  وأحѧѧال ذلѧѧك علѧѧى النصѧѧوص       

والتنظيميѧѧѧة ، وبѧѧѧالرجوع إلѧѧѧى النصѧѧѧوص التشѧѧѧريعية والتنظيميѧѧѧة  يمكѧѧѧن حصѧѧѧر عѧѧѧدد مѧѧѧن التشѧѧѧريعية 

السجلات، الذي ينقسم بدوره إلى قسمين قسم تقوم عليه المحاسبة ، وقسم آخر مسѧتقل عѧن المحاسѧبة ،    

فالسѧѧجلات الإلزاميѧѧة التѧѧي تقѧѧوم عليهѧѧا المحاسѧѧبة  هѧѧي دفتѧѧر  اليوميѧѧة، ودفتѧѧر الجѧѧرد، ودفتѧѧر الأجѧѧرة        

ترقيمهم  صѧفحة بصѧفحة  وخѧتمهم وتѧوقيعهم  مѧن طѧرف رئѧيس محكمѧة  مقѧر المؤسسѧة ، أمѧا            ويجب 

حѧوادث  :  السجلات الأخѧرى  فهѧي عديѧدة وألزمتهѧا مفتشѧية العمѧل أو مصѧالح الضѧرائب  مثѧل سѧجل           

  .الخ...العمل ،  دخول وخروج العمال  ، الأمراض  المهنية ، طب العمل،  إنذار مفتشية العمل 

طط لم يتطرق  إلى جانب الموازين  وبعض الدفاتر  مثل ميزان المراجعة ، دفتѧر الأسѧتاذ   آما أن المخ

وآѧѧѧان الأولѧѧѧى أن يقѧѧѧوم المخطѧѧѧط الѧѧѧوطني للمحاسѧѧѧبة بتحديѧѧѧد نѧѧѧوع ومضѧѧѧمون آѧѧѧل السѧѧѧجلات   . الѧѧѧخ...

  .والوثائق المحاسبية

  :المسك الآلي للمحاسبة .4.10.3.2

لآلي ، هي السرعة فѧي معالجѧة المعلومѧات  بالإضѧافة إلѧى      من بين الايجابيات  التي جاء بها الإعلام  ا

الدقة والتقليل مѧن خطѧر الأخطѧاء  وبѧالرجوع إلѧى التشѧريع  الجزائѧري فإنѧه يمنѧع  منعѧا  باتѧا  إمسѧاك             

الدفاتر المحاسبية  بطريقة آلية  خاصة دفتر اليومية ،  ودفتѧر الجѧرد، ودفتѧر الأجѧرة ، لأن النصѧوص      

تملأ  بخط اليد  بدون شطب أو آشط  أو محو أو تمزيق أو ترك  بياض أو  القانونية صريحة وهي أن
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وعند مخالفة ذلك  فѧإن قѧانون الإجѧراءات  الجبائيѧة  يعطѧي صѧراحة لأعѧوان الضѧرائب          . الخ... حشو 

  .    رفض المحاسبة  وإعادة التقييم  التلقائي لأسس  وأوعية فرض الضريبة

شاملة سنقوم في المبحث المѧوالي بإآمѧال نقѧد المخطѧط الѧوطني      وحتى تكون الدراسة النقدية جدية و  

للمحاسبة ولكن من جانب أو وجه آخر، وهذا من خلال مقارنته مع معايير المحاسبة ومعايير التقѧارير  

  . المالية الدولية، أي مقارنة النظام الجزائري مع المجتمع الدولي

  ): IFRS-IAS(معايير الدوليةدراسة مقارنة بين المخطط الوطني للمحاسبة وال.4.2

إن المخطط الوطني للمحاسѧبة يعѧادل عمѧره تقريبѧا عمѧر مجلѧس معѧايير  المحاسѧبة الدوليѧة الѧذي  حѧل            

لѧѧم يكѧѧن يحسѧѧن مѧѧن طѧѧرف   1975فريѧѧل أمحѧѧل لجنѧѧة  معѧѧايير المحاسѧѧبة  الدوليѧѧة ، منѧѧذ صѧѧدوره فѧѧي   

الدولية  للمحاسѧبة  التѧي تخضѧع     سلطات التقييس  الجزائرية  إلى يومنا هذا، وهذا على عكس المعايير

ومѧѧن النقѧѧاط الأخѧѧرى  التѧѧي . لإعѧѧادة  النظѧѧر فيهѧѧا  لأآثѧѧر مѧѧن مѧѧرة  طالمѧѧا اقتضѧѧت الحاجѧѧة  إلѧѧى ذلѧѧك  

تستحق التنويه، هي آون المعايير الدولية  للمحاسبة تهدف إلى  تحسين نوعية المعلومات  المحاسѧبية،  

     ѧѧاءات والمهѧѧة ذات الكفѧѧرآات الناجحѧѧؤدي بالشѧѧي تѧѧتثمرين    التѧѧام المسѧѧتقطب إهتمѧѧة أن تسѧѧارات العالي

ورجال الأعمال أينمѧا آѧانوا  خاصѧة فѧي زمѧن آهѧذا  يتميѧز بѧالتطور  الهائѧل  فѧي مجѧال            )  المدخرين(

ونتيجة لذلك يفتقر ممتهنو  المحاسبة  في الجزائر  لسوء الحѧظ  إلѧى مجموعѧة    . الإعلام  والمعلوماتية 

ومѧن المعلѧوم  أن ممتهنѧو  المحاسѧبة  فѧي الجزائѧر       .  دية  مهامهممن معايير المحاسبة  تساعدهم في تأ

آغيرهم  مطالبون  بإبداء رأيهم  حول عدالة القوائم  المالية بدون وجود  مجموعة آاملة  من المعايير   

يسѧѧتندون إليهѧѧا ، ولقѧѧد أدى  ذلѧѧك  إلѧѧى اجتهѧѧادات متعѧѧددة  ، تصѧѧل أحيانѧѧا  إلѧѧى معالجѧѧة أمѧѧور  مماثلѧѧة     

فة و تجعلهم  في موقف غير واضح  إذا ما اختلفѧت وجهѧات  نظѧرهم  عѧن وجهѧات نظѧر       بطرق  مختل

  . إدارة  الوحدة في معالجة بعض الأمور  محاسبيا 

إن الفراغ المرتبط  بالمعايير المحاسبية  في الجزائر ينعكس  على الواقѧع الѧذي يعيشѧه  عѧالم الأعمѧال      

بأن الشرآات توزع  الأربѧاح  هѧي فѧي الحقيقѧة لا وجѧود       والمال ،  فمن منا لم يسمع   إلى يومنا هذا  

ن الشرآة آذا هѧي الأآبѧر فѧي المكѧان آѧذا،  وإنهѧا توضѧف عѧددا  هѧائلا مѧن اليѧد العاملѧة، وأن             ألها ، و

معدات إنتاجها  عالية التطور، ومن لم يسمع في نفس الوقت  بأن الحصѧيلة الضѧريبية  متواضѧعة وأن    

البنوك فكانت دوما هي الضحية والمتهم، تمنح القروض لمن يريد لهѧا   أما. هناك  تهرب ضريبي آبير

. أن تمنحه من القطاع الإنتاجي، ولا تسترد ما منحت من القروض إلا من فئة القطاع العائلي والمهنѧي 

. أمѧѧا الدولѧѧة الممثلѧѧة فѧѧي أجهزتهѧѧا المرآزيѧѧة فكانѧѧت تشѧѧكو هѧѧي الأخѧѧرى  فѧѧي عجѧѧز توازناتهѧѧا  الماليѧѧة    
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شѧѧرآات ) 5(بورصѧѧة لتѧѧداول القѧѧيم مѧѧر عليهѧѧا عقѧѧدين مѧѧن الѧѧزمن مسѧѧجل فيهѧѧا خمѧѧس    وأخيѧѧرا تكونѧѧت 

أمѧѧا مهنѧѧة المحاسѧѧبة التѧѧي يѧѧراهن عليهѧѧا مجتمѧѧع الأعمѧѧال فهѧѧي عديمѧѧة النشѧѧاط، تفتقѧѧر إلѧѧى          . عموميѧѧة

  .المقومات التي تتميز بها نظيراتها في الدول الأخرى

مѧѧѧع ) IAS-IFRS(لماليѧѧة الدوليѧѧة   ومѧѧن خѧѧلال هѧѧذا المبحѧѧѧث نحѧѧاول مقارنѧѧة المعѧѧايير المحاسѧѧѧبية وا      

  : لمخطط الوطني للمحاسبة الجزائري وذلك على النحو التاليا

  : مقارنة المعايير المرتبطة  بقائمة الميزانية .21.4.

  . ]40[ -]36[ -]8[: من إعداد الطالب بالاعتماد على: المصدر  

-IASBالمحاسبة الدولية    المعيار      
IASC 

   

تѧѧѧѧѧѧاریخ الإصѧѧѧѧѧѧدار 

والتعѧѧѧѧѧѧѧدیل علѧѧѧѧѧѧѧى  

  . الترتيب

المخطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧط الѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوطني  

 .PCNللمحاسبة 

يقيم المخѧزون اسѧتنادا إلѧى قاعѧدة        المخزون  -2

التكلفѧѧѧة أو القيمѧѧѧة القابلѧѧѧة للتحقѧѧѧق    

  . أيهما أقل

01/10/1975  

  

1/1/2005  

يقيم المخزون استنادا  إلѧى  

قاعѧѧѧدة التكلفѧѧѧة  أو السѧѧѧوق  

  .قل أأيهما 

المحاسѧѧѧѧѧѧѧѧبة عѧѧѧѧѧѧѧѧن   -9

نشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاطات البحѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧث 

  .والتطوير

يعتѧѧرف بالأصѧѧل غيѧѧر الملمѧѧوس     

سѧѧѧѧواء تѧѧѧѧم شѧѧѧѧرائه أو بنائѧѧѧѧه ذاتيѧѧѧѧا 

  .بالتكلفة

حل محله المعيار 

IAS38    منذ

1/7/1999   

يعتѧѧѧѧرف  بالأصѧѧѧѧل  غيѧѧѧѧر  

  .الملموس بقيمة  الشراء

الأحѧѧѧداث اللاحقѧѧѧة  -10

  . لتاريخ الميزانية

يجѧѧѧب الإفصѧѧѧاح  عنهѧѧѧا خاصѧѧѧة إذا  

آانت  تؤثر على قدرة المسѧتخدمين 

علѧѧѧѧى التقيѧѧѧѧيم أو اتخѧѧѧѧاذ  قѧѧѧѧرارات    

مناسبة  ويكون الإفصѧاح المطلѧوب 

عن طبيعة  الحدث ، أو تقѧدير أثѧره 

المѧѧѧالي، أو عبѧѧѧارة لا يمكѧѧѧن  القيѧѧѧام 

  .  بتقديره

1/1/1980  

  

1/1/2005   

يجѧѧѧѧѧب إظهѧѧѧѧѧار الخسѧѧѧѧѧائر 

والالتزامѧѧѧѧѧѧѧات  الطارئѧѧѧѧѧѧѧة 

والمحتملѧѧѧѧѧѧѧѧѧة  إذا آانѧѧѧѧѧѧѧѧѧت 

مرجحѧѧѧѧѧة الوقѧѧѧѧѧوع  وأنѧѧѧѧѧه  

يمكѧѧѧѧѧن  تقѧѧѧѧѧديرها بدرجѧѧѧѧѧة 

  .معقولة من الدقة 

عѧѧѧѧرض الأصѧѧѧѧول -13

المتداولѧѧة  والالتزامѧѧات  

  . المتداولة

الإفصاح عن السياسات المحاسبية 

.  

  حل محله المعيار  

IAS1  ذѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧمن

1/1/2007   

إذن مسѧѧѧѧѧبق مѧѧѧѧѧن مفѧѧѧѧѧѧتش   

الضرائب  لتغييѧر السياسѧة   

  . المحاسبية
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محاسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧبة  -16

الممتلكѧѧѧѧات، المنشѧѧѧѧآت، 

  .والمعدات 

أسѧѧاس قيѧѧاس   :  نقѧѧ يѧѧتم الإفصѧѧاح  

القيمة الدفترية ، أساليب الاهѧتلاك  

المسѧѧѧѧѧتخدمة ، الأعمѧѧѧѧѧار النافعѧѧѧѧѧة 

ومعѧѧѧѧѧѧѧدات الاهѧѧѧѧѧѧѧتلاك ، القيمѧѧѧѧѧѧѧة   

الدفتريѧѧѧѧѧة  والاهѧѧѧѧѧتلاك المتجمѧѧѧѧѧع 

وخسائر الانخفاض، تسوية القيمѧة  

  .الدفترية  في بداية  ونهاية الفترة

1/1/1983  

1/1/2005  

تѧѧѧѧѧدرج الأصѧѧѧѧѧول الثابتѧѧѧѧѧة 

بتكلفتهѧѧѧѧѧѧѧا التاريخيѧѧѧѧѧѧѧة  أو  

بتكلفѧѧѧѧѧѧѧة إعѧѧѧѧѧѧѧادة  التقيѧѧѧѧѧѧѧيم 

مخصѧѧѧѧوما منهѧѧѧѧا  مجمѧѧѧѧع   

  .  الاهتلاك  المرتبط بها

  :  يدور حول  الإيجارات  -17

تحديѧѧѧѧѧد السياسѧѧѧѧѧات الملائمѧѧѧѧѧة    -

  .للمؤجر والمستأجر

تحديѧѧѧѧѧد متطلبѧѧѧѧѧات الإفصѧѧѧѧѧاح    -

اللازمѧѧѧѧة  المتعلقѧѧѧѧة بالإيجѧѧѧѧار  

التمѧѧѧويلي والإيجѧѧѧار التشѧѧѧغيلي 

  . من قبل المؤجر والمستأجر

 تحديد آيفية المحاسبة  عن -

الإيجѧѧѧѧѧѧار مѧѧѧѧѧѧن قبѧѧѧѧѧѧل المѧѧѧѧѧѧؤجر  

 والمستأجر

التعѧѧѧرف علѧѧѧى عمليѧѧѧات البيѧѧѧع  -

  .وإعادة الاستئجار

1/1/1984   

1/1/2005  

تحمѧѧل مصѧѧاريف الإيجѧѧار   

نتيجѧѧѧѧѧة  التشѧѧѧѧѧغيلي  علѧѧѧѧѧى 

الفتѧѧرة للمسѧѧتأجر  واعتبѧѧار 

الإيجѧѧѧѧѧار  عائѧѧѧѧѧد بالنسѧѧѧѧѧبة  

للمѧѧؤجر ،  الѧѧذي يجѧѧب أن   

يظهѧѧر فѧѧي ميزانيتѧѧه  قيمѧѧة   

دون . أصѧѧѧѧѧوله  المѧѧѧѧѧؤجرة 

وجѧѧود  معيѧѧار يѧѧنص علѧѧى 

المعالجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة المحاسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧبية 

  .للإيجار التمويلي 

تحديѧѧѧѧѧد آيفيѧѧѧѧѧة المحاسѧѧѧѧѧبة عѧѧѧѧѧن  -  منافع الموظفين  -19

  . المنافع التي تقدم  للموظفين

التعѧѧѧѧرف علѧѧѧѧى أنѧѧѧѧواع خطѧѧѧѧط     -

المنѧѧѧѧѧافع التѧѧѧѧѧي تقѧѧѧѧѧدمها الشѧѧѧѧѧرآة   

  .لموظفيها

تحديѧѧد متطلبѧѧات الإفصѧѧاح عѧѧن     -

 .منافع الموظفين 

 

  

1/1/1985  

16/12/2004  

  .لا يوجد
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المحاسѧѧѧѧѧѧبة عѧѧѧѧѧѧن  -20

المѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧنح الحكوميѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة 

والإفصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاح عѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧن 

 . المساعدات  الحكومية

تحديѧѧد المعاملѧѧة المحاسѧѧبية للمѧѧѧنح    

  .والمساعدات  الحكومية

تحديد متطلبات الإفصѧاح عѧن    -

المѧѧѧѧنح الحكوميѧѧѧѧة والأشѧѧѧѧكال   

الأخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرى للمسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاعدات 

  . الحكومية

1/1/1984   

1994  

  .لا يوجد  

المحاسѧѧѧѧѧѧبة عѧѧѧѧѧѧن    -25

  الاستثمارات

39 IAS ةѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالأدوات المالي :

 :الاعتراف و القياس يدور حول

التعرف على آيفية الاعتѧراف   -

بѧѧѧѧѧالأدوات الماليѧѧѧѧѧة و طѧѧѧѧѧرق  

 .قياسها

اسѧѧѧتخدام القيمѧѧѧة التأآيѧѧѧد علѧѧѧى  -

.العادلة لقياس الأدوات المالية

التعѧѧѧѧѧѧѧѧرف علѧѧѧѧѧѧѧѧى التحѧѧѧѧѧѧѧѧوط   -

ومبررات استخدامه وأسѧاليب  

 .تطبيقه

- 40 IAS  اتѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالممتلك

 :يدور حول: المستثمرة

تحديѧѧѧѧѧد المعاملѧѧѧѧѧة المحاسѧѧѧѧѧبية  -

المتعلقة بالممتلكات المستثمرة 

وآيفيѧѧѧѧѧѧѧѧة الاعتѧѧѧѧѧѧѧѧراف بهѧѧѧѧѧѧѧѧا  

 .وقياسها

تحديد متطلبات الإفصѧاح عѧن    -

 .مستثمرةالممتلكات ال

 

 

 

  

حѧѧѧل محلѧѧѧه اعتبѧѧѧار 

 IAS، 2001من 

  40IAS  و  39

تحدد تكلفة الاستثمار فѧي  ـ 

الأوراق الماليѧѧة فѧѧي نهايѧѧة   

السѧѧنة الماليѧѧة علѧѧى أسѧѧاس   

التكلفѧѧѧة أو القيمѧѧѧة السѧѧѧوقية 

  .قلأأيهما 

ـ تسѧجل الاسѧتثمارات  فѧي    

المحاسبة بكلفѧة حيازتهѧا و   

تلك التي أنجزتها المؤسسة 

إنتاجهѧѧا  بنفسѧѧها تقيѧѧد بكلفѧѧة 

الحقيقية، أما التي تولد مѧن  

خѧѧѧѧѧلال نشѧѧѧѧѧاط المؤسسѧѧѧѧѧة  

بѧѧدون ضѧѧرورة إلѧѧى نفقѧѧات 

  .   خاصة تسجل للبيان
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المحاسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧبة و   -26

الإبѧѧѧѧѧلاغ عѧѧѧѧѧن خطѧѧѧѧѧط   

 .المنافع المحددة

 

 

 

 

 

 

  

ـѧѧ تحديѧѧد مبѧѧادئ القيѧѧاس والإبѧѧلاغ    

لتقارير خطط منافع التقاعد، حيѧث  

يجب أن تتضمن جميع الخطط في 

التغيѧѧѧѧرات فѧѧѧѧي  تقاريرهѧѧѧѧا قائمѧѧѧѧة  

صѧѧافي الأصѧѧول المتاحѧѧة للمنѧѧافع،  

ملخصѧѧѧѧѧا بالسياسѧѧѧѧѧات المحاسѧѧѧѧѧبية 

الهامѧѧѧѧѧة ووصѧѧѧѧѧف الخطѧѧѧѧѧة وأثѧѧѧѧѧر 

  .التغيرات في الخطة خلال الفترة

ـ تحديد متطلبѧات الإفصѧاح لمنѧافع    

  .التقاعد

1/1/1987  

1994  

  .لا يوجد

الانخفѧѧѧѧѧѧاض فѧѧѧѧѧѧي  -36

  قيمة الأصول

التأآيѧѧѧد علѧѧѧى أن الأصѧѧѧول الغيѧѧѧر    

آانѧѧѧت ملموسѧѧѧة أو متداولѧѧѧة سѧѧѧواء 

غيѧѧѧر ملموسѧѧѧة يجѧѧѧب أن لا تظهѧѧѧر 

بمѧѧѧا لا يزيѧѧѧد عѧѧѧن قيمتهѧѧѧا القابلѧѧѧة     

للاسѧѧѧѧѧѧترداد و التعريѧѧѧѧѧѧف بكيفيѧѧѧѧѧѧة 

  .احتساب القيمة القابلة للاسترداد

ـѧѧ تحديѧѧد آيفيѧѧة الاعتѧѧراف بخسѧѧائر 

الانخفѧѧѧاض فѧѧѧي قيمѧѧѧة الأصѧѧѧول و  

  .آيفية قياسها و عكسها

ـ تحديد المؤشرات التѧي تѧدل علѧى    

  .الانخفاض

يѧف بالقيمѧة المتعلقѧة بقيѧاس     ـ التعر

  .الانخفاض في قيمة الشهرة 

ـѧѧѧѧѧ تحديѧѧѧѧѧد متطلبѧѧѧѧѧات الإفصѧѧѧѧѧاح    

 .المتعلقة بالانخفاض 

 

 

  

1/7/1999  

1/4/2004  

ـѧѧѧѧ المصѧѧѧѧاريف الإعداديѧѧѧѧة 

تطفѧѧئ خѧѧلال مѧѧدة أقصѧѧاها   

خمѧѧѧѧѧѧѧس سѧѧѧѧѧѧѧنوات مهمѧѧѧѧѧѧѧا 

  .تغيرت قيمتها

ـѧѧѧѧѧѧѧѧ القѧѧѧѧѧѧѧѧيم المعنويѧѧѧѧѧѧѧѧة و   

الأراضѧѧي تهتلѧѧك بصѧѧورة   

  .استثنائية

خفѧѧاض ـѧѧ يسѧѧجل مقѧѧدار الان

مѧѧة الأصѧѧول الماديѧѧة  يفѧѧي ق

لإهѧѧѧѧتلاك سѧѧѧѧنويا  لالقابلѧѧѧѧة 

  .حسب العمر القانوني لها
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الأصѧѧѧѧѧѧول غيѧѧѧѧѧѧر   -38

  الملموسة 

ـѧѧѧѧѧ تحديѧѧѧѧѧد المعاملѧѧѧѧѧة المحاسѧѧѧѧѧبية    

المتعلقة بها و آيفية الاعتراف بهѧا  

  .و قياسها

ـѧѧѧѧ تحديѧѧѧѧد الانخفѧѧѧѧاض فѧѧѧѧي قيمѧѧѧѧة    

الأصѧѧول غيѧѧر الملموسѧѧة وفѧѧق مѧѧا   

  .36IASورد في المعيار 

متطلبѧѧات الإفصѧѧاح عѧѧن   ـѧѧ تحديѧѧد  

  . الأصول غير الملموسة

1/1/1980  

1/4/2004  

  .لا يوجد

لكѧѧѧѧѧѧѧن يشѧѧѧѧѧѧѧير المخطѧѧѧѧѧѧѧط  

الѧѧѧѧѧوطني للمحاسѧѧѧѧѧبة فѧѧѧѧѧي   

إلѧѧѧى  21شѧѧѧرحه لحسѧѧѧاب  

تسѧѧѧجيلها بقيمѧѧѧة شѧѧѧرائها و  

تلاآهѧѧѧѧا يكѧѧѧѧون بطريقѧѧѧѧة  ها

  .استثنائية

الممتلكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات  -40

  المستثمرة

ـѧѧѧѧѧ تحديѧѧѧѧѧد المعاملѧѧѧѧѧة المحاسѧѧѧѧѧبية    

ة المتعلقѧѧѧѧة بالممتلكѧѧѧѧات المسѧѧѧѧتثمر 

  .وآيفية الاعتراف بها و قياسها

ـѧѧ تحديѧѧد متطلبѧѧات الإفصѧѧاح عѧѧن     

  .الممتلكات المستثمرة

1/1/2001  

1/1/2005  

  .لا يوجد

7 IFRS  الأدوات

  .المالية الإفصاح

الإفصѧѧѧѧѧاح عѧѧѧѧѧن أهميѧѧѧѧѧة الأدوات   

الماليѧѧѧѧة لأغѧѧѧѧراض الأداء المѧѧѧѧالي   

  .للمنشأة و مرآزها المالي

  .لا يوجد  1/1/2007

  

معيѧار محاسѧبي دولѧي تطѧرق المخطѧط      ) 14(الجدول أعلاه أن مѧن بѧين أربعѧة عشѧر    نلاحظ من خلال 

مواضيع، وهاته الأخيرة في معظم الأحيѧان لا تشѧمل جميѧع الجوانѧب     ) 8(الوطني للمحاسبة إلا لثمانية 

  .التي تطرقت إليها المعايير الدولية للمحاسبة

التي تعالج بموجبهѧا العمليѧات والأحѧداث    ـ إن غياب معايير محاسبية وطنية يؤدي إلى اختلاف الأسس 

. والظروف المالية للوحدات الاقتصادية مما ينتج عنه صعوبة مقارنة القوائم المحاسѧبية لهѧذه الوحѧدات   

فعلى سبيل المثال قѧد يجѧد مسѧتخدم    . وبالتالي صعوبة المقارنة بين البدائل المختلفة عند اتخاذ القرارات

ا في المقارنة بѧين وحѧدات مختلفѧة ينѧوي اسѧتثمار أموالѧه فيهѧا اعتمѧادا         البيانات المحاسبية صعوبة أحيان

على المعلومات المتوفرة في القوائم المالية نتيجة لاستخدام طرق محاسѧبية مختلفѧة لمعالجѧة عمليѧات و     

  ... .أحداث أو ظروف مماثلة مما يؤدي إلى صعوبة اتخاذ قرار الاستثمار
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دي أحيانѧѧا إلѧѧى اسѧѧتخدام طѧѧرق محاسѧѧبية غيѧѧر سѧѧليمة لقيѧѧاس     ـѧѧ إن غيѧѧاب معѧѧايير محاسѧѧبية وطنيѧѧة يѧѧؤ   

و يترتѧب  . العمليات و الأحداث و الظروف التي تѧؤثر علѧى المنشѧأة و إيصѧال نتائجهѧا إلѧى المسѧتفيدين       

  .على ذلك أن القوائم المحاسبية قد لا تظهر مرآزها المالي و نتائج أعمالها بطريقة ملائمة و مناسبة

المحاسبة إلى إعداد القوائم المحاسѧبية للوحѧدة بطريقѧة مقتضѧبة ومعقѧدة، حتѧى       ـ قد يؤدي غياب معايير 

وإن صلحت المعالجة المحاسبية، مما يترتب عليها صعوبة استفادة مستخدميها منهѧا، إذ يسѧتلزم فهمهѧا    

الرجوع إلى مصادر إعدادها أو قدرة علمية متميѧزة وآلاهمѧا لѧيس متѧوفرا فѧي معظѧم الحѧالات، سѧواء         

انيѧة الرجѧوع إلѧى المصѧادر بحكѧم طبيعتهѧا مѧن حيѧث السѧرية أو التشѧعب والحجѧم والمكѧان أو             لعدم إمك

ولا شك أن هذه الحقائق توضѧح صѧعوبة اتخѧاذ القѧرارات مѧن قبѧل قطѧاع آبيѧر مѧن           الخبرة و المعرفة،

ت المستفيدين و زيادة إحتمال الخطأ فيها و بالتالي وجود حالة عدم ثقة تؤثر على حجѧم وظيفѧة القѧرارا   

  .التي يتخذونها

  : مقارنة المعايير المرتبطة بجدول النتائج .2.4.2

   . ]40[ -]36[ -]8[: من إعداد الطالب بالاعتماد على: المصدر  

 )IASC-IASB(المحاسبة الدولية   المعيار

تاریخ 
الإصدار و 

التعدیل على 
  الترتيب

المخطط الوطني 
 PCNللمحاسبة 

محاسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧبة  -4

 .الاهتلاك

 

  

يجѧѧب أن تѧѧوزع تكلفѧѧة الأصѧѧل القابلѧѧة  

لاهѧѧѧتلاك علѧѧѧى الفتѧѧѧرات المحاسѧѧѧبية   ل

خѧѧѧѧѧلال العمѧѧѧѧѧر الإنتѧѧѧѧѧاجي بصѧѧѧѧѧورة    

  .منتظمة

1976  

1999  

يجѧѧѧѧѧب أن تѧѧѧѧѧوزع تكلفѧѧѧѧѧة 

الأصѧѧل القابلѧѧة للاهѧѧتلاك   

علѧѧى الفتѧѧرات المحاسѧѧبية  

خѧѧѧѧلال العمѧѧѧѧر الإنتѧѧѧѧاجي  

 .بصورة منتظمة
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السياسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات  -8

المحاسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧبية، 

التغيѧѧѧѧѧѧѧѧرات فѧѧѧѧѧѧѧѧي 

حاسبي، التقدير الم

  .الأخطاء

التعريѧѧѧѧѧف بالسياسѧѧѧѧѧات المحاسѧѧѧѧѧبية  -

وأسس اختيارها و تطبيقهѧا و مراعѧاة   

  .اتساقها و مبررات تغييرها

ـѧ التعѧرف علѧى التقѧديرات المحاسѧѧبية     

وأسѧѧѧѧѧѧѧѧس تغييرهѧѧѧѧѧѧѧѧا و المعالجѧѧѧѧѧѧѧѧات  

  . ة لذلكيالمحاسب

ـѧѧ التعѧѧرف علѧѧى الأخطѧѧاء المحاسѧѧبية    

  .اوأنواعها و آيفية التعامل معه

صѧѧѧافي الѧѧѧدخل،  ـѧѧѧ يجѧѧѧب أن يتضѧѧѧمن

الѧѧدخول مѧѧن العمليѧѧات العاديѧѧة وغيѧѧر   

العاديѧѧѧѧة مѧѧѧѧع الإفصѧѧѧѧاح عѧѧѧѧن طبيعѧѧѧѧة 

  .وقيمة آل منها

1/2/1978  

1/1/2005  

لا يوجѧѧѧѧد فѧѧѧѧي المخطѧѧѧѧط   

الوطني للمحاسبة، ماعѧدا  

آيفيѧѧة تصѧѧحيح الأخطѧѧاء، 

أمѧѧѧѧا العناصѧѧѧѧر الأخѧѧѧѧرى  

 .فيحكمها القانون الجبائي

عقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧود  -11

  .الإنشاء

بطѧول الفتѧرة   فمثل هѧذه العقѧود تتميѧز    

الزمنيѧѧѧѧة اللازمѧѧѧѧة لتنفيѧѧѧѧذها، و لѧѧѧѧذلك 

تتطلѧѧѧѧب المحاسѧѧѧѧبة عنهѧѧѧѧا الاعتѧѧѧѧراف 

بѧѧѧالإيراد خѧѧѧلال الإنتѧѧѧاج وفقѧѧѧا لنسѧѧѧبة   

  .الانجاز

1/1/1980  

1/1/1995  

يتم استخدام طريقѧة نسѧبة   

الانجѧѧاز إذا أمكѧѧن معرفѧѧة 

الإيѧѧرادات الكليѧѧة، ونسѧѧبة 

الانجѧѧاز وتكѧѧاليف العقѧѧد،   

و إذا تعѧѧذر ذلѧѧك تسѧѧتخدم  

  .آتمال المشروعطريقة ا

ضѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرائب  -12

  .الدخل

يجѧѧب أن يѧѧدخل مصѧѧروف الضѧѧريبة    

عѧѧѧѧѧن الفتѧѧѧѧѧѧرة فѧѧѧѧѧѧي تحديѧѧѧѧѧѧد صѧѧѧѧѧѧافي  

الضѧѧريبة تعتبѧѧر مѧѧن التكѧѧاليف   (الѧѧربح

  )وتخصم من الربح

1/7/1979  

1/1/2001  

لا يجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧب أن يѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدخل 

مصѧѧروف الضѧѧريبة عѧѧن  

الفتѧѧرة فѧѧي تحديѧѧد صѧѧافي   

الضѧѧريبة لا تعتبѧѧر (الѧѧربح

  ).889/من التكاليف حـ

  .الإيراد -18

  

  

يتم الاعتراف بالإيراد الناتج عѧن بيѧع   

البضاعة أو الخدمات بعѧد التأآيѧد مѧن    

تحصѧѧѧيل القيمѧѧѧة، و نقѧѧѧل المخѧѧѧاطر و  

  .المنافع من البائع إلى المشتري

  

1/1/1984  

1/1/2001  

يѧѧѧتم الاعتѧѧѧراف بѧѧѧالإيراد   

بمجѧѧѧѧѧѧѧرد نقѧѧѧѧѧѧѧل ملكيѧѧѧѧѧѧѧة   

المخزون المباع أو تقѧديم  

الخدمѧѧѧѧѧѧة عѧѧѧѧѧѧن طريѧѧѧѧѧѧق   

  . تحرير الفاتورة
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تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاليف  -23

  .الاقتراض

تعتبر الفائدة آتكلفة للتمويل الخارجي 

وتعامѧѧѧل محاسѧѧѧبيا آتكѧѧѧاليف إذ آانѧѧѧت  

تتعلѧѧق بالاسѧѧتغلال وإذا آانѧѧت تتعلѧѧق    

بشѧѧراء أو بنѧѧاء أصѧѧول فإنهѧѧا ترسѧѧمل   

وتعتبѧѧر آجѧѧزء مѧѧن تكلفѧѧة الأصѧѧل أو    

  . شرائه

1/1/1986  

1/1/1995  

نفقѧѧات الاقتѧѧراض تنѧѧدرج  

ضѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧمن مصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاريف 

توجѧد أي   الاستغلال و لا

إشارة إلى معالجتها بغيѧر  

  .ذلك

يجѧѧѧب علѧѧѧى الوحѧѧѧدات التѧѧѧي يتѧѧѧداول      .عائد السهم -33

الجمهѧѧѧѧور أسѧѧѧѧهمها أن تعѧѧѧѧرض مѧѧѧѧع  

قائمة الѧدخل المعلومѧات التѧي توضѧح     

الأربѧѧѧѧѧاح والخسѧѧѧѧѧائر الناتجѧѧѧѧѧة عѧѧѧѧѧن    

الأنشѧѧѧѧѧѧѧѧѧطة العاديѧѧѧѧѧѧѧѧѧة، و الأربѧѧѧѧѧѧѧѧѧاح 

والخسѧѧائر الأخѧѧرى و أن تبѧѧين مقѧѧدار  

  .العائد على السهم

1/1/1999  

1/1/2005  

  .لا يوجد

37- 

المخصصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات، 

الالتزامѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات 

الطارئة، الأصѧول  

  .المحتملة

هѧѧو مѧѧن التطبيقѧѧات المرتبطѧѧة بمفهѧѧوم  

   ѧى المنشѧب علѧة أالحيطة و الحذر، يج

الاعتѧѧѧراف بالمخصѧѧѧص إذا تѧѧѧوافرت  

  :فيه الشروط التالية

قѧѧѧѧانوني أو (ـѧѧѧѧ ظهѧѧѧѧور التѧѧѧѧزام حѧѧѧѧالي

آنتيجѧѧѧѧة لحѧѧѧѧدث ماضѧѧѧѧي  ) اسѧѧѧѧتدلالي

  ).الحدث الملزم(

 ѧѧدي   ـѧѧدفع النقѧѧة الѧѧن  (احتماليѧѧر مѧѧأآث

  ).آونه غير محتمل

  .ـ إمكانية تقدير قيمته بموثوقية

1/7/1999  

6 IFRIC 

تشѧѧكل مؤونѧѧة للخسѧѧائر و  

التكѧѧѧѧѧѧاليف المحتملѧѧѧѧѧѧة إذا  

  :تحققت الشروط التالية

ـѧѧѧ ظهѧѧѧور التѧѧѧزام نتيجѧѧѧة     

  . أحداث ماضية

ـѧѧ وجѧѧود احتمѧѧال للتسѧѧديد   

  ).أآثر توقعا(

ـѧѧѧѧ يمكѧѧѧѧن تقѧѧѧѧدير المبلѧѧѧѧغ    

  .بكيفية مناسبة 

  :من الجدول السابق نستنتج 

تعتبѧѧر المعѧѧايير التѧѧي وضѧѧعها، مجلѧѧس معѧѧايير المحاسѧѧبة الدوليѧѧة المنظمѧѧة للأنشѧѧطة والعمليѧѧات   - 1

الاقتصادية المؤثرة على جدول النتائج قد تطرق المخطط الوطني للمحاسبة بدرجѧة أقѧل لѧنفس    

 .القائمتين الماليتينغير أن الفرق يكمن في مدى عدالة . المواضيع
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إن المعايير التي يضѧعها مجلѧس معѧايير المحاسѧبة الدوليѧة تѧأتي مفصѧلة ومتجѧددة علѧى عكѧس            - 2

 .المواضيع التي تطرق لها المخطط الوطني للمحاسبة

   :مقارنة بين المعايير المنظمة للعمل المحاسبي.3.4.2

 .]40[ -]36[ -]8[: من إعداد الطالب بالاعتماد على: المصدر  

تѧѧاریخ الإصѧѧدار   معيار المحاسبة الدولية  
  والتعدیل

 المخطط الوطني للمحاسبة  

ـ عرض القѧوائم  1

  .المالية

  :يدور حول المحاور التالية

  .ـ تحديد أسس عرض القوائم المالية

ـ التعرف على الإطار الكلي لعرض القѧوائم  

  .و المسؤوليات

ـѧѧ التعѧѧرف علѧѧى الصѧѧفات النوعيѧѧة التѧѧي يѧѧتم   

الاعتبѧѧѧار عنѧѧѧد إعѧѧѧداد القѧѧѧوائم   أخѧѧѧذها بعѧѧѧين

  .المالية

  

1/1/1975  

1/1/2007  

يجب إعداد و عرض القѧوائم  

المالية طبقا لما هѧو وارد فѧي   

الأمѧѧѧѧر المتضѧѧѧѧمن المخطѧѧѧѧط  

الѧѧѧوطني للمحاسѧѧѧبة و القѧѧѧرار 

المتضѧѧѧѧѧѧمن آيفيѧѧѧѧѧѧة تطبيѧѧѧѧѧѧق  

  .المخطط الوطني للمحاسبة

ـѧѧ القѧѧوائم الماليѧѧة  3

  .الموحدة

 IAS ،28 27حѧѧѧѧѧѧل محلѧѧѧѧѧѧه المعيѧѧѧѧѧѧاران،   

IAS 1989، منذ عام.  

1/1/1977  

1989  

  .لا يوجد

ـ المعلومѧѧѧات         5

الواجѧѧب الإفصѧѧاح 

عنهѧѧѧا فѧѧѧي القѧѧѧوائم  

  .المالية

، منѧѧѧѧذ عѧѧѧѧام  1IASحѧѧѧѧل محلѧѧѧѧه المعيѧѧѧѧار،   

1997.  

1/1/1977  

1997  

الإفصѧѧѧѧاح يѧѧѧѧتم عѧѧѧѧن طريѧѧѧѧق 

 17إلى  1القوائم المالية من 

حسѧѧѧѧѧب المخطѧѧѧѧѧط الѧѧѧѧѧوطني   

  .للمحاسبة

المحاسѧѧبة عѧѧن  -6

الاسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتجابة 

للتغيѧѧѧѧѧѧѧرات فѧѧѧѧѧѧѧي   

  .الأسعار

  .IAS 15حل محله المعيار، 

  

  

  

  

1/1/1977  

1/1/2005  

يѧѧتم تطبيѧѧق المعѧѧاملات التѧѧي    

تحѧѧѧددها وزارة الماليѧѧѧة عنѧѧѧد   

آѧѧѧѧѧل عمليѧѧѧѧѧة إعѧѧѧѧѧادة التقيѧѧѧѧѧيم 

للاسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتثمارات القابلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة 

 .للاهتلاك
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قائمة التѧدفقات   -7

  .النقدية

يتطلѧѧѧب عѧѧѧرض معلومѧѧѧات عѧѧѧن التغيѧѧѧرات    

النقديѧة المعادلѧة، مѧع    التاريخية في النقدية و 

تصѧѧѧنيف التѧѧѧدفقات إلѧѧѧى نشѧѧѧاطات تشѧѧѧغيلية    

  .واستثمارية و تمويلية

1/10/1978  

1/1/2005  

  .لا يوجد

الإبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلاغ  -14

  .القطاعي

، ابتѧѧداء مѧѧن  IFRS 8حѧѧل محلѧѧه المعيѧѧار،  

تقѧѧѧѧѧديم معلومѧѧѧѧѧات تفصѧѧѧѧѧيلية،    1/1/2009

سѧѧѧواء آانѧѧѧت للمѧѧѧوظفين أو المسѧѧѧتثمرين أو   

مسѧѧاهمين أو عѧѧن المѧѧوردين أو الѧѧدائنين أو ال

  .الوحدات الفرعية للمنشأة

1/1/1983  

1/7/1998  

  .لا يوجد

المعلومات  - 15

التي تعكس أثار 

 .تغيرات الأسعار

 .1/1/2005تم سحب المعيار اعتبارا من 
1/1/1978  

2003  

إعادة تقييم الاستثمارات 

القابلة للإهتلاك يكون بناءا 

 .على ترخيص وزارة المالية

أثѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧار  -21

التغيѧѧѧѧѧѧѧرات فѧѧѧѧѧѧѧي   

أسѧѧѧѧѧѧعار صѧѧѧѧѧѧرف 

  .العملة الأجنبية

ـѧѧѧ تحديѧѧѧد آيفيѧѧѧة إثبѧѧѧات العمليѧѧѧات التѧѧѧي تѧѧѧتم   

  . بالعملة الأجنبية

ـѧѧѧ تحديѧѧѧد آيفيѧѧѧة إثبѧѧѧات العمليѧѧѧات المتعلقѧѧѧة     

بالوحѧѧدات التѧѧي تعمѧѧل فѧѧي دول أجنبيѧѧة فѧѧي    

  .القوائم المالية للمنشأة

ترجمة القوائم المالية من عملة القياس إلѧى  -

  . عملة العرض

  .صرفالـ آيفية تعديل معدل أو معدلات 

ـѧѧѧ آيفيѧѧѧة الإبѧѧѧلاغ عѧѧѧن أثѧѧѧار التغيѧѧѧرات فѧѧѧي   

  .معدلات الصرف في القوائم المالية

1/1/1985  

1/1/2005  

  لا يوجد

تسѧѧѧѧجل محاسѧѧѧѧبيا آتكѧѧѧѧاليف  (

خѧѧارج الاسѧѧتغلال و العكѧѧس   

  ).نواتج خارج الاستغلال

إنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدماج  -22

  .الأعمال

، منѧѧѧѧѧѧذ IFRS 3حѧѧѧѧѧѧل محلѧѧѧѧѧѧه، المعيѧѧѧѧѧѧار   

الاقتصѧѧѧѧار " 3IFRS"،حسѧѧѧѧب1/4/2004

علѧѧѧѧى اسѧѧѧѧتخدام طريقѧѧѧѧة الشѧѧѧѧراء آأسѧѧѧѧلوب  

محاسبي وحيد وتقيم بواسѧطة القيمѧة العادلѧة    

و تѧѧم التوقѧѧف عѧѧن التعامѧѧل بأسѧѧلوبه تجميѧѧع    

  .المصالح

1/11/1985  

31/3/2004  

تقѧѧѧѧيم بقيمتهѧѧѧѧا الدفتريѧѧѧѧة مѧѧѧѧع  

خصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧم الاهتلاآѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات و 

المؤونѧѧات، أو بسѧѧعر الشѧѧراء  

  .أو بسعر السوق
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الإفصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاح  -24

عѧѧѧѧѧѧن الأطѧѧѧѧѧѧراف  

  .ذات العلاقة

الإفصاح عن جميѧع العمليѧات و المبѧالغ مѧع     

شѧѧѧرآات زميلѧѧѧة، شѧѧѧرآات تابعѧѧѧة، شѧѧѧرآات  

فرعيѧѧѧة، شѧѧѧرآات تمثѧѧѧل تكامѧѧѧل رأسѧѧѧي أو     

، أقѧѧارب مѧѧديرون "آارتѧѧل أو تروسѧѧت"أفقѧѧي

  .الخ...في الشرآة

1/1/1986  

1/1/2005  

  .لا يوجد

القѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوائم  -27

الماليѧѧѧѧѧة المنفѧѧѧѧѧردة 

  .والموحدة

 ѧѧدة    ـѧѧة الموحѧѧوائم الماليѧѧرض القѧѧداد و عѧѧإع

  ѧѧن المنشѧѧة مѧѧت   آلمجموعѧѧون تحѧѧي تكѧѧت الت

  .سيطرة الشرآة الأم

ـ المحاسѧبة عѧن الاسѧتثمارات فѧي الشѧرآات      

 ѧѧѧة للمنشѧѧѧترآة  آالتابعѧѧѧيطرة المشѧѧѧت ذات الس

عليهѧѧѧѧا والشѧѧѧѧرآات الزميلѧѧѧѧة عنѧѧѧѧدما تختѧѧѧѧار 

ѧѧѧوانين    أالمنشѧѧѧب قѧѧѧا بموجѧѧѧب منهѧѧѧة أو يتطل

ليسѧѧت (فѧѧردةمحليѧѧة عѧѧرض قѧѧوائم ماليѧѧة من   

  ).موحدة

1/1/1990  

1/1/2005  

ـѧѧ يجѧѧب علѧѧى الشѧѧرآات الأم    

إعداد قѧوائم ماليѧة موحѧدة، و    

آѧѧذلك بالنسѧѧبة للمجمعѧѧات، و  

آѧѧѧѧѧذلك الشѧѧѧѧѧرآات القابضѧѧѧѧѧة  

  .العمومية

الاسѧѧѧتثمارات -28

فѧѧѧѧѧѧѧي الشѧѧѧѧѧѧѧرآات  

  . الزميلة

لا يحتل هدف الربح دائما أولويѧات الشѧرآة   

عنѧѧد اسѧѧتثمار أموالهѧѧا، بѧѧل قѧѧد تكѧѧون هنѧѧاك     

أهداف إستراتيجية ويدور هذا المعيار حѧول  

  :المحاور الرئيسية التالية

  .ـ أسس تحديد الشرآات الزميلة

ـѧѧ التعريѧѧف بأسѧѧلوب الملكيѧѧة فѧѧي المحاسѧѧبة     

  .عن الشرآات الزميلة

آيفيѧѧة تحديѧѧد الشѧѧهرة فѧѧي ظѧѧل الشѧѧرآات    _ 

  .الزميلة

ـѧ آيفيѧة التعامѧل عنѧدما تفѧوق الخسѧائر قيمѧѧة       

 .الخ...ت الزميلةالاستثمارات في الشرآا

 

 

  

1/1/1990  

1/1/2005  

  .لا يوجد
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الإبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلاغ  -29

المѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالي فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي  

الاقتصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاديات 

  .نشطة التضخم

ثѧر ذلѧك   أـ التعريف بالتضخم و مؤشѧراته و  

  .على القدرة الشرائية للنقود

ـѧѧѧ التعريѧѧѧف بكيفيѧѧѧة إعѧѧѧادة تصѧѧѧوير القѧѧѧوائم   

الماليѧѧѧѧة لѧѧѧѧتعكس أثѧѧѧѧر التضѧѧѧѧخم، و يѧѧѧѧنص     

الماليѧة باسѧتخدام   المعيار على تعديل القѧوائم  

  .الأرقام القياسية

1/1/1990  

1994  

  .لا يوجد

الإفصѧѧاح فѧѧي -30

القѧѧѧѧѧѧѧوائم الماليѧѧѧѧѧѧѧة 

للبنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوك 

والمؤسسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات 

  . المماثلة

: ، الأدوات الماليѧѧѧѧة IFRS 7حѧѧѧѧل محلѧѧѧѧه، 

  : الإفصاح

ـѧѧѧѧ الإفصѧѧѧѧاح عѧѧѧѧن أهميѧѧѧѧة الأدوات الماليѧѧѧѧة   

ѧѧالي للمنشѧѧراض الأداء المѧѧا ألأغѧѧة و مرآزه

  .المالي

بنѧѧود الѧѧدخل والمصѧѧروفات ـѧѧ الإفصѧѧاح عѧѧن 

  .والمكاسب والخسائر بشكل منفصل

ـѧѧ السياسѧѧѧات المحاسѧѧبية المتعلقѧѧѧة بѧѧѧالأدوات   

  .المالية

  . ـ معلومات عن محاسبة التحوط

ـѧѧ معلومѧѧات عѧѧن القѧѧيم العادلѧѧة لكѧѧل فئѧѧة مѧѧن   

  . الأصول و الالتزامات المالية

1/1/1991  

18/8/2005  

نطبѧѧѧѧѧѧق المخطѧѧѧѧѧѧط الѧѧѧѧѧѧوطني 

للبنѧѧوك، المحاسѧѧبي القطѧѧاعي 

وهѧѧѧو مسѧѧѧتمد مѧѧѧن المخطѧѧѧط    

المحاسبي العام المنقح، وقبل 

تبنѧѧѧѧѧѧѧي الاتحѧѧѧѧѧѧѧاد الأوربѧѧѧѧѧѧѧي  

  .للمعايير الدولية للمحاسبة

  

  

  

  

الحقѧѧوق فѧѧѧي   -31

  .العقود المشترآة

 ѧѧѧخص أو منشѧѧѧوء شѧѧѧد ينѧѧѧن  أقѧѧѧا عѧѧѧة بمفرده

تمويل استثمار ويكون البديل من خلال عقد 

  :مشترك، ويدور المعيار حول

ق في العقود المشترآة ـ المحاسبة عن الحقو

والتعريѧѧف بѧѧالحقوق والأصѧѧول فѧѧي العقѧѧود     

  .المشترآة

ـѧѧѧ الإبѧѧѧلاغ عѧѧѧن أصѧѧѧول العقѧѧѧود المشѧѧѧترآة    

. الخ...والالتزامات و الدخل و المصروفات

 

  

1/1/1992  

1/1/2005  

  .لا يوجد
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الأدوات  -32

الإفصѧѧѧاح : الماليѧѧѧة

  .و العرض

 32، محل المعيار، IFRS 7حل المعيار، 

IAS طѧѧاح فقѧѧق بالإفصѧѧا يتعلѧѧرف : ، فيمѧѧتط

هذا المعيار إلى عرض الأدوات المالية مثل 

الحقѧѧѧѧوق فѧѧѧѧѧي الشѧѧѧѧرآات التابعѧѧѧѧѧة ، أسѧѧѧѧѧهم   

الѧѧخ، وتѧѧم إلغѧѧاء آافѧѧة  ...الخزينѧѧة، المقاصѧѧة،

البنѧѧѧѧѧود التѧѧѧѧѧي وردت فѧѧѧѧѧي المعيѧѧѧѧѧار عѧѧѧѧѧن     

و يدور المعيار حѧول بيѧان آيفيѧة    . الإفصاح

تصѧѧنيف الأدوات الماليѧѧة، وصѧѧف المعاملѧѧة   

  . سبية لأسهم الخزينةالمحا

تحديѧѧѧد الظѧѧѧروف الدقيقѧѧѧة التѧѧѧي يѧѧѧتم فѧѧѧي     _

ضѧѧѧѧوئها إجѧѧѧѧراء مقاصѧѧѧѧة بѧѧѧѧين الأصѧѧѧѧول و 

  .الالتزامات المالية في الميزانية

1/1/1996  

18/8/2005  

  .لا يوجد

الإبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلاغ  -34

  .المالي المؤقت

تبѧѧѧرز الحاجѧѧѧة فѧѧѧي آثيѧѧѧر مѧѧѧن الأحيѧѧѧان إلѧѧѧى 

إعѧѧداد قѧѧوائم ماليѧѧة عѧѧن ربѧѧع سѧѧنة أو نصѧѧف  

وهذا لأهداف استثمارية أو التѧأثيرات  سنة ، 

 ѧى   أالموسمية على أعمال المنشѧاءا علѧة أو بن

طلѧѧѧب الجهѧѧѧات الائتمانيѧѧѧة ويѧѧѧدور المعيѧѧѧار    

  :حول

ـ تحديد الحѧد الأدنѧى عѧن محتويѧات التقريѧر      

  .المالي المؤقت

ـѧѧѧ تحديѧѧѧد الفتѧѧѧرات التѧѧѧي يمكѧѧѧن أن يغطيهѧѧѧا    

  .التقرير المالي المؤقت

ومتطلبѧѧѧات ـѧѧѧ تحديѧѧѧد السياسѧѧѧات المحاسѧѧѧبية  

 . الإفصاح في التقرير المؤقت

 

 

 

  

1/7/1999  

  

  .لا يوجد



136 

 

 

العمليѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات  -35

  .غير المستمرة

، الأصѧѧѧول IFRS 5حѧѧѧل محلѧѧѧه المعيѧѧѧار،  

غير المتداولة المقتناة للبيع و العمليات غيѧر  

أمѧѧѧا المحѧѧѧاور  2005/ 1/1المسѧѧѧتمرة منѧѧѧذ 

  : الرئيسية التي يدور حولها المعيار هي

التطѧѧرق إلѧѧى متطلبѧѧات تصѧѧنيف و قيѧѧاس    _

العمليѧѧات غيѧѧر المسѧѧتمرة وتعريفهѧѧا وتوقيѧѧت 

تصѧѧѧنيف العمليѧѧѧات الماليѧѧѧة آعمليѧѧѧات غيѧѧѧر    

  .مستمرة

ـѧѧѧ تحقيѧѧѧق التوافѧѧѧق مѧѧѧع المعيѧѧѧار الأمريكѧѧѧي    

144 SFAS.  

 . ـ المعالجة المحاسبية للأموال المقتناة للبيع

ـѧѧѧ متطلبѧѧѧات الإفصѧѧѧاح عѧѧѧن الأمѧѧѧوال غيѧѧѧر    

غيѧѧر المتداولѧѧة المقتنѧѧاة المسѧѧتمرة والأصѧѧول 

  . للبيع

1//7/1999  

1/1/2005  

  .لا يوجد

الأدوات  -39

الاعتѧراف  : المالية

  .والقياس

ـѧѧ التعѧѧرف علѧѧى آيفيѧѧة الاعتѧѧراف بѧѧالأدوات  

  .المالية و طرق قياسها

ـ التأآيد على اسѧتخدام القيمѧة العادلѧة لقيѧاس     

  . الأدوات المالية

ـ التعرف على التحوط ومبررات اسѧتخدامه  

 . وأساليب تطبيقه

 

 

 

 

 

 

 

  

1/1/1980  

18/8/2005  

  .لا يوجد



137 

 

 

ـ التعѧرف علѧى النشѧاطات والمجѧالات التѧي        .الزراعة -41

  . تقع في نطاق المعيار

ـѧѧѧѧ وضѧѧѧѧع معѧѧѧѧايير المحاسѧѧѧѧبة عѧѧѧѧن النشѧѧѧѧاط 

الحيوانѧات  (الزراعѧي ـ الأصѧول البيولوجيѧة     

  ).والنباتات الحية

ـѧѧѧѧ تحديѧѧѧѧد الإفصѧѧѧѧاحات اللازمѧѧѧѧة وطѧѧѧѧѧرق     

  .المناسبة المتعلقة بهذه النشاطاتالعرض 

1/1/2003  

  

مخطѧѧѧѧѧط محاسѧѧѧѧѧبي قطѧѧѧѧѧاعي 

يتعلق بالقطѧاع الفلاحѧي يقѧوم    

علѧѧى نفѧѧس معѧѧايير المخطѧѧط    

الѧѧѧوطني للمحاسѧѧѧبة مѧѧѧا عѧѧѧدا   

قائمѧѧѧѧѧѧة حسѧѧѧѧѧѧابات خاصѧѧѧѧѧѧة،  

وتاريخ بدايѧة السѧنة الفلاحيѧة    

ن وتѧѧѧاريخ الإقفѧѧѧال /1/9فѧѧѧي 

  .ن/31/8هو 

آمѧѧѧѧا أنѧѧѧѧه لѧѧѧѧم يتطѧѧѧѧرق إلѧѧѧѧى   

  .الأصول البيولوجية

، لѧѧم يتطѧѧرق المخطѧѧط الѧѧوطني )20(نلاحѧظ مѧѧن جѧѧدول المقارنѧѧة السѧابق أنѧѧه مѧѧن بѧѧين عشѧѧرين معيѧار     

موضѧوع تطرقѧѧت لهѧا المعѧѧايير السѧابقة فقѧѧط    ) 20(مواضѧѧيع مѧن بѧѧين عشѧرين   ) 6(للمحاسѧبة إلا لسѧتة   

الѧذي تعانيѧه المحاسѧبة فѧي الجزائѧر، بѧالرغم أننѧا لѧم نتطѧرق إلѧى           )  % 60بѧـ  (وهذا مѧا يعكѧس العجѧز    

و ينجر عن آل هذا بالتأآيد ظهѧور  . لتفسيرات لأنه لا توجد معايير وطنية ومنه لا توجد تفسيرات لهاا

  .مشاآل تطبيقية، و التي ستؤدي بدورها إلى ترسيخ واقع مهني محاسبي عقيم

  :مقارنة حول المعالجة المحاسبية للأصول غير الملموسة.4.4.2

 .]40[ -]36[ -]8[: من إعداد الطالب بالاعتماد على: المصدر  

لجنѧѧة أو مجلѧѧس المعѧѧایير المحاسѧѧبية      .البيان
  . الدولية

  .المخطط الوطني للمحاسبة

مصѧѧاريف التأسѧѧيس والمصѧѧاريف 

السѧѧѧѧابقة للتشѧѧѧѧغيل والمصѧѧѧѧاريف   

  .الإعدادية

تسجل آمصѧاريف إعداديѧة و     .تسجل آمصاريف فور حدوثها

تطفѧѧѧѧئ فѧѧѧѧي مѧѧѧѧدى زمنѧѧѧѧي لا  

  .يتعدى خمس سنوات

تكѧѧѧѧѧاليف البحѧѧѧѧѧوث يجѧѧѧѧѧب أن تعامѧѧѧѧѧل     .والتطويرمصاريف البحوث 

أمѧѧا تكѧѧاليف  . آمصѧѧروف عنѧѧد حѧѧدوثها 

التطوير يمكن رسملتها وإطفاؤها علѧى  

  .مدى العمر المتوقع للمنتج أو العملية

تسѧѧجل آمصѧѧاريف إعداديѧѧة،   

جѧѧѧѧل لا أوتطفѧѧѧѧئ آѧѧѧѧذلك فѧѧѧѧي 

  .يتعدى خمس سنوات



138 

 

 

تطفئ على مدى العمѧر الإنتѧاجي الѧذي      ).مشترات(الشهرة

 . سنة 20أن يتعدى لا يمكن 

 

  

  غير موجود 

 .إلا أنه تهتلك بصفة استثنائية

التكѧѧاليف /إذا آانѧѧت مرتبطѧѧة بالخسѧѧائر    .الشهرة السالبة

  .المستقبلية المتوقعة

  .غير موجود

ترسѧѧѧѧمل وتطفѧѧѧѧئ علѧѧѧѧى مѧѧѧѧدى العمѧѧѧѧر    .الأصول الأخرى غير الملموسة

  ).سنة 20الحد الأعلى (الإنتاجي

ترسѧѧѧمل وتطفѧѧѧئ علѧѧѧى مѧѧѧدى  

الإنتѧѧѧѧѧѧاجي المحѧѧѧѧѧѧدد  العمѧѧѧѧѧѧر 

  .بعشرين سنة

التكѧѧѧѧѧاليف المرتبطѧѧѧѧѧة بѧѧѧѧѧالتطوير   

الѧѧداخلي للأصѧѧول غيѧѧر الملموسѧѧة 

والأصѧѧѧѧѧول الأخѧѧѧѧѧرى ) الشѧѧѧѧѧهرة(

  .غير الملموسة

  .غير موجود  . تسجل آمصروف عند حدوثها

  

مѧѧن خѧѧلال مѧѧا سѧѧبق نسѧѧتنتج أن المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة تضѧѧمن طѧѧرق التقيѧѧيم والتنظѧѧيم والتسѧѧيير        

الحسابي وهاته الأخيرة آانѧت موضѧوع لمعѧايير دوليѧة، غيѧر أنѧه ومنѧذ صѧدوره لѧم تѧتم عمليѧة تحسѧين             

المخطѧѧط الѧѧوطني للمحاسѧѧبة، آمѧѧا لѧѧم تصѧѧدر جهѧѧات التقيѧѧيس المحاسѧѧبي فѧѧي الجزائѧѧر أي معѧѧايير أو           

  . اتتفسير

  : من خلال الفصل الثاني نخلص إلى أن

التقييس المحاسبي ليس إجراء تقني يهدف إلى تحديѧد و توحيѧد لغѧة التعامѧل المحاسѧبي و قواعѧد التقيѧيم        

فيصѧل التوافѧق الѧذي    . وسير الحسابات وعرضها فحسѧب، بѧل تتعѧدى أهميتѧه إلѧى أبعѧد مѧن ذلѧك بكثيѧر         

ومة المحاسبية، تصبح المحاسѧبة وسѧيلة اتصѧال فعѧال بѧين      توفره عملية التقييس بين آل مستعملي المعل

  .المتعاملين الاقتصاديين و الاجتماعيين ولا يمكن الاستغناء عنها

ومѧѧن خѧѧلال التطѧѧرق إلѧѧى التجربѧѧة الجزائريѧѧة فѧѧي ميѧѧدان التقيѧѧيس، نخلѧѧص إلѧѧى أن مهمѧѧة التقيѧѧيس فѧѧي      

التقيѧيس فѧي الجزائѧر إلѧى حѧد مѧا       الجزائر تتكفل بها رسѧميا السѧلطات العموميѧة، ويشѧبه فѧي ذلѧك نظѧام        

  .النظام الفرنسي
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ورغѧѧم الأهميѧѧة الكبيѧѧرة التѧѧي يكتسѧѧيها التقيѧѧيس المحاسѧѧبي فѧѧي البلѧѧدان الناميѧѧة مثلمѧѧا أشѧѧار إليѧѧه المفكѧѧر      

يرى أنѧه مѧن الضѧروري أن تقѧوم هاتѧه البلѧدان بتطѧوير         ENTHOVEN  89][ (p173)الأمريكي 

الاسѧتغلال الأفضѧل للمحاسѧبة آنظѧام معلومѧات،و التѧي       ودعم مجال التقييس المحاسبي، وذلك من أجѧل  

تشѧѧѧكل حسѧѧѧب رأيѧѧѧه مѧѧѧوردا هامѧѧѧا للمعطيѧѧѧات الاقتصѧѧѧادية و الماليѧѧѧة و الاجتماعيѧѧѧة، تتميѧѧѧز بالصѧѧѧحة و 

إلا أن التقييس المحاسبي في الجزائر لم يحضى بالعناية الكبيرة، إذ تعتبر الانجازات في هѧذا  . التجانس

  .ع احتياجات البلاد إلى أعمال التقييسالمجال ضئيلة نوعا ما مقارنة م

لقد تمت الإشارة في هذا الفصل آيف أن هندسة المخطط الوطني للمحاسبة آѧان منطلقهѧا ضѧمان خلѧق     

بنѧѧك للمعلومѧѧات، يسѧѧخر لمختلѧѧف الاسѧѧتخدامات فѧѧي آѧѧل المسѧѧتويات الإداريѧѧة والتنظيميѧѧة سѧѧواء آانѧѧت    

ت أهدافѧѧه متفتحѧѧة ومنسѧѧجمة بقѧѧدر آبيѧѧر مѧѧع حيѧѧث آانѧѧ. تخѧѧص الأجهѧѧزة المرآزيѧѧة أو الأجهѧѧزة المحليѧѧة

  .الكثير من العوامل و المتغيرات البيئية المحلية و الدولية، إلا أن عملية تحسينه لم تكن آافية

يتبѧѧين مѧѧن هѧѧذا العѧѧرض أن المخططѧѧات المحاسѧѧبية ليسѧѧت مجѧѧرد قѧѧوائم حسѧѧابات و خانѧѧات ترتѧѧب فيهѧѧا   

عامѧة تخѧدم التقنيѧة المحاسѧبية وفѧي ظѧل توجهѧات        العمليات فقط، بل هي أداة تسعى إلى تحقيѧق أهѧداف   

محددة يѧتم تسѧطيرها مѧن طѧرف معѧديها، إلا أن المخطѧط المحاسѧبي لا يمكنѧه أن يحقѧق الأهѧداف التѧي            

يسѧѧعى إليهѧѧا، إلا إذا آѧѧان متناسѧѧقا مѧѧع المحѧѧيط الѧѧذي يوجѧѧد فيѧѧه، ومѧѧن أجѧѧل ذلѧѧك لا بѧѧد علѧѧى المخطѧѧط       

    ѧѧه مѧѧدث حولѧѧي تحѧѧرات التѧѧع التغيѧѧبي أن يتبѧѧادي    المحاسѧѧال الاقتصѧѧي المجѧѧيما فѧѧواحي، لا سѧѧل النѧѧن آ

  .والاجتماعي و القانوني، وذلك على المستوى الوطني الجهوي والدولي

ومن خلال العرض التقييمي للمخطط الوطني للمحاسبة ومن خلال آذلك مقارنتѧه مѧع المعѧايير الدوليѧة     

يѧرة وآبيѧرة، سѧواء مѧن جانبѧه      للمحاسبة، تجلى لنا أن المخطط الوطني للمحاسѧبة يعѧاني مѧن نقѧائص آث    

الشكلي و الهيكلي، أو من جانب مضمونه آالمصطلحات وقواعد التقيѧيم، بالإضѧافة إلѧى القѧوائم الماليѧة      

ويرجѧѧع بعѧѧض هѧѧذه النقѧѧائص إلѧѧى طريقѧѧة إعѧѧداد المخطѧѧط الѧѧوطني التѧѧي لѧѧم تراعѧѧي الدقѧѧة           . الختاميѧѧة

  .خطط الوطني للمحاسبة وبقائه جامداوالشمولية، بينما يرجع البعض الآخر من النقائص إلى قدم الم

مهما آان سبب وجѧود هѧذه النقѧائص فѧإن المخطѧط بشѧكله الحѧالي لا يمكѧن لѧه أن يحقѧق الأهѧداف التѧي             

النظѧام المحاسѧبي   ب هترتبط بكل مخطط محاسѧبي، وهѧذا مѧا جعѧل الجهѧات المعنيѧة تسѧعى جاهѧدة لتغييѧر         

   . موضوع الفصل المواليوهو  01/01/2010المالي المقرر دخوله حيز التطبيق في 
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  3الفصل

  النظام المحاسبي المالي الجزائري 
   

  
  

وعوضته بالقانون المتضمن ) PCN( 1975النظام المحاسبي لسنة الجزائر عن  لماذا تخلت

ن الهدف من هذا أم أ. ظام منبثق عن المعايير الدوليةجل تبني نأمن  هل المالي،النظام المحاسبي 

ص ونصؤسسات الجزائرية مع المعايير و التطبيقات المغم القوائم المالية للملاالتغيير هو لأجل ت

  .في المخطط الدولي عليها

العبور أو الانتقال من قواعد المخطط الوطني للمحاسبة نحو المعايير المحاسبية الدولية ليس سهل، 

  :ويعتبر تطبيق المعايير الدولية في الجزائر لأول مرة صعب لعدة أسباب

لتي تطبق المعايير الدولية في الخارج والمؤسسات الجزائرية، الاختلاف بين حجم المؤسسات ا -

  .لأنه لا يمكن مقارنة مؤسسات صغيرة وهشة مع مجمع شرآات ذات فروع دولية

 .التباعد الشاسع و التاريخي بين المحاسبة و الجباية ينعكس سلبا على حالة الجزائر -

 ...لنظام الإعلامي، الجبايةمة المؤسسات، اآاختلاف نظرة البيئة الجزائرية لمفهوم حو -

والأآثر من ذلك تبني الجزائر لنموذج محاسبي انجلوسكسوني الذي يصلح في بيئة قوية اقتصاديا  -

، بعكس النظام القديم الذي يغلب الجانب القانوني على )حرية اقتصادية(وغير مقيدة قانونيا 

 .الاقتصادي

  :إطار النظام المحاسبي المالي.31.

توفير المعلومات المالية التي يرتكز عليها صنع القرار، هذه  المحاسبي هو إن هدف النظام 

المعلومات تفرض وجود لغة مشترآة لضمان درجة عالية من الشفافية وتأمين إمكانية مقارنتها، غير 

أن وجود عدة أنظمة محاسبية آان عائقا لتحقيق ذلك، فتكونت لجنة معايير المحاسبة الدولية هدفها 

 .لأنظمة المحاسبية الدولية وإعتماد نظام محاسبي عالمي واحد مشتركتوحيد ا

  



141 

 
 

  :النظامان المحاسبيان الأساسيان وتأثيرهما على المرجعيات المحاسبية.31.1.

المدرسة : هما) مدرستان لوضع المعايير(في الأصل هناك نظامان محاسبيان أساسيان 

  . )10 -8ص ص](31[ الانجلوسكسونية و المدرسة الفرنكوفونية

  :المدرسة الانجلوسكسونية.31.1.1.

 .للبلدان المتأثرة بشكل ظاهر بأسواق المال

  :خصائص المدرسة الانجلوسكسونية.1

  .إقتصادي بما يتعلق بالمؤسسة) نظرة(توجه    

 .المحاسبة هي أداة لدعم اتخاذ القرارات ولقياس الثروة المحققة للمساهمين       

  .ةغياب النظرة القانوني -

  .تفوق الحقيقة الإقتصادية على المظهر القانوني -

  .استقلال الجباية عن المحاسبة -

  .الهدف هو تلبية حاجات المستثمرين -

  .المصدر هو الهيئات المهنية -

  ).مخطط أو مدونة حسابات: لا وجود لتصميم محاسبي(لا تنظيم بما يتعلق مسك المحاسبة  -

  ).…US GAAP, Companies Act(وجودة عدة نصوص وأعراف  -

  ).طبيعتها(تبويب الأعباء حسب وظيفتها وليس حسب نوعها  -

  :البلدان المعنية.2

 .الولايات المتحدة الأمريكية -

 ).إنجلترا، بلاد الغال، إيرلندا، سكوتلندا( المملكة المتحدة  -
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 .آندا -

 .أستراليا -

 .نيوزيلندا -

 .آافة الدول الأنجلوسكسونية -

  .من هذا النظام) منبثق(مستوحى  وه" SCF"ي الجزائري الجديد النظام المحاسبي المال

   :المدرسة الفرنكوفونية.32.1.1. 

  .للبلدان ذات التقليد الضريبي

  : خصائص المدرسة الفرنكوفونية.1

  .بما يتعلق بالمؤسسة) رأسمال، حقوق الملكية(قانوني ومالي ) نظرة(توجه  -

  .الاجتماعيبة و التنظيم المحاسبة هي أداة للمراق               

  .بين المحاسبة و القانون) ارتباط قوي جدا وملاحظ(علاقة وثيقة وملاحظة  -

 .تفوق المظهر القانوني على الحقيقة الاقتصادية -

 .إرتباط الجباية بالمحاسبة -

 ).حساب الضريبة(وضريبي ) حساب الدخل القومي(الهدف إحصائي  -

 .قواعد لمسك الحسابات -

 .كل البيانات التحليلية و الماليةتوجيه على صعيد ش -

  :البلدان المعنية.2

  .أوربا -

 .إفريقيا -

 .إفريقيا الفرنكوفونية -

 .لبنان -

 .بلدان المغرب العربي -

 .بعض دول المشرق -
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 .بعض دول آسيا خصوصا اليابان -

  .من هذا النظام) منبثق(هو مستوحى "  PCN"المخطط الوطني للمحاسبة القديم 

    :أنما يكمن الإشارة إليه هو 

المدرستان تتجهان نحو التكامل، وهذا بعد اعتماد الإتحاد الأوروبي للمعايير وقد صدر القرار   

عن الإتحاد الأوروبي، وتم تشكيل خصيصا لذلك اللجنة الأوروبية  2000جوان  13المؤرخ في 

روبية للتقرير ، وآذا المجموعة الأو)الدور سياسي(للتنظيم المحاسبي التي تهدف إلى اعتماد المعايير 

الدور تقني (المالي التي تهدف إلى تحليل وتفسير المعايير و التوسط مع المجلس الدولي للمعايير 

  ).وتحفيزي

لمصلحة المؤسسات و المستثمرين، ولمصلحة السلطات العمومية : إن دمج النظامين مستحب

  .النقدية

  :أهداف ومجال معايير المحاسبة الدولية.32.1.

 :)26ص ](31[يمكن تلخيص أهمها فيما يلي: ف معايير المحاسبة الدوليةأهدا.31.2.1.

  .إصدار مجموعة وحيدة من المعايير المحاسبية -

 .ضمان درجة عالية من الشفافية -

، فليس هنالك أي مقارنة ممكنة إذا )في الزمان و المكان(تأمين إمكانية مقارنة المعلومات المالية  -

تطابقة، فهي ضرورة مطلقة للمقارنة خصوصا بالنسبة للمستثمرين آانت المعايير المحاسبية غير م

 .في الأسواق المالية

العمل على التحسين و التنسيق بين الأنظمة و القواعد و الإجراءات المحاسبية المرتبطة بإعداد  -

 .وعرض القوائم المالية

 .ادي بصورة دقيقةتسمح بأن تكون البيانات المالية المقدمة للمستثمرين تعكس الواقع الإقتص -

 .فهم أفضل للمحاسبة وتسهيل مراجعتها -

 .تسهيل توحيد الحسابات -

 .تطوير الإحصاءات -
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  : )PP30- 31([96] مجال معايير المحاسبة الدولية.32.2.1.

              :إن مجال وضع وتطبيق المعايير الدولية يشمل

  .آل الحسابات سواء آانت فردية أو مجمعة  -

  ...)البنوك، التأمينات،(التجارية، الصناعية، الخدمية وأخرى آل المؤسسات  -

  .يتعلق فقط بالمعلومات المالية والتدقيق -

  .الإطار النظري -

   . عرض البيانات المالية -

  .طرق التقييم -

  :أما مجال عدم وجود المعايير الدولية يشمل* 

  ).PME(المؤسسات الصغيرة و المتوسطة -

مدونة الحسابات، سير الحسابات، تنظيم : (لية على صعيد مسك الحساباتليس هناك معايير دو -

  ).المحاسبة

  :تعريف ومجال تطبيق النظام المحاسبي المالي .33.1.

  :)3ص ](72[ تعريف النظام المحاسبي المالي .31.3.1.

، النظام المحاسبي المالي نظام لتنظيم المعلومة المالية يسمح بتخزين معطيات قاعدية عددية

وتصنيفها، وتقييمها، وتسجيلها، وعرض آشوف تعكس صورة صادقة عن الوضعية المالية 

  .وممتلكات الكيان، ونجاعته، ووضعية خزينته نهاية السنة المالية

  :مجال تطبيق النظام المحاسبي المالي .32.3.1.

أو  يطبق النظام المحاسبي المالي على آل شخص طبيعي أو معنوي ملزم بموجب نص قانوني

  .تنظيمي بمسك محاسبة مالية، مع مراعاة الأحكام الخاصة بها



145 

 
 

  .يستثنى من مجال تطبيقه الأشخاص المعنويون الخاضعون لقواعد المحاسبة العمومية

  :يلزم الكيانات الآتية بمسك محاسبة مالية

  الشرآات الخاضعة لأحكام القانون التجاري، -

 التعاونيات، -

ن المنتجون للسلع أو الخدمات التجارية وغير التجارية، إذا الأشخاص الطبيعيون أو المعنويو -

 آانوا يمارسون نشاطات اقتصادية مبنية على عمليات متكررة،

 .وآل الأشخاص الطبيعيون أو المعنويون الخاضعين لذلك بموجب نص قانوني أو تنظيمي -

ا الحد المعين، أن تمسك يتعدى رقم أعمالها وعدد مستخدميها ونشاطه لم التييمكن الكيانات الصغيرة 

  .]74[ةمحاسبة مالية مبسط

  :]72[الإطار التصوري و المبادئ المحاسبية و المعايير المحاسبية.34.1.

يتضمن النظام المحاسبي المالي إطارا تصوريا للمحاسبة المالية، ومعايير محاسبية، ومدونة حسابات 

  :سيمالمعترف بها عامة، ولاالمحاسبية اتسمح بإعداد آشوف مالية على أساس المبادئ 

  محاسبة التعهد، -

 إستمرارية الإستغلال، -

 قابلية الفهم، -

 الدلالة، -

 المصداقية،  -

 قابلية المقارنة، -

 التكلفة التاريخية، -

 .أسبقية الواقع الاقتصادي على المظهر القانوني -

  :الإطار التصوري.31.4.1.

ايير المحاسبية، وتأويلها واختيار الطريقة يشكل الإطار التصوري للمحاسبة المالية دليلا لإعداد المع

المحاسبية الملائمة عندما تكون بعض المعاملات وغيرها من الأحداث الأخرى غير معالجة بموجب 

  .معيار أو تأويل
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  :إن الإطار التصوري للمحاسبة المالية •

المحاسبية  يعرف المفاهيم التي تشكل أساس إعداد وعرض الكشوف المالية، آالاتفاقيات و المبادئ -

  التي يتعين التقيد بها و الخصوصيات النوعية للمعلومة المالية،

 يشكل مرجعا لوضع معايير جديدة، -

و الأحداث غير المنصوص عليها صراحة في أيسهل تفسير المعايير المحاسبية وفهم العمليات  -

 .التنظيم المحاسبي

  :يهدف الإطار التصوري للمحاسبة إلى المساعدة على

  معايير،تطوير ال -

 تحضير الكشوف المالية، -

 تفسير المستعملين للمعلومة المتضمنة في الكشوف المالية المعدة وفق المعايير المحاسبية، -

 .إبداء الرأي حول مدى مطابقة الكشوف المالية مع المعايير -

 :]72][39[المبادئ المحاسبية.32.4.1.

  :يتعين على محاسبة آل آيان

  التوجيهية المحددة في النظام المحاسبي المالي،  مراعاة المصطلحات و المبادئ -

 تطبيق الاتفاقيات و الطرق و الإجراءات المقيسة، -

 .الاستناد على تنظيم يستجيب لمتطلبات مسك ومراقبة وجمع وإيصال المعلومات المراد معالجتها -

لنشاط في يجب أن تسمح المحاسبة بإجراء مقارنات دورية وتقييم تطور الكيان بهدف استمرارية ا

  .المستقبل

تتمثل الطرق المحاسبية في المبادئ و الاتفاقيات و القواعد و التطبيقات الخصوصية، التي يجب على 

  .لإعداد وعرض آشوفه المالية. الكيان تطبيقها بشكل دائم من سنة مالية إلى أخرى

د حدوث هذه تتم محاسبة أثار المعاملات وغيرها من الأحداث على أساس محاسبة الالتزام عن

  .المعاملات أو الأحداث وتعرض في الكشوف المالية للسنوات المالية التي ترتبط بها
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لال، بافتراض متابعة الكيان لنشاطاته في مستقبل غتعد الكشوف المالية على أساس استمرارية الاست

تسبب متوقع، إلا إذا طرأت أحداث أو قرارات قبل تاريخ نشر الحسابات والتي من الممكن أن 

  .التصفية و التوقف عن النشاط في مستقبل قريب

الاستغلال تكون مبنية  استمراريةالشكوك في  فإنوف المالية على هذا الأساس، وإذا لم يتم إعداد الكش

  .ومبررة ويحدد الأساس المستند عليه في ضبطها في ملحق

وعية للملائمة و الدقة وقابلية يجب أن تتوفر المعلومة الواردة في الكشوف المالية على الخصائص الن

  .المقارنة و الوضوح

  .يجب أن يعتبر الكيان آما لو آان وحدة محاسبية مستقلة و منفصلة عن مالكيها

تقوم المحاسبة المالية على مبدأ الفصل بين أصول الكيان وخصومه وأعبائه ومنتوجاته وأصول 

  .ة أو مساهمينوخصوم وأعباء ومنتجات المشارآين في رؤوس أمواله الخاص

  .يجب ألا تأخذ الكشوف المالية للكيان في الحسبان إلا معاملات الكيان دون معاملة مالكيها

يدة لتسجيل يشكل الدينار الجزائري وحدة القياس الوح. يلزم آل آيان باحترام اتفاقية الوحدة النقدية

شوف المالية، لا تدرج في نه يشكل وحدة قياس المعلومة التي تحملها الكمعاملات الكيان، آما أ

الحسابات إلا المعاملات والأحداث التي يمكن تقويمها نقدا، غير أنه يمكن أن تذآر في الملحق 

  .ثر ماليأبالكشوف المالية المعلومات غير القابلة للتحديد الكمي و التي يمكن أن تكون ذات 

  : بمقتضى مبدأ الأهمية النسبية

  معلومة مهمة يمكن أن تؤثر على حكم مستعمليها تجاه الكيان،  يجب أن تبرز الكشوف المالية آل -

يمكن جمع المبالغ غير المعتبرة مع المبالغ الخاصة بعناصر مماثلة لها من حيث الطبيعة أو  -

 الوظيفة،

يجب أن تعكس الصورة الصادقة للكشوف المالية معرفة المسيرين للمعلومة التي يحملونها عن  -

 ية للأحداث المسجلة،الواقع و الأهمية النسب

 .يمكن أن لا تطبق المعايير المحاسبية على العناصر قليلة الأهمية -

جل تحديدها، أتكون نتيجة آل سنة مالية مستقلة عن السنة التي تسبقها وعن السنة التي تليها ، ومن 

  .يتعين أن تنسب إليها الأحداث و العمليات الخاصة بها فقط
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المقفلة، إذا آانت له صلة مباشرة ومرجحة مع وضعية قائمة عند يجب ربط حدث بالسنة المالية 

بين هذا التاريخ وتاريخ الموافقة على حسابات هذه  اتاريخ إقفال حسابات السنة المالية ويكون معلوم

  .السنة المالية

حدث بعد تاريخ إقفال السنة المالية وآان لا يؤثر على وضعية  ألا يتم إجراء أي تسوية إذا طر

ويجب أن يكون هذا الحدث . صول أو الخصوم الخاصة بالفترة السابقة للموافقة على الحساباتالأ

ق بالكشوف المالية إذا آان ذا أهمية تمكنه من التأثير على قرارات مستعملي حموضوع إعلام في المل

  .الكشوف المالية

ائع في ظروف يجب أن تستجيب المحاسبة لمبدأ الحيطة الذي يؤدي إلى تقدير معقول للوق

نها أن تثقل بالديون ممتلكات أالشك قصد تفادي خطر تحول لشكوك موجودة إلى المستقبل من ش

  .الكيان أو نتائجه

ينبغي أن لا يبالغ في تقدير قيمة الأصول و المنتوجات، آما يجب أن لا يقلل من قيمة 

  .الخصوم والأعباء

  .احتياطات خفية أو مؤونات مبالغ فيهايجب أن لا يؤدي تطبيق مبدأ الحيطة هذا إلى تكوين 

ة دوام تطبيق القواعد يقتضي انسجام المعلومات المحاسبية وقابلية مقارنتها خلال الفترات المتعاقب

  .الطرق المتعلقة بتقييم العناصر وعرض المعلوماتو

  .ظيملا يبرر أي استثناء عن مبدأ ديمومة الطرق إلا بالبحث عن معلومة أفضل أو تغير في التن

تقيد في المحاسبة عناصر الأصول و الخصوم و المنتوجات و الأعباء وتعرض في الكشوف المالية 

بتكلفتها التاريخية، على أساس قيمتها عند تاريخ معاينتها دون الأخذ في الحسبان أثار تغيرات السعر 

  .أو تطور القدرة الشرائية للعملة

ول البيولوجية أو الأدوات المالية تقيم بقيمتها غير أن الأصول و الخصوم الخصوصية مثل الأص

  .الحقيقية

  .يجب أن تكون الميزانية الافتتاحية لسنة مالية مطابقة لميزانية إقفال السنة المالية السابقة
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تقيد العمليات في المحاسبة وتعرض ضمن آشوف مالية طبقا لطبيعتها ولواقعها المالي و الاقتصادي، 

  .ا القانونيدون التمسك فقط بمظهره

يجب أن تستجيب الكشوف المالية بطبيعتها ونوعياتها ضمن احترام المبادئ أو القواعد المحاسبية إلى 

هدف إعطاء صورة صادقة بمنح معلومات مناسبة عن الوضعية المالية و النجاعة وتغيير الوضعية 

  .المالية للكيان

ة غير ملائم لتقديم صورة صادقة عن الكيان، من في الحالة التي يتبين فيها أن تطبيق القاعدة المحاسبي

 .   الضروري الإشارة إلى أسباب ذلك ضمن ملحق الكشوف المالية

لا يمكن تصحيح المعالجات المحاسبية غير الملائمة ببيان الطرق المحاسبية المستعملة أو بمعلومات 

  .ملحقة  أو بكشوف توضيحية أخرى

ها الكيان بفعل أحداث ماضية والموجهة لأن توفر له منافع تتكون الأصول من الموارد التي يسير

اقتصادية مستقبلية، مراقبة الأصول هي قدرة الحصول على منافع اقتصادية مستقبلية توفرها هذه 

  .الأصول

تشكل عناصر الأصول الموجهة  لخدمة نشاط الكيان بصورة دائمة أصولا غير جارية، أما الأصول 

تحتوي الأصول . ها تشكل أصولا جاريةفإنغة بسبب وجهتها أو طبيعتها، التي ليست لها هذه الصي

  :الجارية على ما يأتي

الأصول التي يتوقع الكيان تحقيقها أو بيعها أو استهلاآها في إطار دورة الإستغلال العادية التي تمثل 

تغلال وإنجازها في شكل الفترة الممتدة بين إقتناء المواد الأولية أو البضائع التي تدخل في عملية الإس

الأصول التي تتم حيازتها أساسا لأغراض  المعاملات أو لمدة قصيرة والتي يتوقع  سيولة الخزينة،

 .السيولات أو شبه السيولات التي لا يخضع استعمالها لقيود الكيان تحقيقها خلال الإثني عشر شهرا،

 :تحتوي الأصول غير الجارية على ما يأتي

للاستعمال المستمر لتغطية احتياجات أنشطة الكيان مثل الأموال العينية الثابتة أو الأصول الموجهة 

 .المعنوية

الأصول التي تتم حيازتها لغرض توظيفها على المدى الطويل أو غير الموجهة لأن يتم تحقيقها خلال 

 .الإثني عشرا شهرا  ابتداءا من تاريخ الإقفال
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ة للكيان الناتجة عن أحداث ماضية والتي يتمثل انقضاؤها الراهن الالتزاماتتتكون  الخصوم من 

  :بالنسبة للكيان في خروج موارد ممثلة لمنافع اقتصادية تصنف الخصوم  خصوما جارية عندما

 يتوقع أن تتم تسويتها خلال دورة الاستغلال العادية،

الخصوم آخصوم غير  تصنف باقي. أو يجب تسديدها خلال الإثني عشر شهرا الموالية لتاريخ الإقفال

 .جارية

تصنف الخصوم ذات المدى الطويل والتي تنتج عنها فوائد في شكل خصوم غير جارية حتى وإن  

  :آان تسديدها سيتم خلال الشهور الإثني عشر الموالية لتاريخ إقفال السنة الموالية إذا آان

 ثني عشر شهرا، إاستحقاقها الأصلي أآثر من 

 ل الالتزام على المدى الطويل،الكيان ينوي إعادة تموي

وآانت هذه النية مؤآدة باتفاق إعادة تمويل أو إعادة جدولة للمدفوعات النهائية تثبت قبل تاريخ إقفال 

 .الحسابات

تمثل رؤوس الأموال الخاصة أو الأموال الخاصة أو الرأسمال المالي فائض أصول الكيان عن 

  .خصومه الجارية وغير الجارية 

جات سنة مالية في تزايد المزايا الإقتصادية التي تحققت خلال السنة المالية في شكل تتمثل منتو

ستعادة خسارة في القيمة إآما تمثل المنتوجات . مداخيل أو زيادة في الأصول أو انخفاض في الخصوم

  .والاحتياطات

مالية في تناقص المزايا الاقتصادية التي حصلت خلال السنة المالية في شكل تتمثل أعباء سنة  

خروج أو انخفاض أصول أو في شكل ظهور خصوم، وتشمل الأعباء مخصصات الاهتلاآات أو 

  .ير المعني بالماليةالاحتياطات وخسارة القيمة المحددة بموجب قرار من الوز

يمثل رقم الأعمال مبيعات البضائع و المنتوجات المباعة وسلع وخدمات مقومة على أساس سعر 

  .البيع دون احتساب الرسوم، والمحققة من طرف الكيان مع الزبائن في إطار نشاطه العادي والمعتاد

و الخاضعة للنظام يحتسب رقم أعمال الكيانات غير الخاضعة للرسم على القيمة المضافة أ

  .الجزافي على أساس سعر البيع مع احتساب آل الرسوم
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تساوي النتيجة الصافية للسنة المالية الفارق بين مجموع المنتوجات ومجموع الأعباء لتلك السنة 

ويكون مطابقا لتغير الأموال الخاصة بين بداية السنة المالية ونهايتها ، ماعدا العمليات التي . المالية

  .مباشرة على مبلغ رؤوس الأموال الخاصة ولا تؤثر على الأعباء أو المنتوجات تؤثر

توجات عن الأعباء ، وتمثل خسارة في نتمثل النتيجة الصافية ربحا عند وجود فائض في الم

  .الحالة العكسية

  : المعايير المحاسبية.33.4.1.

  :تحدد المعايير المحاسبية

 والأعباء والمنتوجات،قواعد تقييم وحساب الأصول والخصوم 

 .محتوى الكشوف المالية وآيفية عرضها

تشكل المعايير المحاسبية الوسائل التقنية الناتجة عن الإطار التصوري والتي تحدد طرق التقييم 

 :ومحاسبة عناصر الكشوف المالية والموضحة أدناه

  :تتمثل المعايير المتعلقة بالأصول أساسا فيما يأتي

 والمعنوية، التثبيتات العينية

 التثبيتات المالية، 

 .المخزونات والمنتوجات قيد التنفيذ

  :تتمثل المعايير المتعلقة بالخصوم أساسا فيما يأتي

 ،رؤوس الأموال الخاصة

  ،الإعانات

 مؤونات المخاطر،

 .القروض والخصوم المالية الأخرى

  :تتمثل المعايير المتعلقة بقواعد التقييم والمحاسبة فيما يأتي

  عباء،الأ
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  . المنتوجات

  :تتمثل المعايير ذات الصفة الخاصة أساسا فيما يأتي

 تقييم الأعباء والمنتوجات المالية،

 الأدوات المالية، 

 عقود التأمين، 

 العمليات المنجزة بصفة مشترآة أو لحساب الغير،

 العقود طويلة المدى،

 الضرائب المؤجلة، 

 تمويل، -عقود إيجار

 ،امتيازات المستخدمين

 .العمليات المنجزة بالعملات الأجنبية

  :]72[تنظيم المحاسبة.35.1.

يجب أن تستوفي المحاسبة التزامات الانتظام والمصداقية والشفافية المرتبطة بعملية مسك   

  .المعلومات التي تعالجها ورقابتها وعرضها وتبليغها

بي يسمح بالرقابة يحدد الكيان تحت مسؤوليته، الإجراءات اللازمة لوضع تنظيم محاس  

  .الداخلية والخارجية على السواء

تمسك المحاسبة بالعملة الوطنية، تحول العمليات المدونة بالعملة الأجنبية إلى العملة الوطنية حسب 

  .الشروط والكيفيات المحددة في المعايير المحاسبية

لكم والقيمة تكون أصول وخصوم الكيانات الخاضعة لهذا القانون محل جرد من حيث جرد ا  

يجب أن يعكس هذا . مرة في السنة على الأقل، على أساس فحص مادي وإحصاء للوثائق الثبوتية

  .الجرد الوضعية الحقيقية لهذه الأصول والخصوم

لا يمكن إجراء أي مقاصة بين عنصر من الأصول وعنصر من الخصوم، ولا بين عنصر   

ه المقاصة على أسس قانونية أو تعاقدية، أو إذا آان من الأعباء وعنصر من المنتجات، إلا إذا تمت هذ
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من المقرر أصلا تحقيق عناصر هذه الأصول والخصوم والأعباء والمنتجات بالتتابع، أو على أساس 

  .صاف

يمس آل تسجيل على ": القيد المزدوج " تحرر الكتابات المحاسبية حسب المبدأ المسمى 

ر دائن، في ظل احترام التسلسل الزمني في تسجيل العمليات الأقل حسابين اثنين، احدهما مدين والآخ

  .يجب أن يكون المبلغ المدين مساويا للمبلغ الدائن

يحدد تسجيل محاسبي مصدر آل معلومة ومضمونها وتخصيصها وآذا مرجع الوثيقة الثبوتية   

  .التي يستند إليها

ورقة أو أي دعامة تضمن  تستند آل آتابة محاسبية على وثيقة ثبوتية مؤرخة ومثبتة على  

تلخص العمليات من نفس الطبيعة التي تمت . المصداقية والحفظ وإمكانية إعادة محتواها على الأوراق

  .في نفس المكان وفي نفس اليوم في وثيقة محاسبية واحدة

  .يجب القيام بإجراء قفل موجه إلى تجميد التسلسل الزمني وضمان عدم المساس بالتسجيلات

يانات الخاضعة لهذا القانون دفاتر محاسبية تشمل دفترا يوميا ودفترا آبيرا ودفتر تمسك الك  

يتفرع الدفتر اليومي والدفتر الكبير إلى عدد من . جرد مع مراعاة الأحكام الخاصة بالكيانات الصغيرة

فتر تسجل في الد. الدفاتر المساعدة والسجلات المساعدة بالقدر الذي يتوافق مع احتياجات الكيان

اليومي حرآات الأصول والخصوم والأموال الخاصة والأعباء ومنتجات الكيان، وفي حالة استعمال 

ت الواردة في الدفاتر المساعدة الدفتر اليومي يتضمن فقط الرصيد الشهري للكتابا فإندفاتر مساعدة، 

الحسابات خلال  ، يتضمن الدفتر الكبير مجموع حرآات)المجاميع العامة الشهرية لكل دفتر مساعد(

وتحفظ الدفاتر . الفترة المعنية، تنقل في دفتر الجرد الميزانية وحساب النتائج الخاصان بالكيان

المحاسبية أو الدعامات التي تقوم مقامها وآذا الوثائق الثبوتية، لمدة عشر سنوات ابتداء من تاريخ قفل 

  .على الدفتر اليومي ودفتر الجرد يرقم رئيس محكمة مقر الكيان ويؤشر. آل سنة مالية محاسبية

رادات والنفقات، تلزم بحفظ يتمسك الكيانات الخاضعة لمحاسبة مالية مبسطة لضبط يومي للإ  

  .سنوات ابتداء من تاريخ قفل آل سنة مالية محاسبية 10الوثائق الثبوتية لمدة 

من أي نوع آان، تمسك الدفاتر المحاسبية المرقمة والمؤشر عليها بدون ترك بياض أو تغيير 

يجب أن  ،آما يمكن أن تمسك المحاسبة يدويا أو عن طريق أنظمة الإعلام الآلي. أو نقل إلى الهامش
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تلبي آل محاسبة ممسوآة بموجب نظام الإعلام الآلي مقتضيات الحفظ والعرف والأمن والمصداقية 

  .واسترجاع المعطيات

  :]72[الكشوف المالية.36.1.

دخل في مجال تطبيق النظام المحاسبي المالي، الكشوف المالية سنويا على تعد الكيانات التي ت  

  .تتضمن الكشوف المالية الخاصة للكيانات عدا الكيانات الصغيرة.  الأقل

 الميزانية،

 حساب النتائج،

 جدول سيولة الخزينة، 

 جدول تغير الأموال الخاصة،

معلومات مكملة عن الميزانية وحساب  ملحق يبين القواعد والطرق المحاسبية المستعملة ويوفر

  .النتائج

يجب أن تعرض الكشوف المالية بصفة وفية الوضعية المالية للكيان ونجاعته وآل تغيير   

يطرأ على حالته المالية، ويجب أن تعكس هذه الكشوف مجمل العمليات والأحداث الناجمة عن 

  .معاملات الكيان وآثار الأحداث المتعلقة بنشاطه

الكشوف المالية تحت مسؤولية المسيرين وتعد في أجل أقصاه أربعة أشهر من تاريخ تضبط   

  .قفل السنة المالية المحاسبية، ويجب أن تكون متميزة عن المعلومات الأخرى التي قد ينشرها الكيان

تعرض الكشوف المالية لزوما بالعملة الوطنية، آما توفر الكشوف المالية معلومات تسمح   

يتضمن آل قسم من أقسام الميزانية وحساب النتائج ، . ارنات مع السنة المالية السابقةبإجراء مق

وجدول تدفقات الخزينة، إشارة إلى المبلغ المتعلق بالقسم الموافق له في السنة المالية السابقة، 

ويتضمن الملحق معلومات مقارنة تأخذ شكل سرد وصفي وعددي ، عندما يصبح من غير الممكن 

ة أحد الأقسام العددية من أحد الكشوف المالية مع المرآز العددي من الكشف المالي للسنة المالية مقارن

السابقة، بسبب تغيير طرق التقييم أو العرض، يكون من الضروري تكييف مبالغ السنة المالية السابقة 

السنة المالية أو لأي مدة إذا آان من غير الممكن إجراء مقارنة بسبب اختلاف .  لجعل المقارنة ممكنة

إعادة الترتيب أو التعديلات التي أدخلت على المعلومات العددية للسنة المالية السابقة  فإنسبب آخر، 

  .تكون محل تفسير في الملحق حتى تصبح قابلة للمقارنة
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غير أنه يمكن السماح لكيان . مدة السنة المالية المحاسبية اثنا عشر شهرا تغطي السنة المدنية

ديسمبر في حالة ارتباط نشاطه بدورة إستغلال لا  31ين قفل السنة المالية في تاريخ آخر غير مع

وفي الحالات الاستثنائية التي تكون فيها مدة السنة المالية أقل أو أآثر من . تتماشى مع السنة المدنية

  . رهاشهرا، لا سيما في حالة تغيير تاريخ القفل، يجب تحديد المدة المقررة وتبري 12

  :ويمكن توضيح أهداف الكشوف المالية للكيان آما هو موضح في الشكل التالي

    
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

 و التي هي تلبية احتياجات المستثمرين من المعلومات
 اقتصاديةمهمة وملائمة لجميع المستعملين لاتخاذ قرارات  

  
   )PP 30- .31( ] 91[الهدف من الكشوف المالية :4شكل رقم 

  
  

يبرز عرض الأصول  فصلة عناصر الأصول وعناصر الخصوم،تحدد الميزانية بصفة من

  .والخصوم داخل الميزانية الفصل بين العناصر الجارية والعناصر غير الجارية

 توفير معلومات على

 النجاعة  الوضعية المالية
 )الأداء(

كل تغيير يطرأ 
على الوضعية 

 ةالمالي

تغييرات الأموال 
  الخاصة

معلومات حول العناصر 
المقيدة وغير المقيدة في 

  البيانات المالية

جدول تغير الأموال  جدول سيولة الخزينة حساب النتائج  الميزانية
  الخاصة

  الملحق
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يحدد حساب النتائج وضعية ملخصة للأعباء والمنتوجات المحققة من طرف الكيان خلال 

ار تاريخ التحصيل أو الدفع و يظهر النتيجة الصافية للسنة المالية ن الاعتبيالسنة المالية، ولا يأخذ بع

  .بإجراء عملية الطرح

يهدف جدول سيولة الخزينة إلى تقديم قاعدة لمستعملي الكشوف المالية لتقييم قدرة الكيان على 

  .هذه السيولة استعمالتوليد سيولة الخزينة وما يعادلها و آذا معلومات حول 

الأموال الخاصة تحليلا للحرآات التي أثرت في الفصول المشكلة لرؤوس يشكل جدول تغير 

  .الأموال الخاصة بالكيان خلال السنة المالية

ويتضمن ملحق الكشوف المالية معلومات ذات أهمية أو تفيد في فهم العمليات الواردة في هذه 

حيل آل قسم من وي. تكون الملاحظات الملحقة بالكشوف المالية موضوع عرض منظم. الكشوف

أقسام الميزانية وحساب النتائج وجدول سيولة الخزينة وجدول تغيير رؤوس الأموال الخاصة إلى 

  .المعلومة الموافقة في الملاحظات الملحقة

   :]72][39[لحسابات المجمعة والحسابات المدمجةا.37.1.

على آيان أو عدة  آل آيان يكون مقره أو نشاطه الرئيسي موجودا في الإقليم الوطني ويشرف

يهدف . آيانات أخرى، يعد وينشر سنويا الكشوف المالية المدمجة للمجموع المكون لكل هذه الكيانات

  .دمج الحسابات إلى عرض الوضعية المالية ونتيجة مجموعة الكيانات على أنها آيان وحيد

هيمن للمجموع يكون إعداد ونشر الكشوف المدمجة على عاتق الأجهزة الاجتماعية للكيان الم

  .المدمج، والذي يدعى الكيان المدمج

تعد الكيانات الموجودة على الإقليم الوطني والتي تشكل مجموعة اقتصادية خاضعة لنفس 

سلطة القرار الموجودة  داخل الإقليم الوطني أو خارجه، دون أن توجد بينها روابط قانونية مهيمنة، 

يخضع إعداد الحسابات المرآبة ونشرها إلى . كيان وحيدوتنشر حسابات مرآبة آما لو تعلق الأمر ب

القواعد المنصوص عليها في مجال الحسابات المدمجة، مع مراعاة الأحكام الناتجة عن خصوصية 

تعد الحسابات المدمجة من طرف . الحسابات المرآبة المتعلقة بغياب روابط المساهمة في رأس المال

  .أخرى أي آيان يراقب آيانا أو عدة آيانات



157 

 
 

لكيان بغرض ل )الإستثمارية( تعرف الرقابة على أنها سلطة إدارة السياسات المالية والعملياتية

  :الحصول على امتيازات من هذه النشاطات، ويعتبر أن آيانا يراقب آيان في الحالات الآتية 

 .يان أخرالامتلاك المباشر أو غير المباشر من طرف وسيط الفروع، لأغلبية حقوق التصويت في آ

من حقوق التصويت المتحصل عليها في إطار اتفاق مع الشرآاء  50%السلطة على أآثر من 

 الآخرين أو المساهمين،

 سلطة تعيين أو إنهاء مهام أغلبية مسيري آيان آخر،

 سلطة تحديد السياسات المالية والعملياتية للكيان،

 .كيانالر سلطة جمع أغلبية حقوق التصويت في اجتماعات هيئات تسيي

  :]72][39[تغيير التقديرات والطرق المحاسبية .38.1.

يمكن أن يلجأ الكيان إلى تغيير التقديرات المحاسبية أو الطرق المحاسبية إذا آان الغرض 

ويرتكز تغيير التقديرات المحاسبية على تغيير الظروف التي تم  ،منها تحسين نوعية الكشوف المالية

على أحسن تجربة، أو على معلومات جديدة، والتي تسمح بتقديم معلومة على أساسها التقدير، أو 

  .موثوقة أآثر والحصول عليها

تغيير الطرق المحاسبية يخص تغيير المبادئ والأسس والاتفاقيات والقواعد والممارسات 

لا يتم أي تغيير في الطرق . الخاصة التي يطبقها الكيان بهدف إعداد وعرض الكشوف المالية

اسبية إلا إذا فرض في إطار تنظيم جديد أو إذا آان يسمح بتحسين عرض الكشوف المالية للكيان المح

السياسات المحاسبية، التغيرات في  IAS 8لأآثر تفصيل ارجع للمعيار المحاسبي الدولي   .المعني

  .SIC18و   SIC 2التقدير المحاسبي، الأخطاء وآذلك التفسيرات المتعلقة به 

وهو قواعد تقييم  الماليموالي نتطرق إلى أحد أهم جوانب النظام المحاسبي في المبحث ال

  .وإدراجها في الحسابات والخصوم والأعباءالأصول 

         قواعد تقييم الأصول و الخصوم و الأعباء و المنتجات وإدراجها في الحسابات.32.

  :)et PP 205 -PP185(-[82])611 -PP595 458- 470(  ]87[-)36 -3ص ص(]72[

في هذا المبحث سنتطرق إلى قواعد تقييم الأصول والخصوم والأعباء والمنتجات وإدراجها في 

  .الجديد" SCF"الحسابات وهذا حسب النظام المحاسبي المالي 
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  :مبادئ عامة.31.2.

  :إدراج الأصول والخصوم و الأعباء و المنتجات في الحسابات.31.1.2.

  :لأعباء و المنتجات في الحسابات عندمايدرج عنصر الأصول و الخصوم و ا - 1

  .تؤول منافع اقتصادية مستقبلية مرتبطة به  إلى الكيانمن المحتمل أن  -

 .إذا آانت تكلفة الأصل من الممكن تقييمها بصورة صادقة -

يجب أن تكون منتجات الأنشطة العادية المتأتية من بيع سلع أو ممتلكات مدرجة في الحسابات  - 2

  :ط الآتيةعندما تتوفر الشرو

الهامة ذات الصلة بملكية السلع أن يكون الكيان قد حول إلى المشتري المخاطر و المنافع  -

 . الممتلكاتو

أن لا يبقى للكيان ضلع لا في التسيير على النحو الذي يعود الأمر فيه عادة إلى المالك ولا في  -

  .المراقبة الفعلية للسلع و الممتلكات المبيعة

  .لمقدور تقييم مبلغ منتجات الأنشطة العادية بصورة موثوقيةأن يكون في ا -

  .أن يكون من قبيل الاحتمال أيلولة منافع اقتصادية مرتبطة بالصفقة إلى الكيان -

  .أن يكون في المقدور تقييم الكلف المستحقة أو المطلوب استحقاقها المتعلقة بالصفقة بشكل موثوق -

مبيعات أو تقديم خدمات وغيرها من الأنشطة العادية بالقيمة الحقة  يتم تقييم المنتجات الناجمة عن - 3

  .للمقابل المستلم أو المطلوب استلامه في تاريخ إبرام الصفقة

يترتب عن الأعباء المبينة بوضوح من حيث هدفها و التي تجعلها حوادث طرأت أو جار حدوثها  - 4

  .من قبيل الاحتمال تكوين أرصدة

ادثة لها صلة سببية مباشرة وراجحة بوضعية قائمة في تاريخ إقفال حسابات إذا افترضنا أن ح - 5

ه يتعين فإنسنة مالية معينة قد عرفت بين هذا التاريخ وتاريخ إعداد حسابات السنة المالية المذآورة، 

  .إلحاق الأعباء أو المنتجات المرتبطة بتلك الحادثة بالسنة المالية المقفلة
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ي حساب النتيجة بمجرد ما توقف نفقة ما عن إنتاج أي منفعة اقتصادية يدرج أي عبء مالي ف - 6

مستقبلية، أو عندما لا تتوفر تلك النفقة المنافع الاقتصادية المستقبلية شروط الإدراج في حسابات 

  .الحصيلة باعتبارها أصلا ماليا أو عندما تكف عن توفير تلك الشروط

  :القواعد العامة للتقييم.32.1.2.

تكز طريقة تقييم العناصر المقيدة في الحسابات، آقاعدة عامة، على اصطلاح الكلف التاريخية، تر - 1

بيد أنه يعمد حسب بعض الشروط التي يحددها هذا النظام وبالنسبة إلى بعض العناصر إلى مراجعة 

  :تجرى على ذلك التقييم بالاستناد إلى

  .)أو الكلفة الراهنة(القيمة الحقة  -

  .جازقيمة الان -

  .)أو قيمة المنفعة(القيمة المحينة  -

تتألف الكلفة التاريخية للسلع و الممتلكات المقيدة في أصول الحصيلة عند إدراجها في الحسابات،  - 2

عقب خصم الرسوم القابلة للاسترجاع، و التخفيضات التجارية و التنزيلات في السعر وغير ذلك من 

ة إلى السلع و الممتلكات المكتسبة بمقابل مالي من آلفة الشراء، بالنسب: العناصر المماثلة حسب الأتي

المستلمة آإسهام عيني من قيمة الإسهام، المكتسبة مجانا من القيمة الحقة في تاريخ دخولها، المكتسبة 

عن طريق التبادل تسجل الأصول المشابهة بالقيمة الحسابية للأصول المقدمة للمبادلة وتسجل 

  .بهة بالقيمة الحقة للأصول المستلمة، التي ينتجها الكيان من آلف الإنتاجالأصول غير المشا

يعتمد الكيان عند حلول أي تاريخ إقفال الحسابات إلى تقدير وتفحص ما إذا آان هناك أي مؤشر  - 3

  .يدل على أن أي أصل من الأصول المالية لم يفقد قيمته

  .تقدير القيمة الممكن تحصيلها من الأصل الماليالكيان يقوم ب فإنوإذا ثبت وجود مثل هذا المؤشر 

تقيم القيمة القابلة للتحصيل لأي أصل من الأصول المالية بأعلى قيمة بين ثمن البيع الصافي و - 4

قيمته القابلة للتحصيل  فإنوفيما إذا تعذر تقدير ثمن البيع الصافي لأي أصل مالي، . القيمة النفعية

  .قيمتها النفعيةستعتبر آما لو آانت مساوية ل
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. عندما تكون القيمة القابلة للتحصيل لأي أصل مالي أقل من قيمته المحاسبية الصافية للإهتلاك - 5

هذه القيمة الأخيرة يجب إنزالها إلى قيمتها القابلة للتحصيل، وحينئذ يشكل مبلغ فائض القيمة  فإن

  .المحاسبية عن القيمة الممكن تحصيلها، خسارة في القيمة

عتمد الكيان عند آل إقفال للحسابات إلى تقدير ما إذا آان هناك مؤشر يدل على أن الخسارة في ي - 6

القيمة المدرجة في الحسابات بالنسبة إلى أصل مالي خلال السنوات المالية السابقة لم تعد موجودة أو 

الي القابلة الكيان يقدر قيمة الأصل الم فإنوإذا آان مثل هذا المؤشر موجودا، . أنها انخفضت

  .للتحصيل

يؤخذ بخسارة القيمة المثبتة لأي أصل مالي خلال السنوات المالية السابقة في شكل حاصل ضمن  - 7

  .حساب النتيجة عندما تصبح قيمة هذا الأصل المالي القابلة للتحصيل أعلى من قيمته المحاسبية

  :قواعد خاصة للتقييم و الإدراج في الحسابات .32.2.

  :ثبيتات المادية وغير الماديةالت.31.2.2.

، جل الإنتاج، وتقديم الخدمات، و الإيجارأالتثبيت المادي هو أصل مادي يحوزه الكيان من  - 1

  .غراض إدارية، و الذي يفترض أن تستغرق مدة استعماله ما يعد مدة دوام السنة الماليةالاستعمال لأو

ي وغير مادي، وهو أصل يراقبه الكيان التثبيت غير المادي هو أصل محدد الهوية غير نقد - 2

ويستعمله في إطار أنشطته العادية، و المقصود منه مثلا هو المحلات التجارية المكتسبة، و العلامات 

المميزة، و البرمجيات المعلوماتية أو رخص الاستغلال الأخرى، و المخالصات، ومصاريف تنمية 

  .حقل منجمي معد للإستغلال التجاري

اعدة التقييم العامة للأصول المالية، يتم إدراج تثبيت مادي أو غير مادي في الحسابات طبقا لق - 3

  .آأصل

  .إذا آان من المحتمل أن تؤول منافع اقتصادية مستقبلية مرتبطة به إلى الكيان -

  .إذا آانت آلفة الأصل المالي مقومة بصورة صادقة -

إليها مباشرة، والتي أنتجها الكيان لنفسه تندرج فيها  تدرج التثبيتات في الحسابات بقيمتها المنسوبة - 4

ة عند انقضاء مدة أوتضاف آلفة تفكيك أي منش. الأخرىآلفة العتاد، و اليد العاملة، وأعباء الإنتاج 
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الإنتاج بها أو آلفة تجديد موقع إلى آلفة إنتاج التثبيت المعني أو اقتنائه إذا آان هذا التفكيك أو التجديد 

  .اما للكيانيشكل إلز

الإهتلاك هو استهلاك المنافع الاقتصادية المرتبطة بأصل مادي أو غير مادي، ويتم حسابه آعبء  - 5

  .إلا إذا آان مدمجا في القيمة المحاسبية لأصل نتجه الكيان لنفسه

ن طريقة إهتلاك أي أصل هي انعكاس تطور استهلاك الكيان للمنافع الاقتصادية التي يدرها ذلك إ

  .الطريقة الخطية، الطريقة التناقصية أو طريقة وحدات الإنتاج: الأصل

  .وتكون الطريقة الخطية هي المعتمدة قي حالة لم يمكن تحديد هذا التطور بصورة صادقة

إن طريقة الإهتلاك، و المدة النفعية، و القيمة المتخلفة في أعقاب المدة النفعية المطبقة على  - 6

ففي حالة حدوث تغيير آبير للوتيرة المنتظرة من : تدرس من جديد دورياالتثبيتات المادية يجب أن 

  .المنافع الاقتصادية الناجمة عن تلك الأصول

يعمد إلى تغيير التقديرات و التوقعات السابقة لكي تعكس هذا التغيير الحاصل في الوتيرة وإذا تبين أن 

لو آان تغيرا لتقدير محاسبي، ويعمد إلى ه يدرج في الحسابات آما فإنمثل هذا التغيير أمر ضروري، 

  .تقويم أو تصحيح المبلغ المخصص لإهتلاآات السنة المالية والسنوات المستقبلية

قل من قيمتها الصافية المحاسبية بعد الإهتلاآات، أإذا صارت القيمة القابلة للتحصيل لأي تثبيت  - 7

  .ريق إثبات خسارة في القيمةهذه القيمة تخفض إلى القيمة القابلة للتحصيل عن ط فإن

يحذف أي تثبيت مادي أو غير مادي من الحصيلة عند خروجه من الكيان أو عندما يكون الأصل  - 8

ولم يعد الكيان ينتظر منه أي منفعة اقتصادية مستقبلية لا من . غير صالح للاستعمال بصورة دائمة

في الحسابات آحصول أو آأعباء استعماله ولا من خروجه لاحقا، وتدرج الأرباح أو الخسائر 

  .عملياتية في حساب النتيجة

  ): التثبيتات المالية(الأصول المالية غير جارية  .32.2.2.

تكون الأصول المالية المملوآة لأي آيان من الكيانات، من غير القيم العقارية الموظفة و الأصول  - 1

إدراج في الحسابات تبعا لنفعيتها المالية الأخرى المذآورة في شكل أصول مالية جارية، محل 

  : وللدواعي التي آانت سائدة عند اقتنائها أو عند تغيير لوجهتها في إحدى الفئات الآتية
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سندات المساهمة و الديون المرتبطة التي يعد امتلاآها الدائم مفيدا لنشاط الكيان، خاصة و أنها  -

المشارآة في : ندات، أو أن تمارس مراقبتهان تمارس نفوذا على الشرآة التي تصدر السأتسمح لها ب

  .الشرآات الفرعية، الكيانات المشارآة لها، أو المؤسسات المشترآة

السندات المثبتة لنشاط الحافظة المعدة لكي توفر للكيان على أمد طويل بقدر أو بآخر، مردودية  -

  .مرضية، لكن دونما تدخل في تسيير الكيانات المحتازة سنداتها

ن للكيان دات المثبتة الأخرى التي تمثل أقساط رأس المال أو توظيفات ذات أمد طويل التي يمكالسن -

  .جل استحقاقها، أو ينوي الاحتفاظ بها أو يتعين عليه ذلكأالاحتفاظ بها حتى حلول 

لأمد القروض والديون التي أصدرها الكيان  والتي لا ينوي  الكيان  أو لا يسعه القيام   ببيعها  في ا  -

الديون لدى الزبائن ،  وغيرها من ديون الاستغلال  لأآثر من إثني عشر شهرا  أو : القصير 

  .القروض التي تزيد عن  إثني عشر شهرا  والمقدمة لأطراف أخرى

تدرج الأصول المالية  أعلاه في الحسابات  عند دخول هذه الأصول  إلى الكيان ،  حسب آلفتها    - 2

الشرآات الفرعية  والمؤسسات المشترآة  والكيانات المشارآة   المعدة للبيع   وتسجل المشارآات في

  .في المستقبل القريب  ضمن نفس الحسابات 

تدرج القيم الفائضة  أو الناقصة التي  تبرز عند القيام  ببيع  تثبيتات مالية  في الحسابات    - 3

  .آمنتوجات أو أعباء عملياتية 

علومات التي تخص  طريقة تحديد القيمة  المحاسبية للسندات  وآذلك طريقة  تذآر في الملحق  الم  - 4

  . معالجة  تغيرات قيمة  السوق بالنسبة  إلى التوظيفات المالية  المدرجة  في الحسابات  بقيمة السوق 

  :المخزونات والمستحقات .3.22.3.

  : المخزونات أصول  - 1

  . إطار الاستغلال الجاري  يمتلكها  الكيان  وتكون معدة للبيع  في -

  .نجاز  قبل هذا البيع إهي قيد الإنتاج  بقصد  -

  . هي مواد أولية  أو توريدات  لكي تستهلك خلال  عملية الإنتاج أو تقديم  خدمات  -
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هي آلفة  الخدمات التي لم  يقم  الكيان  بعد   عملية تقديم خدماتالمخزونات في إطار  تكون -

  . المناسبة له باحتساب المنتجات  

)  أصول غير جارية( أو في شكل تثبيتات ) أصول جارية ( يتم تصنيف أصل في شكل تصنيفات     

  . لا على أساس نوع  الأصل  بل تبعا  لوجهته أو استعمالها  في إطار نشاط الكيان 

صافية  وقيمة نجازها الإخزونات تقوم بأقل آلفتها  وقيمة الم فإنعملا بمبدأ الحيطة  والحذر،   - 2

أي خسارة    وتدرج. نجاز الصافية  هي سعر البيع  المقدر  عقب  طرح آلفتي  الإتمام والتسويق الإ

  . ي الحساب آعبء  في حساب النتيجة ففي قيمة المخزونات  

   .الطريقة المستعملة لتقييم  المخزونات  أو متابعتها يجب أن تبين  في الملحق  - 3

  : الية الإعانات الم.34.2.2.

عمليات تحويل  موارد عمومية  معدة لتعويض  التكاليف التي  تحملها  أو هي الإعانات العمومية  - 1

  .سيتحملها المستفيد من  الإعانة بفعل  امتثاله  لبعض الشروط المرتبطة  بأنشطته ماضيا أو مستقبلا

لية أو عدة سنوات  بنفس تدرج الإعانات في الحسابات  آمنتجات في حساب النتيجة  في سنة ما - 2

وفيما يخص التثبيتات  القابلة . وتيرة الكلف  التي ترتبط بها  والتي يفترض  فيها  تعويضها 

 . ك للإهتلاك، تكون الكلفة هي الاهتلا

تدرج الإعانات المعدة لتغطية  أعباء أو خسائر  سابقة  في الحسابات آمنتجات  في التاريخ الذي   - 3

   . تم اآتسابها فيه 

  : جل مخاطر الأعباءأالأرصدة من  .35.2.2.

  .مخاطر الأعباء  هو خصم  مالي يكون استحقاقه  أو مبلغه غير مؤآد  أجل الرصيد  من  - 1

 .الأعباء  أجل لا تكون الخسائر العملياتية  المستقبلية  محلا لرصيد  من   - 2

 . ساباتأصلا في الحاجه أجلها تم إدرمن لا يستعمل أي رصيد للأعباء إلا في النفقات التي   - 3
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  : القروض  والخصوم المالية الأخرى  .36.2.2.

يتم تقييم القروض  والخصوم  المالية الأخرى  في الأصل   حسب آلفتها التي  هي القيمة    - 1 

  .الحقة  للمقابل الصافي المستلم  بعد طرح  التكاليف التابعة  المستحقة  عند تنفيذها

إصداره   نفيذ قرض من القروض وعلاوات تسديد قرض أولتلحقة المترتبة تنشر التكاليف الم - 2

  . بصورة حسابية  على مدى مدة  القرض  ويندرج في تكاليف القرض 

تدرج آلف القروض في الحسابات آأعباء مالية للسنة المالية المترتبة فيها إلا إذا أدمجت في آلفة  

   . أصل مالي

  : نتجات المالية تقييم الأعباء  والم .37.2.2.

تؤخذ  الأعباء والمنتجات المالية  في الحسبان  تبعا لانقضاء الزمن  وتلحق بالسنة  المالية  التي  

  .تترتب  الفوائد خلالها 

  : الكيفيات الخاصة  للتقييم  والإدراج في الحسابات  .33.2.

  :العمليات المنجزة  بصورة مشترآة  أو لحساب أطراف أخرى.31.3.2.

  :شرآات المساهمة .3.3.21.1.

أو المصالح المشترآة  هي اتفاق تعاقدي يتفق فيه طرفان  أو أآثر  العمليات التي تتم بصورة مشترآة

على ممارسة  نشاط اقتصادي تحت  المراقبة  المشترآة ،  وتسجيل هذه العمليات  لدى آل مشارك  

  . سبي  الذي يقرره المشارآون  المشترآون من المشارآين  وهم بالشروط  التعاقدية  وبالتنظيم المحا

  : العمومي لمرفقامتيازات ا .32.1.3.2.

الأصل التي يطرحها المتنازل أو المتنازل له في  فإن، الخدمة العمومية حالات امتيازفي حالة من  

 . الامتياز تسجل في الأصل لحصيلة الكيان الاختياري
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  :  العمليات المنجزة لأطراف أخرى.33.1.3.2.

  تدرج العمليات التي  يعالجها  الكيان لحساب  أطراف أخرى  بصفة وآيل ، في الحسابات   - 1

ولا يسجل الوآيل في حساب النتيجة  سوى الأجر  الذي يتلقاه  .  )في حساب أطراف أخرى(

  . بمقتضى توآيله 

 الكيان أعباءي فعه حسب نوتدرج العمليات التي يعالجها الكيان لحساب الغير باسم الكيان  - 2

  . ومنتجاته

  :الحسابات المدمجة – تجمع الكيانات -الإدماج.32.3.2.

إلى تقديم الممتلكات  والوضعية المالية  والنتيجة الخاصة  لمجموعة  الإدماجترمي حسابات  - 1

 .بكيان وحيد  تعلق الأمرآيانات  آما لو 

  . عا لطريقة التكامل الشاملتجمد الكيانات المراقبة في إطار إعداد الحسابات المجمدة تب - 2

ة  على جميع المعلومات  ذات الأهمية   التي تتيح القيام مجيشتمل الملحق  بالكشوف المالية  المد  - 3

  الإدماجعلى  الوجه الصحيح  بتقدير محيط المجموع  المتكون من الكيانات  المندرجة  في 

 . وممتلكاته  ووضعيته المالية  ونتيجته 

  المدمجالكيان   يمارس فيهآيان  المتشارك هوالكيان  فإن الكيانات المتشارآة، إدماجفيما يخص  - 4

نفوذا ملحوظا ، والذي ليس بالكيان  الفرعي  ولا بالكيان المؤلف  في إطار عمليات  تمت بصورة 

  . مشترآة 

ن بما يتجلى م  الإدماجالأول المثبت  لدى دخول آيان  ما في محيط   الإدماجيتم تحديد فارق  - 5

لم يكن إلحاقه    الإدماجفرق  التقييم ،  والعنصر الثاني هو فرق  اقتناء  وهو عبارة عن فائض  فارق 

  . بالأصل 

رآز  استراتيجي  لاتخاذ تقوم الكيانات التي تشكل  مجموعة اقتصادية خاضعة  لنفس م  - 6

روابط قانونية   ،  واقعة أو غير واقعة  في التراب الجزائري ،  دون أن تكون بينها القرارات

آما لو " حسابات مرآبة "  بإعداد  وتقديم   حسابات ،  تسمى على سبيل الوجوب )  تقوم( بالسيطرة 

يخضع إعداد وتقديم حسابات مرآبة  للقواعد المنصوص عليها في . آان الأمر يتعلق بكيان وحيد

لحسابات  المرآبة  مجال  الحسابات  المجمدة  مع مراعاة الأحكام  الناجمة  عن خصوصية ا

 . المرتبطة  بعدم وجود  روابط  مساهمة في رأس المال
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  : العقود الطويلة الأجل  .33.3.2.

يتضمن عقد من  العقود الطويلة الأمد  انجاز ملكية ، سلعة ،  خدمة، مجموعة  ممتلكات أو  - 1

مكن أن يتعلق  الأمر بما وي. خدمات  تقع تواريخ انطلاقها  والانتهاء منها  في سنوات  مالية  مختلفة 

  : يلي 

  عقود بناء ،  -

 عقود إصلاح  أصول أو  بيئة ،  -

 . عقود تقديم خدمات  -

تدرج الأعباء والمنتجات  التي تخص عملية تمت  في إطار  عقد طويل الأمد  في الحسابات    - 2

إدراج في (  جاز العملية  نتيجة  قابلة  للمقارنة آلما  تم ان تتأتىحسب  وتيرة  تقدم العملية  بحيث 

 ). الحسابات  حسب طريقة  التقدم 

عند توقع خسائر  بعد الإتمام ،  يعمد إلى تكوين رصيد  بما يعادل الخسارة الكاملة  للعقد  غير  - 3

  . الموضحة  بعد بالتسجيلات المحاسبية 

  :الضرائب المؤجلة .34.3.2.

ل  في إدراج  عبء الضريبة  آأعباء في النتيجة  الضرائب المؤجلة  هي طريقة محاسبية  تتمث  - 1

  . المعزوة  لعمليات  السنة المالية  وحدها 

)  ضريبة  مؤجلة خصمية( الضريبة المؤجلة  عبارة عن  مبلغ  ضريبة  عن الأرباح قابل للدفع   - 2

وفي   تسجل في الحصيلة.  خلال سنوات مالية مستقبلية)  ضريبة مؤجلة أصلية(أو قابل للتحصيل 

  : حساب النتيجة  الضرائب  المؤجلة  الناجمة عن 

فارق زمني بين  الإثبات المحاسبي  لمنتوج  ما أو عبء ما  واحتسابه  في النتيجة  الجبائية  لسنة   -

  . مالية لاحقة  في مستقبل منظور 

ة  أو ضرائب ة  قابلة للتأجيل  إذا آانت نسبتها  إلى أرباح جبائييعجز  جبائي  أو قروض ضريب -

  . مستقبلية  محتملة  في مستقبل منظور 
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   .ةآشوف مالية  مدمج  تعديلات،  وعمليات حذف، ومعالجات معادة  تمت في إطار إعداد -

المنشأ،  والمبلغ ، وتاريخ  انقضاء  الأجل،  ( يجب الإفصاح عن الضرائب المؤجلة  في الملحق  

  ).وطريقة  الحساب، والإدراج  في الحساب

  : عقد إيجار التمويل .3.3.25.

عقد الإيجار هو  عبارة عن اتفاق يتنازل بموجبه  المؤجر للمستأجر  لمدة محددة ،  عن حق  - 1

  . استعمال أصل مقابل دفع واحد  أو دفوعات عديدة 

وإيجار التمويل  هو عقد إيجار تترتب عليه  عملية تحويل  آامل مخاطر  ومنافع ذات  صلة  بملكية 

  .مستأجر،  مقرون  بتحويل الملكية  عند انتهاء مدة العقد  أو عدم تحويلها أصل إلى 

بقيمته  الحقة  أو بالقيمة   الميزانيةعند المستأجر  يدرج الأصل   المستأجر في حسابات  أصول  -

المحينة للمدفوعات  الدنيا،  آما يدرج إلزام  دفع الإيجارات  المستقبلية في الحسابات  بنفس  مبلغ 

  . ميزانيةالخصوم  لل

  الاستثمار  يسجل آأصل  وتسجل  متحصلات  عقد التمويل  في الحساب  فإنعند المؤجر    -

الخسائر  أو الأرباح الناتجة  عن المبيعات  تدرج في حسابات  نتيجة السنة  فإن، وعليه  )274/حـ(

   . المالية

أجر  حسب القواعد  العامة  التي يكون الأصل المستأجر  موضع إهتلاك  في حسابات المست  - 2

  . تخص التثبيتات 

  : المنافع  الممنوحة  للعاملين .36.3.2.

أم  لا ، في  تدرج  المنافع  التي يمنحها  الكيان  للعاملين  لديه  سواء أآانوا  في وضعية  خدمة  - 1

افع ، أو بمجرد  ما جرد  ما يؤدي العاملون  العمل المقرر  قي مقابل تلك  المنبمالحسابات آأعباء 

  . تكون  الشروط  التي تخضع  لها الالتزامات  التعاقدية  للكيان إزاء  العاملين  لديه  متوفرة 
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يتم في  آل عملية  إقفال لحسابات   السنة المالية  إثبات  مبلغ التزامات الكيان في مجال   - 2

راف إلى التقاعد، أو منافع المعاش، وتكملات المعاش، وتعويضات ومخصصات مقدمة بسبب الانص

 .مماثلة ممنوحة لأفراد العاملين لديه ولشرآائه ووآلائه في شكل أرصدة

  :العمليات التي تتم بالعملات الأجنبية.37.3.2.

استنادا  وطنيةتحول الأصول المكتسبة بالعملة الصعبة إلى العملة الوطنية بتحويل آلفتها إلى العملة ال

لغاية تاريخ  الميزانيةويحتفظ بهذه القيمة في . ه يوم إبرام الصفقةإلى سعر الصرف المعمول ب

 .استهلاك البيع أو زوال الأصول

تحول الديون الدائنة و المدينة المحررة بالعملات الأجنبية إلى العملة الوطنية على أساس سعر 

ت تجارية، أو في الصرف المعمول به في تاريخ اتفاق الطرفين على العملية إذا تعلق الأمر بمعاملا

 .تاريخ وضع العملات الأجنبية تحت التصرف إذا آان المقصود هو عبارة عن عمليات مالية

 .تسجيل تقلبات أسعار الصرف آأعباء أو نواتج للسنة المالية الناتجة عن الديون الدائنة أو المدينة

تسجيلها الأصلي يصحح على أساس سعر  فإنإذا بقيت عناصر نقدية محررة بالعملات الأجنبية، 

 .الصرف الأخير المعمول به في ذلك التاريخ

أرباح أو خسائر  فإنعندما يقوم الكيان بعمليات متماثلة معدة  لتغطية تبعات تقلبات الصرف، 

 .الصرف لا تسجل في حساب النتيجة إلا غير المشمول للتغطية منها

في آيان أجنبي آخر بتاريخ ما  ، الذي هو استثمار لكيانتسجل فوارق الصرف المتعلقة بعنصر نقدي

 .خروج هذا الاستثمار الصافي آمنتجات أو آأعباء

ن الاستثمار الصافي لكيان ما في أل فوارق تحويل الصرف الناتجة عن تقلبات سعر الصرف بشتسج

) تسجل(ستغلال مجال التسيير المالي والافي تقع في الخارج وتعد مستقلة عنه إحدى مؤسساته التي 

دون أن يدرج في " فارق تحويل الصرف"مباشرة في رؤوس الأموال الخاصة تحت عنوان خاص 

  .حساب النتيجة

 :تغييرات التقديرات، أو الطرق الحسابية وتصحيحات الأخطاء أو النسيان.38.3.2.
و على تجربة تندرج تأثيرات التغييرات في التقديرات المحاسبية المبنية على معلومات جديدة أ 

أفضل، و التي تسمح بالحصول على إعلام أفضل، في النتيجة الصافية للسنة المالية الجارية، أو 

 .السنوات المالية المستقبلية إذا آانت التغييرات تؤثر فيها أيضا

الممارسات ، والاتفاقيات والقواعد وتخص تغيرات الطرق المحاسبية تغييرات المبادئ والأسس

 .ي تطبقها أي وحدة لإعداد بياناتها المالية وتقديمهاالخصوصية الت
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لا يعمد إلى تغيير طريقة محاسبية إلا إذا آان هذا التغيير مفروضا في إطار تنظيم جديد أو آان يسمح 

 .المعني للكيانالمالية  من التحسين في عملية تقديم الكشوفبنوع 

السابقة لأي تغيير في الطريقة المحاسبية أو  نتائج السنوات المالية علىيجب أن يتم تقديم التأثير 

لانفتاح النتائج ) تقويم(لتصحيح خطأ أساسي، عقب موافقة أجهزة التسيير المؤهلة عليها، آتصحيح 

السنة المالية الجارية أولا فمن حساب من جديد في ترحيل  فصلغير الموزعة، حسم من مبلغ 

  .الاحتياطي الذي يناسب النتائج غير الموزعة

  : الحالة الخاصة بالكيانات الصغيرة. 39.3.2.
النشاط التي ، وعدد العمال، وتخضع الكيانات الصغيرة التي تتوفر فيها بعض شروط رقم الأعمال

 .إلا إذا انتهجت وجهة أخرى من تلقاء نفسها. لخزينةحددتها وزارة المالية، لمحاسبة تعرف بمحاسبة ا

إيرادات أو (يبرز التدفق الصافي للأموال  الخزينةد سجل هذه ترتكز على إعدا الخزينةومحاسبة 

 ).خسائر صافية

في حسابات نتيجتها وفي  إعداد وضعيتها المالية تغيرات  الخزينةتراعي الكيانات الخاضعة لمحاسبة  

ذا وذلك فيما إ. الأصول و الديون الدائنة و المدينة المجرودة والمثبتة بين بداية السنة المالية ونهايتها

 .آانت هذه  العناصر تمثل فقط  طابعا مهما  بالنظر إلى أهميتها النسبية أو طبيعتها

أو الدفع )  الإيراد( التحصيل  هو  الخزينةالواقع المولد  للتسجيل المحاسبي  في إطار محاسبة  

 ). الإنفاق (

  : تفترض توفر  الشروط  الآتية خزينة القيمة  المقنعة  لأي  محاسبة 

دفتر الإيرادات  مع تجميع  الإيرادات  اليومية  ذات المبلغ (  الخزينةسجلات دفاتر المنتظم  لالمسك 

  . )الضئيل عند الاقتضاء، ودفتر النفقات، الذي تسجل فيه  العمليات  حسب  ترتيبها  الزمني

، بيانات  الفواتير  المستعملة أو الصادرة ، أشرطة الصندوق (حفظ الوثائق  الثبوتية  الرئيسية  -

الخارجية   للوحدة  تؤرخ  وتصنف   ووهذه الأوراق  الثبوتية  الداخلية ..)  البنوك، نسخ الرسائل 

  .سنوات 10لمدة  وترقم

  .وفيما يلي سنتطرق إلى الكشوف المالية حسب النظام المحاسبي المالي

  :هاوسيرمدونة الحسابات  -تقديم الكشوف المالية .33.

الميزانية ، حساب النتائج، جدول سيولة الخزينة، جدول تغير الأموال الخاصة  :الكشوف المالية هي 

 . ات وسيرها التي تعد أحد أسس إعداد وعرض الكشوف الماليةآما سنعرض مدونة الحساب .والملحق
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   :تقديم الكشوف المالية.31.3.

  :)37 -28ص ص(]47[تعريف الكشوف المالية.31.1.3.

  . يتولى سنويا إعداد  آشوف مالية   بيق  هذا النظام  المحاسبيآل آيان يدخل في مجال تط - 1

مقدمة الخاصة بالكيانات  غير الكيانات الصغيرة  قد سبق  ذآرها  في ) 5(والكشوف المالية الخمسة  

   .المبحث

تقديمها  عن الإطار الحسبان  لإعداد الكشوف المالية  و فيتنجم الاعتبارات  الواجب أخذها  - 2

  .ي  لنظام المحاسبة رالتصو

خلال مهلة  أقصاها ستة  إصدارهاويتم .  الكيان  ؤولية  مسيري ستضبط الكشوف المالية تحت م  - 3

التي يحتمل    الأخرىتكون متميزة  عن المعلومات  أنوينبغي . السنة المالية   إقفال تاريختلي   أشهر

 .تنشرها الوحدة  أن

  .مقارنات  مع السنة المالية السابقة إجراء  تيحت يت التتقدم الكشوف المالية  المعلوما  - 4

ويمكن القيام  بجبر المبالغ  الوارد ذآرها  في . تقدم الكشوف المالية  وجوبا بالعملة الوطنية   - 5

  .وحدة  ألف إلىالكشوف المالية  

  : ميزانيةال.32.1.3.

وتبرز . صر الخصوم وعنا  الأصولعناصر : بصفة مفصلة آل على حدى  الميزانيةتصف 

   :وجود عمليات  تخص هذه العناوين دعن الفصول الآتية  الأقل على  منفصلةبصورة  

المالية   الأصولالمساهمات ،   ،الاهتلاآاتالتثبيتات  المادية، ، المعنويةالتثبيتات :    الأصولفي  –

 والأصول  الآخريننين يمدالون ائالزب ،)مع تمييز الضرائب المؤجلة( الضريبة   أصول المخزونات،

  . ، خزينة الأموال)أعباء مثبتة سلفا ( المماثلة    الأخرى

المقترحة، الخصوم غير   وأتوزيع  المقررة الالخاصة قبل عمليات   الأموالرؤوس  :في الخصوم -

مع تمييز  الضرائب ( ، خصوم الضريبة الآخرونن  والدائنون والجارية التي تتضمن  فائدة، المورد
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 الأموال،  خزينة ) حواصل مثبتة سلفا ( وللخصوم المماثلة   للأعباء المرصودات ،  )مؤجلة ال

  . السلبية  ومعادلات الخزينة السلبية 

  الميزانيةصوم  في وعنصر من الخ  صولالأمن  عنصرليس هناك من  مقاصة ممكنة  بين 

   .إلا إذا تمت  هذه  المقاصة  على أسس قانونية  أم  تعاقدية 

  : ج ائحسابات النت.33.1.3.

.  ة الماليةالمنجزة  من الكيان  خلال السن  والمنتجات للأعباءحساب النتيجة  هو بيان ملخص   - 1

تاريخ السحب، ويبرز النتيجة الصافية  للسنة المالية   أوتاريخ التحصيل    ولا يؤخذ في الحساب

   .الخسارة أوالكسب / مميزا  بين  الربح 

 : الآتيةلدنيا المقدمة  في حساب النتيجة هي  المعلومات ا  - 2

الهامش  :  تها ، الذي يسمح  بتحديد مجاميع  التسيير  الرئيسية  الآتيةعتحليل الأعباء حسب طبي -

  لال ، غالإجمالي ،  القيمة المضافة ، الفائض الإجمالي  عن الاست

 منتجات الأنشطة العادية،  -

 المنتجات المالية والأعباء المالية، -

 أعباء العاملين، -

 الضرائب والرسوم  والتسديدات المماثلة ،   -

 ، غير الماديةولخسائر القيمة التي تخص التثبيتات  اتالمخصصات للاهتلاآ  -

 .نتيجة الأنشطة العادية  -

 ،)منتجات  وأعباء ( العناصر غير العادية  -

 النتيجة الصافية  للفترة  قبل التوزيع ،   -

 بالنسبة  لشرآات  المساهمة،   الأسهممن  النتيجة الصافية  لكل سهم  -

  والمؤسسات المشترآة توضيح  حصة  المؤسسات  المشارآة يجب دمجةالنتيجة المفي حالة حساب 

  .قلية  في النتيجة الصافية وآذلك  حصة الفوائد  ذات الأ  المدمجة

 مل، وللمؤسسات أيضاما في الملحق المكإفي حساب النتيجة، و معلومات دنيا أخرى إمايمكن تقديم 

  .لنتيجة حسب الوظيفة في الملحقلإمكانية تقديم حساب 

  . أعلاهتقدم البنوك  والمؤسسات المالية معلومات دنيا  في حساب النتيجة  غير المذآورة   
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  :)الطريقة المباشرة  وغير المباشرة (   سيولة الخزينةجدول  .34.1.3.

إعطاء  مستعملي الكشوف  المالية  أساسا  لتقييم  مدى هو   الخزينة سيولةالهدف  من جدول  - 1

ن  استخدام  هذه التدفقات أآذلك المعلومات  بشونظائر الأموال  وموال قدرة  الكيان على توليد  الأ

  .المالية 

مداخيل ومخارج الموجودات المالية الحاصلة  أثناء  السنة المالية حسب   الخزينة يقدم جدول - 2

التمويل  وآذلك    وأنشطةنشطة العملياتية  وأنشطة الاستثمار  أي من الأ) .  امصدره( منشئها 

  .سهم موال المتأتية  من فوائد  وحصص أالأ

   .بطريقة غير مباشرة أوبطريقة مباشرة  ماإالعملياتية   الأنشطةعن   ةمجالنا الأموالتقدم تدفقات  - 3

   . سيولات إلىت الميسورة  التحويل  الموجودات المالية هي السيولات وشبه السيولا  - 4

  : مبلغ صاف   أنهاعلى   الآتيةيمكن تقديم التدفقات  المالية   - 5

  .نائة لحساب  الزبحتازشبه السيولات  الم أوالسيولات   -

  .، المبالغ المرتفعة والاستحقاقات القصيرة سريعة  وتيرة الدورانالعناصر  -

  : الخاصة  الأموالير رؤوس غت جدول .35.1.3.

في آل عنوان  من   أثرتالخاصة  تحليلا  للحرآات  التي   الأموالتغير رؤوس   بيانيشكل 

  . الخاصة  للكيان  خلال  السنة  المالية   الأموالمنها رؤوس   تتألفالعناوين  التي 

  :  بما يأتيوالمعلومات  الدنيا  المطلوب  تقديمها  في هذا البيان  تخص الحرآات  المتصلة  

 ،النتيجة  الصافية للسنة  المالية  -

 ، أموالمباشرة  آرؤوس    تأثيرهاالمسجل    الأخطاءتغيرات  الطريقة  المحاسبية  وتصحيحات   -

 إطارالخاصة  ضمن   الأموالالمسجلة مباشرة  في رؤوس    الأخرى الأعباءالمنتجات و   -

 هامة ،  أخطاءتصحيح  

  ....)خفاض، التسديدالارتفاع، الان( عمليات الرسملة  -

 . المقررة  خلال السنة المالية  صاتيوالتخصتوزيع النتيجة    -
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 : ملحق  الكشوف  المالية .36.1.3.

على معلومات  تخص  النقاط  الآتية  متى  آانت  تلك   الماليةيشتمل  ملحق  الكشوف  - 1

  : ردة  في الكشوف الماليةالمعلومات  تكتسي  طابعا  هاما  أو آانت  مفيدة  لفهم  العمليات  الوا

المطابقة للمعايير (المالية  المعتمدة لمسك الحسابات وإعداد الكشوفالقواعد والطرق المحاسبية  -

   ،)بالتفسير والتبرير  موضحة وآل مخالفة لها جديرة

  الأموال، وجدول تدفقات  النتيجةالضرورية  لحسن فهم  الحصيلة  وحساب  الإعلاممكملات  -

  تغير  رؤوس  الأموال الخاصة ، وبيان  

م  والفروع أو الشرآة  الأ، المشارآة، والمؤسسات المشترآةالتي تخص الكيانات  المعلومات -

طبيعة العلاقات :  وآذلك المعلومات  التجارية التي  تتم عند الاقتضاء  مع تلك الكيانات  أو مسيريها 

   ،ديد الأسعار  التي تخص تلك  المعاملاتحسة ت،  نمط المعاملة ، حجم  ومبلغ  المعاملات ، سيا

ذات الطابع العام  أو التي تعني  بعض العمليات  الخاصة  الضرورية  للحصول  على   المعلومات -

  . ةصورة  وفي

  : نماذج  لجداول  يمكن  إيرادها  في الملحق  مثل  هناك - 2

  . غير الجارية  المالية جدول تطور  التثبيتات  والأصول -

  .جدول الاهتلاآات  -

  . غير الجارية الأخرى جدول خسائر القيمة  في التثبيتات  والأصول    -

   .)مشارآة  آياناتفروع و( جدول  المساهمات  -

  .ونات ؤجدول الم -

 . قفال السنة المالية إعند الديون بيان استحقاقات الديون الدائنة و -
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  :مدونة الحسابات  وسيرها.32.3.

يتضمن  مدونة  الحسابات  ذات  الأرقام  الثلاثة  1ملحق رقم ( :مدونة الحسابات.31.2.3.

  :[47] . ،)حسب النظام المالي الجديد

  : مبادئ مخطط الحسابات  .31.1.2.3.

 الإعلام إلىا لهيكلها ولنشاطها واحتياجاتها ملائم الأقلعلى  تعد آل وحدة مخطط حسابات واحد

. صغر  آيان  معتمد  لترتيب  الحرآات المحاسبية  وتسجيلها و أوالحساب ه.  رييسبالتالخاص 

   :من طبقة الحسابات   فئتانوتوجد . والحسابات  تجمع فئات متجانسة  تدعى  طبقة 

 .طبقات حسابات  الوضعية -

   .وطبقات  حسابات  التسيير -

  .تقنين  عشري إطارفي   أآثر أو  هويتها بأعداد ذات رقمين حسابات تحدد إلىوآل طبقة تقسم  

  :  الإجباريالمحاسبي  الإطار .32.1.2.3.

بالنسبة  لكل طبقة  قائمة  حسابات  ذات  رقمين  اثنين   مثلتتشكل خلاصة  مخطط  حسابات  - 1

آانت   إذا إلاها  حجمآان  نشاطها  و  أياجميع الكيانات   علىالمحاسبي  الواجب تطبيقه   الإطار

تفتح  جميع التقسيمات   أنيمكن للكيانات    الإطاروداخل هذا .  ها هناك   ترتيبات  خاصة  تعني

  . أآثر وأ  أرقامونة حسابات  ذات  ثلاث دوتقترح  آذلك  م. الضرورية  التي  تستجيب  لاحتياجاتها 

   .بحسابات الحصيلة طبقات حسابات توصفخمس  المتعلقة بالحصيلة في توزع العمليات - 2

ن ــــى طبقتيـوزع علـت)  اءـالأعبة ـالتقديم  حسب طبيع(  جة  ـبحساب النتي  العمليات المتعلقة  - 3

  . بحسابات التسييرمن الحسابات الموصوفة  )  7و 6(

المحاسبي،  طارالإ  يغير المستعملة في مستو  9و 8، 0 الوحدات بكل حرية ، الطبقات  تستعمل

جل عمليات  خاصة  أ لية خارج الميزانية، أو منوذلك لمتابعة محاسبتها التسييرية، والتزاماتها الما

 الدائمة للالتزاماتفالمتابعة .  7 إلى 1محتملة  قد لا يكون لها  موقع  في حسابات الطبقات  من 
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نهاية الفترة واردة في  الالتزامات في وضعية هذه فإنوعليه  إلزاما، الحصيلة تشكل المالية خارج

  .الملحق بالكشوف المالية

   :]47[سير الحسابات.32.2.3.

   :الأموالحسابات رؤوس   1الطبقة  .31.2.2.3.

  : شبه ذلك الاحتياطيات وما  -المال  رأس  - 10

تختلف  حسب الشكل  أنحسابات  فرعية  وهذه الحسابات الفرعية  يمكن   إلىيجزأ هذا الحساب   

   .القانوني  الذي تمارس فيه  الوحدة  نشاطها

  :الفردي ها المستغليستخدمالحسابات التي 

في بداية  قيمة إسهامات المقاولاعتماده  الفرعي فيهذا الحساب  استغلال يسجلأموال   101

  .نشاطه أو أثنائه

مع في نهاية السنة  إيداعات مؤقتة ويقفل أو المستغل قيمة مسحوباتل يسجل فيه ستغحساب الم 108

   .الاستغلالأموال  101 الحساب

   :ها الشرآاتالحسابات التي تستخدم

مدين   101ستدعاء  الجزئي  لرأس المال يجعل الحساب الارأس المال الصادر ، وفي حالة  101 

  .ىب غير المستدعى  بقيمة الجزء غير المستدعتالمال  المكت رأس 109 والحساب

، عمليات  الشرآاء  456الحساب  109المال  يقيد في الجانب الدائن  للحساب  رأسوعند استدعاء 

  .المال رأسعلى   أجريت

،   الأساسيةالاحتياطات القانونية ، القانونية   106تقيد الاحتياطيات في الجانب الدائن  للحساب  

  .المخصصة  بشكل دائم  للوحدة  رباحالأوهي من حيث المبدأ ، عبارة عن .  المقننةالعادية ، 

للسندات    الإجماليةكون القيمة ا تمالفارق الملحوظ  عند  :فارق المعادلة 107يسجل الحساب 

  . من سعر الشراء  أعلىالمقومة عن طريق المعادلة  
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  : ت المعمول بها  في جميع الكياناتالحسابا

،  والناتجة  لخسائر  غير المقيدة  في النتيجةوا  الأرباحرصيد   :فارق التقييم  104يسجل الحساب  

  . وفقا للتنظيم   بقيمتها  الحقة عن تقييم  بعض عناصر الحصيلة 

في التثبيتات  التي   الملحوظةالتقييم   لإعادةفوائض القيمة    :التقييم إعادةفارق  105يسجل الحساب 

   .تكون موضوع إعادة تقييم  حسب الشروط القانونية

   .التخصيص الخاسرة رهن ة أوحالنتيجة الرابيسجل فيه جزء   :جديدالترحيل من   11

 : ة نتيجة السنة  المالي 12

لتخصيص  النتيجة  الذي يتخذه  الجهاز   القانونيفي الشرآات حسب القرار    :12الحساب  فىيص

   .المال  الفردي  في المؤسسات الفردية رأسحساب  إلى أو.  القانوني  المختص

   :الاستغلالخارج دورة  –المؤجلة  المنتجات والأعباء 13

  : الحساب  في الجانب الدائن  لهذا  ىحدعلى تسجل  آل 

   .4الصنف  أو  2 الصنفإعانات التجهيز،  يتم حسمها  من إحدى  حسابات   131

... أسواق  جديدة  أووحدات  في الخارج    لإقامة إعانات الاستثمارات  الأخرى، تستفيد منها 132

 : 75تدرج في حساب

 .4 الصنفأو  2 الصنفالضرائب المؤجلة  على الأصول، يتم حسمها من إحدى حسابات 

   .ضرائب مفروضة مؤجلة  آخصوم 493الحساب  منم ل ، يحسصولضرائب المؤجلة  على الأا

  .الأخرى المؤجلة المنتجات والأعباء 138

  : -جارية الالخصوم غير  - مؤونات  للأعباء 

  : في الجانب الدائن  لهذا الحساب  ىتقيد آل  على حد

   .للأعباء المؤونة 

 ).التزامات التقاعد(  المماثلةللمعاشات والالتزامات  المؤونات 



177 

 
 

 المناسبة للعبء، حسم مباشر للتكاليفطريق  الرصيد المكون سلفا عن فىيص العبء،حصول  عند 

  . 78 يرصد مع حساب  والفائض

 .المتماثلة تراضات والديونالاق

 . الديون المرتبطة  بالمساهمات

  .)العمليات  التجارية تندرج فيها لاأ وينبغي( العمليات المالية  إلا اتالحساب هلا يسجل في هذ 

  : وتدرج هذه الحسابات  في خصوم الحصيلة  مع الفصل بين 

   .الجارية والعمليات التابعة للخصوم غير الجارية، تابعة للخصومهي  العمليات التي

 . العمليات التي تتضمن  فوائد  والعمليات  التي لا تتضمن فوائد 

  تراضاتلإقباجلها المتعلقة  أرتبة  وغير المستحق تتسجل الفوائد الموعند إقفال السنة المالية، 

   .فرعية  لكل حساب  من حسابات  الديون المعنية أقسامفي 

   :المساهمة في شكلالمؤسسات  والشرآات ب الخاصة رتباط لإحسابات ا 18

التي  يات تصرف  الكيانات  لكي تستقبل خلال السنة المالية ، العمل تحت 18يوضع الحساب 

  .ى وجوبا عند  إقفال السنة الماليةفويص.  تتم بين المؤسسات  ومع الشرآات  المساهمة  

  :اتحسابات التثبيت 2 الصنف.3.32.2.2.

   :التثبيتات  غير المادية  وفارق الشراء 20

  : يتفرع هذا الحساب  إلى الحسابات الفرعية  الآتية 

الإنتاج المثبت  للأصول غير  72لحساب في الجانب الدائن ا :بلة للتثبيتمصاريف التنمية  القا 203

   .ماديةال

الإنتاج  المثبت  للأصول   72في الجانب الدائن  الحساب  :برمجيات المعلومات  وما شبهها  204

   .في الجانب المدين ماديةالغير 

  .الامتيازات  والحقوق  المماثلة، البراءات  ، الرخص والعلامات   205
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   .ارق الشراء ، يمكن أن يكون  دائنا  أو مدينا، مع الأصل  غير المادي  المعنيف  207

  .ماديةالالتثبيتات  الأخرى غير  208

  : التثبيتات المادية  21

: المادية  تحت رقابة  الكيان   الأصولحسابات  التثبيتات المادية في تاريخ دخول   جلست

  : الة حوبواسطة  الاعتماد حسب ال . نتاج لفة الإبك أوبكلفة  الشراء  أو،  الإسهامبقيمة  

لحساب  القسم الفرعي( آحساب رأس المال أو من حساب الشرآاء عمليات  حول رأس المال  -

45(.   

  . الموردون  أو حسابات  أخرى  معنية   40للحساب   -

    . الإنتاج المثبت  73للحساب   -

  :التثبيتات في شكل امتياز   22

)  مانح الامتياز(عقد  يسند  بموجبه شخص  عمومي  بأنهاز الخدمة  العمومية يعرف امتي 

لمدة    تهتنفيذ خدمة عمومية  على  مسؤولي) صاحب الامتياز (شخص معنوي  أوشخص طبيعي   إلى

   .من مستعملي الخدمة العمومية  أتاوىمحددة  طويلة  على العموم  لقاء  حق  اقتضاء  

  : قيام بها التثبيتات الجاري  ال 23

تعني التثبيتات التي ما تزال  غير مكتملة  في تاريخ انتهاء آل سنة  مالية  وآذلك  التسبيقات  

عندما .  جل اقتناء تثبيت ماأمن   أخرى لأطرافوالمدفوعات  على الحساب التي تقدمها الوحدة  

  .21مع الحساب   فىيص  التثبيت جاهزيصبح 

   : المرتبطة بمساهمات المساهمات والديون الدائنة 26

آذلك الديون وسندات المساهمة ) الإسهامقيمة  أو(اقتناء  المدين آلفةجانبه  في 26يتلقى حساب 

   . المرتبطة بتلك السنداتالدائنة 

   : الأخرىالتثبيتات المالية  27
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هذه ف  279 إلى  271الحسابات الفرعية  من )   27الحساب (  الأخرىتشمل التثبيتات  المالية 

 أومقومة  بالكلفة التي  هي القيمة  الحقة  للمقابل المقدم   الأصلتكون  في  أنالمالية  يجب  الأصول

    .المستلم  لاقتناء الأصل المالي 

  : هتلاك التثبيتات إ 28

وفي المقابل  تسجل    التثبيتات إهتلاك 28هتلاآات التثبيتات  في الجانب الدائن  للحسابات إتقيد  

  . في الجانب المدين  لحساب المخصصات   آأعباءهتلاآات  الإ  مخصصات

  : خسائر القيمة عن التثبيتات  29

 عند ثبوت  خسارة  في القيمة، بحسم حسابات  التخصيص المتعلق ،29يتم اعتماد الحساب 

غير   إهتلاكنه أأي ) 68الحسابات ( الاستثنائية ، المعنية   أوالحسابات المالية  أو، )باستغلال(

  .عادي

  :والمنتوجات قيد التنفيذحسابات المخزونات   – 3 الصنف.3.33.2.2.

  : مدونة  حسابات المخزونات   إطارهناك  معياران للتصنيف  على العموم  في 

ئع  التي  أعيد  المخزن ، البضا الإنتاج،   الإنتاج  أثناءالتموينات ، ( الترتيب الزمني  لدورة الإنتاج  

  .) حالتها بيعها  على 

حسب احتياجاتها  الداخلية   آيانموضوع  تقسيم  ضمن  آل  المالي المخزن الذي يكون طبيعة الأصل

اختيار طريقة  المتابعة  في المحاسبة  الخاصة  بالمخزونات أي طريقة الجرد  أنعلى  . للتسيير 

 .قرار التسيير إلىطريقة الجرد غير الدائم  يعود  أوالدائم  

تتطابق تماما مع المخطط الوطني للمحاسبة في جميع حسابات بما  3 صنفحسابات ال طريقة سير

  .38فيها حساب 

   :حسابات الغير -4الصنف .3.3.4.2.2

  :الموردون  والحسابات  الملحقة  40

الخدمات   أوالمرتبطة  باقتناء السلع    الأموال، الديون  وتسبيقات  40رد تحت الحساب ت

   :آما يأتي 40ح  تفرعات  في الحساب  وحسب الحاجة ، تفت
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الخدمات  بالخصم  من حـ  تأدية أوموردو مخزونات  خدمات ، بمبلغ  فواتير شراء البضائع   401

  .)مبالغ خارج الرسوم القابلة للإسترجاع(6أو الصنف  38

  . لأمرسند  أوموردون  وسندات  للدفع ، عند  قبول  آمبيالة   403

  . ت موردو المنقولا  404

  . موردو منقولات ، سندات للدفع   405

  . ن  مبلغ الفواتير  التي لم  تبلغتستلم ،  يقيد في الجانب  الدائ  لم موردو فواتير  408

،  تخفيضات  RRRنون ، بقيمة  تسبيقات  ودفعات  مدفوعة  على  الحسابيموردون  مد  409

   ...وانتقاصات وتنزيلات 

  :لحقةالزبائن والحسابات الم  41

وتنشأ    .استغلال الكيان السلع والخدمات الملحقة بدائرةالديون المتصلة ببيع  41ترد ضمن الحساب 

الفرعية   الأقساملي ،  وتعدل هذه حسب حاجة التسيير والإعلام  الما ، 41الفرعية  للحساب  الأقسام

  . توسع  بحسب حاجات  آل آيان أو

   :الملحقة   المستخدمون والحسابات 42

المالي ، تقيد  في الجانب الدائن   والإعلامحسب حاجات التسيير    42الفرعية  للحساب  الأقسامتنشأ  

  .  63منها  الرواتب وملحقاتها  من خلال القيد  في الجانب المدين  لحسابات الأعباء  المعنية 

  :الهيئات الاجتماعية  والحسابات الملحقة 43

الاجتماعية  والحسابات الملحقة  المبالغ المستحقة    حسابات الهيئات الجانب الدائن  من يقيد في   

وآذا المبالغ  الواجب تسويتها لهاته  الهيئات،  من خلال القيد   الاجتماعيةللكيان على مختلف الهيئات 

  . حسب آل طبيعة  معنية    الأعباءفي الجانب  المدين  في حسابات 

  : والهيئات  الدولية  والحسابات الملحقة    الدولة  والجماعات  العمومية  44
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على العموم ،  العمليات التي جرت  مع آيانات   الحساب هيهذا  قيدها فيالعمليات الواجب  إن 

ماعدا الحساب .  ات فرعية حساب إلىويقسم بحسب الحاجات  .  معينة  آسلطة عمومية 

المدين  في جانبه الذي تقيد " لمتوقع استلامها ا الإعانات  - العمومية  الدولة والجماعات 441"الفرعي

عانات المكتسبة  والتي لم يتم استلامها  والقيد في الجانب الدائن  مها  وآذلك الإالمتوقع استلا الإعانات

على العموم تستقبل في الجانب  448 إلى  442 الأخرىية  عالحسابات الفر فإن. الاستغلال إعانات

والعمليات المماثلة  في مقابل حسابات  الضرائب  والرسوم التي تكون    الدائن  الضرائب والرسوم

  . نة يمد

  : المجموعة والشرآاء  45

زبائن  والتي تسجل على  أوالعمليات  المنجزة  آموردين   حسابات المجموعة والشرآاءلا تسجل  

بين تتم  مالية التيعمليات  وإنما. زبائن   41 الحسابفي  أوموردون    40الترتيب  في الحساب 

  . المجموعة  آيانات

  : نون والدائنون الآخرون يالمد 46

ه يدخل في فإنغير  جارية  باستثناء السندات المثبتة  في نشاط الحافظة   أصولالتنازل عن   أثناء

ي ف.  دفاتر المحاسبة ، مباشرة ،  الفارق بين سعر التنازل  والقيمة الصافية  للتثبيت  المتنازل عنه 

آان  الفارق سلبيا  وفي الجانب المدين  من حساب   إذا 65من حساب فرعي  لحساب  الجانب المدين 

   .آان  هذا  الفارق ايجابيا إذا 75فرعي  لحساب 

  :الحسابات  الانتقالية  أو المؤقتة 47

    :الآتيةالسنة  المالية  العمليات  أثناءتوضع  تحت تصرف  الكيانات  لكي تتلقى  

العمليات   أولعمليات التي لا يمكن  قيدها بصفة مؤآدة  في حساب  معين  عندما يتم  تسجيلها  ا  -

  .التي  تتطلب معلومة إضافية 

  :المؤونات المثبتة  مسبقا  و  الإيرادات أوالتكاليف  48

ة نبالسالمثبتة  مسبقا ،  المتعلقة   الإيرادات 487و المثبتة مسبقاالتكاليف  486تستقبل الحسابات 

  481وآذا التسجيل في الجانب  الدائن  للحساب .  السنة المالية إقفالالمالية  اللاحقة  وهذا عند 
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تي يكون مبلغها  غامضا  واستحقاقها  خلال  اثني  عشر  شهرا والقيد في ال مؤونات خصوم جارية 

   .يمةمخصصات  الاستهلاك ، مؤونات والخسارة  في الق  68الجانب المدين  لحساب 

  :خسارة القيم  في حسابات الغير  49

المنشأة    49خسارة القيمة في حسابات الغير يتم تقييدها في الجانب  الدائن للحسابات  إثباتعند 

ات صصمخ(وفي المقابل  يتم القيد في الجانب  المدين لحسابات  التكاليف . حسب نوع الديون المعنية

 وإذا،  78من الخسارة  يتم قيدها  في الجانب  الدائن  للحساب  وعند استرداد  جزء) . خسارة القيمة 

  .  654الدين  معدوم  تقيد في الحساب  أصبح

  :الحسابات المالية  5 الصنف.3.35.2.2.

  : القيم المنقولة للتوظيف  50

ت تقيد في الجانب المدين لحسابات القيم  المنقولة للتوظيف  تكلفه شراء السندات  في مقابل حسابا

الحسابين  دائن مقابل أومدين  50يكون حساب  تغير القيمةعند . حسابات الخزينة المعنية  أوالغير  

 50جعل حساب بالخسارة أو الربح  ىتصفوعند التنازل .  الأصولفارق التقييم في  665  أو 765

   .الصافية الأرباح  767 أو 667حد الحسابين أدائن  مع  أومدين  

  : سات المالية  والمؤسسات  المماثلة البنوك  والمؤس 51

عند جل استحقاقها أسارية التي لم يحن الفوائد التقيد . المالية  التي يحوزها الكيان حساباتبخلاف ال

جل الأحلول  الحساب عندهذا  فىويص.  الفوائد السارية 518في الحساب  م السنة الماليةاختتا

لية الجارية  مثل القروض  على الحسم  تسجل في المساهمات الما إن.  الفوائد مستحقة وتصبح

   .مساهمات  بنكية جارية  519الجانب المدين  لحساب البنك  المعني بقرض الحساب 

   :المالية  المتفرعة  الأدوات 52

الفائدة  والعملة الصعبة  التي  لأسعارالمتبادلة   والإعتمادات  الآجلةتتمثل في الوعد بالبيع  والعقود 

عدة مخاطر   أوخطرا واحدا    الأداة  أطرافقوقا والتزامات  يترتب عنها تحويل  بين يحدث ح

  .خفية ) تجارية ( مالية  ابتدائية   بأداةمرتبطة  
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في مقابل   52المالية  يتم تسجيل آلفة  الاقتناء في الجانب المدين  للحساب  الأدواتعند اقتناء 

دائنا  أو. مدينا 52الحساب  انخفاض قيمتها يكون ارتفاع أوند وع  .الحسابات  المالية المعنية  دائنا

   .مدينا 665 أودائنا  765 أحد الحسابينمقابل  في

   :الصندوق 53

ويقيد مبلغ النقود  .  ي يقبضه  الكيان  في الجانب المدين  لحساب الصندوقذغ النقدي اليسجل  المبل 

  .سلبيا أويكون رصيده  دائما  مدينا  و.  المصروفة  في الجانب الدائن  لهذا الحساب 

  : والإعتماداتصناديق التسبيقات    54

ن المحاسبو أوالصناديق   ورها مديريالتي يس بالأموالالمحررات المتعلقة    54يسجل الحساب 

  .الكيان  أعوانعون من  أوعتمادات  المفتوحة في البنوك باسم  الغير بالإمورون  المأ

  : ت داخلية حسابا إلىالتحويلات  58

هو حساب  عبور  يستعمل للتسجيلات العملية للمحاسبة   وتتم تصفيته  بعد انتهاء هذه العمليات   

تسجل  في  أننها  أوبصفة عامة  آل عملية من ش.   والعكسالصندوق   إلىمثل التحويل من البنك  

  .عدة دفاتر مساعدة 

  : المالية الجارية  الأصولخسارة القيمة  في  59

قيمته  إلىفهما حسابان لتصحيح  القيمة المحاسبية    49تشبه  الحساب   59بيعة الحساب ط إن

  .مدينا  686وفي مقابل الحساب   59تثبت الخسارة في الجانب الدائن  للحساب .  للتحصيل  القابلة 

  : التكاليف  اتحساب - 6القسم  .3.36.2.2.

الحسابات   مدونة إلىبة  حسب  الطبيعة  واستنادا لمحاسوالتكاليف في ا  الإيراداتيعتبر توزيع       

 . إجباريةعملية 

   :المشتريات  المستهلكة 60

  .دائنا 3الصنف  اتحد حسابأ مدينا بجعليكون هذا الحساب 
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  :الموظفين  أعباء 63

العينية للمستحقات  للمسيرين الاجتماعيين والكلفةبما فيها تلك الممنوحة  المستخدمين،مستحقات 

الإجبارية ، التكاليف الاجتماعية والاحتياط،  التكاليف الاجتماعية الأخرىالصناديق  تراآاتواش

  .الفرديةفي حالة الشرآة  والاختيارية للمستغل

  : والمدفوعات الشبيهةو الرسوم  الضرائب 64

مدفوعات وال. للدولة  والجماعات  المحلية  لتغطية النفقات العمومية   الإجباريةتتعلق المدفوعات  

  .الفائدة الاقتصادية  والاجتماعية  أصولتقرها السلطة العمومية لاسيما  لتمويل  التي

   :الأخرىالعملية  الأعباء  65

 .يتعلق بتكاليف ترتبط بالنشاطات العادية للهيئة 

  :المالية الأعباء 66

 الأدوات، فارق تقويم  الفوائد ، خسائر الديون أعباءالمالية  مثل  الأعباء أصل أويهدف لبيان  طبيعة  

 .الخ...المالية ، خسائر الصرف 

  :الأعباءالعناصر غير العادية   67

 أوفي الظروف الاستثنائية  لتسجيل عمليات  غير العادية  مثل في حالة نزع  الملكية   إلالا يستعمل 

   .في حالة آارثة غير متوقعة

 :والمؤونات وخسائر القيمة الإهتلاآاتمخصصات    68

  .المعنية   والمؤونات  القيمة  عكس حسابات التخفيض ، خسائر  68ب الحسايد قي  

   :تهاومثيلا الأرباحالضرائب على   69

  .الضرائب المتعلقة بالتوزيعات وإضافي، الضرائب الجزافية،  الأرباحيقيد فيه الضرائب على 
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  : حسابات المنتوجات -7الصنف  .3.37.2.2.

  :الملحقة المنتوجات وة  ومبيعات الخدمات عالمصن  والمنتوجات مبيعات السلع 70

، حسب سعرها الصافي  والرسم الجانب الدائن للحسابات حسب الطبيعةتسجل المبيعات  في  

يفرع هذا .  الممنوحة الأسعارالمحصل  على القيمة المضافة ،  مع حسن التنزيلات  وتخفيضات 

  .الحساب حسب احتياجات الكيان

  :المنتقص من المخزن أو  المخزن الإنتاج 72

   .مدين أوالمخزون  ويكون دائن    الإنتاجعلى تسجيل  متغيرات  72يقتصر استعمال الحساب 

  :المثبت الإنتاج 73

   .المؤسسة   لحاجاتها الخاصة إنتاجيمثل 

   :كلاهالاست إعانات 74

من خصم  حساب   الاستغلال  والتوازن  التي تحصلت عليها الهيئة إعاناتيقيد في هذا الحساب مبلغ 

  .الخزينة المعنية  أوالغير 

  : منتجات عملياتية  أخرى  75

لناتج  النشاطات العادية  وهي مكونة،  758 إلى 751من حسابات  فرعية  إلىينقسم هذا الحساب  

  .للكيان

    :المنتجات المالية 76

  المنتجات  أصل أوطبيعة   لإظهار علاملإحسب الحاجة إلى ا  76يتفرع الحساب 

   :المنتجات: عاديةالناصر غير الع 77

  غير عادية  غير مرتبطة  بنشاط الكيان  أحداثالاستثنائية  لتسجيل   الظروففي  إلىلا يستعمل  

  : المؤونات  و القيمة ات عن خسائر سترجاعلإا 78
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، ةمدين  القيمة والمؤونات  المعنييقيد في الجانب الدائن  لهذه الحسابات  من خلال القيد  في الجانب ال

    .عند  التموين  حيث يكون  تراجع القيمة  المسبق  بدون جدوى 

ينا دراسة المرحلة الإنتقالية، وهذا قبل دخول النظام المحاسبي المالي يتوجب علبعد التطرق إلى 

   . الأخير حيز التطبيق

  :النظام المحاسبي الماليالمرحلة الإنتقالية إلى .34.

الانتقال إلى النظام المحاسبي المالي، أي تطبيق معايير التقارير  في هذا المبحث سنتطرق إلى عملية

. ترة الانتقال تنتهي مهمة المعياربمجرد مرور ف–المالية الدولية للمرة الأولى آمعيار منفرد ومنفصل 

  .ثم نقوم بعملية تقييم النظام المحاسبي المالي نفسه مقارنة مع المخطط الوطني  للمحاسبة

  :]98[ -]97[يير التقارير المالية الدولية للمرة الأولىتبني معا.31.4.

محاسبية غير  ييراعنتقال من الوضع الذي تطبق فيه مإن الهدف من هذا العرض بيان آيفية الا

الية الدولية إلى الوضع الجديد الذي تطبق فيه معايير التقارير المالية الدولية، أي معايير التقارير الم

الإجراءات التي تتطلبها بحكم الاختلافات بين طرق معالجة البيانات و المحاسبة  المرحلة الانتقالية و

  .و العرض و الإفصاح بموجب المعايير الدولية

ما بولعل وضع خطوط تفصيلية ودقيقة للمرحلة الانتقالية يتطلب معالجة آافة الأمور الخلافية 

وقابلية الفهم آصفات أساسية للمعلومات  يكفل تحقيق صفات الموثوقية و الملائمة وقابلية المقارنة

 تالي استخدامها من قبل الأطراف ذات العلاقة آأساس سليم ورشيد لاتخاذ القراراتالمالية، وبال

 . )67ص(]8[

  : )5ص(]7[المشاآل محل الدراسة.31.1.4.

الفترة التي  الهدف هو التأآد من أن القوائم المالية و التقارير المالية المرحلية التي تمثل جزء من

تغطيها هذه القوائم المالية والتي تعد للمرة الأولى من خلال الالتزام بمعايير التقارير المالية الدولية 

  :سوف تتضمن معلومات عالية الجودة من خلال

  .توفير الشفافية و القابلية للمقارنة للمستخدمين عن آل الفترات المعروضة -

 .في ظل تطبيق معايير التقارير المالية الدوليةتوفير نقطة بداية مناسبة للمحاسبة  -
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 . يمكن تحقيق ذلك بتكلفة لا تتجاوز المنافع التي تعود على المستخدمين -

  : )5ص(]7[مفاهيم أساسية.32.1.4.

تاريخ التقرير هو تاريخ الميزانية لأول القوائم المالية يتم النص فيها صراحة على أن الكيان ملتزم . 1

  ).حالة الجزائر 31/12/2010على سبيل المثال (تقارير المالية الدولية بتطبيق معايير ال

على سبيل المثال (التاريخ الانتقالي هو تاريخ الميزانية الافتتاحية للقوائم المالية للسنة السابقة  .2

إذا آانت بداية  01/01/2009، و 01/01/2009إذا آانت بداية التطبيق هي  01/01/2008

   ).حالة الجزائر 01/01/2010التطبيق هي 

إذا آانت القوائم المالية سنوية،  يسبق تاريخ التطبيق بسنة مدنية آاملة الانتقاليأي أن التاريخ 

  .إذا آانت القوائم المالية سداسية وبنصف سنة

  :)21 -17ص ص (]7[ المعالجة المحاسبية.33.1.4.

بكل معيار فردي نافذ المفعول في تاريخ  لتزامأة الاتتطلب معايير التقارير المالية الدولية من المنش .1

نه يجب تطبيق معايير التقارير المالية إوإعفاءات معينة، ف استثناءاتالتقرير المالي، ومع مراعاة 

عن الفترة  في ذلك الميزانية الافتتاحيةالمبالغ المقارنة بما  فإنالدولية تلك بأثر رجعي، ووفقا لذلك 

بيانها بالتحول من المبادئ المحاسبية الوطنية إلى معايير التقارير المالية  المقارنة، ينبغي أن يعاد

  .الدولية

  :تتعلق الإعفاءات المتصلة بتطبيق معايير التقارير المالية الدولية بأثر رجعي بما يلي .2

  .الأعمال السابقة لتاريخ الانتقال اندماج منشآت -

  .قييم و التي يمكن اعتبارها تكاليف رأيأو قيم إعادة الت) الحقة(القيمة العادلة  -

  .منافع الموظفين -

  .فروق ترجمة العملات الأجنبية المتراآمة و الشهرة وتسويات القيمة العادلة -

  ).محاسبة التحوط(الأدوات المالية بما في ذلك المحاسبية عن تغطية المخاطر  -
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  :لمالية الدولية في تاريخ الانتقال ينبغي أنالميزانية الافتتاحية المعدة وفقا لمعايير التقارير ا .3

  .إثباتهاالمالية الدولية الاعتراف بها و تثبت آل الأصول و الالتزامات التي تتطلب معايير التقارير -

  .البنود التي لا تتطلب معايير التقارير المالية الاعتراف بها، لا يتم إثباتها آأصول أو التزامات -

  :الافتتاحية، يراعى ما يلي عند إعداد الميزانية .4

الاعتراف بكل الأصول و الالتزامات التي يكون الاعتراف بها مطلوبا من قبل معايير التقارير المالية 

المشتقات، الإيجارات، أصول والتزامات : الدولية، ومن أمثلة التغيير من المبادئ المحاسبية الوطنية

د تقييمها، وتخصم أو تضاف التسويات المطلوبة التقاعد و الضرائب المؤجلة على الأصول المعا

  .أو إلى حقوق الملكية/من

استبعاد الأصول و الالتزامات التي لا تسمح بالاعتراف بها معايير التقارير المالية الدولية، ومن  -

أمثلة التغييرات من المبادئ الوطنية إلى الدولية هي مكاسب أو خسائر تغطية المخاطر المؤجلة، 

المؤجلة الأخرى وبعض الأصول غير الملموسة المولدة داخليا و المخصصات ويتم خصم  والتكاليف

  .أو إلى حقوق الملكية/أو إضافة التعديلات المطلوبة  من

إعادة تصنيف البنود التي تتطلب معايير التقارير المالية الدولية تصنيفها بشكل مختلف، ومن أمثلة  -

الأملاك دولية آل من الأصول المالية و الالتزامات المالية، التغييرات من المبادئ الوطنية إلى ال

يجارية، الأدوات المالية المرآبة و الأصول غير الملموسة، وتتعلق التعديلات المطلوبة بإعادة الإ

 .تصنيف بنود الميزانية

ات طبق معايير التقارير المالية الدولية عند قياس الأصول و الالتزامات عن طريق استخدام تقدير -

متسقة مع تقديرات وظروف المبادئ المحاسبية الوطنية في تاريخ الانتقال، ومن أمثلة التغيرات من 

المبادئ المحاسبية المتعارف عليها الوطنية هي الضرائب المؤجلة للتقاعد، الإهلاك، انخفاض قيمة 

 .الأصول، وتخصم التعديلات المطلوبة من حقوق الملكية أو تضاف إليها

الضروري إعادة بيان اندماج الكيانات للتاريخ الانتقالي، وفي حالة إعادة بيان أي منها،  ليس من .5

آل الاندماجات اللاحقة يجب إعادة بيانها، وفي حالة عدم إعادة بيان المعلومات المتصلة  فإن

ل س التصنيف استحواذ، اندماج مصالح يجب الاحتفاظ به، وتعامفن فإنباندماجات المنشآت السابقة 

غراض ارف عليها آتكاليف اجتهاد شخصي لأالقيمة الدفترية المعدلة وفقا للمبادئ المحاسبية المتع

الأصول  فإنمعايير التقارير المالية الدولية حتى لو آانت المبادئ الوطنية لا تعترف بها، وآذلك 
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ن يتم اعادها حتى لو آالالتزامات غير المعترف بها وفقا لمعايير التقارير المالية الدولية يجب استبو

  .الاعتراف بها طبقا للمعايير الوطنية

  :فيما يتعلق باندماج منشآت الأعمال و الشهرة الناتجة عن ذلك .6

  .يجب تعديل الشهرة لتعويض الشراء الاحتمالي المسوى قبل تاريخ الانتقال  -

لا ينطبق عليها تعريف (أي أصول غير ملموسة ليست واردة في معايير التقارير المالية الدولية  -

  .ينبغي إعادة تصنيفها) الشهرة

  .ينبغي إجراء اختبار انخفاض القيمة للشهرة -

  .ينبغي إضافة أي شهرة سالبة إلى حقوق الملكية -

  : فيما يتعلق بالممتلكات و المنشآت و المعدات، يمكن استخدام المبالغ التالية آتكلفة.7

  .لالقيمة العادلة في تاريخ الانتقا -

  :عمليات إعادة التقييم السابقة لتاريخ الانتقال، إذا آانت إعادة التقييم قابلة للمقارنة بشكل آبير مع -

  القيمة العادلة أو * 

  .باستخدام مؤشر أسعار عام أو خاص) القابلة للإهلاك(التكلفة المعدلة * 

ية آتكلفة حكمية وفقا لنموذج فيما يتعلق بالممتلكات الاستثمارية، يمكن استخدام المبالغ التال .8

  :التكاليف

  .القيمة العادلة في التاريخ الانتقالي -

عمليات إعادة التقييم السابقة للتاريخ الانتقالي إذا آانت عملية إعادة التقييم قابلة للمقارنة بشكل أوسع  -

  :مع

 القيمة العادلة أو * 

  .أو خاص باستخدام مؤشر أسعار عام) المهلكة(التكلفة المعدلة * 
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فيما يتعلق بالأصول غير الملموسة يمكن استخدام المبالغ التالية آتكاليف حكمية بشرط أن تكون .9

  :هناك سوق نشطة للأصول

  .القيمة العادلة في التاريخ الانتقالي -

  :مع عمليات إعادة التقييم السابقة للتاريخ الانتقالي إذا آانت إعادة التقييم قابلة للمقارنة بشكل أوسع -

  القيمة العادلة أو * 

  .باستخدام مؤشر أسعار عام أو خاص) المهلكة(التكلفة المعدلة  * 

جل بعض أخدمت من يما يتعلق بالقيم العادلة المرتبطة بالأحداث إذا آانت القيمة العادلة قد استف.10

القيم العادلة يمكن هذه  فإنالأصول و الالتزامات أو آلها وفقا لمبادئ محاسبية متعارف عليها سابقة، 

  .استخدامها باعتبارها تكلفة حكمية في تاريخ القياس

ات أجنبية صفر يمالية لعملالعتبار فروق ترجمة العملات الأجنبية المتراآمة على ترجمة إيمكن  .11

ة يستبعد فروق الترجمة أفي التاريخ الانتقالي، وأي مكسب أو خسارة لاحقة على تصرف في المنش

  .اريخ الانتقاليالسابقة للت

ينبغي أن تعامل ترجمة العملات الأجنبية و الشهرة السابقة للتاريخ الانتقالي وتسويات القيمة  .12

جل تغييرات أة المندمجة، ولا يعاد بيانها من أة الدامجة وليس المنشأالعادلة آأصول والتزامات للمنش

  .أو بعده سواء قبل تاريخ الانتقال –ما قبل الشراء في أسعار الصرف 

فيما يتعلق بخطط المزايا، يجب الاعتراف بكامل مبلغ الالتزام أو الأصل، لكن لمكاسب أو خسائر .13

جل مثل هذه المكاسب أالاقتناء السابقة للتاريخ الانتقالي، يمكن تطبيق أي طريقة محاسبية مقبولة من 

  .و الخسائر

لا توجد حاجة إلى إعادة بيانها  IAS 39و  IAS 32الأدوات المالية المقارنة وفقا للمعيارين  .14

في القوائم المعدة وفقا لمعايير التقارير المالية الدولية الأولى، وينبغي تطبيق المبادئ المحاسبية 

  .الوطنية السابقة

إذا لم يكن قسم الالتزامات في أداة مرآبة معلقا في تاريخ الانتقال، لا يكون  هناك حاجة إلى أن  .15

  .شأة مكونات حقوق الملكية والالتزامات، ومن ثم تفادي إعادة التصنيف داخل حقوق الملكيةتفصل المن
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الأدوات المالية المعترف بها سابقا يمكن تصنيفها على أنها للمتاجرة أو متاحة للبيع من التاريخ .16

  . الانتقالي وليس التاريخ الأولي

لمالية تطبق مستقبليا من تاريخ الانتقال، ولذلك معايير إلغاء الاعتراف بالأصول والالتزامات ا .17

المحاسبية الوطنية لا  للمبادئالأصول والالتزامات المالية التي لم يتم إلغاء الاعتراف بها وفقا  فإن

  : ومع ذلك إدراجهايعاد 

يجب  الانتقاليوالقائمة في التاريخ  الاعترافآل المشتقات والحصص الأخرى المحتفظ بها بعد إلغاء 

 .بها الاعتراف

 .يجب توحيدها الانتقاليت ذات الأغراض الخاصة المتحكم فيها في التاريخ آل المنشآ

تكون المعلومات اللازمة قد تم  أنيمكن تطبيقها بأثر رجعي شريطة  الاعترافومعايير إلغاء 

  .الحصول عليها عند محاسبة المعلومات مبدئيا

تكون علاقة التحوط  أنبشرط  الانتقالمن تاريخ مستقبليا  التحوط ينبغي تطبيق محاسبة .18

ن تكون آل متطلبات التصنيف والتوثيق  والفعالية مستوفاة من أو (IAS 39)مسموحة بواسطة 

  .التاريخ الانتقالي

   :العرض والإفصاح.34.1.4.

  .للمرة الأولى (IFRS 1)يجب إصدار بيان يذآر أن القوائم المالية معدة طبقا لـ .1

مات السابقة التي لا يمكن تحويلها بسهولة إلى التوافق مع معايير التقارير المالية الدولية المعلو .2

  : ينبغي التعامل معها آالتالي

تعنون بشكل  أنمحاسبية متعارف عليها وطنية سابقة يجب  مبادئأي معلومات ناشئة عن تطبيق 

 .ليةبارز على أنها ليست معدة  وفق معايير التقارير المالية الدو

حينما لا يكون بالإمكان تحديد التعديل في الرصيد الافتتاحي للأرباح المحتجزة بدرجة معقولة ينبغي 

 .ذآر هذه الحقيقة

  .اختيار سياسات محاسبية انتقالية ، ينبغي ذآر هذه السياسة المختارة (IFRS1)حينما يجيز  .3



192 

 
 

المحاسبية المتعارف عليها الوطنية إلى من المبادئ  الانتقالينبغي شرح الكيفية التي أثر بها  .4

المالي والتدفقات  والأداءمعايير التقارير المالية الدولية على المرآز المالي المثبت في التقارير 

  .المالية

) 2010.12.31حالة الجزائر (فيما يتعلق بتسويات تاريخ الإثبات من المبادئ المحاسبية الوطنية  .5

  :، يجب الإفصاح عما يلي

المحاسبية  للمبادئوفي نهاية آخر الفترة ) 2009.01.01( الانتقالوية حقوق الملكية في تاريخ تس

 ).2009.12.31(الوطنية 

 ).2009.12.31(المحاسبية الوطنية  للمبادئتسوية الربح عن آخر فترة 

 2010جوان  30افتراض تقرير مؤقت إلى "فيما يتعلق بتسويات التقارير المرحلية أو المؤقتة  .6

  : ، يجب الإفصاح عما يلي" 2010ديسمبر  31إلى  إثباتوتاريخ 

في التاريخ المقارن بالعام السابق )  2009.01.01( الانتقاليتسوية حقوق الملكية في التاريخ  

 ).2009.12.31(و في نهاية آخر فترة ) 2009.06.30(

نة وعن التاريخ المقارن للس )2009.12.31(تسوية الربح عن آخر فترة 

 .)2009.06.30(الماضية

  :في القيمة يتم الإفصاح عنها آما يلي الانخفاضخسائر .7

 .إلى معايير التقارير المالية الدولية الانتقالمعترف بها أو منعكسة عند 

 . الانتقالالأثر في فترة تبدأ في تاريخ  إظهارأو  الاعتراففي حالة  IAS 36 افصاحات المعيار

 .العادلة آتكلفة حكميةيتم استخدام القيم  .8

  :تقييم النظام المحاسبي المالي.32.4.

  سنعرض هنا هيكل النظام المحاسبي المالي 

  :ينشطر إلى شطرين النظام المحاسبي المالي.31.2.4.

  :الإطار التصوري .1
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نه مستمد من النظام الأنجلوساآسوني أأهم ملاحظة عن الإطار التصوري للنظام المحاسبي المالي، 

مجلس اللجنة التي حل محلها الصادرة عن ) IAS/IFRS(بثق عن المعايير الدولية للمحاسبة ومن

ة مستعملي قوائم المعلومات والقوائم م، ويهدف إلى خد(IASC - IASB)معايير المحاسبة الدولية 

إلى  المالية المتمثلين في المستثمرين والدائنون والمدينين ، بخلاف المحاسبة الجزائرية التي تهدف

  .خدمة الإدارة الجبائية

  :مدونة الحسابات وسيرها .2

أهم ملاحظة عن مدونة الحسابات وسيرها التي تضمنها النظام المحاسبي المالي أنها مستمدة من 

على   %95تفوق  تنطبق بنسبة النظام الفرانكفوني، وبأآثر تفصيل وتدقيق فإن مدونة الحسابات

 الطفيفة الاختلافات، ماعدا بعض 1999المنقح لعام   (PCG)المخطط المحاسبي العام الفرنسي 

 .www.PCG.comوللتأآد من ذلك إطلع على 

  :فرانكفونيةلماذا إطار تصوري انجلوساآسوني ومدونة  .3

ومعايير  ومبادئيوجد تفسير وحيد لتضمن النظام المحاسبي المالي الجزائري لإطار تصوري 

ومدونة حسابات  النظام الأنجلوسكسوني، منمستمدة  الدولية محاسبية منبثقة عن معايير المحاسبة

مجلس معايير المحاسبة الدولية لم يقم بوضع مدونة حسابات  :لأن النظام الفرانكفوني هومستمدة من 

في الولايات المتحدة الأمريكية لا توجد مدونة حسابات معتمدة  وحتى، المؤسساتلك لاختيار ذ تارآا

عداد حساباتها حسب طريقتها الخاصة لكن دون الخروج عن مبادئ المحاسبة حيث تقوم آل شرآة بإ

لذلك لجأ المشرع الجزائري إلى اعتماد مدونة الحسابات   (USA GAAP)المتعارف عليها 

  .الفرنسية لكن الإطار التصوري والمبادئ والمعايير المحاسبية أنجلوساآسونية

  :الجديدم النظام المحاسبي المالي.32.2.4.

  :مقارنة بالمخطط الوطني للمحاسبة، النظام المحاسبي المالي جاء بالتغييرات التالية

  : أولوية حساب النتيجة على الميزانية.1

جهة نظر المستثمر  والأولوية لحساب النتائج ، لأنه من  أعطيتعند إعداد النظام المحاسبي المالي 

الكيان في حد ذاته على التسيير، في حين أن  وأقائمة الميزانية تعد عنصر أساسي يساعد الإدارة 
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بالتالي يقدم ربحية السهم وصادقة عن  يعطي صورة يفيد الأطراف الخارجية أآثر لأنه النتائجحساب 

  .الاستثمار أو يحجم المستثمر عن

  ):الحقة( مفهوم القيمة العادلة .2

بالقيمة العادلة أو القيمة الحقة، لنظام المحاسبي المالي الجديد رخص بتقييم بعض الأصول المالية ا 

  .التكلفة التاريخية المعتمدة في المخطط الوطني للمحاسبةإلى جانب  يين الأصول بسعر السوق،حأي ت

ولها والتزاماتها مرة على الأقل عادة تقييم أصالكيانات مجبرة بموجب النظام المحاسبي المالي بإ إن

 .للخوصصةنة وخاصة المؤسسات العمومية الخاضعة سآل 

  :استحداث قوائم مالية جديدة .3

استحدث النظام المحاسبي المالي قائمتي سيولة الخزينة وتغير الأموال الخاصة، والأهم من ذلك  

حساب النتائج بنموذجين ، الأول حساب النتائج حسب الطبيعة والثاني حسب الوظيفة وآل نموذج 

  .يقدم مجموعة من النتائج المتسلسلة

نظام المحاسبي المالي لمعايير المحاسبة الدولية الصادرة والسارية المفعول لغاية سنة تبني ال .4

2004.  

  : لماذا النظام لمحاسبي المالي.33.2.4.

 السيناريوانطلق المجلس الوطني للمحاسبة الجزائري من ثلاثة سيناريوهات وتبنى  1999في سنة 

  :أجنبيةمحاسبي القديم، ولعل الأسباب أغلبها الأخير الذي يقضي بالتخلي النهائي عن النظام ال

 .ينالبنك الدوليوضغوطات الهيئات الدولية مثل المنظمة العالمية للتجارة، صندوق النقد   -

 .الأجنبي المباشر الاستثمار  -

 .بنى المعايير الدولية للمحاسبةرآب المجتمع الدولي الذي تب الالتحاقمحاولة   -

 .العولمة  -

  .بة بسبب عدم تحيينهسلمخطط الوطني للمحاتقادم ا  -

   : من خلال الفصل الثالث نخلص إلى أن



195 

 
 

الدولية الصادرة عن  المحاسبة رعاييالنظام المحاسبي المالي الجديد الجزائري منبثق آثيرا من م

  .ليةتقديم معلومات مطابقة للمعايير الدو إمكانيةمجلس معايير المحاسبة الدولية ، وهذا يؤدي إلى لجنة 

  ) continental(بي ونه نموذج وسط بين النموذج الأنجلو ساآسوني والنموذج الأورإ

آما يتضمن النظام المحاسبي المالي إطار تصوري يجسد النموذج الأنجلوساآسوني ، ومخطط 

  .الفرنسيمحاسبي يكاد يكون صورة طبق الأصل للنموذج 

، آما )نحو المنظمات الدولية(لى الخارج النظام المحاسبي المالي هو نتاج انفتاح الجزائر ع

    .الأجنبي المباشر الاستثماريشجع 

  :النظام المحاسبي المالي يتميز بأربع مميزات هينستخلص في الأخير أن 

نا المحاسبية بالممارسة العالمية والذي يسمح للمحاسبة بأن تالاختيار الدولي الذي يقرب ممارس: أولا

بادئ أآثر ملائمة مع الاقتصاد المعاصر وإعداد معلومات دقيقة تعكس تعمل على رآيزة مرجعية وم

  .صورة صادقة عن الوضعية المالية للمؤسسات

الإعلان بصفة بأآثر وضوحا عن المبادئ والقواعد التي توجه التسجيل المحاسبي للمعاملات، : ثانيا

طار التلاعب الإداري بالقواعد، تقييمها وإعداد القوائم المالية، الأمر الذي سيسمح بالتقليل من أخ

  .وتسهيل مراجعة الحسابات

الأمر الذي . النظام المحاسبي الجديد قد أخذ على عاتقه احتياجات المستثمرين الحالية والمستقبلية: ثالثا

يسمح لهم بالحصول على معلومات مالية منسجمة ومقروءة تخص المؤسسات وتمكن من إجراء 

  .تخاذ القراراتإالمقارنات و

فيما يتعلق بالكيانات الصغيرة وتتلخص في إمكانية تطبيقها لنظام معلومات مبني على محاسبة : رابعا

  .مبسطة
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    4الفصل   
  SCAEKدراسة حالة شرآة الإسمنت 

  
  
  

من خلال هذا الفصل سيتم إسقاط ما تناولناه في الدراسة النظرية على مؤسسة اقتصادية هي   

شرآة الاسمنت لعين آبيرة بسطيف، تمت هذه الدراسة على مستوى الإدارة العامة لشرآة الاسمنت 

  .ةو تحت سلطة المدير العام المباشروه  Auditeurبسطيف، وبالضبط بمكتب المدقق 

إن هذه الدراسة تتعلق بشكل رئيسي بمعالجة الإشكالية الرئيسية للبحث من خلال الدراسة   

الميدانية، ومعرفة آيفية الانتقال من المخطط الوطني للمحاسبة إلى النظام المحاسبي المالي الجديد، 

  .وهذا من خلال التحضير ثم التنفيذ

العمل إلى أربع مباحث، يتناول الأول تعريفا بهذه الشرآة، أما المبحث الثاني  تم تقسيم هذا  

فتناول جزء من الدراسة التطبيقية أي الانتقال من الميزانية المحاسبية حسب النظام القديم إلى النظام 

وجدول هو أهم شطر، أما المبحث الثالث فتم تناول حساب النتائج وآذا جدول تدفقات الخزينة والجديد 

ة، وفي المبحث الرابع تم التطرق إلى نماذج لجداول يمكن إيرادها في الملحق صتغير الأموال الخا

  . حسب النظام الجديد

يتضمن :  2ملحق رقم ( وقد اعتمدنا في عملنا هذا على القوائم المحاسبية والملحقات لشرآة الإسمنت

 - 1ص ص المحاسبية الملحقة السبعة عشر، الميزانية المحاسبية وجدول حسابات النتائج والجداول 

،المصدر مصلحة )22 - 1بعد الجرد، ص ص  العام مراجعةيتضمن ميزان ال:  3ملحق رقم و  34

  .SCAEKالمحاسبة لشرآة الاسمنت 

  :التعريف بالشرآة.41.

سيتم التطرق في هذا المبحث من خلال المطلب الأول إلى مجمع الاسمنت بالشرق الجزائري   

ERCE التي تشكل فروعه، وفيما تبقى سنتطرق إلى التعريف ) الأموال(المساهمة  اتذا شرآوآ

  .SCAEKبشرآة الاسمنت لعين آبيرة بسطيف مكان الدراسة 
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وبعد إعادة  SNMCلمواد البناء تابعة للشرآة الوطنية  1983قبل سنة آانت شرآات الاسمنت 

، تم 1998وسط ، وهذا إلى غاية  –غرب  – تم تقسيم الشرآة الوطنية إلى شرق 1983الهيكلة سنة 

يقع مقرها بمفتاح ولاية البليدة وهي " جيكا"تسيير مساهمات الدولة للإسمنت تحويلها إلى شرآة 

  . مجمعات جهوية ثلاثتتكون من 

مساعد المدير العام للإدارة العامة ( :ERCEبطاقة عن مجمع الاسمنت بالشرق  .41.1.

  ).22/03/2009خ ، بتاريشرآة الاسمنت سطيف

ذات طابع صناعي هو شرآة مساهمة عمومية  ERCEمجمع الاسمنت للشرق الجزائري   

 مساهمة شرآات وهي، % 100تملك رأس مال خمس شرآات إسمنت بالشرق بنسبة وتجاري 

   :تشكل فروع هذه المجمع وهي على التوالي) أموال(

  .وهي أهم فرع SCAEKشرآة الاسمنت عين الكبيرة بسطيف  -

 . SCHSشرآة الاسمنت حجر السود بسكيكدة   -

 .SCTشرآة الاسمنت تبسة  -

 .SCIMATشرآة الاسمنت عين توتة بباتنة -

 . SCHBشرآة الاسمنت حامة  بوزيان بقسنطينة  -

 : فروع أخرى غير مستقلة عن المجمع وتقدم خدماتها للشرآات الخمسة أعلاه وهي ثلاث آما توجد

  . SMEفرع الصيانة بالشرق * 

  .CETIM رع التحاليل المخبريةف* 

تسويق  الأساسيوهدفها  SCMCEفرع التسويق وله وحدات بكل قطر الشرق الجزائري * 

  .الاسمنت

وتقوم بتقديم خدمة الأمن  ASSآما تعاقد المجمع مع شرآة أمن خاصة هي أوراس أمن وحراسة 

  .يوحماية المنشآت الإنتاجية والإدارية للمجمع عبر قطر الشرق الجزائر

  :أما فيما يخص الجانب التنظيمي فالمجمع مقسم إلى مستويين هما  
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يتمثل في المديرية العامة للمجمع، ويساعد الشرآات المساهمة   Corporate: المستوى الأول -

  .الفرعية والفروع الأخرى في التوجيه ويحدد الخطوط الإستراتيجية

 .)الإنتاج(ستراتيجية من في تنفيذ الإكمهمته ت: المستوى الثاني الفرع -

  :لمحة عن شرآة الاسمنت بعين الكبيرة .42.1.

  Société Des Ciments De Ain El-Kebiraشرآة الاسمنت بعين الكبيرة     

"SCAEK  " شرآة مساهمة عموميةSPA دج تتكون من 000.00 000 200 2برأس مال قدره

  :جزئين

تقع بحي بونشادة، شارع :   La Direction Générale)  مرآزسطيف (المديرية العامة  - 1

  .19000عباشة عمار، سطيف 

هكتار ويقع  24يتربع المصنع على مساحة قدرها : La Cimenterie) عين الكبيرة(المصنع  - 2

آلم،  7يبعد عن دائرة عين الكبيرة من الجنوب الغربي بحوالي و، 139على الطريق الوطني رقم 

عين  01آلم من شمالها الشرقي، عنوانه ص ب رقم 20ويبعد عن مقر ولاية سطيف بحوالي 

  .19400الكبيرة، سطيف 

، إضافة إلى K.H.Dمن طرف الشرآة الألمانية  1974عملية إنجاز المصنع سنة انطلقت  

 1978فقد بدأ في شهر أوت  الإنتاج، أما عن بداية الدخول الفعلي للمصنع في أخرىشرآات وطنية 

، بطاقة إنتاجية قدرها مليون الثورة آنذاك الراحل هواري بومدين بعد تدشينه من طرف قائد مجلس

، آما تبلغ 2000طن يوميا، ولم يحقق المصنع هذه النتيجة إلا سنة  3000طن سنويا أي ما يقارب 

  . طن40000القدرة التخزينية للمصنع حوالي 

 1.8إنتاجية قدرها آما شرعت الشرآة منذ سنتين في إنجاز خط إنتاجي ثاني بنفس المصنع بطاقة 

 الإنتاجية، وبذلك تصبح الطاقة 2010مليون طن سنويا، يفترض أن تدخل في عملية الإنتاج سنة 

ملايين طن ليصبح الأول وطنيا من حيث الكمية، لمزيد من ) 3(للمصنع حوالي ثلاث  الإجمالية

  : المعلومات يمكن الاتصال بالمصنع عن طريق

  52/00213.36.89.54أو  55/00213.36.91.96.54: الهاتف 
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   00213.36.91.96.56: الفاآس

  .86891/86099: التلكس

  00213.36.93.79. 05: الهاتف: أو بالمديرية العامة عن طريق

 www.DIRGEN.SCAEK.dz : الموقع على الانترنت

Site web                            :www.scaek.dz 

  : بطاقة عن العملية الإنتاجية .43.1.

  : تختص هذه الشرآة في إنتاج نوعين من الاسمنت  

حسب المعيار    C.P.J: ciment porteladaux Aux Ajouts 42.5الاسمنت العادي  - 1

    .A .N (442/2000(الوطني 

حسب   400C.R.S: ciment resistance de selلأملاحللكبريتات وا مالاسمنت المقاو - 2

  .وتنفرد الشرآة بإنتاج هذا الأخير على المستوى الوطني 443/1990المعيار 

أما فيما يخص المواد الأولية فمنها ما يتم استخراجه من جبل مجونس  بجوار المصنع،   

، وهي بقايا المعادن "ران العاليةالأف:" وأخرى قرب مدينة جميلة الأثرية بسطيف، بالإضافة إلى مادة 

  : التي تجمع من داخل فرن مرآب الحجار بعنابة وهي على التوالي

  . يستخرج من قرب المصنع Calcaireآالكار  -

 .يستخرج من قرب المصنع Calcaire Ajoutإضافي  آالكار -

  .يستخرج من قرب المصنع  Argileالطين  -

 . )آلم عن المصنع 20( يلة بسطيفيستخرج من جبال قرب مدينة جم Gypseالجبس  -

بعنابة " الحجار " يجلب من مرآب الصلب  Minerai De Fer"الأفران العالية"حديد  -

  .بواسطة القطار إلى سطيف مرآز ثم بواسطة الشاحنات إلى موقع المصنع بعين آبيرة

 99منهم  31/12/2008فرد إلى غاية  377فيما يخص الجانب البشري بلغ عدد الأفراد العاملين 

  . عمال تنفيذ 85أعوان تحكم، و 193إطار، و
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  : الهيكل التنظيمي لشرآة الاسمنت 44.1.

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   .]الوثائق الداخلية للشرآة[الهيكل التنظيمي لشرآة الاسمنت: 05الشكل رقم 

  المدقق
 )المراجع الداخلي(

 الرئيس المدير العام

 الأمانة

 مساعدين

 الموارد البشرية

 المحاسبة

 المالية

 المحاسبة

 أمانة

 دائرة الإنتاج

 مكتب الدراسات

 الميكانيك

 الكهرباء

 المحيط والطاقة

 التسويق والشراء والتموين

 التطوير

  الفرع

  المديريات
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  : حسب النظام الجديد" الحصيلة"قائمة الميزانية .42.

المبحث بنقل محتوى الميزانية المحاسبية المعدة حسب المخطط الوطني للمحاسبة إلى  سنقوم في هذا

  .قائمة الحصيلة حسب النظام المحاسبي المالي

  : الأصول .41.2.

من ثلاثة  2تتكون أصول شرآة الإسمنت آما هو موضح في قائمة الميزانية ضمن الملحق رقم 

ون، يتكون آل فصل من عدة عناصر، يمكن الحصول الإستثمارات، المخزونات، والمدين: فصول هي

  .32إلى  30على معلومات أآثر تفصيل وتجزيء لكل عنصر في الجداول الملحقة ص 

  : الاستثمارات أو التثبيتات.41.1.2.

  ): التمهيدية(المصاريف الإعدادية .41.1.1.2.

مصروفات التالية آأصول المتعلق بالأصول غير الملموسة الاعتراف بال IAS 38لا يجيز المعيار 

  : غير ملموسة آونها لم تتوفر فيها الشروط اللازمة للاعتراف بها آأصول

 . مصاريف البحث -

 .مصاريف التأسيس، مصاريف ما قبل التشغيل، مصاريف ما قبل الافتتاح -

 . مصاريف التدريب -

 . مصاريف الإعلان والترويج -

 . مصاريف النقل والإخلاء -

ة ببعضها آأصول، فيجب ألوطنية السابقة المطبقة في المنشلمبادئ المحاسبية افإذا تم الاعتراف وفق ا

  .  IFRSإلغاءها في الميزانية الافتتاحية المعدة وفق معايير التقارير المالية الدولية 

هناك طريقتين لمعالجة المصاريف الإعدادية الأولى تتمثل في ترصيد حساب المصاريف الإعدادية 

المخطط الوطني للمحاسبة إلى حسابات النظام المحاسبي المالي الجديد، والثانية  قبل تحويل حسابات

  .)379 -371ص ص ](8[بعد عملية التحويل
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 : الطريقة الأولى )1

  أموال شخصية 11أموال جماعية أو  10من حساب 

  إطفاء المصاريف التمهيدية  209من حساب  

 جمالية مصاريف تمهيدية بالقيمة الإ 20إلى حساب          

  إلغاء المصاريف الإعدادية غير المعترف بها طبقا لمعايير التقارير المالية الدولية 

 : الطريقة الثانية )2

  مصاريف التنمية القابلة للتثبيت  203من حساب 

  إطفاء المصاريف الإعدادية  209من حساب 

  مصاريف إعدادية  20إلى حساب 

  مية القابلة للتثبيت إهتلاك مصاريف البحث والتن 2802إلى حساب 

  تحويل حسابات المخطط الوطني للمحاسبة إلى حسابات النظام المحاسبي المالي 

  إهتلاك مصاريف البحث والتنمية القابلة للتثبيت  2802من حساب 

  حساب المستغل  108من حساب 

  مصاريف التنمية القابلة للتثبيت   203إلى حساب 

  .بيت غير المعترف بها طبقا لمعايير التقارير المالية الدولية إلغاء مصاريف التنمية القابلة للتث

مصاريف إعدادية معدوم، وبالتالي لا نقوم  20ن حساب إف scaekحسب ميزانية شرآة الإسمنت 

  . بأي معالجة محاسبية
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  : القيم المعنوية.42.1.1.2.

ها وجود مادي ملموس ة تتمثل في أصول غير ملموسة ليس لأيمكن أن تكون بعض ممتلكات المنش

ة من ناحية وما يمكن أن يدفع مقابلها آبدلات أإنكار وجودها بحكم أهميتها للمنشومع ذلك لا يمكن 

برامج : للتعريف بالأصول غير الملموسة وهي على سبيل المثال IAS 38نقدية، ولقد جاء المعيار 

ص، حصص الاستيراد، حقوق الكمبيوتر، براءات الاختراع، حقوق الطبع، قوائم العملاء، الرخ

   .الخ...التأليف 

: ن القيم المعنوية تقدر قيمتها الخام بـإبالرجوع إلى ميزانية شرآة الاسمنت محل الدراسة ف

 5361559.59وقيمة صافية تقدر بـ  15535359.35: ، وإهتلاك متراآم بـ20896918.94

  . دج وهي تتعلق بحقوق الملكية الصناعية والتجارية

  : تم تحويل هذا الحساب آالتاليوعليه ي

   20896918.94      البراءات، الرخص، العلامات  205من حساب 

   15535359.35          إهتلاك القيم المعنوية       281من حساب  

   20896918.94          القيم المعنوية                       21إلى حساب 

   15535359.35ص، العلامات إهتلاك البراءات، الرخ 2805إلى حساب 

  : الأراضي.43.1.1.2.

لا تهتلك الأراضي إلا بالطرق الاستثنائية، ومن خلال ميزانية الشرآة محل الدراسة نلاحظ أن المبلغ 

  : أراضي وتكون المعالجة المحاسبية آالتالي 22الخام هو المبلغ الصافي لحساب 

   43479147.26القطع الأرضية  211من حساب 

  43479147.26الأراضي                     22اب إلى حس
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  :تجهيزات الإنتاج وتجهيزات اجتماعية.44.1.1.2.

لم يفرق النظام المحاسبي المالي بين تجهيزات الإنتاج وتجهيزات اجتماعية ولهذا سيتم دمجهم، 

  :وتكون المعالجة المحاسبية آالتالي

   138248538.07      الأرضية     عمليات التنضيد والتهيئة للقطع  212من حساب 

   3112731142.02   الترآيبات التقنية، المعدات والأدوات الصناعية  215من حساب 

   1713106159.83                          1*التثبيتات المادية الأخرى 218 من حساب

                       2936772116.93         إهتلاك المباني                              2940من حساب 

   90161860.13           إهتلاك التنضيدات                        2941من حساب 

   3461480009.50          إهتلاك المعدات والأدوات                2943من حساب 

   65035228.94          إهتلاك معدات النقل                       2944من حساب 

   30415012.52      إهتلاك تجهيزات المكتب                      2945من حساب 

   48869.71      إهتلاك أغلفة مسترجعة                       2946من حساب 

   767129326.06       إهتلاك تهيئات وترآيبات                    2947من حساب 

   94440138.03                            تجهيزات اجتماعية      2950من حساب 

   3021826781.41                    المباني                            240إلى حساب 

  138248538.07                      المنشآت الأساسية              241إلى حساب 

  57528648835.90                    معدات و أدوات                  243إلى حساب 

                                                 
هيئات و تركيبات، تجهيزات تمعدات نقل، معدات  مكتب، مواد تعبئة وتغليف متداولة، : يتضمن هذا الحساب   *

   .إجتماعية
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  86415919.11                            معدات نقل                244إلى حساب 

  41876350.84                 تجهيزات المكتب و الإتصال       245إلى حساب 

  142270.16                  أغلفة مسترجعة                    246إلى حساب 

  1583577985.62                           تهيئات و ترآيبات        247إلى حساب 

   9782129.21                         تجهيزات إجتماعية           25إلى حساب 

  90161860.13                      إهتلاك التنضيدات           2812إلى حساب 

  3025334433.02                          إهتلاك البناءات          2813إلى حساب 

   3466354893.47                   ت التقنية        آإهتلاك المنش 2815إلى حساب 

   863.631375.20               إهتلاك التثبيتات المادية الأخرى  2818إلى حساب 

  ستثمارات قيد الإنجازا .45.1.1.2.

  :ة الإنتقال إلى النظام المحاسبي المالي آالتاليتكون المعالجة المحاسبية لعملي    

   396737573.54       التثبيتات المادية الجاري انجازها  232من حساب  

   396737573.54                 تثمارات قيد الانجاز سإ 282إلى حساب 

  :  الأصول الجارية .42.1.2.

  : المخزونات.41.2.1.2.

بمسمى  IAS 2ة الدولية معيار خاص بالمخزون هو المعيار لقد أقر مجلس معايير المحاسب

  .المخزون

  :تكون المعالجة المحاسبية لعملية الإنتقال إلى النظام المحاسبي المالي آالتالي

  369575.65         المخزونات من البضائع           30من حساب  
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  1435771847.03       المواد الأولية و التوريدات            31من حساب 

  210276509.76          المنتجات الوسيطة                351من حساب 

  /            إنتاج السلع الجاري انجازه              33من حساب 

  61582427.95              المنتجات المصنعة            355من حساب 

  /             المنتجات المتبقية أو المسترجعة      358من حساب 

  18607379.06            المخزونات الخارجية             37من حساب 

  19098732.91             مؤونة تدهور المواد الأولية    391من حساب 

  369575.65                   بضاعة                             30إلى حساب 

         1435771847.03                          مواد أولية                   31إلى حساب 

  210276509.76          منتجات نصف تامة                       33إلى حساب 

  /             فضلات و مهملات                                 36إلى حساب 

  18607379.06               مخزون لدى الغير                   37إلى حساب 

  19098732.91   خسائر القيمة عن المواد الأولية و التوريدات  391إلى حساب 

  : المدينون.42.2.1.2.

  : مدينو الإستثمارات.41.2.2.1.2.

سندات التوظيف، أقراض، تسبيقات و دفعات على : الحسابات الفرعية التاليةالحساب من  يتكون هذا 

  :و تكون المعالجة المحاسبية آالتالي الاستثمارون على الإستثمار، آفلات مدفوعة، مدينون آخر

  50000000.00  السندات المثبتة الأخرى                 271من حساب 

  1512400.00الديون الدائنة الأخرى المثبتة             276من حساب 
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  141701393.74تسبيقات           : المورودون المدينون 409من حساب 

  1535874.96الودائع و الكفلات المدفوعة               275من حساب 

  2000.000.000.00الديون الدائنة الأخرى المثبتة             276من حساب 

  26581655.81    موردو التثبيتات                       404من حساب 

  50.000.000.00      سندات التوظيف                       423إلى حساب 

  1512400.00        أقراض                               424حساب إلى 

  141701393.74    تسبيقات ودفعات على الإستثمارات    425إلى حساب 

  1535874.96        آفلات مدفوعات                   426إلى حساب 

  26581655.81     مدينون آخرون على الإستثمارات     429إلى حساب 

  : مدينو المخزونات.4.1.22.2.2.

  :  يتكون هذا الحساب من تسبيقات للموردين و تكون المعالجة المحاسبية آالتالي  

  31460673.86      التسبيقات والمدفوعات على الحساب : 1*م م 409من حساب 

   31460673.86                        تسبيقات للموردين            430إلى حساب 

  : حقوق على الشرآاء والشرآات الحليفة.43.2.1.2.

  :تكون المعالجة المحاسبية آالتالي  

  13566650.42عمليات المجموعة                              451من حساب

  13566650.42حسابات جارية للشرآاء والشرآات الحليفة      444إلى حساب 

                                                 
 .نالموردون المدينو  *
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 :تسبيقات على الحساب .44.2.1.2.

  : بية آالتاليتكون المعالجة الحسا 

، تسبيقات أخرى على الحساب )précomptes(إقتطاعات : يتكون هذا الحساب من حسابين  

  : وتكون المعالجة المحاسبية آالتالي

   26340394.97           الرسوم على رقم الأعمال  –الدولة  445من حساب 

 959082.30           الحسابات الأخرى الدائنة أو المدينة  467من حساب 

 26340394.97        رسوم قابلة للاسترجاع واقتطاعات      457إلى حساب 

 959082.30        تسبيقات أخرى على الحساب            459إلى حساب 

  : تسبيقات الإستغلال .45.2.1.2.

مسجلة التسبيقات على الضرائب والرسوم، المصاريف : يتكون هذا الحساب من الحسابين  

  :ن المعالجة المحاسبية آالآتيمسبقا وتكو

  18297286.00    الحسابات الأخرى الدائنة أو المدينة       467من حساب 

  3730362.06                         ينة مسبقاعاالتكاليف الم 486من حساب 

  18297286.00       تسبيقات على الضرائب والرسوم     464إلى حساب 

 3730362.06                مسبقا       مصاريف مسجلة 468إلى حساب 

  حقوق على الزبائن .46.2.1.2.

  : تكون المعالجة المحاسبية آالأتي

  96790318.05                الزبائن                    411من حساب 

  4593751.08    مؤونة العملاء والمشكوك فيهم    4970من حساب 
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   96790318.05                         الزبائن             470إلى حساب 

  4593751.08    خسائر القيمة عن حسابات الزبائن   491إلى حساب 

  :النقديات .47.2.1.2.

حسابات لدى الخزينة العامة، الصندوق والبنك : يتكون هذا الحساب من الحسابات التالية  

  :وتكون المعالجة المحاسبية آالتالي

   8976152.38عمومية والحسابات العمومية       الخزينة ال 515من حساب 

  10310.38       بنوك الحسابات الجارية                 512من حساب 

   562073859.27       صندوق الأموال                            53من حساب

  8976152.38          حسابات لدى الخزينة العامة          483إلى حساب 

  10310.38             نقدا بالصندوق                        487إلى حساب

  562073859.27           حسابات لدى البنوك                   458إلى حساب 

  :  الخصوم.42.2.

  :الأموال الخاصة.41.2.2.

تتكون من رأس مال الشرآة، أي مساهمة الدولة باعتبارها المساهم والشريك الوحيد في   

  : رآة، وآذلك الاحتياطات المكونة من قبل الشرآة، وتكون المعالجة المحاسبية آالتاليالش

    2200000000.00        مساهمات الدولة المحررة والمطلوبة   1003من حساب 

  3227406276.87           الاحتياطات                                13من حساب 

  2200000000.00                    ر             رأس المال الصاد 101إلى حساب 

  3227406276.87                الاحتياطات                           106إلى حساب 
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  :الديون.42.2.2.

  : ديون الاستثمارات.41.2.2.2.

أمانات  ،اقتطاعات الضمان ،يتكون هذا الحساب من قرض بنكي متوسط الأجل، موردون  

   :يد، ديون الاستثمارات الأخرى، تكون المعالجة المحاسبية آالتاليتحت التسد

  346894853.43                قروض بنكية                  521من حساب 

  32605712.80              موردون ضمانات محجوزة    524من حساب 

  2958580.00               أمانات تحت التسديد            526من حساب 

  314799470.02             ديون الاستثمارات الأخرى      529من حساب 

   346894853.43          الاقتراضات لدى مؤسسات القرض    164إلى حساب   

   32605712.80          ضمانات محجوزة         - موردون  4017إلى حساب   

   2958580.00          أمانات تحت التسديد –الزبائن الدائنون  419إلى حساب   

   314799470.02              موردو التثبيتات                       404إلى حساب   

  :ديون المخزونات .42.2.2.2.

الموردون، وفواتير قيد الاستلام، وتكون المعالجة : يتكون هذا الحساب من الحسابين  

  : المحاسبية آالتالي

   85481486.99                  الموردون           530من حساب 

  48086697.99          فواتير للاستلام             538من حساب 

  85481486.99       موردو المخزونات             401إلى حساب   

  48086697.99     موردو الفواتير التي لم تستلم    408إلى حساب   
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  ):ت للغيرمحجوزا(مبالغ محتفظ بها في الحساب.43.2.2.2.

الضمان الاجتماعي، رسوم  راآاتتاشضرائب على الدخل، : يتكون هذا الحساب من الحسابات التالية

  : مستحقة على المبيعات، تكون المعالجة المحاسبية آالتالي

   16279584.51              ضرائب على الدخل الإجمالي                543من حساب 

  10838957.90           آات في الضمان الاجتماعي  إقتطاعات المشار545من حساب 

   56582647.43             رسوم مستحقة على المبيعات                  547من حساب 

    16279584.51                   الضرائب الأخرى والرسوم           447إلى حساب   

    10838957.90             حصة العمال        –الضمان الاجتماعي  431إلى حساب   

  56582647.43           الرسوم على رقم الأعمال            –الدولة  445إلى حساب   

  : الشرآاء والشرآات الحليفة اتجاهديون .44.2.2.2.

  :تكون المعالجة المحاسبية لهذا الحساب آالتالي  

  380.99 126 367        ديون اتجاه الشرآاء والشرآات الحليفة 55من حساب 

       380.99 126 367                            المجموعة والشرآاء 45إلى حساب 

  :ديون الاستغلال.45.2.2.2.

يتكون من دائنو الخدمات، مستخدمون، ضرائب الاستغلال الواجبة الأداء، دائنو المصاريف المالية، 

  : المعالجة المحاسبية آالتاليدائنو المصاريف المتنوعة، الهيئات الاجتماعية، تكون 

  313.01 847 60                  دائنو الخدمات                     562من حساب 

           689.62 372 79                    مستخدمون                    563من حساب 

  489.00 866 58            ضرائب الاستغلال الواجبة الأداء  564من حساب 
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                   333.31 690 5              دائنو المصاريف المالية           565من حساب 

 934.56 136              دائنو المصاريف المتنوعة         566من حساب 

  496.40 324 34              الهيئات الاجتماعية                 568من حساب 

 313.01 847 60           ونات والخدمات     موردو المخز 401إلى حساب   

  689.62 372 79             العاملون الأجور المستحقة        421إلى حساب 

  849.00 866 58          الضرائب على الأرباح   -الدولة 444إلى حساب 

   267.87 827 5         الأعباء الواجب دفعها               468إلى حساب 

  496.40 324 34          الهيئات الاجتماعية                 438اب إلى حس

  : تسبيقات تجارية.46.2.2.2.

  : يتكون هذا الحساب من تسبيقات العملاء وتكون المعالجة المحاسبية آالتالي

    956.52 120 92            تسبيقات من الزبائن       570من حساب

  956.52 120 92                 زبائن دائنون      419إلى حساب 

  : الخصوم غير الجارية –المؤونات للأعباء .47.2.2.2.

، وقد حدد مبلغها )منافع الموظفين(قامت الشرآة بتحديد قيمة المؤونة للمعاشات والإلزامات المماثلة 

  : دج، وهذا حسب بنود الاتفاقية الجماعية والتي تنص على ما يلي 138.70 403 156بـ 

 .تفيد العامل عن السنة الأولى بداية من السنة السابعة للعمليس -

 .يوم لكل سنة عمل 18يستفيد العامل بـ   -

 . لا يستفيد العامل إطلاقا في حالة الوفاة أو التخلي عن المنصب -

  :أما الفرضيات المعتمد عليها في تحديد المبلغ فهي
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 .تصاعد الأجر -

 .إحتمال انقطاع علاقة العمل -

 . اةإحتمال الوف -

  : وعليه تكون المعالجة المحاسبية آالتالي

 : ترحيل نتيجة السنة المالية )1

  037.20 902 368 1                    نتيجة الدورة 88من حساب 

   037.20 902 368 1           نتيجة السنة المالية  12إلى حساب   

 : تخصيص المؤونة للمعاشات )2

  138.70 403 156                               نتيجة السنة المالية  12من حساب 

  138.70 403 156      المؤونة للمعاشات والإلزامات المماثلة    153إلى حساب   

 : تكوين الضريبة المؤجلة أصل )3

تكوين الشرآة لمؤونة المعاشات لا تأخذه المصالح الجبائية بعين الاعتبار إلى غاية تحقق الغاية، إن 

باح الشرآات تفرض على الربح قبل اقتطاع مؤونة المعاشات وبالتالي تصبح لأن الضريبة على أر

الإدارة الجبائية على عاتقها دين إتجاه الشرآة إلى غاية تحقق المصروف وتكون المعالجة المحاسبية 

  :   آالتالي

  . %20مع إفتراض أن الضريبة على أرباح الشرآات هي 

   627.74 280 31                             ضرائب مؤجلة آأصول 133من حساب 

  627.74 280 31          فرض الضريبة المؤجلة عن الأصول     692إلى حساب   
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  :قائمة الميزانية.43.2.

  :ميزانية الأصول .41.3.2.

  إهتلاآات  N  إجمالي   N  الأصل المالي 
  الأصول المثبتة غير الجارية

  التثبيتات غير المادية 
  تثبيتات مادية 

  أراضي 
  مباني 

  تثبيتات مادية أخرى 
  تثبيتات يجري انجازها 

  تثبيتات مالية 
  السندات المثبتة الأخرى 

  الديون الدائنة الأخرى المثبتة 
  ضرائب مؤجلة عن الأصل

  

20896918.94  
  

43479147.26  

3112731142.02  

7610043368.25  

396737573.54  
  

50000000.00  
2003048274.96  

31280627.74  

  

15535359.35  

-  

3025334433.02 

4420148128.80 

 7461017921.17 13268217052.71  مجموع الأصل غير الجاري 
  أصول جارية 

  مخزونات ومستحقات 
  الاستخدامات المماثلة –الديون الدائنة 

  الزبائن 
  المدينون الآخرون 

  الضرائب
  الموجودات وما يماثلها 

  أموال الخزينة 

  
1726607740.45  

199743723.41  

96790318.05  

22027648.06  

27299477.27  

13566650.42  

571060322.03  

  

  
19098732.91  

4593751.08  

  23692483.99  2657095879.69  مجموع الأصول الجارية 
 7484710405.16 15925312932.40  المجموع العام للأصول
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  :ميزانية الخصوم.42.3.2.
 N  الخصوم المالية

   رؤوس الأموال الخاصة
  رأس المال الصادر

  الإحتياطات
  النتيجة الصافية

2 200 000 000.00  
3 277 406 276.87  
1 243 779 526.24  

  803.11 185 671 6  1المجموع 
    الخصوم غير الجارية

  المؤونات للمعاشات والالتزامات المماثلة
  الاقتراضات لدى مؤسسات القرض

156 403 138.70  
346 894 853.43  

  992.13 297 503  2المجموع 
  الموردون والحسابات الملحقة 

  الضرائب
  الديون المدينة الأخرى

  )خصوم(أموال الخزينة 

541 820 680 .81  
131 728 720 .94   
219 615 681.39   
372 953 648.86  

  732.00 118 266 1  مجموع الخصوم الجارية
  527.24 602 440 8  المجموع العام للخصوم 

  

  : جدول تغير الأموال الخاصة -جدول سيولة الخزينة -حساب النتيجة.43.

  ):جدول حسابات النتائج(حساب النتيجة .41.3.

  : ترصيد الحسابات المتعلقة بنتيجة الهامش الإجمالي.41.1.3.

   8853632.65              مبيعات البضاعة         70من حساب 

    1593388.28             الإجمالي         الهامش  80من حساب 

   7260244.37         مشتريات البضائع المبيعة   600من حساب 

   7260244.37            بضاعة مستهلكة           60إلى حساب  

  8853632.65           المبيعات من البضائع     700إلى حساب  

 1593388.28               إلى حساب قيمة الاستغلال المضافة     
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  :ترصيد الحسابات المتعلقة بالقيمة المضافة.42.1.3.

  1593388.28                  الهامش الإجمالي                  80من حساب 

  4355018466.01                  إنتاج مباع                          71من حساب 

    164102.56                               خدمات مقدمة         74من حساب 

  9367712.09                   تحويل تكاليف الإنتاج            75من حساب 

  2569148817.86                  القيمة المضافة                    81من حساب  

  28566535.86               تغير المخزونات من المنتجات     724من حساب 

  1402306583.38                  المواد الأولية                     601من حساب 

  366121731.84          مشتريات الدراسات والخدمات المؤداة  604من حساب 

  1593388.28                   إلى حساب قيمة الاستغلال المضافة                

  28566535.86                                    إنتاج مخزن      72إلى حساب   

  1402306583.38                               ةمواد ولوازم مستهلك 61إلى حساب   

  366121731.84                     خدمات                           62إلى حساب   

   4355018466.01                 المبيعات من المنتجات المصنعة 701إلى حساب   

    164102.56                  تقديم الخدمات الأخرى          706إلى حساب   

  9367712.09                     تحويل تكاليف الإنتاج          791إلى حساب  

 2569148817.86                  إلى حساب قيمة الاستغلال المضافة                 
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  :ترصيد الحسابات المتعلقة بنتيجة الاستغلال .43.1.3.

  256948817.86          القيمة المضافة                             81من حساب 

  88942170.95         نواتج متنوعة                               77من حساب 

  68942170.95       تحويل تكاليف الاستغلال                    78من حساب 

  1550682698.52         نتيجة الاستغلال                            83من حساب 

  506879977.90         أعباء العاملين                              63من حساب 

  81323842.80     الضرائب والرسوم والتسديدات المماثلة      64من حساب 

    54173231.22                                    الأعباء المالية   66من حساب 

  36816904.46         الأعباء العملياتية الأخرى                 65من حساب 

   496806559.36             ناتوؤالمخصصات للاهتلاآات والم 68حساب من

  2569148817.86              إلى حساب قيمة الاستغلال المضافة                 

   506879977.90                 مصاريف المستخدمين          63إلى حساب          

  81323842.80                الضرائب والرسوم               64إلى حساب   

     54173231.22     مصاريف مالية                              65إلى حساب   

   36816904.46                               مصاريف متنوعة 66إلى حساب   

   496806559.36     نات         ومصاريف الاستهلاآات والمؤ 68إلى حساب   

   88942170.95   المنتجات العملياتية الأخرى                 75إلى حساب   

   68942170.95    تحويل تكاليف الاستغلال                 792إلى حساب   

    1550682698 .52    ى حساب النتيجة العملياتية                                إل  
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  :ترصيد الحسابات المتعلقة بالنتيجة خارج الاستغلال.44.1.3.

   137567304.37       نتيجة خارج الاستغلال                      84من حساب 

  192844216.31            نواتج خارج الاستغلال                 79من حساب 

  55276911.94      الأعباء               -العناصر غير العادية 67من حساب 

  137567304.37                إلى حساب النتيجة غير العادية                        

  192844216.31                   - المنتجات-العناصر غير العادية 77إلى حساب   

   55276911.94           تكاليف خارج الاستغلال                 69ساب إلى ح  

  :ترصيد الحسابات المتعلقة بالنتيجة الإجمالية للسنة المالية.45.1.3.

   1550682698.52                نتيجة الاستغلال                    83من حساب 

   137567304.37              نتيجة خارج الاستغلال               84من حساب 

  1688250002.89             نتيجة إجمالية للسنة المالية          880من حساب 

  1550682698.52                       إلى حساب النتيجة العملياتية                  

                137567304.37                   إلى حساب النتيجة غير العادية                   

  1688250002.89               إلى حساب النتيجة العملياتية والنتيجة غير العادية   
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  :ترصيد الحسابات المتعلقة بالنتيجة الصافية .46.1.3.

  1368902037.20            نتيجة صافية                            88من حساب 

  319347965.69             تائج                 الضرائب عن الن 69من حساب 

  1368902037.20             نتيجة السنة المالية                     12إلى حساب   

  319347965.69           الضرائب على أرباح الشرآات       889إلى حساب   

  :تسوية حساب النتيجة بعد الانتقال.47.1.3.

  125122510.96        نة المالية                         نتيجة الس 12من حساب 

  31280627.74      فرض الضريبة المؤجلة عن الأصول      692من حساب

  156403138.70        المؤونة للمعاشات والالزامات المماثلة    153إلى حساب   
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  : الطبيعةحساب النتيجة حسب .48.1.3.

  2008-12-31إلى  2008-01-01الفترة من 

  N N-1  ملاحظات  
   201.22 036 4364    74+71+70/رقم الأعمال  حـ

    (535.86 566 28)    تغير مخزونات المنتجات المصنعة والجاري 
    -    الإنتاج المثبت

    -    إعانات الاستغلال
    665.36 469 4335    إنتاج السنة المالية - 1

    802.85 102 047 1    المشتريات المستهلك
    756.74 585 728    الخدمات الخارجية والاستهلاآات الأخرى

    559.59 688 1775    استهلاك السنة المالية - 2
    105.77 781 559 2    )2- 1(قيمة الاستغلال المضافة  - 3

    977.90 879 560    أعباء العاملين
    842.80 323 81    الضرائب والرسوم والمدفوعات المشابهة

    285.07 577 971 1    غلالالفائض الإجمالي عن الاست - 4
    820.24 399 113   779+78+75/المنتجات العملياتية الأخرى حـ
    904.46 816 36    66/الأعباء العملياتية الأخرى  حـ

    559.36 806 496    المخصصات للاهتلاآات والأرصدة 
    -    استئناف عن خسائر القيمة والأرصدة 

    641.49 353 551 1    النتيجة العملياتية - 5
    288.25 502 53    المنتجات المالية
    231.22 173 54    الأعباء المالية 

    942.97 670    النتيجة المالية - 6
   698.52 682 550 1    )6+5(النتيجة العادية قبل الضرائب  - 7

    965.69 347 319  -  الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية
حول النتائج ) تغيرات(الضرائب المؤجلة 

  يةالعاد
+  31 280 627.74    

    401.59 652 4533    مجموع منتجات الأنشطة العادية
    041.02 037 271 3    مجموع أعباء الأنشطة العادية 

   360.57 615 262 1    النتيجة الصافية للأنشطة العادية - 8
   216.31 844 192    المنتجات -العناصر غير العادية
   050.64 680 211    عباء الأ -العناصر غير العادية

   834.33 835 18-    النتيجة غير العادية - 9
   526.24 779 243 1    النتيجة الصافية للأنشطة العادية- 10
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  ) حسب الوظيفة(حساب النتيجة .49.1.3.
  31/12/2008إلى  01/01/2008الفترة من 

N 1 -N ملاحظات 
  201.22 036 364 4  74+71+70/رقم الأعمال حـ

  357.91 100 721 1  72/يها حـآلفة الأعمال بما ف
  843.31 935 642 2  الإجماليهامش الربح 

   24. 820 399 113  منتجات أخرى عملياتية
  24. 529 318 74  التكاليف التجارية

  30. 208 836 8   الإداريةالأعباء 
  46. 904 816 36  أعباء أخرى عملياتية
  021.55 364 2636  النتيجة العملياتية

 :  تقديم تفاصيل الأعباء حسب النوع
 مصاريف العاملين، المخصصات للإهتلاآات، الضرائب

 1 085 010 380.06  

  25. 288 502 53  منتجات مالية 
  22. 231 173 54  أعباء مالية 

 52. 698 682 550 1  النتيجة العادية قبل الضريبة 
  69. 965 347 319-  الضرائب الواجبة على النتائج العادية 
  74. 627 280 31+  ) التغيرات(الضرائب المؤجلة على النتائج العادية 

 57. 360 615 262 1  النتيجة الصافية الأنشطة العادية 
  050.64 680 211-  الأعباء غير العادية 

  31. 216 844 192+  ات غير العادية نتجالم
  24. 526 779 1243  النتيجة الصافية للسنة المالية 

   حصة الشرآات الموضوعة موضوع المعادلة في النتائج الصافية 
    النتيجة الصافية للمجموع المجمد منها حصة ذوي الأقلية 

    )1(حصة المجمع 
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 ):الطريقة غير المباشرة (جدول سيولة الخزينة  .42.3.
 

ة  السنة المالي Nالسنة المالية    الملاحظة 
1  - N 

    :تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية
  1243779526.24  صافي نتيجة السنة المالية

    :تصحيحات من أجل 
  496806559.36  الإهتلاآات المالية والأرصدة -
  31280627.74  تغير الضرائب المؤجلة  -
   78518562.76  تغير المخزونات -
  663  762  650.37   لزبائن والحسابات الدائنة الأخرىتغير ا -
  230  323  756.72  تغير الموردين والديون الأخرى -
  7 541  223.07  نقص أو زيادة قيمة التنازل الصافية من الضرائب -

  2291365392.82  )أ(تدفقات الخزينة الناتجة عن النشاط 
    رتدفقات أموال الخزينة من عمليات الاستثما

  1114294753.92  مسحوبات عن اقتناء تثبيتات 
  8644503.00  تحصيلات التنازل عن تثبيتات

    )1(تأثير تغيرات محيط الإدماج  
 )1105650250.92(  )ب(تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات الاستثمار
    تدفقات أموال الخزينة المتأتية من عمليات التمويل

  412260000.00  مدفوعة للمساهمينالحصص ال
  -  )المنقودات(زيادة رأس المال النقدي 

  323660312.43  إصدار قروض
  718370312.43  تسديد قروض

  )806970000.00(  )ج(تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات التمويل 
  378745141.90  )ج+ب+أ(تغير أموال الخزينة للفترة 

  398352794.24  فتتاحالانة عند خزيأموال ال
  571060322.03  أموال الخزينة عند الإقفال

    ) 1(تأثيرات تغيرات سعر العملات الأجنبية
  172707527.79  تغير أموال الخزينة 
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  :2008جدول تغير الأموال الخاصة نشاط سنة .43.3.
 الاحتياطات والنتيجةإعادة التقييم فارقفارق التقييمعلاوة الإصداررأس مال الشرآةملاحظة 

31/12/20061الرصيد  550 000 00
0.00

0.000.000.00 1 350 631 478.77 

0.00 0.000.000.000.00تغير الطريقة المحاسبية
0.00 0.000.000.000.00تصحيح الأخطاء الهامة

0.00 0.000.000.000.00إعادة تقييم التثبيتات
باح أو الخسائر غير المدرجة في الحسابات فيالأر

TCR 
0.00 

 
0.000.000.00 0.00

 00. 000 000 275- 0.000.000.000.00الحصص المدفوعة
 00. 000 000 52- 0.000.000.00 مشارآة العمال المدفوعة

 00. 000 050 1- 0.000.000.00 حصة الإدارة للدفع
650زيادة رأس المال 000 000 

.00 
0.000.000.00 0.00

 05. 100 647 1229+ 0.000.000.000.00صافي نتيجة السنة

31/12/20072الرصيد في  200 000 00
0.00

0.000.000.00 2 252 228 578 .82 

0.00 0.000.000.000.00تغير الطريقة المحاسبية
0.00 0.000.000.000.00تصحيح الأخطاء الهامة

0.00 0.000.000.000.00إعادة تقييم التثبيتات
الأرباح أو الخسائر غير المدرجة في الحسابات في

TCR 
0.000.000.000.00 0.00

  00. 000 000 350- 0.000.000.000.00الحصص المدفوعة
 00. 000 000 61- 0.000.000.000.00مشارآة العمال المدفوعة

 00. 000 260 1- 0.000.000.000.00دارة للدفعحصة الإ
0.00 0.000.000.000.00زيادة رأس المال

 05. 698 437 1387 0.000.000.000.00 صافي نتيجة السنة المالية
 000 000 31/12/20082200الرصيد في 

.00 
0.000.000.00 3227 406 276 .87 
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  الملحق .44.

  :ول يمكن إبرازها في الملحقنماذج لجدا.41.4.

  :  تطور التثبيتات وأصول مالية غير الجارية.41.1.4.
 

القيمة الإجمالية عند افتتاح ملاحظات الفصول والأقسام
 السنة المالية 

ات السنة خفضإن زيادات السنة  المالية
 المالية

القيمة الإجمالية عند إقفال 
 السنة المالية 

 20896918.94 6079031.00 320.00 442 2 94. 629 533 24 خام مبلغ التثبيتات المعنوية 
 9911231.12 11162 782904638.28 681.36 1061762 188.40 844133 10 مبلغ خام التثبيتات العينية

 - - - - - المساهمات
  -الأصول المالية الأخرى غير الجارية 

 
- - - - 

  :جدول الاهتلاآات.42.1.4.
  

إهتلاآات مجمعة في بداية  ملاحظات الفصول والأقسام
 السنة المالية 

زيادات في مخصصات 
 السنة  المالية

إنخفاضات في عناصر 
 خارجية

إهتلاآات مجمعة في أخر السنة 
 المالية 

Good will - - - - - 
 35. 359 1535 00. 031 6079- - 296.80 743 17خراج أصلإ معنويةالتثبيتات ال

 423.79 042 351 7 27016555.60- 465.81 492935 651.61 563 6979خراج أصلإ التثبيتات العينية
 - - - - - المساهمات

صول المالية الأخرى الأ
 غير جارية 

-  
 

- - - - 
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  جدول خسائر القيمة في التثبيتات والأصول الأخرى غير الجارية ـ لا شيء .43.1.4.
  
   )مشارآة فروع، وآيانات(جدول المساهمات .44.1.4.
 

الفروع والكيانات 
 المشارآة

رؤوس الأموال  ملاحظات
 الخاصة

قسط رأس  ومنها رأس المال
 المال
 تازحالم

نتيجة السنة المالية 
 ةالأخير

القروض 
والتسبيقات 
 الممنوحة 

الحصص 
المقبوضة 

القيمة 
المحاسبية 
للسندات 

 تازة حالم
 - - - - - - - - الفروع لا يوجد
 - - - - - - - -ارآة الكيانات المش

 - - - 1368902037.20 % 100 2200000000.002200000000.00 - مساهمات الدولة 
  :جدول المؤونات.45.1.4.
 

أرصدة مجمعة في بداية السنة  ملاحظات الفصول والأقسام
 المالية

أرصدة في نهاية إسترجاعات السنة المالية  مخصصات السنة المالية
 السنة المالية

 - - - - - ؤونة خصوم مالية غير جارية م
 156403138.70 - 156403138.70 - - مؤونات المعاشات والواجبات المماثلة 

 - - - - - مؤونات للضرائب
 - - - - - مؤونات للنزاعات

 156403138.70 - 156403138.70 - - المجموع
 - - - - - مؤونات خصوم مالية جارية

 - - - - - اجبات المماثلةمؤونات المعاشات والو
 - - - - - مؤونات أخرى ترتبط بالمستخدمين 

 - - - - - مؤونات الضرائب
 - - - - - المجموع
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  :آشف إستحقاقات الحسابات الدائنة والديون عند إقفال السنة المالية.46.1.4.
   

الفصول 
 والأقسام

 5مدة أآثر من عام و لمدة عام على الأآثر ملاحظات
 على الأآثر أعوام

لأآثر 
 5من 

أعوام 

 المجموع

الحسابات 
 الدائنة 

- 169 818 924.51200000000.00 - 2169818924.51 

 1512400.00 - 1512400.00  - القروض
 96790318.05 - - 318.05 790 96 - الزبائن

 27299477.27 - - 477.27 299 27 - الضرائب
المدينون 

الآخرون   
- 35 594 298.48 - - 35594298.48 

 2331015418.31 - 2001512400.00 329503018.31 - المجوع
 350363762.82 - - 350363762.82 - الديون 

 346894853.43 - 853.43 894 346 - - إقتراضات
ديون 
 أخرى

- 45163454.30 - - 45163454.30 

 133568184.98 - - 133568184.98 - الموردون
 131728720.97 - - 131728720.94 - الضرائب
الدائنون 
 الآخرون

- 238168227.09 - - 238168227.02 

 1245887203.49 - 346894853.43 898992350.06 - المجموع
  

  :ك المحاسبة وإعداد الكشوف الماليةد والطرق المحاسبية المعتمدة لمسالقواع.42.4.

  : مدى المطابقة أو عدم المطابقة للمعايير .41.2.4.

الشرآة  لم تطبققصد هنا المعايير المحاسبية المنصوص عليها في النظام المحاسبي المالي، ن  

على العموم المعايير المحاسبية من خلال قواعد تقييم وحساب الأصول والخصوم والأعباء، وآذلك 

جويلية  26محتوى الكشوف المالية وآيفية عرضها وهي المنصوص عليها في القرار المؤرخ في 

الذي يحدد قواعد التقييم والمحاسبة  2009مارس  25المؤرخة في  19جريدة رسمية العدد  2008

، مع العلم أنها قامت بجميع ومحتوى الكشوف المالية وعرضها وآذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها

ز الاستعدادات والتحضيرات لتطبيقها قبل نهاية السنة الأولى من دخول النظام المحاسبي المالي حي

 . التطبيق على الأآثر
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  : أنماط التقييم المطبقة على مختلف فصول الكشوف المالية .42.2.4.

إرتكزت طريقة تقييم العناصر المقيدة في الحسابات، آقاعدة عامة على إتفاقية التكاليف   

  .التاريخية

انية، اتبعت الشرآة في مجال تقييم اهتلاآات العناصر العينية والعناصر المعنوية  الواردة في الميز -

  .نفس الطرق المتبعة من قبل وهي طريقة الاهتلاك الثابت أو الخطي

من رأس المال، فإن % 20في مجال تقييم سندات المساهمة المناسبة لإحتيازات ما لا يقل عن  -

دج عبارة عن أسهم في شرآة صيدال   00. 000 000 50الشرآة تملك سندات مساهمة بقيمة 

  % .100البورصة، آما أن الشرآة محل الدراسة تملك الدولة جميع أسهمها بقيمة المتداولة في 

في مجال تقييم الأرصدة، تتبع الشرآة طريقة التكلفة التاريخية مخصوم منها الاهتلاك المتراآم  -

  .والمؤونات المشكلة، أو مضاف إليها المؤونة المسترجعة

شرآة مخزوناتها بتكلفة الشراء أو الإنتاج أو الحيازة في مجال تقييم ومتابعة المخزونات، تقيم ال -

  .  وتتابعها بطريقة الجرد الدائم أي حساب الرصيد في نهاية آل يوم

  .في مجال تقييم الأصول والخصوم، طريقة التقييم بالتكلفة التاريخية -

  : مكملات إعلام للميزانية وحساب النتائج .43.2.4.

  .       ن، أي مخزونات مثبتة ضمن الأصول الدائمةلا تملك الشرآة مخزونات أما -

فيما يخص الاهتلاآات تم حسابها عن طريق القسط الثابت أي التكلفة التاريخية مقسومة على العمر  -

دج، آما هو 36. 559 806 496المحتمل للأصل، وبلغ الاهتلاك لجميع الأصول خلال السنة  

  ).03ملحق (في الملحق، 19موضح في الميزان العام بعد الجرد صفحة 

ونات سواء للأصول أو للخصوم خلال ؤلم تخصص الشرآة أي مخصصات أو استئنافات أو م -

 .السنة المالية

لا تحوز الشرآة أي تثبيتات أو ممتلكات عن طريق القرض الإيجاري، وبالتالي فهي معفاة من أي  -

  .التزامات في هذا المجال
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 فيما يخص ديون الاستثمار ،سنوات 5المدى أي بين سنة و جميع ديون الشرآة هي متوسطة  -

آلها لأقل  سنة، فيا يخص ديون الاستغلاللأقل من ين سنة وخمس سنوات والنصف الآخر نصفها ب

  .، ولا توجد أي ديون خاصة غير محددة المدىمن سنة

حتملة أو فيما يخص المؤونات، الشرآة ليس لها مؤونات الخصوم سواء مؤونات للخسائر الم -

مؤونات للتكاليف الواجب توزيعها على عدة سنوات مالية، أما مؤونات الأصول، فالأولى تتعلق 

دج، قامت باسترجاعها في  573.38 069 88بالمواد الأولية آان مبلغها في بداية السنة 

وهو المبلغ الظاهر في  732.91 098 19آما قامت بتخصيص مؤونة بقيمة  31/12/2008

ج قامت د 931.32 412 4الختامية، والثانية تتعلق بالعملاء آان مبلغها في بداية السنة الميزانية

 بقيمة آخرين  لعملاء   مؤونة    صيصبتخ  قامت  ، آما 31/12/2008 في   آاملة   باسترجاعها 

  .دج 751.08 593 4 

فيما يخص الاهتلاآات، ولا لم تقم الشرآة بعملية إعادة التقييم لأي قيمة من قيم الميزانية، وآذلك  -

  .يوجد أي فارق تقييم أو فارق إعادة التقييم

لم تقم الشرآة بإعادة تقييم ولا تثبيت من التثبيتات بالقيمة الحقيقية، أو بالقيمة المحينة، آما أنها فيما  -

برى، هتلاك التثبيتات لم تقم بحساب الاهتلاك حسب المكون، مثلا تجزئة المباني إلى هياآل آإيخص 

الخ، وهذا لعدة أسباب أهمها إرتفاع تكلفة إعادة التقييم من طرف المكاتب ...المساآة ،شبكات

أي التكلفة أآبر من المنفعة، وآذلك قرار مجلس الإدارة بإرجاء ذلك إلى  )خبراء التقييم( المتخصصة

متدة بين غاية دخول النظام المحاسبي المالي حيز التطبيق والقيام بذلك خلال الفترة الم

  .  31/12/2010و  01/01/2010

فيما يخص نشاط الشرآة فهو يتعلق بمنتوج وحيد وهو الاسمنت، آما أن عملية البيع تتحقق بمجرد  -

خروج المنتوج من المصنع، حتى ولو تعلق الأمر بعملية مع نقطة من نقاط البيع التابعة لمجمع 

ش الربح، أي أن أسعار المنتوج تختلف بين الاسمنت بالشرق لأن تلك النقاط تقوم بإضافة هام

  .المصنع ونقاط البيع

هناك نزاعات قضائية بين الشرآة والزبائن من جهة وبين الشرآة وجهات أخرى، ورغم ذلك لم  -

بدون تحفظ " تقم الإدارة بتخصيص مؤونة، آما أن محافظ الحسابات صادق على حسابات الشرآة 

، وآان على محافظ الحسابات أن يتحفظ على هذه النقطة "قة وأنها تعطي صورة صادقة عن الحقي
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ويخطر الإدارة بإلزامية تخصيص مؤونة للنزاعات، لأن عدد النزاعات آبير نوعا ما، آما أنها 

مطروحة أمام أآثر من جهة قضائية آما أن نوع النزاع يختلف من مدني إلى تجاري إلى اجتماعي 

   .   أي أمام أقسام مختلفة

  : المعاملات التي تخص الضمانات المشارآة.4.4.2.4

 ERCEفإن مجمع الإسمنت للشرق % 20فيما يخص الضمانات التي تحوز على نسبة تفوق  -

محل الدراسة، آما أن هذه الأخيرة  SCAEKمن رأسمال شرآة الاسمنت % 100يحوز على نسبة 

  .لا تمارس أي نفوذ على آيان آخر أو فروع المجمع الأخرى

يخص سياسة تحديد الأسعار، فإن أسعار الإسمنت محددة إداريا على مستوى القطر الوطني،  فيما -

سواء القطاع العام أو الخاص، وآل زيادة في أسعار البيع يجب تقديم طلب برفع سعر المنتوج من 

 التي تملك أسهم مجمعات الإسمنت إلى الوزارة الوصية "جيكا"تسيير مساهمات الدولة طرف شرآة 

  .، وشرط موافقة الوزارة الوصية على ذلك ضروري)زارة ترقية الاستثمارات ومساهمات الدولةو(

إن منتوج الاسمنت مطلوب  بكثرة في السوق والطلب عليه أآثر بكثير من العرض، والدليل هو أن  -

آلغ، ليصل سعره عند خروجه من  50دج بكامل الرسوم لكيس 230.00المصنع يبيع بسعر 

  % .200أي بزيادة ) السوق السوداء(دج  600.00شرة إلى المصنع مبا

ومضمونة على المدى  " Solideصلبة " على العموم تعتبر النتيجة المحققة من طرف الشرآة  -

  .القريب والمتوسط

  :في ختام الفصل الرابع نستخلص أن  

ني للمحاسبة من المخطط الوط الانتقالالدراسة التطبيقية بشرآة الاسمنت، تبين لنا صعوبة   

إلى النظام المحاسبي المالي، وهذا بسبب الاختلاف الشاسع بين النظامين  سواء من الجانب الشكلي أو 

الهيكلي أو من جانب المضمون آالمصطلحات وقواعد التقييم وسير مدونة الحسابات بالإضافة إلى 

اني من فراغ بسبب عدم التطرق إلى القوائم المالية الختامية، آما أن النظام المحاسبي المالي الجديد يع

آيفية الانتقال، وهذا سيفتح الباب للاجتهاد والتأويل من طرف مختلف  المحاسبين، مما قد يؤدي إلى 

انطلاقة خاطئة عند دخوله حيز التطبيق، والسبب في ذلك يرجع إلى سلطات التقييس المحاسبي في 

، ولم تقم 2004دولية السارية المفعول إلى غاية الجزائر لأنها أخذت بجميع المعايير المحاسبية ال

  .  بتحيينه إلى يومنا هذا رغم التطور السريع الذي تعرفه المعايير المحاسبية الدولية
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   خاتمة

  
  
  

بالغة، من خلال تلبيتها  وأهميةللمعلومة المحاسبية التي توفرها المخططات المحاسبية دور     

تفيد جميع  أوتستعمل  أنالمعلومة المحاسبية لا يمكن  نإ. لاحتياجات مختلف المتعاملين

 إطارفي  إلاذلك  يتأتىمن خلال توحيد طرق التسجيل والعرض المحاسبي، ولا  إلاالمستعملين 

قواعد محكمة بقدر ما تكون المعلومة  إلىتقييس دولية، وبقدر ما آان التقييس يخضع  أعمال

  .المحاسبية فعالة

تتكفل السلطات العمومية  إذ، يتبنت الجزائر في مجال التقييس المحاسبي النموذج الفرنكو ألمان

مردود  أويعتبر منتوج . لزمةالتقييس في شكل قوانين وتشريعات م أعمالبمهمة التقييس وتكون 

نظام محاسبي  بإعدادالتقييس المحاسبي في الجزائر متواضع، فبعد الاستقلال تكفلت الدولة 

توج بالمخطط الوطني للمحاسبة، ثم تخلت الدولة عن  آنذاكيتوافق مع التوجه الاقتصادي الجديد 

حسابات والمحاسبين فظي الالمصف الوطني للخبراء المحاسبين ومحا إنشاءالتقييس بعد  أعمال

 بالأخذبالدولة  أدىنه لم يقدم ولا منتوجا واحدا يذآر، هذا ما أ، غير 1991فريل أالمعتمدين في 

المجلس الوطني للمحاسبة تحت سلطة وزير  بإنشاءالتقييس المحاسبي وهذا  بأعمالعلى عاتقها 

للمحاسبة ثم وضع النظام خذ على عاتقه مهمة تحسين المخطط الوطني أ، و1996المالية سنة 

  .المحاسبي المالي القائم على المعايير الدولية للمحاسبة

بالمحيط  ويتأثرالمخطط المحاسبي، يرتبط ارتباطا وثيقا بطبيعة الاقتصاد الوطني،  أنتبين لنا 

  .يبقى جامدا في ظل التحولات المحيطة به أنالموجود فيه، وعليه فلا يمكن للمخطط المحاسبي 

مسمى المخطط المحاسبي العام لسنة الت الجزائر عن الحقبة الاستعمارية مخطط محاسبي ورث   

نه آان مرفوض من قبل أالذي آان يحمل في طياته بذور فنائه آما  الأخير، هذا 1957

لا يتماشى ولا ينسجم مع  أصبح وقدفرنسا،  الأصليالمنظمات المهنية حتى في موطنه 

بعد الاستقلال خاصة في ظل الاقتصاد الموجه ف النظام الجزائري المتبعة من طر الإيديولوجية

  .مطبقا في الجزائر لعقد ونصف من الزمن وبقي
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يومنا هذا فقد تميزت هذه المرحلة بوضع وتطبيق  إلى 1976المرحلة الثانية من سنة  أما

حلية العمومية المرآزية والم الأجهزةجاء ليلبي احتياجات  الأخيرالمخطط الوطني للمحاسبة، هذا 

على المستوى المرآزي والمحلي من المعلومات، وهذا في ظل اقتصاد اشتراآي مخطط رغم  أي

 الإجراءات وبدأت إعدادهوقت  الأفققتصادي لاحت في النموذج الا هذاملامح التخلي عن  أن

 أننا أيا، يومنا هذ إلىالعملية لذلك منذ بداية الثمانينات من القرن الماضي ورغم ذلك بقي مطبق 

ونظام محاسبي وضع ليتماشى  الرأسماليةنظام اقتصادي حر قضى خطوات آبيرة نحو  أمام

وضع  بعد عقدين من الزمن واستغرق إلاويخدم نظام اقتصادي اشتراآي، ولم تنتبه الدولة لذلك 

  .من الزمن آخرحيز التطبيق لخدمة نظام اقتصادي حر عقد  هنظام محاسبي ودخول

ة في النظام المحاسبي نضمايير الدولية للمحاسبة المتالثالثة فستكون لصالح المعالمرحلة  أما

، تضمن المعايير الدولية السارية 2010الذي سيدخل حيز التطبيق سنة  الأخيرهذا  إنالمالي، 

ين المحاسبة الدولية والوطنية، هناك فارق زمني آبير جدا ب أي، 2004غاية سنة  إلىالمفعول 

بعض معايير المحاسبة  بإلغاءا الفارق الزمني قام مجلس المعايير المحاسبية الدولية ن خلال هذلأ

حوالي عشرة معايير للتقارير المالية الدولية ومثلها من التفسيرات، وعلى  وإصدارالدولية 

ن تقوم بتحيين النظام المحاسبي تستدرك ذلك بسرعة وأ أنسلطات التقييس المحاسبي الجزائرية 

من طرف مجلس  إحداهاتعديل  أوحذف  أوتفسيرات جديدة  أوالتوازي مع صدور معايير المالي ب

  .لجنة التفسيرات أومعايير المحاسبة الدولية 

النظام المحاسبي  إلىهذه المرحلة الثالثة تميزت بتبني الجزائر لمحاسبة هجينة، بالرجوع  نإ

 ،ة من النظام الانجلوسكسونيقاسبية منبثالمح والمعاييروالمبادئ  التصوري الإطار أنالمالي نجد 

على عاتقه بوضع المعايير والمبادئ ويترك لكل وحدة اقتصادية باعتماد  يأخذالذي  الأخيرهذا 

طريقة تناسبها لعرض قوائمها المالية، ولا نكاد نجد في الدول التي تبنت هذا النظام مدونة 

 الإطار إسقاط إلىلمحاسبي الجزائرية بسلطات التقييس ا أدىحسابات متفق عليها، وهذا ما 

، حيث الفرانكفونيالمحاسبي المالي على النموذج  ظامللن ري والمبادئ والمعايير المحاسبيةالتصو

مدونة الحسابات التي تضمنها النظام المحاسبي المالي تنطبق تماما على المخطط المحاسبي  أن

بالتالي فهي محاسبة هجينة مستمدة من العام الفرنسي الساري المفعول في الوقت الحاضر، و

  .فرانكفوني وآخرنموذج انجلوساآسوني 

الجزائر بعين الاعتبار لمعايير التقارير المالية الدولية التي دخلت حيز التطبيق  خذأعدم  إن   

تطبيق معايير " IFRS1" 1ر التقارير المالية الدولية رقم اي، ومن بينها مع2005من سنة  ابتداء
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بروز مشاآل جمة عند الانتقال من المخطط  إلىمرة، سيؤدي حتما  لأولر المالية الدولية التقاري

حيز التطبيق من جهة،  الأخيرعند دخول  خاصةالنظام المحاسبي المالي  إلىالوطني للمحاسبة 

المبسطة  نظام المحاسبة المالية أوافي سسات التي تطبق النظام الجزالمؤ إخضاعوآذلك عند 

ن ، لأأخرىمرة من جهة  لأولالاستغلال  تبدأالمؤسسات التي  أو محاسبة الماليةلنظام ال

IFRS1  المعايير الدولية ويمنع حدوث  إلىلمعايير الوطنية من اسليم للانتقال  إطاريوفر

المشاآل الناجمة  أن أيمرة،  لأولبها  الأخذانحرافات ويعطي تصور واحد للمعايير الدولية عند 

  .ستبقى قائمة وإنمامرة للمعايير الدولية لن تنتهي بنهاية المرحلة الانتقالية  لأول الأخذعن 

 :النتائج.1

خلصت دراستنا النظرية أن المحاسبة قديمة قدم التاريخ، وأن الإطار الفكري للمحاسبة المالية 

يعتبر آأساس لإصدار معايير المحاسبة المالية، تحدد أهداف المحاسبة المالية من حاجات 

  .ستعملي القوائم المالية التي يجب أن تنسجم آذلك مع المحيطم

لقد بينا من خلال دراستنا أن هندسة المخطط الوطني للمحاسبة آان منطلقها ضمان خلق بنك 

للمعلومات يسخر لجهات التخطيط العمومية، أما النظام المحاسبي المالي القائم على المعايير 

  .معلومات للمستثمرين بالدرجة الأولى الدولية آان منطلقه ضمان خلق بنك

الجانب التطبيقي وفي ظل فراغ تشريعي حول عملية الانتقال وصعوبة عملية الانتقال  أما

سمنت محل الدراسة، آان على السلطات الإ شرآة حتى على المؤسسات الكبرى مثل

في  مهاأسهتفرض النظام المحاسبي المالي فقط على الشرآات المتداولة  أنالجزائرية 

 الأوروبيوهذا على غرار دول الاتحاد . الخ...بورصة الجزائر مثل صيدال، رياض سطيف

  . ثم على باقي المؤسسات تدريجيا

  :إختبار الفرضيات.2

  :الفرضيات التي بني عليها البحث وهي تأآيديتضح مما سبق    

  :المخطط الوطني للمحاسبة يؤثر سلبا على مستعملي القوائم المالية -
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نه وضع لتلبية حاجيات مصالح التخطيط العمومية من المعلومات وليس المستثمرين في ظل لأ

" اقتصاد السوق خيار حتمي"نظام إشتراآي ممول من طرف الدولة وبعد تبني الدولة لشعار 

  .  توجب التخلي عن المخطط الوطني للمحاسبة

 الأسواق إلىئة العالمية والولوج وجوب تبني المعايير المحاسبية الدولية للانخراط في البي -
  .المالية الدولية

لأنه بتبني المعايير الدولية تصبح أسهم المؤسسات الجزائرية متداولة في البورصات الدولية ومنه 

  .تنويع مصادر التمويل

المجال  قرارات مستعملي القوائم المالية ويفتح  على إيجاباالنظام المحاسبي المالي يؤثر  -
  .المباشر الأجنبيالاستثمار  واسعا لجلب

ن القوائم المالية المعدة حسب النظام المحاسبي المالي تعتبر المرآة العاآسة لوضعية المؤسسة، لأ

مما يؤدي إلى جلب الاستثمار الأجنبي المباشر لأنه من جهة أخرى يقضي على مشاآل توحيد 

  .لك فروع في الجزائرالقوائم المالية من طرف الشرآات المتعددة الجنسيات التي تم

  :الاقتراحات.3   

وتحسين وفعالية النظام المحاسبي المالي يجب على المجلس الوطني  ينيتحجل ضمان من أ   

  :بعين الاعتبار الاقتراحات التالية يأخذ أنللمحاسبة باعتباره الجهاز المكلف بالتقييس المحاسبي 

 اسبةالمحوالتفسيرات المتعلقة بها وآذا معايير بجميع معايير التقارير المالية الدولية  الأخذ -

ومن ضمنها معيار التقارير المالية  الأخيرةتعديل هذه  أويتم سحب  أن إلىالدولية وتفسيراتها 

  .لأول مرة المالية الدولية تطبيق معايير التقارير" IFRS1" 1الدولية رقم 

ن مجلس معايير المحاسبة سب، لأايين النظام المحاسبي المالي ومراجعته في الوقت المنتح -

فاصل زمني بين تاريخ نه يترك تعديل معيار قديم فإ أو إلغاء أومعيار جديد،  إصدارالدولية عند 

تطبق ذلك في نفس التاريخ  أنوتاريخ الدخول حيز التطبيق، وبالتالي على الجزائر  الإعلان

  .المحدد لدخول السريان
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ن تكون نور لحد الساعة، وأعاييرها الوطنية التي لم ترى التعد وتصدر م أنيجب على الجزائر  -

مجلس المعايير المحاسبية الدولية  طبقا لتصنيف الأولىالمجموعات الثلاثة  إحدىضمن 

"IASB ." قبرصدول تستخدم معايير المحاسبة الدولية آمعايير وطنية مثل ) أ(المجموعة ،

كن معاييرها تغطي موضوعات لا تغطيها ول) أ(دول مثل ) ب(الخ، المجموعة ...الكويت، 

دول تستخدم المعايير الدولية ) جـ(الخ، المجموعة ...المعايير الدولية مثل ماليزيا، غينيا الجديدة،

، الأردنقد تعدل لتناسب ظروفها المحلية مثل  الأحيانآمعايير قومية ولكنها في بعض 

  .الخ...سويسرا،

الذي اعتمدته الجزائر من خلال معايير انجلوساآسونية فيما يخص نموذج المحاسبة الهجينة  -

 لأنهالم تراعي بذلك بيئتها مما سينعكس سلبا في المستقبل،  فإنها، فرانكفونيةومدونة حسابات 

   .السلوك تدريجيا أوتتخلى عن النهج  أنستبقى في حالة تبعية لنموذجين، وعليها 

  :أفاق الدراسة .4

ذا الموضوع، خاصة من جانب التحديات التي تواجه المؤسسات نأمل أن تستمر الدراسة في ه

 باهظةعند تطبيق المعايير الدولية لأول مرة التي فاقت آل التوقعات في مدى تعقيدها، وتكاليف 

  . التي دفعت إلى ذلك الانتقال الأسبابفي بعض الحالات، وعدم فهم 

موضوع البحث ومعالجته،  اختيارفي  في الأخير أسأل االله العلي القدير على أن أآون قد وفقت

ذلك السجل العلمي المتعلق  إلىآمل أني قد ساهمت بهذا المجهود البحثي الذي يعد لبنة تضاف 

نني قد جئت في هذا البحث بما لا جديد بعده، أدعي بأول مرة، ولست بتطبيق المعايير الدولية لأ

إنجاز نجاز هذا الموضوع، إية فرغت آل وسعي بغأقد بذلت قصارى جهدي و أنيولكن حسبي 

  . آثر من عامأته، وقد قضيت معه دحديحقق الهدف الذي 
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 [SCAEK   مصلحة المحاسبة لشرآة ] ملحق رقم 02: يتضمن  القوائم المحاسبية الختامية    
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA   ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET 
COMPTABLE    TABLEAU N°01 

 - BILAN ACTIF - 
ACTIF MONTANT  BRUT AMORT.OU PROV.  MONTANT  NET TOTAUX  PARTIELS 

INVESTISSEMENTS      3 722 870 228,89 
      -Frais  Préliminaires 0,00 0,00 0,00   
      -Valeurs Incorporelles 20 896 918,94 15 535 359,35 5 361 559,59   
      -Terrains   43 479 147,26 0,00 43 479 147,26   
      -Equipements de Production 10 624 952 681,11 7 351 042 423,79 3 273 910 257,32   
      -Equipements Sociaux 97 821 829,21 94 440 138,03 3 381 691,18   
      -Investissements en cours 396 737 573,54 0,00 396 737 573,54   
                     T O T A  L ...................... 11 183 888 150,06 7 461 017 921,17 3 722 870 228,89   
STOCKS      1 707 509 006,54 
      -Marchandises  369 575,65 0,00 369 575,65   
      -Matières et Fournitures 1 435 771 847,03 19 098 732,91 1 416 673 114,12   
      -Produits Semi Ouvres 210 276 509,76 0,00 210 276 509,76   
      -Produits et Travaux en cours 0,00 0,00 0,00   
      -Produits Finis  61 582 427,95 0,00 61 582 427,95   
      -Dechets et rebuts  0,00 0,00 0,00   
      -Stocks à l'exterieur 18 607 379,06 0,00 18 607 379,06   
                     T O T A  L ...................... 1 726 607 739,45 19 098 732,91 1 707 509 006,54   
CREANCES       2 978 942 663,12 
       -Comptes Débiteurs du Passif 0,00 0,00 0,00   
       -Créances d'Investissements 2 221 331 324,51 0,00 2 221 331 324,51   
       -Créances de Stocks 31 460 673,86 0,00 31 460 673,86   
       -Créances s/assoc. et stés ap. 13 566 650,42 0,00 13 566 650,42   
       -Avances pour Comptes 27 299 477,27 0,00 27 299 477,27   
       -Avances d'exploitation 22 027 648,06 0,00 22 027 648,06   
       -Créances sur Clients 96 790 318,05 4 593 751,08 92 196 566,97   
       -Disponibilités  571 060 322,03 0,00 571 060 322,03   
                     T O T A  L ...................... 2 983 536 414,20 4 593 751,08 2 978 942 663,12   
   TOTAL   GENERAL....... 15 894 032 303,71 7 484 710 405,16 8 409 321 898,55 8 409 321 898,55 

 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N° 01 BIS 
    
   
   

 - BILAN PASSIF - 
   
   

PASSIF MONTANT    TOTAUX PARTIELS 

FONDS   PROPRES   5 427 406 276,87

  -Fond social 2 200 000 000,00   

  -Fond personnel 0,00   

  -Primes d'apport 0,00   

  -Reserves 3 227 406 276,87   

  -Subventions d'investissements 0,00   

  -Ecart de Réevaluation 0,00   

  -Liaisons Inter Unités 0,00   

  -Résultat en Instance d'affectation 0,00   

  -Provisions P/Pertes et Charges 0,00   

                  T   O    T    A  L .......... 5 427 406 276,87   

DETTES   1 613 013 584,48

  -Comptes Créditeurs de l'Actif 0,00   

  -Dettes d'Investissements 697 258 616,25   

  -Dettes de Stocks 133 568 184,98   

  -Détention pour Compte  83 701 189,84   

  -Dettes envers assoc/ste appar. 367 126 380,99   

  -Dettes d'Exploitation 239 238 255,90   

  -Avances Commerciales 92 120 956,52   

  -Dettes Financières 0,00   

                  T   O    T    A  L .......... 1 613 013 584,48   

    1 368 902 037,20

      

      

BENEFICE DE L'EXERCICE 1 368 902 037,20   

      

      

TOTAL GENERAL : 8 409 321 898,55 8 409 321 898,55
 
 
 
 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°02 

TABLEAU DES COMPTES DE RESULTATS 
DESIGNATIONS DEBIT  CREDIT 

Vente de marchandises 0,00 8 853 632,65 
Cesssions fournies 0,00 0,00 
Marchandises consommées 7 260 244,37 0,00 
Marchandises consommées ( cession) 0,00 0,00 

TOTAL............................ 7 260 244,37 8 853 632,65 
Marge brute   1 593 388,28 

Marge brute   1 593 388,28 
Production vendue   4 355 018 466,01 
Production vendue cession   0,00 
Poductions stockées   -28 566 535,86 
Production entreprise p/elle même   0,00 
Prestations fournies   164 102,56 
Prestations fournies (cession )   0,00 
Transfert charges de production   9 367 712,09 
Matière et fournitures consommées 1 402 306 583,38   
Cessions reçues mat,& Fournirtures 0,00   
 services 366 121 731,84   
Cessions reçues ( préstations )  0,00   

TOTAL.......................... 1 768 428 315,22 4 337 577 133,08 
Valeur ajoutée   2 569 148 817,86 

Valeur ajoutée   2 569 148 817,86 
Produits communs d'exploitation   0,00 
Produits divers   88 592 225,45 
Transfert charges d'exploitation   68 942 170,95 
Frais du personnel 506 879 977,90   
Impots et taxes 81 323 842,80   
Frais financiers 54 173 231,22   
Charges communes d'exploitation 0,00   
Frais divers 36 816 904,46   
Dotation aux amortissements et aux provisions 496 806 559,36   

TOTAL............................ 1 176 000 515,74 2 726 683 214,26 
Résultat d'exploitation   1 550 682 698,52 

Poduits communs hors exploitation   0,00 
Produits hors exploitation   192 844 216,31 
Charges communes hors exploitation 0,00   
Charges hors exploitation 55 276 911,94   

TOTAL............................ 55 276 911,94 192 844 216,31 
Résultat hors exploitation   137 567 304,37 

Résultat d'exploitation   1 550 682 698,52 
Résultat hors exploitation   137 567 304,37 

Résultat brut de l'exercice   1 688 250 002,89 
Impots Sur les Bénéfices 319 347 965,69   

Résultat de l'exercice   1 368 902 037,20 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA    ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE    TABLEAU N°03 

TABLEAU DES MOUVEMENTS PATRIMONIAUX 
DESIGNATIONS DES COMPTES MONTANT MOUVEMENTS DE LA PERIODE SOLDE FIN 

  DEBUT EXERCICE DEBIT CREDIT SOLDE EXERCICE 
INVESTISSEMENTS           
      Frais préliminaires 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
      Valeurs incorporelles 24 533 629,94 2 442 320,00 6 079 031,00 -3 636 711,00 20 896 918,94 

T0TATL  A ............ 24 533 629,94 2 442 320,00 6 079 031,00 -3 636 711,00 20 896 918,94 
      Terrains 27 489 897,26 15 989 250,00 0,00 15 989 250,00 43 479 147,26 

T0TATL  B ............ 27 489 897,26 15 989 250,00 0,00 15 989 250,00 43 479 147,26 
      Equipements de production 9 836 465 650,39 833 206 209,49 44 719 178,77 788 487 030,72 10 624 952 681,11 
      Equipements sociaux 97 815 329,21 6 500,00 0,00 6 500,00 97 821 829,21 
      Investissements en cours 922 362 311,18 212 560 721,87 738 185 459,51 -525 624 737,64 396 737 573,54 

T0TATL  C ............ 10 856 643 290,78 1 045 773 431,36 0,00 262 868 793,08 11 119 512 083,86 
T0TATL  (A+B+C) .... 10 908 666 817,98 1 064 205 001,36 6 079 031,00 275 221 332,08 11 183 888 150,06 

STOCKS            
       Marchandises 0,00 375 559,03 5 983,38 369 575,65 369 575,65 
       Matière et fournitures 1 376 912 902,46 1 022 064 628,51 963 205 683,94 58 858 944,57 1 435 771 847,03 
       Produits semi-ouvrés 239 782 001,64 3 555 398 206,66 3 584 903 698,54 -29 505 491,88 210 276 509,76 
       Produits et travaux en cours 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
       Produits finis 55 244 026,37 2 372 435 558,66 2 366 097 157,08 6 338 401,58 61 582 427,95 
       Dechets et rebuts 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
       Stocks à l'éxterieurs 45 121 086,69 15 054 773,10 41 568 480,73 -26 513 707,63 18 607 379,06 

T0TATL  D ............ 1 717 060 017,16 6 965 328 725,96 6 955 781 003,67 9 547 722,29 1 726 607 739,45 
CREANCES           
       Compte débiteurs du passif 2 132,00 0,00 2 132,00 -2 132,00 0,00 
       Créances d'investissements 1 533 864 965,32 939 090 472,38 251 624 113,19 687 466 359,19 2 221 331 324,51 
       Créances de stocks 409 582,89 33 198 118,68 2 147 027,71 31 051 090,97 31 460 673,86 
       Créances s/assoc, et stés app. 2 280 000,00 13 598 654,42 2 312 004,00 11 286 650,42 13 566 650,42 
       Avances pour comptes 36 280 656,63 280 112 248,83 289 093 428,19 -8 981 179,36 27 299 477,27 
       Avances d'expoitation 825 337,69 32 727 617,71 11 525 307,34 21 202 310,37 22 027 648,06 
       Créances sur clients 175 050 767,27 9 494 064 862,31 9 572 325 311,53 -78 260 449,22 96 790 318,05 
       Disponibilités 398 352 794,24 14 117 309 296,24 13 944 601 768,45 172 707 527,79 571 060 322,03 
       Régie et accréditifs 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

T0TATL  E ............ 2 147 066 236,04 24 910 101 270,57 24 073 631 092,41 836 470 178,16 2 983 536 414,20 
TOTAL GENERAL (A+B+C+D+E) 14 772 793 071,18 32 939 634 997,89 31 035 491 127,08 1 121 239 232,53 15 894 032 303,71 

     



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE    TABLEAU N°03 
TABLEAU DES MOUVEMENTS PATRIMONIAUX 

      
DESIGNATIONS DES COMPTES MONTANT MOUVEMENTS DE LA PERIODE SOLDE 

  DEBUT EXERCICE DEBIT CREDIT SOLDE FIN EXERCICE 
APPORT DE L'ETAT           
   Fond social 2 200 000 000,00 0,00 0,00 0,00 2 200 000 000,00 
   Reserves 2 252 228 578,82 0,00 975 177 698,05 975 177 698,05 3 227 406 276,87 
   Ecart de réevaluation 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
   Liaison inter unité  0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

TOTAL A ............ 4 452 228 578,82 0,00 975 177 698,05 975 177 698,05 5 427 406 276,87 
RESSOURCES D'AUTO-FINAN.          
   Résultat en instance d'affect, 0,00 1 387 437 698,05 1 387 437 698,05 0,00 0,00 
   Provision p/pertes et charges 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
   Resorption frais préliminaires 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
   Amortissements des investissements 6 997 306 948,41 50 089 752,56 513 800 725,32 463 710 972,76 7 461 017 921,17 
   Provisions p/dépréc.des stocks 88 069 573,38 88 069 573,38 19 098 732,91 -68 970 840,47 19 098 732,91 
   Provisions p/dépréc.des créances 4 412 931,32 4 412 931,32 4 593 751,08 180 819,76 4 593 751,08 

TOTAL B ............ 7 089 789 453,11 1 530 009 955,31 1 924 930 907,36 394 920 952,05 7 484 710 405,16 
DETTES           
   Comptes créditeurs de l'actif 56 935,94 56 935,94 0,00 -56 935,94 0,00 
   Dettes d'investissement 1 091 968 616,70 718 370 312,88 323 660 312,43 -394 710 000,45 697 258 616,25 
   Dettes de stocks 136 484 637,28 1 512 315 870,06 1 509 399 417,76 -2 916 452,30 133 568 184,98 
   Détention pour compte 72 686 259,56 836 311 644,16 847 326 574,44 11 014 930,28 83 701 189,84 
   Dettes envers asso/sté appr, 339 675 386,01 986 525 102,67 1 013 976 097,65 27 450 994,98 367 126 380,99 
   Dettes  d 'exploitation 167 029 595,46 1 302 740 392,99 1 374 949 053,43 72 208 660,44 239 238 255,90 
   Avances commerciales 35 435 910,25 35 353 687,70 92 038 733,97 56 685 046,27 92 120 956,52 
   Dettes financière 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

TOTAL C ............ 1 843 337 341,20 5 391 673 946,40 5 161 350 189,68 -230 323 756,72 1 613 013 584,48 
RESULTAT NET DE L'EXERCICE 1 387 437 698,05 2 026 133 629,43 2 007 597 968,58 -18 535 660,85 1 368 902 037,20 

TOTAL (A+B+C) 14 772 793 071,18 8 947 817 531,14 10 069 056 763,67 1 121 239 232,53 15 894 032 303,71 
 
 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA    ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE    TABLEAU N°04 
       
      

TABLEAU DES INVESTISSEMENTS 
       
      

DESIGNATIONS  MONTANT MOUVEMENTS DE LA PERIODE VALEUR 
DES INVESTISSEMENTS DEBUT EXERCICE ACQUISITION SORTIE VIRT/INTERNE FIN EXERCICE 

20 FRAIS PRELIMINAIRES           

      Frais relatifs pacte 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais d'emprunts 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais d'investissements 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais de formation profes. 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais fonct.ant.au démarrage 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais d'etudes et recherches 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais exceptionnels 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

TOTAL 20.......... 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

21 VALEUR INCORPORELLES           

      Fonds de commerce 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Droits de prop,indust.et cle 24 533 629,94 2 442 320,00 6 079 031,00 0,00 20 896 918,94 

TOTAL 21.......... 24 533 629,94 2 442 320,00 6 079 031,00 0,00 20 896 918,94 

22 TERRAINS           

      Terrains constructions chant. 2 989 897,26 15 989 250,00 0,00 0,00 18 979 147,26 

       Carrières et gisements       0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

       Autres terrains 24 500 000,00 0,00 0,00 0,00 24 500 000,00 

TOTAL 22.......... 27 489 897,26 15 989 250,00 0,00 0,00 43 479 147,26 

TOTAL A REPORTER (20+21+22) 52 023 527,20 18 431 570,00 6 079 031,00 0,00 64 376 066,20 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA    ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE    TABLEAU N°04BIS 
      

TABLEAU DES INVESTISSEMENTS 
       
       

DESIGNATIONS  MONTANT MOUVEMENTS DE LA PERIODE VALEUR 
DES INVESTISSEMENTS DEBUT EXERCICE ACQUISITION SORTIE VIRT/INTERNE FIN EXERCICE 

REPORT (20+21+22) 52 023 527,20 18 431 570,00 6 079 031,00 0,00 64 376 066,20

24 EQUIPEMENTS DE PRODUCTION           

      Batiments 3 016 660 454,33 4 752 989,00 0,00 413 338,08 3 021 826 781,41

      Ouvrages d'infrastructures 128 206 860,27 0,00 0,00 10 041 677,80 138 248 538,07

      Installations complexes 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

      Matériels et outillages 5 041 038 723,10 64 683 546,06 21 085 674,04 668 228 240,81 5 752 864 835,93

      Matériels de transport 67 265 467,26 17 896 995,12 8 339 849,17 9 593 305,90 86 415 919,11

      Equipements de bureaux 35 887 927,54 4 840 692,68 3 598 116,74 4 745 847,36 41 876 350,84

      Emballage récupérables 135 364,16 6 906,00 0,00 0,00 142 270,16

     Aménagements et installations 1 547 270 853,73 24 216 340,61 13 951 668,61 26 042 459,86 1 583 577 985,59

TOTAL 24......... 9 836 465 650,39 116 397 469,47 46 975 308,56 719 064 869,81 10 624 952 681,11

25 EQUIPEMENTS SOCIAUX           

      Batiments sociaux 90 904 360,61 0,00 0,00 0,00 90 904 360,61

      Mat,oeuvres sociales 5 823 834,45 0,00 0,00 0,00 5 823 834,45

      Mobilier et equipements menagers 777 292,02 0,00 0,00 6 500,00 783 792,02

      Aménagements 309 842,13 0,00 0,00 0,00 309 842,13

TOTAL 25......... 97 815 329,21 0,00 0,00 6 500,00 97 821 829,21

28 INVESTISSEMENTS EN COURS           

      Investissements en cours 922 362 311,18 212 560 721,87 0,00 -738 185 459,51 396 737 573,54

TOTAL 28......... 922 362 311,18 212 560 721,87 0,00 -738 185 459,51 396 737 573,54

TOTAL DES INVESTISSEMENTS 10 908 666 817,98 347 389 761,34 53 054 339,56 -19 114 089,70 11 183 888 150,06
 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA      ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE      TABLEAU N°05 
        
       

TABLEAU  DES  AMORTISSEMENTS 
       
       

NATURE VAL.BRUTE A M O R T I S S E M E N T S   VALEUR NETTE 
DES INVESTISSEMENTS   ANTERIEURS DOT,EXERCICE REP/S/INVEST, FIN EXERCICE INVESTISSEMENTS 

20 FRAIS PRELIMINAIRES             

      Frais relatifs pacte 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais d'emprunts 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais d'investissements 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais de formation profes. 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais fonct.ant.au démarrage 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais d'etudes et recherches 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Frais exceptionnels 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

TOTAL 20.......... 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

21 VALEUR INCORPORELLES        

      Fonds de commerce 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Droits de prop,indust.et cle 20 896 918,94 17 743 296,80 3 871 093,55 -6 079 031,00 15 535 359,35 5 361 559,59 

TOTAL 21.......... 20 896 918,94 17 743 296,80 3 871 093,55 -6 079 031,00 15 535 359,35 5 361 559,59 

22 TERRAINS        

       Terrains constructions chant. 18 979 147,26 0,00 0,00 0,00 0,00 18 979 147,26 

       Carrières et gisements       0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

       Autres terrains 24 500 000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 24 500 000,00 

TOTAL 22.......... 43 479 147,26 0,00 0,00 0,00 0,00 43 479 147,26 

TOTAL  (20+21+22) 64 376 066,20 17 743 296,80 3 871 093,55 -6 079 031,00 15 535 359,35 48 840 706,85 

TOTAL A REPORTER (20+21+22) 64 376 066,20 17 743 296,80 3 871 093,55 -6 079 031,00 15 535 359,35 48 840 706,85 
 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA   
                              

ACTIVITE 1999   ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE       TABLEAU N°05BIS 

TABLEAU DES AMORTISSEMENTS 
       
       

DESIGNATIONS  VALEUR A M O R T I S S E M E N T S    VALEUR NETTE 
DES INVESTISSEMENTS BRUTE ANTERIEURS DOT.EXERCICE REP/INVEST.REE FIN EXERCICE INVESTS. 

REPORT (20+21+22) 64 376 066,20 17 743 296,80 3 871 093,55 -6 079 031,00 15 535 359,35 48 840 706,85 
24 EQUIPEMENTS DE 
PRODUCTION             

      Batiments 3 021 826 781,41 2 927 899 409,71 8 650 067,60 222 639,62 2 936 772 116,93 85 054 664,48 

      Ouvrages d'infrastructures 138 248 538,07 85 434 216,80 4 727 643,33 0,00 90 161 860,13 48 086 677,94 

      Installations complexes 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

      Matériels et outillages 5 752 864 835,90 3 124 505 032,74 354 541 224,80 -17 566 248,04 3 461 480 009,50 2 291 384 826,40 

      Matériels de transport 86 415 919,11 61 742 201,37 3 432 096,21 -139 068,64 65 035 228,94 21 380 690,17 

      Equipements de bureaux 41 876 350,84 25 553 333,79 3 851 470,28 1 010 208,45 30 415 012,52 11 461 338,32 

      Emballage récupérables 142 270,16 32 547,46 16 322,25 0,00 48 869,71 93 400,45 

     Aménagements et installations 1 583 577 985,62 660 579 447,71 117 099 490,34 -10 549 611,99 767 129 326,06 816 448 659,56 

TOTAL 24......... 10 624 952 681,11 6 885 746 189,58 492 318 314,81 -27 022 080,60 7 351 042 423,79 3 273 910 257,32 

25 EQUIPEMENTS SOCIAUX             

      Batiments sociaux 90 904 360,61 88 420 770,52 140 245,57 1 300,00 88 562 316,09 2 342 044,52 

      Mat,oeuvres sociales 5 823 834,45 4 451 438,02 423 445,95 0,00 4 874 883,97 948 950,48 
      Mobilier et equipements 
menagers 783 792,02 670 744,64 49 219,48 4 225,00 724 189,12 59 602,90 

      Aménagements 309 842,13 274 508,85 4 240,00 0,00 278 748,85 31 093,28 

TOTAL 25......... 97 821 829,21 93 817 462,03 617 151,00 5 525,00 94 440 138,03 3 381 691,18 

TOTAL (24+25)........... 10 722 774 510,32 6 979 563 651,61 492 935 465,81 -27 016 555,60 7 445 482 561,82 3 277 291 948,50 

TOTAL DES INVESTISSEMENTS 10 787 150 576,52 6 997 306 948,41 496 806 559,36 -33 095 586,60 7 461 017 921,17 3 326 132 655,35 
 
 
     

 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE      TABLEAU N°06 
TABLEAU DES PROVISIONS 

DESIGNATIONS  
VALEUR 
BRUTE P  R  O  V  I  S  I  O  N  S 

VALEUR 
NETTE 

  
DES 

ELEMENTS DEB.EXERCICE DOT.EXERCICE UTILISEES  REPRISES FIN EXERCICE 
DES 

ELEMENTS 

 19  Provisions               

  190 Provisions P/Pertes probables 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

  195 Provisions p/charges à répartir 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

  199 Autres provisions 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL............... 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

  39 Provisions pour dépréciation des stocks               

      390 Machandises 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

      391 Matière et fournit 0,00 88 069 573,38 19 098 732,91 0,00 88 069 573,38 19 098 732,91 0,00

      394 Prdts semi-ouvrés 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

      394 Produits finis 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL............... 0,00 88 069 573,38 19 098 732,91 0,00 88 069 573,38 19 098 732,91 0,00

                

  49 Provisions pour dépréciation créances               

      47 Clients 0,00 4 412 931,32 4 593 751,08 0,00 4 412 931,32 4 593 751,08 0,00

      Autres (*) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL............... 0,00 4 412 931,32 4 593 751,08 0,00 4 412 931,32 4 593 751,08 0,00

TOTAL GENERAL 0,00 92 482 504,70 23 692 483,99 0,00 92 482 504,70 23 692 483,99 0,00
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA   ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE   TABLEAU N°07 
     
     

TABLEAU DES CREANCES 
     

     

D E S I G N A T I O N S  D E L A I     D ' E X I G I B I L I T E TOTAL 

DES COMPTES COURT TERME MOYEN TERME LONG TERME   

CREANCES D'INVESTISSEMENT         

    -Titres de participation 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Titres de placement 0,00 50 000 000,00 0,00 50 000 000,00

    -Prêts 0,00 1 512 400,00 0,00 1 512 400,00

    -Avances & acomptes s/invest. 141 701 393,74 0,00 0,00 141 701 393,74

    -Cautionnements versés 1 535 874,96 0,00 0,00 1 535 874,96

    -Autres créances d'investis. 26 581 655,81 2 000 000 000,00 0,00 2 026 581 655,81

                T  O  T  A   L ................ 169 818 924,51 2 051 512 400,00 0,00 2 221 331 324,51

CREANCES DE  STOCKS         

    -Avances aux Fournisseurs 31 460 673,86 0,00 0,00 31 460 673,86

    -Consignations Versées 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Remises à Obtenir 0,00 0,00 0,00 0,00

                T  O  T  A   L .............. 31 460 673,86 0,00 0,00 31 460 673,86

AVANCES POUR COMPTES         

    -Imp.s/rev.dépôt caution. 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Taxe récup.précomptes 26 340 394,97 0,00 0,00 26 340 394,97

    -Avances organi.sociaux 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Autres avances p/comptes 959 082,30 0,00 0,00 959 082,30

                T  O  T  A   L ............... 27 299 477,27 0,00 0,00 27 299 477,27

AVANCES  D'EXPLOITATION         

    -Avances s/services 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Avances au personnel 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Avances s/impôts et taxes 18 297 286,00 0,00 0,00 18 297 286,00

    -Avances s/frais divers 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Dépenses en attente d'affectation 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Frais compt.d'avance. 3 730 362,06 0,00 0,00 3 730 362,06

                T  O  T  A   L ................ 22 027 648,06 0,00 0,00 22 027 648,06

CREANCES SUR CLIENTS         

    -Clients 17 473 548,43 0,00 0,00 17 473 548,43

    -Clients retenues de garanties 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Produits à recevoior 0,00 0,00 0,00 0,00

    -Chèques à encaisser 74 795 595,98 0,00 0,00 74 795 595,98

    -Chèques impayés 4 521 173,64 0,00 0,00 4 521 173,64

                T  O  T  A   L ................ 96 790 318,05 0,00 0,00 96 790 318,05

  T O T A L    A   R E P O R T E R 347 397 041,75 2 051 512 400,00 0,00 2 398 909 441,75
 
 
 



 
 
 
 

D E S I G N A T I O N S  D E L A I     D ' E X I G I B I L I T E TOTAL 

DES COMPTES COURT TERME MOYEN TERME 
LONG 

TERME   

     R     E    P    O    R     T......... 347 397 041,75 2 051 512 400,00 0,00 2 398 909 441,75

 DISPONIBILITES         

      - Comptes de  trésor 8 976 152,38 0,00 0,00 8 976 152,38

      - Comptes  postaux 0,00 0,00 0,00 0,00

      - Caisse 10 310,38 0,00 0,00 10 310,38

      - Régies et accrédidtifs 0,00 0,00 0,00 0,00

      - Virements de fonds 0,00 0,00 0,00 0,00

      - Banques 562 073 859,27 0,00 0,00 562 073 859,27

            T  O   T   A   L ................ 571 060 322,03 0,00 0,00 571 060 322,03

COMPTES DEBITEURS DU PASSIF         

      -Comptes débiteurs du passif 0,00 0,00 0,00 0,00

            T  O   T   A   L ................ 0,00 0,00 0,00 0,00
CREANCES SUR ASS.ET STE 
APPARENT. 13 566 650,42 0,00 0,00 13 566 650,42

            T  O   T   A   L ................ 13 566 650,42 0,00 0,00 13 566 650,42

T O T A L    G E N E R A L  932 024 014,20 2 051 512 400,00 0,00 2 983 536 414,20
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°07Bis 
     
     
     
     

BALANCE CLIENTS 
     
     
     

DESIGNATIONS TOTAUX SOLDES 
  DEBITS CREDITS DEBIT CREDIT 
         
CLIENTS COMPTANTS 3 283 613 996,58 3 283 613 996,58 0,00 0,00
          
Chèques a encaisser 4 439 998 625,63 4 365 203 029,65 74 795 595,98 0,00
          
Chèques impayés 19 897 917,88 15 376 744,24 4 521 173,64 0,00
          
Administ.& collect,pub.  " Terme " 775 710,00 684 450,00 91 260,00 0,00
          
Entreprises nationales    " Terme " 749 097 305,62 737 594 383,92 11 502 921,70 0,00
          
Entreprises  Privées       " Terme " 100 399 924,18 100 399 924,18 0,00 0,00
          
Entreprises  Etrangères  " Terme " 541 203 640,28 541 203 640,28 0,00 0,00
          
clients M.D.N. 6 989 156,72 6 989 156,72 0,00 0,00
          
Clients réglt. non Individualisés 22 004 920,40 22 004 920,40 0,00 0,00
          
Clients particuliers 0,00 0,00 0,00 0,00
          
Créances clients filiales 478 759 432,29 472 880 065,56 5 879 366,73 0,00
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°08 

FONDS PROPRES 
   

DESIGNATION DES COMPTES MONTANTS TOTAL 

10 FONDS SOCIAL     2 200 000 000,00

      100 Apports de l'Etat 2 200 000 000,00   

  2 200 000 000,00   

13 RESERVES   3 227 406 276,87

    *  130 Réserve légale 220 000 000,00   

    *  131 Réserves reglementées 2 900 000 000,00   

      1311 Bénéfice taxé à taux reduit 2 900 000 000,00   

                  Anterieur à 2006 1 100 000 000,00   

                  Exercice 2006 900 000 000,00   

                  Exercice 2007 900 000 000,00   

    * 134 Réserves facultatives 107 406 276,87   

TOTAL................... 3 227 406 276,87   

17. LIAISONS INTER-UNITES 0,00 0,00

TOTAL................... 0,00   

18.RESULTAT EN INSTANCE D'AFFECT.   0,00

      Exercice Antérieurs 0,00   

      Exercice 0,00   

      Exercice 0,00   

      Exercice 0,00   

TOTAL................... 0,00   

19.PROVISIONS P.PERTES ET CHARGES   0,00

      190.Provisions p/pertes probables 0,00   

      195.Provisions s/charges a répartir sur 0,00   

      199.Autres provisions 0,00   

TOTAL................... 0,00   

T O T A L    G E N E R A L .......... 5 427 406 276,87 5 427 406 276,87
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE   TABLEAU N°09 
     

TABLEAU DES DETTES 
     
     

DESIGNATIONS DES  DELAI D'EXIGIBILITE T O T A L 

COMPTES COURT TERME 
MOYEN 
TERME LONG TERME   

CPTES CREDIT DE L'ACTIF         
      Cptes créditeurs de l'actif 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL............. 0,00 0,00 0,00 0,00
DETTES D'INVEST.         
      Emprunts bancaires 0,00 346 894 853,43 0,00 346 894 853,43
      Autres emprunts 0,00 0,00 0,00 0,00
      Fournisseur : retenue de garantie 32 605 712,80 0,00 0,00 32 605 712,80
      Consignation à rembours, 2 958 580,00 0,00 0,00 2 958 580,00
      Autres dettes d'investiss. 314 799 470,02 0,00 0,00 314 799 470,02

TOTAL............. 350 363 762,82 346 894 853,43 0,00 697 258 616,25
DETTES DE STOCKS         
      Fournisseurs 85 481 486,99 0,00 0,00 85 481 486,99
      Factures à recevoir 48 086 697,99 0,00 0,00 48 086 697,99

TOTAL............. 133 568 184,98 0,00 0,00 133 568 184,98
DETENTION P/ COMPTES         
      I.R.G 16 279 584,51 0,00 0,00 16 279 584,51
      Cotisations sociales 10 838 957,90 0,00 0,00 10 838 957,90
      Oppositions s/salaires 0,00 0,00 0,00 0,00
      Taxes dues sur ventes 56 582 647,43 0,00 0,00 56 582 647,43
      Autres détentions 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL............. 83 701 189,84 0,00 0,00 83 701 189,84
DET.ENV.ASSOC & STE APP 367 126 380,99 0,00 0,00 367 126 380,99

TOTAL............. 367 126 380,99 0,00 0,00 367 126 380,99
DETTES D'EXPLOITATION         
      Créditeurs de services 60 847 313,01 0,00 0,00 60 847 313,01
      Personnels 79 372 689,62 0,00 0,00 79 372 689,62
      Impots d'exploitation du 58 866 489,00 0,00 0,00 58 866 489,00
      Créditeurs frais financiers 5 690 333,31 0,00 0,00 5 690 333,31
      Créditeurs frais divers 136 934,56 0,00 0,00 136 934,56
      Organismes sociaux 34 324 496,40 0,00 0,00 34 324 496,40

TOTAL............. 239 238 255,90 0,00 0,00 239 238 255,90
AVANCES COMMERCIALES 0,00       
      Avances réçues clients 92 120 956,52 0,00 0,00 92 120 956,52
      Prdts,comptabil,d'avance 0,00 0,00 0,00 0,00
      Recettes en attente d'imp, 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL............. 92 120 956,52 0,00 0,00 92 120 956,52
DETTES FINANCIERES         
      Effets à payer    0,00 0,00 0,00 0,00
      Avances bancaires 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTAL............. 0,00 0,00 0,00 0,00
T O T A L   G E N E R A L 1 266 118 731,05 346 894 853,43 0,00 1 613 013 584,48

 
 



 
 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°09Bis 
     
     

BALANCE FOURNISSEURS 
     
     
 F O  U  R  N  I   S  S  E  U  R  S                                T  O T A U X                    S  O   L    D   E   S  
   D E B I T S   C R E D I T S   DEBITEURS  CREDITEURS 
          
 - Frs . D'Investissements 718 370 312,88 1 415 628 929,13 0,00 697 258 616,25
          
 - Frs . Entreprises Nationales 896 798 120,58 908 966 670,70 0,00 12 168 550,12
          
 - Frs . Entreprises Privées 259 073 067,16 264 099 356,59 0,00 5 026 289,43
          
 - Frs . Entreprises Etrangères 235 977 650,55 298 849 354,05 0,00 62 871 703,50
          
 - Frs . De stocks filiales 73 374 120,20 78 789 064,14 0,00 5 414 943,94
          
 - Frs . Loc.et Charges Locative 63 496 202,89 68 662 754,85 0,00 5 166 551,96
          
 - Frs . Entretien et Réparation 95 292 065,17 104 398 044,66 0,00 9 105 979,49
          
 - Frs . De S/Traitance 722 416,80 893 356,80 0,00 170 940,00
          
 - Frs . D o c u m e n t a t i o n  36 132,00 96 130,00 0,00 59 998,00
          
 - Rémunération de tiers 2 368 624,51 5 400 709,49 0,00 3 032 084,98
          
 - Autres Créditeurs de Services 153 128 311,15 157 823 794,42 0,00 4 695 483,27
          
 - Déplacements et réceptions 5 319 420,72 5 368 212,72 0,00 48 792,00
          
 - Frs . P.T.T  4 070 812,95 4 346 297,66 0,00 275 484,71
          
 - Frs . Transport du  Personnel 6 809 400,00 7 458 750,00 0,00 649 350,00
          
 - Frs .( Frêts et Transports) 132 902,86 132 902,86 0,00 0,00
          
 - Frs . Publicites 0,00 0,00 0,00 0,00
          
 - Frs . Air algérie 320 162,00 320 162,00 0,00 0,00
            
 - Créditeurs de sce filiales 121 062 540,09 158 851 536,10 0,00 37 788 996,01
          
 T  O  T  A  L     G E N E R A L 

..... 2 636 352 262,51 3 480 086 026,17 0,00 843 733 763,66
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA    ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE    TABLEAU N°10 

        
      

TABLEAU DES STOCKS 
      
      

 D E S I G N A T I O N S   SOLDE AU  M O U V E M E N T S      DE      LA      P E R I O D E   SOLDE AU  
   01.01.2008 DEBITS CREDITS SOLDES 31.12.2008 
            
 - Marchandises 0,00 375 559,03 5 983,38 369 575,65 369 575,65 
            
 - Matières et Fournitures 1 376 912 902,46 1 022 064 628,51 963 205 683,94 58 858 944,57 1 435 771 847,03 
            
 - Produits semi-ouvrés 239 782 001,64 3 555 398 206,66 3 584 903 698,54 -29 505 491,88 210 276 509,76 
            
 - Produit et travaux en cours 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
            
 - Produits Finis 55 244 026,37 2 372 435 558,66 2 366 097 157,08 6 338 401,58 61 582 427,95 
            
 - Déchets et Rébuts 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
            
 - Stocks à l'Extérieur 18 607 379,06 0,00 0,00 0,00 18 607 379,06 
            
            
            
            

          T      O       T     A     L  ................ 1 690 546 309,53 6 950 273 952,86 6 914 212 522,94 36 061 429,92 1 726 607 739,45 
 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°10 Bis 

TABLEAU DETAILLE DES STOCKS 
N° COMPTE      I    N    T   I   T   U   L   E   S   TOTAUX PARTIELS TOTAUX GENERAUX 

302 MARCHANDISES 369 575,65 369 575,65
302440 SANITAIRES 369 575,65   

311 MATIERES ET FOURNITURES 139 924 316,97 139 924 316,97
311304  PRODUITS REFRACTAIRES 139 924 316,97   

312 MATIERES ET FOURNITURES 1 274 308 319,88 1 274 308 319,88
312040  MINERAI DE FER 57 840 578,27   
312121  BOULETS DE FER 117 699 200,41   
312144  GYPSE 1 325 984,92   
312148 ADJUVANT DE MOUTURE 11 769 418,66   
312190  FOURNITURES COURANTES D'ATELIERS 7 019 288,26   
312210  PIECES DE RECHANGE MATERIEL 548 378 009,27   
312211  PIECES DE RECHANGE ELECTRIQUE 72 813 149,49   
312212  PIECES DE RECHANGE AUTOMATISME 111 899 451,82   
312213  PIECES DE RECHANGE ENGINS 303 477 256,27   
312237 QUINCAILLERIES  5 316,30   
312284 FOURNITURES ELECTRIQUES 477 083,15   
312287 ACCUMULATEUR,BATTERIE 28 620,79   
312373 FOURNITURE POUR ENTRETIENT LOCAUX 96 177,46   
312374 STOCKS FOURNITURE DE PLOMBERIE 450 617,63   
312376 FOURNITURE HYGIENE ET SECURITE 296 045,88   
312382 PNEUMATIQUES 4 847 060,77   
312492 TENUE DE TRAVAIL 1 734 988,01   
312593 FOURNITURES DE BUREAU 783 869,36   
312703 OXYGENE 32 096,00   
312715 ACETYLENE 18 900,00   
312854 SACS PAPIERS, CARTON 20 846 671,45   
312924 PRODUITS METALLIQUES 9 676 092,79   
312935 PRODUITS CHIMIQUES 2 784 342,92   

312990 
STOCKS AUTRES MATIERES ET 
FOURNITURES 8 100,00   

313 FOURNITURES DE LABORATOIRES 3 772 839,38 3 772 839,38

313900 
AUTRES MATIERES ET FRE DE 

LABORATOIRE 3 772 839,38   
314  CARBURANT.LUBRIFIANT.COMBUSTIBLE 10 778 475,97 10 778 475,97

314101 GAS-OIL 426 147,23   
314102 ESSENCE 34 974,36   
314103 HUILES 7 755 643,26   
314104 GRAISSES 1 970 043,67   
314357 GAZ 591 667,45   

317 PETITS OUTILLAGES 6 987 894,83 6 987 894,83
317220 PETIT OUTILLAGES MECANIQUE 3 120 746,63   
317222 PETIT OUTILLAGE ENTRETIEN 852 174,76   
317224 PETIT OUTILLAGE D'ATELIER 2 953 529,83   
317225 PETIT OUTILLAGE DE SOUDURE 61 443,61   

        TOTAL   A   REPORTER:................. 1 436 141 422,68 1 436 141 422,68
 
 



 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°10 Bis 

     
     
    

TABLEAU DETAILLE DES STOCKS 
    
    
             R    E    P   O    R    T   .................................. 1 436 141 422,68 1 436 141 422,68

33  PRODUITS SEMI-OUVRES 210 276 509,76 210 276 509,76

333100 CALCAIRE ABATTU 126 046 762,50   

333110 CALCAIRE CONCASSEE 74 571 088,26   

333120 FARINE CPA 9 593 130,81   

333130 CLINCKER  CPA 65 528,19   

35  PRODUITS  FINIS 61 582 427,95 61 582 427,95

350313  CIMENT     61 582 427,95   

37  STOCKS  A  L'EXTERIEUR 18 570 979,08 18 570 979,08

371119 STOCK A L'EXTERIEUR FRE COURANTE D ATEL. 335 038,08   

371121 PIECES RECHANGE  16 402 585,29   

371130 PRODUITS REFRACTAIRES 1 322 755,71   

371137 PRODUITS CHIMIQUES 0,00   

371593 FOURNITURES DE BUREAU 510 600,00   

376 STOCKS A L'EXTERIEUR MAT.FRE LABORATOIRE 4 415,22 4 415,22

376000 STOCKS A L'EXTERIEUR MAT.FRE LABORATOIRE 4 415,22   

379 AUTRES STOCKS A L'EXTERIEUR  31 984,76 31 984,76

379000 AUTRES STOCKS A L'EXTERIEUR  31 984,76   

       T  O  T A L   G E N E R A L ................ 1 726 607 739,45 1 726 607 739,45
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA   ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE   TABLEAU N°11 

TABLEAU DETAILLE DES CONSOMMATIONS 
N° 
COMPTE      I    N    T   I   T   U   L   E   S  EXPLOITATION H.EXPLOITATION  T O T A L  

602 MARCHANDISES 7 260 244,37 0,00 7 260 244,37

602440 SANITAIRES 5 983,38 0,00   

602990 AUTRES PRODUITS LOCAUX 7 254 260,99 0,00   

611 MATIERES ET FOURNITURES  125 779 956,59 0,00 125 779 956,59

611304 
CONS.PRODUITS REFRACTAIRES 
IMPORTES 125 779 956,59 0,00   

612 MATIERES ET FOURNITURES  1 242 442 426,67 0,00 1 242 442 426,67

612040 MINERAI DE FER 144 851 766,58 0,00   

612060 ELECTRICITE 316 282 236,94 0,00   

612070 GAZ 138 526 272,43 0,00   

612081 EAU 4 803 100,58 0,00   

612121 CONSOMMATION BOULET DE FER 82 938 860,30 0,00   

612144 GYPSE 20 945 665,97 0,00   

612148 
CONSOMMAT.ADJUVANTS DE 
MOUTURE 32 001 429,02 0,00   

612161 LAITIER 6 384 642,00 0,00   

612162 POUZOLANE 74 544 157,63 0,00   

612190 FOURNITURE COURANTE D'ATELIER 2 261 956,59 0,00   

612210 CONSOMMAT/ P.D.R. MECANIQUES 141 868 572,77 0,00   

612211 CONS./P.D.R.  ELECTRIQUE 8 789 361,23 0,00   

612212 
CONSOMMAT.P.RECHANGE 
AUTOMATISME 11 197 238,41 0,00   

612214 
CONSOMMAT.P.RECHANGE 
PRODUCTION 10 442 097,05 0,00   

612237 QUINCAILLERIE 49 843,70 0,00   

612242 VAISSSELLE USENCILS DE CUISINE 4 200,00 0,00   

612284 FOURNITURE ELECTRIQUE 714 953,51 0,00   

612287 ACCUMULATEUR BATTERIE 410 298,81 0,00   

612369 EXPLOSIFS ET MISE A FEU 30 846 923,16 0,00   

612373 FOURNITURE P/ENTRETIEN LOCAUX 2 301 794,04 0,00   

612374 FOURNITURE DE PLOMBERIE 418 945,65 0,00   

612376 FOURNITURE HYGIENE ET SECURITE 861 764,08 0,00   

612382 PNEUMATIQUES 2 737 508,97 0,00   

612492 TENUE DE TRAVAIL 2 522 668,38 0,00   

612593 FOURNITURE DE BUREAU 2 980 304,06 0,00   

612703 OXYGENE 679 626,57 0,00   

612715 ACETYLENE 713 848,00 0,00   

612854 SACS DE PAPIER,CARTON 161 378 306,27 0,00   

612924 PRODUITS METTALURGIQUES 11 057 549,78 0,00   

612935 PRODUITS CHIMIQUES 806 014,19 0,00   

612990 CONS.AUTRES MAT.& FOURNITURES 28 120 520,00 0,00   

613 LABORATOIRES 474 123,32 0,00 474 123,32

613900 AUTRES FOURNITURES DE LABO 474 123,32 0,00   

  TOTAL  A    REPORTER 1 375 956 750,95 0,00 1 375 956 750,95
 



 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE   TABLEAU N°11 BIS 
      
     
     

TABLEAU DETAILLE DES CONSOMMATIONS 
     
     
     

N° COMPTE      I    N    T   I   T   U   L   E   S  EXPLOITATION H.EXPLOITATION  T O T A L 

  REPORT............ 1 375 956 750,95 0,00 1 375 956 750,95

614 CARBURANTS ET LUBRIFIANTS 32 321 913,48 0,00 32 321 913,48

614101 GAS-OIL 18 905 478,09 0,00   

614102 ESSENCE 804 517,08 0,00   

614103 HUILES 9 733 194,24 0,00   

614104 GRAISSES 2 878 724,07 0,00   

615 GAZ INDUSTRIELS 84 800,00 0,00 84 800,00

615357 GAZ 84 800,00 0,00   

617 PETITS OUTILLAGES 1 107 634,76 0,00 1 107 634,76

617220 PETIT OUTILLAGE MECANIQUE  40 880,77 0,00   

617222 PETIT OUTILLAGE D'ENTRETIEN  1 017,05 0,00   

617224 PETIT OUTILLAGE ATELIER 917 735,11 0,00   

617225 PETIT OUTILLAGE SOUDURE NAT 148 001,83 0,00   

618 PRODUITS PHARMACEUTIQUES 95 728,56 0,00 95 728,56

618370 PRODUITS PHARMACEUTIQUES 95 728,56 0,00   

TOTAL GENERAL 1 409 566 827,75 0,00 1 409 566 827,75
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE   TABLEAU N°12 
      
     
     

TABLEAU DES FRAIS DE GESTION 
     
     

N° CPTE DESIGNATIONS EXPLOITATION H.EXPLOITATION  T O T A L  
  62 - S E R V I C E S       

620  Frêts & transports 8 157 503,79 46 066,74 8 203 570,53
6210 Loyer et charges locatives bâtiments 965 785,16 165 000,00 1 130 785,16
6211 Location matériel 22 047 700,00 0,00 22 047 700,00
6219 Autres loyers et charges locatives 175 000,00 0,00 175 000,00
6224  Entretiens équipts product. 35 230 765,80 466 000,00 35 696 765,80
623  Prestations  165 409 945,23 6 155 306,95 171 565 252,18
624  Documentation 93 410,00 0,00 93 410,00
625  Remunération des tiers 9 256 799,45 135 900,00 9 392 699,45
626  Publicité 14 882 833,32 0,00 14 882 833,32
627  Déplacements 5 984 412,90 5 096,00 5 989 508,90
628  P T T 3 215 864,10 2 394 342,40 5 610 206,50
629  Autres services 91 334 000,00 0,00 91 334 000,00

  TOTAL  A ........... 356 754 019,75 9 367 712,09 366 121 731,84
  63 - FRAIS DE PERSONNEL       

6300  Traitements et salaires 80 216 184,22 0,00 80 216 184,22
6301  Heures supplémentaires 5 556 909,95 0,00 5 556 909,95
6302  Primes 289 244 432,57 74 406,71 289 318 839,28
6303  Congé payé 28 178 019,26 0,00 28 178 019,26
632  Indemnités & prést.directes 4 536 300,00 0,00 4 536 300,00
633  Frais de formation professionnelle 9 436 107,07 69 286,00 9 505 393,07
634  Contrib.aux activité sociale 9 716 799,42 0,00 9 716 799,42
635  Cotisations sociales 79 851 532,70 0,00 79 851 532,70

  TOTAL  B ........... 506 736 285,19 143 692,71 506 879 977,90
  64 - IMPOTS ET TAXES       

641  T A  P 56 904 725,00 0,00 56 904 725,00
644 Taxes spéciales 245 842,70 0,00 245 842,70
646  Droits d'enregistrement & timbres 1 746 308,10 200,00 1 746 508,10
648  Taxes Foncieres Droits  D'extract 22 426 767,00 0,00 22 426 767,00

  TOTAL  C ........... 81 323 642,80 200,00 81 323 842,80
  TOTAL  A REPORTER ......... 944 813 947,74 9 511 604,80 954 325 552,54
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE   TABLEAU N°12BIS 

      
     
     

TABLEAU DES FRAIS DE GESTION 
     
     
     

N° CPTE DESIGNATIONS EXPLOITATION H.EXPLOITATION  T O T A L  

   REPORT.......... 944 813 947,74 9 511 604,80 954 325 552,54

  65 - FRAIS FINANCIERS       

650  Interêts des Emprunts 41 199 235,54 0,00 41 199 235,54

655  Frs de Banque & recouvrement 6 204 143,88 20 465,24 6 224 609,12

657  Commissions s/crédoc & cautions 6 749 386,56 0,00 6 749 386,56

   TOTAL.D.......... 54 152 765,98 20 465,24 54 173 231,22

  66 - FRAIS  DIVERS       

660  Assurances 29 579 569,46 7 980,00 29 587 549,46

668  Jetons de présence 221 000,00 0,00 221 000,00

669  Autres frais divers 7 008 355,00 0,00 7 008 355,00

   TOTAL.E.......... 36 808 924,46 7 980,00 36 816 904,46

  68 - DOTATIONS AMORTISSEMENT       

682  Dotations aux Amortissements 489 036 726,36 7 769 833,00 496 806 559,36

   TOTAL.F.......... 489 036 726,36 7 769 833,00 496 806 559,36

  685 - DOTATIONS AUX  PROVISIONS       

685  Provisions p/grosse reparation 0,00 0,00 0,00

   TOTAL.F.......... 0,00 0,00 0,00

  TOTAL  GENERAL................ 1 524 812 364,54 17 309 883,04 1 542 122 247,58
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE   TABLEAU N°12BIS 

TABLEAU DES CHARGES HORS EXPLOITATION 
 N°: DE DESIGNATIONS MONTANT  T O T A L  

COMPTE   EXPLOITATION H.EXPLOITATION   

690  Subventions   accordées 0,00 0,00 0,00

692  Valeurs résid.des inv.sor 1 103 279,93 0,00 1 103 279,93

693  Valeurs des autres éléments 1 118 045,68 0,00 1 118 045,68

694  Crénaces irrécouvrables 0,00 0,00 0,00

696  Charges exercice  anterieurs 17 309 883,04 0,00 17 309 883,04

697  Rep.s/produits.exe.antérieurs 0,00 0,00 0,00

698  Charges exceptionnelles 12 053 219,30 0,00 12 053 219,30

6992  Résorption frais   préliminaires 0,00 0,00 0,00

6993  Provisions sur stocks 19 098 732,91 0,00 19 098 732,91

6994  Provisions  sur créances 4 593 751,08 0,00 4 593 751,08

69919  Provisions pour litiges 0,00 0,00 0,00

   TOTAL  GENERAL............... 55 276 911,94 0,00 55 276 911,94
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE    

TABLEAU DES CHARGES COMMUNES 
    
    
    

DESIGNATIONS EXPLOITATION H.EXPLOITATION  T O T A L  
       
        
        

        
        

  0,00 0,00 0,00
        
        
        
        

 T    O   T  A   L ............... 0,00 0,00 0,00
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET 
COMPTABLE   TABLEAU N°13 

TABLEAU DES VENTES ET PRESTATIONS FOURNIES 
     
     
 N°  DE DESIGNATIONS M   O  N  T  A  N  T    T O T A L  
COMPTE   ALGERIE EXPORTATION   

          
70  MARCHANDISES       

700 
VENTE MARCHANDISES 
GROUPE       

70091 vente marchandises SCIMAT 0,00 0,00 0,00
70093 vente marchandises SCHS 0,00 0,00 0,00
70094 vente marchandises SCHB 0,00 0,00 0,00
70095 vente marchandises SCT 0,00 0,00 0,00
70096 vente marchandises SPDE 0,00 0,00 0,00
70097 vente marchandises SME 0,00 0,00 0,00

                       TOTAL A.............. 0,00 0,00 0,00
  *MARCHANDISES IMPORTEES       

701 
 Marchandises vendues 
importation 0,00 0,00 0,00

                       TOTAL B.............. 0,00 0,00 0,00
  *MARCHANDISES NATIONALES       

702  Marchandises vendues national 8 853 632,65 0,00 8 853 632,65
                       TOTAL C.............. 8 853 632,65 0,00 8 853 632,65

71 *PRODUCTION VENDUE       
   Production vendue ciment 4 355 018 466,01 0,00 4 355 018 466,01

   Production vendue cession 0,00 0,00 0,00
   Production  vendue platre 0,00 0,00 0,00
   Production vendue plaques 0,00 0,00 0,00
                       TOTAL D.............. 4 355 018 466,01 0,00 4 355 018 466,01

73 *TRAV.ENTREP.P/ELLE MEME       
          
   Trav.entreprise pour elle même 0,00 0,00 0,00
          
                       TOTAL E.............. 0,00 0,00 0,00
          

74 *PRESTATIONS FOURNIES       
          
   Prestations fournies 164 102,56 0,00 164 102,56
   Location Matériel 0,00 0,00 0,00
          
                       TOTAL F.............. 164 102,56 0,00 164 102,56
          
  *CESSIONS FOURNIES(*)MSES 0,00 0,00 0,00
          

8937  Prestations fournies 0,00 0,00 0,00
          
                       TOTAL G.............. 0,00 0,00 0,00

   TOTAL  GENERAL............... 4 364 036 201,22 0,00 4 364 036 201,22
 



 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°14 
     

TABLEAU DES AUTRES PRODUITS 
 N°   DE            I    N    T   I   T   U   L   E   S         /)/) O N T A N T      T  O  T  A  U  X  
COMPTE       

77 PRODUITS DIVERS   88 592 225,45
        

770000 Produits Financiers 0,00   
        

770423 Revenu titres de placement 52 742 985,81   
        

770425 Vente cahiers des charges 759 302,44   
        

770500  Escomptes Obtenu 0,00   
        

779423  Produits sce.exploitation cantine 0,00   
        

779424  Revenu des logements 0,00   
        

779425  Vente des cahiers de charges 0,00   
        

779471  Pénalités sur enlevement  retard 0,00   
        

779600  Récupération des caisses  d'assurances 8 890 486,70   
        

779900 Récuparation autres produits 26 199 450,50   
        

779901  Autres  produits divers 0,00   

                           TOTAL COMPTE 77............. 88 592 225,45   
   PRODUITS HORS EXPLOITATION   192 844 216,31
        

792  Produits de cessions 8 644 503,00   
        

793  Produits de cessions autres élem,actif 4 010 546,50   
        

794  Rentrées sur créances annulées 63 767,00   
        

796  Rep.s/charges des exercices antérieurs 162 237 704,24   
        

797  Rep.s/produits  exercice  antérieurs 208 012,82   
        

798  Autres  produits exceptionnel 17 679 682,75   
        
                           TOTAL COMPTE 79............. 192 844 216,31   
        

           T  O  T  A  L    G E N E R A L ............. 281 436 441,76 281 436 441,76



SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA    ACTIVITE 2008 

DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE    TABLEAU N°15 

 

TABLEAU DES RESULTATS S/CESSIONS 
D'INVESTISSEMENTS   

D E S I G N A T I O N S  VALEUR ACTIF AMORT.PRATIQ. VAL.RESID. PRIX DE CESSION
                      

RESULTATS   

            +  VALUE 
  -  
VALUE 

Valeurs Incorporelles 6 079 031,00 6 079 031,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
              
                T O T A L  A ............... 6 079 031,00 6 079 031,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
              
 TERRAINS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
             
                T O T A L  B............... 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
 EQUIPEMENTS DE PRODUCTION             
              
*Batiments 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
*Ouvrages  d'infrastructures 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
*Installations complexes 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
*Matériels et outillages 18 829 544,25 17 804 738,06 1 024 806,19 5 079 503,00 4 054 696,81 0,00 
*Matériels  de transport 8 339 849,17 8 339 848,17 1,00 3 439 000,00 3 438 999,00 0,00 
*Equipements de bureau 3 598 116,74 3 519 644,00 78 472,74 126 000,00 47 527,26 0,00 
*Emballages récupérables 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
*Aménagements et installations 13 951 668,61 13 951 668,61 0,00 0,00 0,00 0,00 
              
                       T O T A L C :......... 44 719 178,77 43 615 898,84 1 103 279,93 8 644 503,00 7 541 223,07 0,00 
              
EQUIPEMENTS  SOCIAUX            
*Batiments sociaux 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
*Mat.oeuvres sociales 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
*Mobilier et équipements ménagères 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
*Aménagements 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
              
                       T O T A L D:......... 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
             
*INVESTISSEMENTS EN COURS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
              
                       T O T A L E:......... 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0 
  



 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA   ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE      
      

     

     

TABLEAU DE PRODUCTION 
     

     
     

  P   R  O  D  U  I  T  S  UNITE  DE     P R O D U C T I O N  ECARTS 
  MESURE PREVUE REALISEE   
          
          
CIMENTS    C.P.J.      TONNE 970 000 1 071 237 101 237
          
CIMENTS    C .R.S TONNE 60 000 66 448 6 448
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

     T  O  T  A  L   G E N E R A L..... 1 030 000 1 137 685 107 685
 
 



 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°17 
     
    
    

ETAT DES VEHICULES 
    

 A -  VEHICULES DE TOURISME    
    

  D  E  S  I  G  N  A  T  I  O  N  S  N°  MATRICULE DATE D'ACQUIS.  OBSERVATIONS 
VEHICULE PEUGEOT PARTENER 1.9 0439-199-19 11.07.1999 PARC AUTO 
VEHICULE PEUGEOT 406 ST 5325.199.19 17.02.1999 D.G. 
VEHICULE PEUGEOT PARTNER 1.9 0630-101-19 13.11.2001 D.G. 
VEHICULE PASSAT HDI 0645-102-19 21.05.2002 D.G. 
VEHICULE PEUGEOT 307 HDI 0614-102-19 17.03.2002 D.G. 
VEHICULE PEUGEOT 406 0643-198-19 07.11.1998 D.G. 
VEHICULE PASSAT HDI 1275.102.19 30.04.2005 D.G. 
VEHICULE PASSAT TDI 00999.107.19 06.05.2007 D.G. 
VEHICULE CADDY 2.0 SDI 112966.00.16 28.04.2008 APPRO 
VEHICULE CADDY 2.0 SDI 112967.00.17 28.04.2008 APPRO 
VEHICULE CADDY 2.0 SDI 112959.00.16 24.03.2002 COMMERCIAL 
VEHICULE PARTNER 0296.102.19 15.05.2002 DEPOT VENTE 
VEHICULE PEUGEOT 309 8933.191.10 13.03.1993 PARC AUTO 
VEHICULE PARTNER 00022.101.07 30.01.2001 PARC AUTO 
    

 B -   C   A   M   I   O   N   S      
     

  D  E  S  I  G  N  A  T  I  O  N  S  N°  MATRICULE DATE D'ACQUIS.  OBSERVATIONS 
CAMIONS  A  BENNE  G.B.H.  280 1600-291-19 20.10.1991 APPROVISIONNEMENTS 
CAMIONS  A  BENNE  G.B.H.  280 1599-291-19 20.10.1991 APPROVISIONNEMENTS 
CAMIONS   A BENNE C 260 156-195-19 22.07.1995 APPROVISIONNEMENTS 
CAMIONS  CITERNE  C 260 00755.295.19 31.12.1995 DPT.MAT.PREMIERE 
CAMION NISSAN ATELON 120 1817.203.19 12/12/2003 DEPARTEMENT APPRO 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°17 Suite 1 
     

ETAT DES VEHICULES 
 C-CAMIONNETTES    
    

  D  E  S  I  G  N  A  T  I  O  N  S 
 N°  
MATRICULE 

DATE 
D'ACQUIS.  OBSERVATIONS 

NISSAN PATROL SWD-TD N°556368/QM 0580.101.19 31.10.2001 PARC AUTO 
NISSAN PATROL TD42STD N°520983 0579-101-19 29.10.2001 PARC AUTO 
CAMIONNETTE TOYOTA HILUX DC 4/4 
0116 01160-304-19 25.04.2004 PARC AUTO 
CAMIONNETTE TOYOTA HILUX DC 4/4 
0116 01162-304-19 25.04.2004 CARRIERE 
NISSAN PATROL SWS-TD 01748-106-19 16.01.2006 D.G. 
        
        
    
 D-  AUTO CARS - AUTO BUS      
    

  D  E  S  I  G  N  A  T  I  O  N  S 
 N°  
MATRICULE 

DATE 
D'ACQUIS.  OBSERVATIONS 

AUTO  BUS  100 V8  F 12  TF 1690 0969-492-19 21.12.1992 PARC  AUTO 
BOXER MINI BUS  35 VH3233DC2 0498-402-19 17.03.2002 PARC  AUTO 
      
      
        
        
        
        
        
        
        
    
 E-  SEMI   REMORQUES    
      

  D  E  S  I  G  N  A  T  I  O  N  S 
 N°  
MATRICULE 

DATE 
D'ACQUIS.  OBSERVATIONS 

REMORQUE   AGRICOLE 6T INST.IMMATRIC. 19.12.1987 SCE ENT.GENERAL 
SEMI - REMORQUE  FRUEAUF DSRD 34M 1481-891-19 18.11.1991 APPROVISIONNEMENTS 
SEMI - REMORQUE  FRUEAUF DSRD 34M 1482-891-19 18.11.1991 DEPT.COMMERCIAL 
SEMI REMORQUE PLATEAU RONDON 198436.00.16 16.09.2008 DIRECTION COMMERCIALE 
SEMI REMORQUE PLATEAU RONDON 198438.00.16 16.09.2008 DIRECTION COMMERCIALE 
SEMI REMORQUE RENAULT 1220.891.06 01.10.1991 DIRECTION COMMERCIALE 
SEMI REMORQUE RENAULT 121989106 01.10.1991 DIRECTION COMMERCIALE 
        
        
        
        
        
        
        
 
 
 



 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE  TABLEAU N°17 Suite 2 
     

ETAT DES VEHICULES 
 F - TRACTEURS    
    

  D  E  S  I  G  N  A  T  I  O  N  S 
 N°  
MATRICULE DATE D'ACQUIS.  OBSERVATIONS 

TRACTEUR  ROUTIER RENAULT 
CLM2806N 1479.591.19 18.11.1991 SERVICE ACHAT 
TRACTEUR  ROUTIER RENAULT 
CLM2806N 1480.591.19 18.11.1991 DEPT.COMMERCIAL 
TRACTEUR  ROUTIER  T.B. 305RW2871 0266.592.19 23.03.1992 DEPT.COMMERCIAL 
TRACTEUR  AGRICOLE A ROUE 4501.687.19 18.07.1987 ENTRETIEN GENERAL 
TRACTEUR ROUTIER HYUNDAI HD450 207078.00.16 16.09.2008 DIRECTION COMMERCIALE 
TRACTEUR ROUTIER HYUNDAI HD450 207083.00.16 16.09.2008 DIRECTION COMMERCIALE 
TRACTEUR ROUTIER RENAULT 280VF560 1221.591.06 01.10.1991 DIRECTION COMMERCIALE 
TRACTEUR ROUTIER RENAULT 280VF560 1222.591.06 01.10.1991 DIRECTION COMMERCIALE 
        
        
        
    

 G.VEHICULES SPECIAUX    
    

  D  E  S  I  G  N  A  T  I  O  N  S 
 N°  
MATRICULE DATE D'ACQUIS.  OBSERVATIONS 

CAMION VOLVO DEPANNEUR 5466.785.19 27.07.1985 ENTRETIEN GENERAL 
CAMION INCENDIE 1701.790.19 22.10.1990 SERVICE  SECURITE 
AMBULANCE 505 JR  1007.191.19 10.10.1991 SERVICE  SECURITE 
AMBULANCE 505 JR  1008.191.19 10.10.1991 SERVICE  SECURITE 
AMBULANCE CADDY 1.9 SD 00998.307.19 01.07.2007 SERVICE  SECURITE 
        
        
        
        
        
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIERE ET COMPTABLE   TABLEAU N°17 
       

TABLEAU DES RENSEIGNEMENTS DIVERS 
       

 O1 NOMBRE D'EMPLOYES      
       
             /)/   A    T   I   O   N   A   U    X ETRANGERS TOTAL MOUVTS M/OCCAS. 

CADRES MAITRISES EXECUTIONS     UTILISES CONFIRMES 
              
              
              

99 193 85 0 377 9 0 
              
              
              
              
              
       
       
 O2    FRAIS DE 
TRANSPORTS      
       
       
SUR VENTES SUR ACHATS AUTRES T O T A L     
           
           
           

0,00 0,00 8 203 570,53 8 203 570,53    
           
       

 O3  MASSE  SALARIALE VERSEE     
       
       

COMPTES PERSONNEL PERSONNEL T O T A L     
  ALGERIEN ETRANGER      
           
           

630 403 269 952,71 0,00 403 269 952,71    
           

632 4 536 300,00 0,00 4 536 300,00    

 T O T A U X  407 806 252,71 0,00 407 806 252,71    



 
 
  
 
 
 
    

SCAEK/SPA AU CAPITAL DE 2 200 000 000,00 DA  ACTIVITE 2008 
DIRECTION FINANCIÈRE ET 
COMPTABLE   TABLEAU N°16 

    

TABLEAU DES ENGAGEMENTS 

    

ENGAGEMENTS MONTANT ENGAGEMENTS MONTANT 
REÇUS   DONNES   

        

 Garanties prises sur investissements 0,00  Garanties données sur investissements 0,00

        

 Marchandises reçues en garantie 0,00  Marchandises déposées en garantie 0,00

        

 Titres reçus en garantie 0,00  Titres donnés en garantie 0,00

        

Avals et cautions reçus 95 895 593,57  Avals et cautions donnés 7 027 000,00

        

 Divers ( à détailler) 0,00  Divers ( à détailler) 0,00

        

TOTAL 95 895 593,57   7 027 000,00
  
 
 




